



Newsletter n. 2 del 6 marzo 2024

Informazioni del periodo 14 febbraio 2024 – 26 febbraio 2024



La presente Newsletter riporta informazioni su comunicazioni, Avvisi e strumenti attuativi relativi agli Investimenti e Riforme del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e ad altri interventi a questo collegabili.

Le informazioni riguardano sia il PNRR, sia altri incentivi, sia i Programmi Nazionali della Politica di Coesione (cui sono dedicati appositi *box*), in quanto le risorse di tali Programmi Nazionali sono programmate in sinergia con il PNRR.

La Newsletter contiene i principali avvisi aperti o attesi, nonché alcune informazioni trasversali, del periodo 14 febbraio 2024 – 26 febbraio 2024.

La Newsletter viene aggiornata ogni quindici giorni.

Ogni Newsletter aggiorna la precedente con notizie dell'ultima quindicina evidenziate in blu: le precedenti notizie d'interesse sono mantenute, pur in carattere più piccolo.

Le altre notizie relative a coming soon, bandi attivi e informazioni d'interesse precedenti possono essere consultate nelle apposite Newsletter "2021", "2022" e "2023".

Le informazioni sono organizzate per Pubblica Amministrazione Centrale responsabile degli Interventi del PNRR; una sezione iniziale è dedicata alle PA che svolgono funzioni di coordinamento.

Sommario

MINISTERI/DIPARTIMENTI DI COORDINAMENTO	5
Presidenza del Consiglio dei Ministri - PCM (Cabina di Regia del PNRR)	5
Ministero Economia e Finanze - MEF	15
PCM - Ministro per la Pubblica Amministrazione	35
PCM - Ministro per gli Affari europei, le Politiche di Coesione e il Piano Nazionale (MinAffariEuropei)	•
Ministero delle imprese e Made in Italy - MIMIT	51
Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica (MASE)	89
PCM - Dipartimento per la Trasformazione digitale	102
AgID - Agenzia per l'Italia Digitale	107
ALTRI MINISTERI E DIPARTIMENTI	108
Ministero degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale - MAECI	108
Ministero della Cultura - MIC	108
Ministero della Giustizia	110
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti – MIT	110
Ministero dell'Interno - Min. Interno	117
Ministero dell'Istruzione e del merito - MIM	118
Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - MLPS e Agenzia Nazionale per le Per-	
Ministero dell'Agricoltura e della Sovranità Alimentare e Forestale - MASAF	124
Ministero della Salute - MS	134
AGENAS - Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali	137
Ministero del Turismo - MinTur	139
Ministero dell'Università e della Ricerca - MUR	146
PCM - Ministro per gli Affari regionali e le Autonomie e Dipartimento Casa Italia .	150
PCM – Dipartimento per le Pari opportunità, Ministro per la Disabilità, Dipartime famiglia, Dipartimento per le Politiche giovanili e il Servizio civile universale e Dip	partimento per lo Sport
PCM – Dipartimento per la Programmazione e il coordinamento della politica eco Protezione Civile	onomica e Dipartimento
Programmi europei – alcuni esempi	155
Programmi regionali – alcuni avvisi per grandi imprese	158

Programmi regionali – alcuni avvisi per enti pubblici	
---	--

MINISTERI/DIPARTIMENTI DI COORDINAMENTO

Presidenza del Consiglio dei Ministri - PCM (Cabina di Regia del PNRR)

- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Fondo per la Repubblica digitale -23/02/2024: È assegnato l'importo di euro 70.000.000,00 per l'anno 2024 al Fondo per la Repubblica digitale, di competenza del Dipartimento per la Transizione digitale entro il Piano Nazionale Complementare al PNRR. Il Fondo è destinato al sostegno di progetti rivolti alla formazione e all'inclusione digitale, con la finalità di accrescere le competenze digitali. - <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- PNRR Approvata in Cabina di regia la IV relazione sullo stato di attuazione del Piano 22/02/2024: Il Ministro ha illustrato il lavoro svolto dal Governo, nel secondo semestre del 2023, per raggiungere tutti gli obiettivi programmati e per completare, in costruttiva collaborazione con la Commissione europea, il complesso processo di revisione del Piano, con l'integrazione del nuovo Capitolo REPowerEU, con l'implementazione delle riforme e con la rimodulazione di numerose misure strategiche per la crescita economica strutturale dell'Italia, puntando maggiormente sulla digitalizzazione, sulla sostenibilità ambientale e sulla resilienza del tessuto economico e sociale della Nazione. PNRR: approvata in Cabina di regia la IV relazione sullo stato di attuazione del Piano | www.governo.it

• Bando/Incentivo - Fondo per la valorizzazione e la promozione delle aree territoriali svantaggiate confinanti con le regioni a statuto speciale – 21/02/2024: Pubblicato in G.U. n.43 del 21/02/2024 il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri recante le modalità di erogazione del «Fondo per la valorizzazione e la promozione delle aree territoriali svantaggiate confinanti con le Regioni a statuto speciale - Annualità 2023». I destinatari del Fondo sono i comuni beneficiari dei finanziamenti relativi alle annualità precedenti del Fondo stesso, i cui territori confinano con le Regioni autonome Valle d'Aosta e Friuli-Venezia Giulia e costituiscono, rispettivamente, la macroarea Valle d'Aosta e la macroarea Friuli-Venezia Giulia. - Gazzetta Ufficiale

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- Approvazione del documento di aggiornamento periodico della Strategia nazionale dello sviluppo sostenibile 10/02/2024: Pubblicata in G.U. Serie Generale n.34 del 10/02/2024 l'approvazione del documento di aggiornamento periodico della Strategia nazionale dello sviluppo sostenibile. Gazzetta Ufficiale Allegati non pubblicati in G.U. | Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica (programmazioneeconomica.gov.it)
- <u>Legge di Bilancio</u> 18/01/2024: Ripubblicazione del testo della legge del 30 dicembre 2023, n. 213 sulla Gazzetta Ufficiale n.14 del 18 gennaio 2024 Suppl.Ordinario n.4, recante: «Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2024 e bilancio pluriennale per il triennio 2024-2026». <u>Gazzetta Ufficiale</u> e successiva approvazione delle Corte dei Conti sulla G.U. n.15 del 19 gennaio 2024 Suppl.Ordinario n.5. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Intelligenza artificiale</u> 9/12/2023: Accordo raggiunto tra la presidenza del Consiglio UE e il Parlamento europeo sulla proposta di norme armonizzate sull'intelligenza artificiale. <u>Artificial intelligence act: Council and Parliament strike a deal on the first rules for AI in the world Consilium (europa.eu) Posizione del Consiglio: <u>eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CONSIL:ST 15698 2022 INIT</u> Nota italiana <u>Nota di Palazzo Chigi | www.governo.it</u>
 </u>
- Fondo per la ripresa: via libera del Consiglio ai piani nazionali modificati per 13 Stati membri 8/12/2023: Il Consiglio ha adottato le decisioni di esecuzione che approvano i piani per la ripresa e la resilienza modificati di Belgio, Bulgaria, Croazia, Cipro, Finlandia, Germania, Grecia, Ungheria, Irlanda, Italia, Lettonia, Polonia e Romania. Il PNRR Italia modificato pone fortemente l'accento sulla transizione verde, destinando il 39% dei fondi disponibili (rispetto al 37,5% del piano originario) a misure che sostengono gli obiettivi climatici.

Il piano ha ora un valore di 194,4 miliardi di EUR (di cui 122,6 in prestiti e 71,8 in sovvenzioni). - Fondo per la ripresa: via libera del Consiglio ai piani nazionali modificati per 13 Stati membri - Consilium (europa.eu)

- Cabina di regia PNRR, al via un tavolo tecnico con le Regioni sulla riforma della politica di coesione 6/12/2023: Costruire con le Regioni il provvedimento che andrà a regolare la riforma della politica di coesione, inserita come milestone all'interno del PNRR, questo il tema al centro della seconda riunione della Cabina di regia, convocata e presieduta dal Ministro per gli Affari europei, il Sud, le Politiche di coesione e il PNRR. La riforma, nell'ambito di quanto già definito nell'Accordo di partenariato e nei singoli programmi, assicurerà la piena complementarità con il PNRR, con l'obiettivo prioritario di accelerare la realizzazione degli interventi in alcuni settori strategici della politica di coesione. Cabina di regia PNRR, Fitto: al via un tavolo tecnico con le Regioni sulla riforma della politica di coesione | www.governo.it
- PNRR Sintesi dell'Ufficio studi della Camera sulla approvazione della revisione del PNRR: la Commissione europea ha reso nota la sua valutazione positiva sulla proposta di revisione del Piano nazionale di ripresa e resilienza italiano, che include la proposta del capitolo italiano dell'iniziativa REPowerEU. Il Consiglio UE dovrà pronunciarsi sulla valutazione della Commissione entro quattro settimane. Di seguito è possibile consultare: la proposta di decisione di esecuzione del Consiglio, presentata dalla Commissione l'allegato alla suddetta proposta di decisione di esecuzione, contenente le puntuali modifiche al PNRR italiano, il documento di lavoro della Commissione contenente l'analisi del PNRR italiano di accompagnamento alla proposta di modifica della decisione di esecuzione del Consiglio. La Commissione europea approva la revisione del Piano nazionale di ripresa e resilienza italiano, incluso il Capitolo REPowerEU (camera.it)
- Revisione del PNRR, i testi sottoposti al Consiglio UE 27/11/2023: Il Consiglio dell'UE ha esaminato la proposta di modifica della Decisione che approva il PNRR italiano presentata dalla Commissione Europea. eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CONSIL:ST 15755 2023 ADD 1, eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CONSIL:ST 15755 2023 ADD 2 e eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CONSIL:ST 16051 2023 ADD 1
- Quadro Temporaneo di crisi e transizione per gli aiuti di Stato 20/11/2023: La Commissione
 Europea ha esteso fino a fine giugno 2024 alcune delle misure previste dal Quadro
 Temporaneo di crisi e transizione per gli aiuti di Stato (Energia), cioè gli aiuti di importo limitato
 e le compensazioni per l'aumento dei prezzi dell'energia (restano i termini al 31/12/2023 per
 garanzie e prestiti e al 31/12/2025 per le misure incentrate sulla Transizione verde. Dichiarazione del Presidente del Consiglio Giorgia Meloni | www.governo.it e State aid
 Temporary Crisis and Transition Framework (europa.eu)

- Relazione sullo stato di attuazione del piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) 08/11/2023: Le Sezioni riunite in sede di controllo della Corte dei conti hanno approvato la
 Relazione al Parlamento sullo stato di attuazione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza nel
 primo semestre 2023. https://www.corteconti.it/HOME/StampaMedia/Notizie/DettaglioNotizia?Id=c1380dbb-aa1d-43fe-9c78-e2c334f4f92b
- PNRR Aggiornato e ampliato il quadro PNRR-Agenda 2030: Istat e Ragioneria Generale dello Stato hanno aggiornato la dashboard che rappresenta il quadro integrato delle relazioni tra le misure previste dal PNRR e indicatori statistici di contesto descrittivi dell'ampia gamma di aspetti economici, sociali e ambientali su cui gli interventi del Piano si propongono di incidere, coerentemente con gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (Sustainable Development Goals, SDG) dell'Agenda 2030. Ogni misura del PNRR è stata associata a uno o più indicatori, di nuova costruzione o selezionati tra quelli utilizzati per il monitoraggio degli SDGs (Sustainable Development Goals) o all'interno del sistema Bes (Benessere equo e sostenibile). Ciò consente la costruzione di un quadro analitico di valutazione delle misure nella prospettiva dell'Agenda 2030. Aggiornato e ampliato il quadro PNRR-Agenda 2030 (italiadomani.gov.it)
- Cybersecurity (DECRETO) 02/10/2023: Pubblicato in G.U. serie Generale n.230 del 2 ottobre 2023 il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 9 agosto 2023 recante la ripartizione del Fondo per l'attuazione della Strategia nazionale di cybersicurezza e del Fondo per la gestione della cybersicurezza. - Gazzetta Ufficiale
- <u>ReGiS</u> Catalogo Open Data: nuovi aggiornamenti e ottimizzazione dataset 27/09/2023:
 Proseguono gli aggiornamenti periodici del Catalogo Open data e dei rispettivi metadati sul portale Italia Domani. Gli ultimi interventi evolutivi hanno visto coinvolti i flussi relativi alle procedure di aggiudicazione. Quanto fino ad oggi riportato nel dataset "Gare Aggiudicatari PNRR" è infatti adesso consultabile in due distinti dataset: uno dedicato alle Gare, con l'evidenza dell'elenco delle rispettive procedure; l'altro dedicato agli Aggiudicatari. Catalogo Open Data: nuovi aggiornamenti e ottimizzazione dataset (italiadomani.gov.it)
- Comunicato stampa n.52 del Consiglio dei Ministri del 27 settembre 2023 27/09/2023: Il Consiglio dei Ministri ha approvato la Nota di aggiornamento del Documento di Economia e Finanza (NADEF) 2023, che delinea gli obiettivi di finanza pubblica per il triennio 2024-2026. -Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 52 | www.governo.it
- PNRR: approvazione modifica PNRR- 20/09/2023: Adottata la Decisione di esecuzione del Consiglio che approva variazioni al PNRR Italia, modificando la precedente Decisione del 13 luglio 2021- https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-12259-2023-INIT/IT/pdf-PNRR, riunione della Cabina di regia | www.governo.it

- Politiche di coesione, ZES, immigrazione e rilancio Mezzogiorno (DECRETO) 19/09/2023: Pubblicato in GU Serie Generale n.219 del 19-09-2023 il Decreto-legge 19 settembre 2023, n. 124 recante "Disposizioni urgenti in materia di politiche di coesione, per il rilancio dell'economia nelle aree del Mezzogiorno del Paese, nonché in materia di immigrazione". -Gazzetta Ufficiale
- Consiglio dei Ministri n.49 07/09/2023: Il Consiglio dei Ministri ha approvato un decreto-legge che introduce disposizioni urgenti in materia di politiche di coesione e per il rilancio dell'economia nelle aree del Mezzogiorno del Paese. Il testo introduce specifiche misure finalizzate alla crescita e al consolidamento economico delle aree del Sud Italia, con l'obiettivo di renderle più idonee per lo sviluppo e per la crescita dimensionale del sistema produttivo. Si conferma che il complesso delle risorse FSC, per il periodo di programmazione 2021-2027, è destinato a sostenere esclusivamente interventi per lo sviluppo, ripartiti nella proporzione dell'80 per cento nelle aree del Mezzogiorno e del 20 per cento nelle aree del Centro-Nord. Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 49 | www.governo.it
- <u>Fondo per lo Sviluppo e la Coesione</u> Assegnazione alle Regioni È di 32,4 miliardi di euro l'ammontare delle risorse del Fondo Sviluppo e Coesione (FSC) del ciclo di programmazione 2021/27 destinate alle Regioni e Province autonome, come deliberato oggi dal Cipess, su proposta del Ministro agli Affari europei, il Sud, le Politiche di Coesione e il Pnrr <u>CIPESS 20230803.pdf (governo.it)</u> e <u>scheda tecnica delibera CIPESS 20230803.pdf (governo.it)</u>
- <u>DL</u> Attività economiche e investimenti strategici 8/8/2023 Il CdM ha approvato un decreto-legge che introduce disposizioni urgenti a tutela degli utenti e in materia di attività economiche e investimenti strategici, inclusi, ad esempio: l'estensione a 10 anni del termine per il recupero degli incentivi per le grandi imprese, al fine di contrastarne la delocalizzazione; anticipo di alcune misure urgenti del Piano Nazionale per la Microelettronica, destinando al settore circa 700 milioni di euro, attraverso un credito d'imposta maggiorato per la ricerca e lo sviluppo nel settore dei semiconduttori; interventi sui trasporti; norme specifiche per il settore della pesca e per quello delle produzioni viticole. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 47 | www.governo.it</u>
- <u>Nuovo Codice dei Contratti</u> In GU linee guida su pari opportunità e inclusione persone con disabilità nei contratti riservati 27/07/2023: Si segnala la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale n 173 del 26 luglio da parte della Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento politiche per la famiglia, del Decreto 20 giugno 2023 di approvazione delle "Linee guida volte a favorire le pari opportunità generazionali e di genere, nonché l'inclusione lavorativa delle persone con disabilità nei contratti riservati". <u>In GU linee guida su pari opportunità e inclusione persone con disabilità nei contratti riservati www.anci.it</u> -<u>Gazzetta Ufficiale</u>
- PNRR Online i Manuali tecnico-operativi delle misure del PNRR 23/06/2023: Nella sezione "Documenti per i comuni", come previsto dalla circolare n. 19 del 27 aprile, sono stati pubblicati i riferimenti ai manuali tecnico-operativi emanati dalle Amministrazioni centrali titolari delle misure. - Archivio documenti - Italia Domani

- <u>Terza relazione semestrale sul PNRR</u> 20/06/2023: Pubblicata su Italiadomani la Terza Relazione semestrale sullo stato di attuazione del PNRR presentata al Parlamento. - <u>Documenti</u> - <u>Italia Domani</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Parità di genere, approvato emendamento già contenuto nel DI 57/2023 19/06/2023: approvato dal Governo quanto proposto in materia di certificazione della parità di genere negli appalti pubblici. Le imprese in possesso della certificazione della parità di genere usufruiranno di premialità di punteggio nella valutazione dei bandi pubblici nel nuovo codice degli appalti. <u>Parità di genere, approvato emendamento già' contenuto nel DI 57/2023.</u>
 <u>Soddisfazione del Governo per il lavoro svolto con l'opposizione | www.governo.it</u>
- Consiglio dei Ministri n.39 15/06/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito il 15 giugno 2023 e ha approvato un Decreto-legge che introduce disposizioni urgenti in materi di organizzazione della pubblica amministrazione, di sport e per l'organizzazione del Giubileo della Chiesa cattolica 2025; inoltre, ha approvato un disegno di Legge che reca modifiche al Codice penale, al Codice di procedura penale e all'Ordinamento giudiziario. Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 39 | www.governo.it
- IA Normativa sull'IA: la prima regolamentazione sull'intelligenza artificiale 13/06/2023: Come parte della sua strategia digitale, l'UE intende regolamentare l'intelligenza artificiale (IA) al fine di garantire migliori condizioni per lo sviluppo e l'uso di questa innovativa tecnologia. Nell'aprile 2021 la Commissione europea ha proposto il primo quadro normativo dell'UE sull'IA, proponendo che i sistemi di intelligenza artificiale utilizzabili in diverse applicazioni siano analizzati e classificati in base al rischio che rappresentano per gli utenti. I diversi livelli di rischio comporteranno una maggiore o minore regolamentazione. Una volta approvate, queste saranno le prime regole al mondo sull'IA. Il Parlamento europeo definirà la propria posizione negoziale durante la sessione plenaria di giugno 2023, dopodiché inizieranno i negoziati con i Paesi dell'UE in Consiglio per la stesura finale della legge. L'obiettivo è quello di raggiungere un accordo entro la fine di quest'anno.
 - https://www.europarl.europa.eu/news/it/headlines/society/20230601STO93804/normativa-sull-ia-la-prima-regolamentazione-sull-intelligenza-artificiale
- DPCM Giubileo 2025, pubblicato il Dpcm 8 giugno 2023 14/06/2023: con il DPCM 8 giugno 2023 è stata approvata la proposta di programma dettagliato degli interventi connessi alle celebrazioni del Giubileo della Chiesa cattolica per il 2025, contenente la rivisitazione degli interventi essenziali ed indifferibili, approvati con DPCM 15 dicembre 2022, e l'inserimento degli ulteriori interventi essenziali. Il pacchetto comprende un totale di 184 opere, di cui 87 sono considerate "essenziali e urgenti", mentre altre 97 sono classificate come "essenziali" con un valore totale di 2,909 miliardi di euro, di cui 1,286 miliardi sono finanziamenti specifici per il Giubileo. DPCM 20230608.pdf (governo.it)

- Sustainable finance package della Commissione Europea 13/06/2023: La Commissione europea ha pubblicato iniziative per promuovere la finanza sostenibile nelle imprese e nel settore finanziario. In particolare, la Commissione aggiunge ulteriori attività alla tassonomia dell'UE e propone nuove norme sugli Environmental, Social and Governance rating (ESG). Sustainable finance package 2023 (europa.eu)
- <u>Consiglio dei Ministri n.37</u> 31/05/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito il 31 maggio 2023 ed ha approvato, con procedura d'urgenza, un disegno di legge volto all'introduzione di disposizioni organiche per la valorizzazione, la promozione e la tutela del *Made in Italy*. Di seguito alcuni ambiti di intervento: filiere strategiche nazionali, istruzione e formazione, misure di promozione, tutela dei prodotti, ecc.. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 37 www.governo.it</u>
- <u>Checklist DNSH</u> 31/05/2023: Disponibili nella sezione Interventi/il principio DNSH tre nuove schede tecniche e relative liste di controllo, cd. Checklist, da compilare nel caso di misure riguardanti la produzione di energia elettrica mediante tecnologie dell'energia oceanica (scheda 32), la produzione di energia a partire dall'energia idroelettrica (scheda 33), i dissalatori e gli impianti di potabilizzazione (scheda 34). <u>PNRR: online le ulteriori checklist DNSH (italiadomani.gov.it)</u>
- PNRR Misure urgenti per gli enti territoriali, nonché per garantire la tempestiva attuazione del PNRR e per il settore energetico – 30/05/2023: Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto legge 29 maggio 2023 n. 57 recante "Misure urgenti per gli enti territoriali, nonché per garantire la tempestiva attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza e per il settore energetico". - Gazzetta Ufficiale
- Fondo Nuove Competenze E' stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 103 del 4 maggio 2023 il Decreto Lavoro (D.L. n. 48/2023), che interviene sulle misure di sostegno e inclusione con una revisione del reddito di cittadinanza. Il Consiglio dei Ministri il 1° maggio nel nuovo decreto lavoro ha approvato anche un articolo che riguarda il Fondo Nuove Competenze. Si tratta dell'art. 19 secondo il quale il FNC "sarà incrementato, nel periodo di programmazione 2021-2027 della politica di coesione europea, dalle risorse rinvenienti dal Piano nazionale Giovani, donne, lavoro, cofinanziato dal Fondo sociale europeo Plus, identificate in sede di programmazione." Gazzetta Ufficiale
- <u>Linee Guida della Corte dei Conti per i Revisori</u> 19/05/2023: La Sezione Autonomie della Corte dei conti ha emesso una nuova decisione al fine di migliorare i controlli esercitati sul rendiconto degli enti, considerando la situazione di finanza pubblica attuale generata dalla pandemia e dal PNRR. I revisori dovranno verificare gli effetti legati all'emergenza sanitaria per rilevare eventuali conseguenze negative derivanti da plusvalenze "eccezionali" presenti nei risultati amministrativi. Più nello specifico, daranno particolare attenzione alla spesa per personale e alle eccezioni PNRR. <u>Notizie (corteconti.it)</u>

- Housing universitario e Parità di genere Dal Governo emendamenti su housing universitario e parità di genere negli appalti pubblici 11/05/2023: Consiglio dei Ministri ha autorizzato, su proposta del Ministro per gli Affari europei, il Sud, le politiche di coesione e il PNRR, la presentazione di due emendamenti governativi al disegno di legge conversione del decreto legge n. 44 del 2023, attualmente all'esame della Camera dei deputati (AC 1114). Il primo emendamento riguarda le misure di incentivazione al c.d. housing universitario introdotte dall'articolo 25 del decreto legge n. 144 del 2022 ed è finalizzato ad allineare il testo normativo agli esiti delle interlocuzioni con la Commissione europea, definite nella giornata di ieri, che hanno consentito di escluderne la natura di aiuto di Stato. Il secondo emendamento riguarda la promozione della parità di genere nel settore degli appalti pubblici. Dal Governo emendamenti su housing universitario e parità di genere negli appalti pubblici | www.governo.it
- <u>CDM n. 32</u> 01/05/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito lunedì 1° maggio 2023 ed ha approvato provvedimenti in materia di lavoro e inclusione sociale, con procedura d'urgenza un disegno di legge in materia di lavoro; in esame preliminare un decreto che introduce norme relative alla riqualificazione dei servizi pubblici per l'inclusione l'accessibilità. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 32 | www.governo.it</u> In G.U n.103 del 04/05/2023 (<u>Gazzetta Ufficiale</u>)
- PNRR Decreto-legge Ripubblicazione del testo del decreto-legge «Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché' per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune.» G.U. n-194 del 05/05/2023 Gazzetta Ufficiale
- PNRR Disposizioni urgenti per l'attuazione del PNRR e del PNC 21/04/2023: Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 24 febbraio 2023, n. 13, recante disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune. Il provvedimento entra in vigore il 22/04/2023 Gazzetta Ufficiale (G.U. n.94 del 21/04/2023) e Approvato alla Camera il di PNRR. Il Ministro Fitto: "Soddisfazione per il lavoro svolto. Ora avanti" | www.governo.it
- <u>Consiglio di Ministri n.28 -</u> 14/04/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito martedì 11 aprile 2023 e ha approvato il Documento di economia e finanza (DEF) 2023, un disegno di legge che introduce interventi a sostegno della competitività dei capitali e un disegno di legge che introduce disposizioni sanzionatorie in materia di distruzione, dispersione, deterioramento, deturpamento, imbrattamento e uso illecito di beni culturali o paesaggistici. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 28 | www.governo.it</u>
- <u>Codice dei Contratti Pubblici</u>: Ripubblicazione del testo del decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, recante: «Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici.», corredato delle relative note. Gazzetta Ufficiale Generale n.87 del 13-04-2023 sul Supplemento Ordinario n.14. <u>Gazzetta Ufficiale</u>

- PNRR Recovery and resilience facility (RRF) guiding templates 04/04/2023: La
 Commissione Europea ha pubblicato un nuovo aggiornamento delle linee guida per gli aiuti di
 Stato finalizzati all'elaborazione di misure destinate ai Piani nazionali di ripresa e resilienza.
 Queste linee guida forniscono indicazioni e strumenti per accelerare l'attuazione di tali piani.
 - RRF guiding templates (europa.eu)
- <u>Corte dei Conti</u> Relazione sul PNRR è stata pubblicata la relazione della Corte dei Conti relativa allo stato di attuazione degli interventi previsti da PNRR - <u>Download (corteconti.it)</u>
- <u>Decreto legislativo</u> <u>Crowdfunding per le imprese</u> 24/03/2023: È stato pubblicato sulla G.U del 24 Marzo 2023 il Decreto Legislativo n.30 relativo ai fornitori europei di servizi di crowdfunding per le imprese in attuazione del Regolamento (UE) n. 2020/1503. - <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Decreto PNRR</u>, pubblicato il Decreto n.13 del 24 febbraio 2023 24/02/2023: Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché' per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune. (23G00022) (GU Serie Generale n.47 del 24-02-2023). Gazzetta Ufficiale
- Recovery and Resilience Facility Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio: Due anni di dispositivo per la ripresa e la resilienza. Uno strumento peculiare al centro della trasformazione verde e digitale 21/02/2023: Pubblicata la Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio per il secondo anniversario dell'entrata in vigore del regolamento che istituisce il dispositivo per la ripresa e le resilienza per riflettere sui risultati e sulle sfide che contraddistinguono lo strumento Dispositivo per la ripresa e la resilienza (europa.eu) COM 2023 99 1 EN.pdf (europa.eu)
- <u>Disciplina RePowerEU -</u> Il Consiglio ha approvato l'accordo con il Parlamento Europeo sulla proposta della CE di modifica del Regolamento RRF per sostenere RepowerEU entro i PNRR. Tale Regolamento è quindi approvato dall'UE. Versione ufficiale sulla GUUE: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2023:063:FULL&from=IT
- Recovery and resilience plans in the context of RePower EU 01/02/2023: La Commissione Europea ha pubblicato una guida operativa per i Piani di Ripresa e Resilienza nel contesto del REpowerEU - <u>Guidance on Recovery and Resilience Plans in the context of REPowerEU</u> (europa.eu)
- Incentivi alle imprese CDM n.22 23/02/2023: Il CDM ha approvato un Disegno di Legge delega di revisione del sistema degli incentivi alle imprese. Il testo delega il Governo ad adottare uno o più Decreti legislativi per la definizione di un quadro organico per l'attivazione del sostegno pubblico attraverso incentivi alle imprese. Inoltre, le nuove norme introducono i principi guida degli interventi di incentivazione Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n.22 | www.governo.it

• PNRR – DNSH:

- Aggiornate le FAQ DNSH di carattere generale 06/02/2024: Sono state aggiornate sul portale Italia Domani le FAQ DNSH su come compilare le liste di controllo per la conformità ai requisiti. - PNRR, aggiornate le FAQ DNSH di carattere generale (italiadomani.gov.it)
- Aggiornata la scheda DNSH 9 sui veicoli e la relativa lista di controllo 10/01/2024:
 Disponibile una nuova versione della Scheda 9 "Acquisto, noleggio, leasing di veicoli" e della relativa lista di controllo della Guida Operativa per il rispetto del principio di non arrecare danno significativo all'ambiente (DNSH). Aggiornata la scheda DNSH 9 sui veicoli e la relativa lista di controllo (italiadomani.gov.it)
- Comunicazione della Commissione: Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio «non arrecare un danno significativo» a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza 11/10/2023: La Commissione Europea aggiorna gli "Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio «non arrecare un danno significativo» a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza"(C/2023/111). Comunicazione della Commissione Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio non arrecare un danno significativo a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza (europa.eu)
- <u>FAQ DNSH in ambito di caldaie a gas:</u> Sul sito di italiaDomani sono in corso di aggiornamento le FAQ relative alle caldaie a gas, per il rispetto del principio del DNSH. - Il principio DNSH (italiadomani.gov.it)
- <u>Checklist DNSH</u> 05/05/2023: Disponibili nella sezione Interventi/il principio DNSH due checklist che i soggetti attuatori devono compilare nel caso di misure riguardanti la costruzione di nuovi edifici o ristrutturazioni e riqualificazioni di edifici residenziali e non residenziali che prevedano l'esclusione delle caldaie a gas <u>PNRR: pubblicate nuove checklist DNSH (italiadomani.gov.it)-PNRR, "progetti in essere": online il chiarimento sulle caldaie a gas (italiadomani.gov.it)</u>

NOTA: - Pagine web sul PNRR – 2022: di seguito si riepilogano le pagine web delle PA Centrali dedicate al PNRR:

- ANCI e Fondazione IFEL: Pnrrcomuni Home (fondazioneifel.it)
- PCM Sud e Coesione: Ministro per il Sud e la Coesione territoriale Attuazione misure PNRR
- Agenzia per la coesione territoriale: PNRR: attuazione misure Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)
- Ministero Sviluppo Economico MISE: PNRR (mise.gov.it)
- Ministero transizione ecologica MITE: PNRR | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)

- PCM Ministero per l'Innovazione tecnologica e la Transizione Digitale MITD: Le Risorse del PNRR per la Transizione Digitale - PA digitale 2026
- Ministero della Cultura MIC: Cultura 4.0 PNRR Cultura
- Ministero delle infrastrutture e della mobilità sostenibile MIMS: pnrr_journal | mit
- Ministero dell'interno MIN: Attuazione misure PNRR | Ministero dell'Interno
- Ministero Istruzione MI: https://pnrr.istruzione.it/
- Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali MLPS: Attuazione Interventi PNRR (lavoro.gov.it)
- Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali MIPAAF: Mipaaf Attuazione Misure PNRR - importata (politicheagricole.it)
- Ministero del Turismo MinTur: Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (ministeroturismo.gov.it)
- Ministero Università e Ricerca MUR: Missione Istruzione e Ricerca | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- PCM Pari Opportunità e Famiglia: Dipartimento per le Pari Opportunità » Attuazione misure PNRR (pariopportunita.gov.it)
- PCM Protezione Civile: Il PNRR per il Dipartimento della Protezione Civile | Dipartimento della Protezione Civile
- PCM Sport: Dipartimento per lo sport Sport e inclusione sociale. Avvisi a manifestare interesse (governo.it)

Ministero Economia e Finanze - MEF

Austria, Francia, Italia, Spagna, Regno Unito e Stati Uniti annunciano la proroga dell'accordo sulla transizione dalle imposte sui servizi digitali esistenti alla nuova soluzione multilaterale concordata dal Quadro Inclusivo dell'OCSE/G20 – 15/02/2024: L'8 ottobre 2021 è stato raggiunto un accordo tra oltre 130 Paesi del Quadro Inclusivo dell'OCSE/G20 su un pacchetto di riforme del quadro fiscale internazionale. Tali Paesi hanno annunciato i termini di un compromesso politico sulla transizione dalle imposte sui servizi digitali esistenti alla nuova soluzione multilaterale.

Inoltre, hanno annunciato una proroga del compromesso politico stabilito nella dichiarazione congiunta del 21 ottobre 2021 fino al 30 giugno 2024- Austria, Francia, Italia, Spagna, Regno Unito e Stati Uniti annunciano la proroga dell'accordo sulla transizione dalle imposte sui ... (mef.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- Cybersecurity MEF, ACN e Consip S.p.A. siglano un protocollo di intesa per garantire la cybersecurity del sistema di e-procurement nazionale e collaborare sull'offerta di soluzioni di sicurezza per le Amministrazioni Pubbliche – 12/01/2024: Ministero dell'Economia e delle Finanze, Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale (ACN) e Consip S.p.A. hanno siglato un protocollo d'intesa per rafforzare la cooperazione nel campo della sicurezza informatica, con particolare riferimento alla protezione del sistema di e-procurement nazionale. Obiettivo prioritario del protocollo è il supporto di ACN nello sviluppo delle strategie per la migliore protezione del sistema di e-procurement e dell'intero patrimonio informativo di Consip S.p.A., adottando adeguate misure di prevenzione e di mitigazione degli incidenti di sicurezza, in raccordo con il Computer Security Incident Response Team (CSIRT) Italia. Inoltre, la collaborazione si estende allo scambio di dati, informazioni, analisi in materia di cybersecurity, per acquisire elementi utili al complessivo innalzamento dei livelli di sicurezza della Pubblica Amministrazione, con particolare riferimento alla progettazione delle iniziative di gare nell'ambito del Programma di razionalizzazione degli acquisti della P.A. - MEF, ACN e Consip S.p.A.: siglato protocollo di intesa per garantire la cybersecurity del sistema di e-procurement nazionale e ...
- Legge di bilancio 2024 approvata dal Parlamento − 30/12/2023: Con il via libera definitivo della Camera dei deputati alla legge di bilancio 2024, approvata dal Consiglio dei ministri il 16 ottobre 2023, si conclude l'iter di approvazione da parte del Parlamento. I principali interventi previsti nell'ambito della manovra sono diretti in gran parte al sostegno dei redditi medio-bassi dei lavoratori dipendenti, ad interventi in favore delle famiglie numerose e alla natalità, al rinnovo dei contratti dei dipendenti pubblici, al rifinanziamento della spesa sanitaria e al potenziamento degli investimenti pubblici e privati. L'ammontare complessivo delle risorse stanziate con la legge di bilancio e il decreto legislativo che avvia la riforma fiscale è di circa 28 miliardi di euro. Finanziati anche il credito d'imposta per gli investimenti nella ZES unica del Mezzogiorno, la Nuova Sabatini e i Contratti di sviluppo. Legge di bilancio 2024 approvata dal Parlamento Ministero dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)
- <u>IFAD</u> L'impegno italiano per IFAD: rifinanziato il Fondo con 110 milioni di euro 18/12/2023: Con la Conferenza di Parigi del 14 e 15 dicembre si è conclusa la tredicesima ricostituzione del Fondo internazionale per lo sviluppo agricolo (IFAD-13), agenzia specializzata delle Nazioni Unite con sede in Italia.

Al centro dei negoziati l'Africa e lo sviluppo rurale, la fragilità e i cambiamenti climatici, il contrasto alla povertà, la sicurezza alimentare, temi centrali anche nell'agenda della presidenza italiana del G7 che si apre il 1° gennaio 2024 e parte integrante del "Piano Mattei". L'Italia si conferma tra i principali donatori con un contributo di 110 milioni di euro per il triennio 2025-27. - L'impegno italiano per IFAD: rifinanziato il Fondo con 110 milioni di euro - Ministero dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)

- Documento programmatico di bilancio per il 2024 (DPB) inviato al Parlamento e
 Commissione UE: È stato pubblicato il Documento programmatico di bilancio per il 2024 (DPB), inviato alla Commissione europea e al Parlamento italiano. <u>DPB 2024 inviato al Parlamento e Commissione Ue Ministero dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)</u>
- Nota di aggiornamento del DEF (NADEF) del 2023 28/09/2023: Su proposta del Ministro è stata approvata il 27 settembre dal Consiglio dei Ministri la Nota di aggiornamento al DEF (NADEF) del 2023 con le nuove previsioni per il triennio 2024-2026. Priorità sostegno ai redditi medio bassi: conferma taglio cuneo fiscale, interventi per famiglie e natalità, avvio delega fiscale. Approvata la NADEF 2023. Giorgetti: seguito principi di politica di bilancio seria, responsabile e prudente Ministero dell'Economia e ... (mef.gov.it)
- Rapporto BEI sugli investimenti: al MEF dialogo con istituzioni e imprese 20/07/2023: Imprenditori, banchieri, economisti e partner del settore pubblico e privato hanno partecipato all'evento organizzato dalla Banca europea per gli investimenti (BEI) presso il Ministero dell'economia e delle finanze a Roma nel corso del quale sono stati approfonditi i risultati del rapporto BEI 2022-2023 con focus sugli investimenti delle imprese italiane.- Rapporto Bei sugli investimenti: al Mef dialogo con istituzioni e imprese -Ministero dell'Economia e delle Finanze
- <u>Decreto</u> <u>Decreto energia</u>: approvate misure a sostegno di famiglie e imprese 28/06/2023: È stato approvato dal CdM il decreto energia con le proroghe per il terzo trimestre dell'anno, dal 1° luglio al 30 settembre 2023, delle misure a sostegno di famiglie e imprese contro il caro bollette. <u>Decreto energia</u>: approvate misure a sostegno di famiglie e imprese <u>Ministero</u> dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)
- <u>Cofinanziamento nazionale</u> <u>Programmi di cooperazione territoriale europea</u> 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n.183/1987 per i programmi dell'obiettivo di Cooperazione territoriale europea 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta ad euro 26.191.122,00. Gazzetta Ufficiale
- Cofinanziamento nazionale FESR, FSE+, JTF 2021-2027 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n. 183/1987 per i Programmi che beneficiano del sostegno del FESR, del FSE+ e del JTF per il periodo di programmazione 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta a euro 1.810.016.497,90. Gazzetta Ufficiale

- <u>Servizi pubblici locali</u> In Gazzetta Decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali 02/05/2023: Si segnala la pubblicazione in G.U. (n. 100 del 29 aprile) del Decreto MEF 28 aprile 2023 recante "Misure incentivanti in favore degli enti locali che aderiscono alle riorganizzazioni e alle aggregazioni dei servizi pubblici locali ai sensi dell'articolo 5 del decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201.". <u>Servizi pubblici locali, in Gazzetta decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali- www.anci.it</u>
- <u>Documento di economia e finanza 2023</u> 11/04/2023: Su proposta del Ministro dell'Economia e finanze il Consiglio dei Ministri ha approvato il Documento di economia e finanza 2023 per il triennio 2024-2026, che è stato successivamente trasmesso al Parlamento. <u>Approvato Def. Giorgetti, ambizione responsabile per nuova fase di crescita Ministero dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)</u>
- <u>Circolari PNRR e PNC</u> Riepilogo Circolari MEF e altre PA sinora pubblicate sull'attuazione del PNRR (https://www.italiadomani.gov.it/content/sogei-ng/it/it/strumenti/documenti/archiviodocumenti.html?orderby=%40jcr%3Acontent%2Fdate&sort=desc&category=Legislazione%2C% 20regolamenti%20e%20linee%20guida%20gene rali%20per%20l%27attuazione%20del%20PNRR):
 - Circolare n. 21 del 14/10/2021 Trasmissione delle Istruzioni Tecniche per la selezione dei progetti PNRR
 - Circolare n. 25 del 29/10/2021 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) –
 Rilevazione periodica avvisi, bandi e altre procedure di attivazione degli investimenti
 - Circolare n. 31 del 14/12/2021 PNRR Trasmissione dichiarazione di gestione e checklist relativa a milestone e target [al 31/12/2021]
 - Circolare n. 32 del 30/12/2021 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Guida operativa per il rispetto del principio di non arrecare danno significativo all'ambiente
 - Circolare n. 33 del 31/12/2021 PNRR Nota di chiarimento sulla Circolare del 14 ottobre 2021, n. 21 - Trasmissione delle Istruzioni Tecniche per la selezione dei progetti PNRR – Addizionalità, finanziamento complementare e obbligo di assenza del c.d. doppio finanziamento
 - Circolare n. 4 del 18/01/2022 PNRR Articolo 1, comma 1 del Decreto Legge n. 80 del 2021 - Indicazioni attuative [es. costi del personale nel quadro economico dei progetti]
 - Circolare n. 6 del 24/01/2022- PNRR Servizi di assistenza tecnica per le Amministrazioni titolari di interventi e soggetti attuatori del PNRR
 - Circolare n. 9 del 10/02/2022 PNRR Trasmissione delle Istruzioni tecniche per la redazione dei sistemi di gestione e controllo delle amministrazioni centrali titolari di interventi del PNRR

- Circolare n. 21 del 29/04/2022 Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e Piano nazionale per gli investimenti complementari - Chiarimenti in relazione al riferimento alla disciplina nazionale in materia di contratti pubblici richiamata nei dispositivi attuativi relativi agli interventi PNRR e PNC
- Circolare n. 26 del 14/06/2022 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) -Rendicontazione Milestone/Target connessi alla seconda "Richiesta di pagamento" alla C.E. prevista per il 28 giugno p.v.
- Circolare n. 27 del 21/06/2022 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Monitoraggio delle misure PNRR
- Circolare n. 28 del 4/07/2022 Controllo di regolarità amministrativa e contabile dei rendiconti di contabilità ordinaria e di contabilità speciale. Controllo di regolarità amministrativa e contabile sugli atti di gestione delle risorse del PNRR - prime indicazioni operative.
- Circolare n. 29 del 26/07/2022 Modalità di erogazione delle risorse PNRR e principali modalità di contabilizzazione da parte degli enti territoriali soggetti attuatori
- Circolare n. 30 dell'11/08/2022 Linee Guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione degli interventi PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti attuatori
- Circolare n. 31 del 21/09/2022 Modalità di accesso al Fondo per l'avvio di opere indifferibili di cui all'articolo 26, commi 7 e 7-bis, del Decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50
- Circolare n. 32 del 22/09/2022 Piano Nazionale Ripresa e Resilienza acquisto di immobili pubblici a valere sul PNRR
- Circolare n. 33 del 13/10/2022 Aggiornamento alla Guida operativa per il rispetto del principio di non arrecare danno significativo all'ambiente (cd. DNSH)
- Circolare n. 34 del 17/10/2022 Linee guida metodologiche per la rendicontazione degli indicatori comuni per il Piano nazionale di ripresa e resilienza
- Circolare n. 37 del 9/11/2022 Indicazioni su rimodulazioni e verifiche relative alla procedura "semplificata" ex DPCM 28 luglio 2022 sulla variazione prezzi
- PNC Circolare n. 40 del 5/12/2022 PNC Istruzioni sulle modalità di monitoraggio degli interventi
- Circolare n. 41 del 7/12/2022 Rendicontazione milestone/target connessi alla terza "Richiesta di pagamento" alla CE
- Circolare n. 43 del 14/12/2022 Interventi PNRR gestiti sul modulo finanziario del sistema ReGiS. Operazioni contabili esercizio finanziario 2022

- Circolare n.1 del 02/01/2023 Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile: è stata pubblicata la circolare n.1 del 02/01/23 della Ragioneria dello Stato, riguardante il Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/circolari/2023/circolare n 01 2023/
- Comunicazione Indicatori Comuni PNRR: È stata rilasciata sul portale ItaliaDomani la pagina dedicata agli indicatori comuni previsti nell'ambito del Dispositivo di ripresa e Resilienza. La pagina raccoglie le informazioni sugli indicatori e consente di navigare tra le schede metodologiche e il materiale di approfondimento relativi a ciascuno di essi -<u>Indicatori comuni europei (italiadomani.gov.it)</u>
- Circolare n.10 del 13/03/2023 Interventi PNRR. Ulteriori indicazioni operative per il controllo preventivo e il controllo dei rendiconti delle Contabilità Speciali PNRR aperte presso la Tesoreria dello Stato. - <u>Ragioneria Generale dello Stato - Ministero dell Economia e delle Finanze - Archivio - Risultati ricerca (mef.gov.it)</u>
- o Circolare n.11 del 22/03/2023 Registro integrato dei Controlli PNRR Sezione controlli milestone e target. Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell'Economia e delle Finanze Circolare del 22 marzo 2023, n. 11 (mef.gov.it)
- o Circolare n.16 del 14/04/2023: Integrazione delle Linee Guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione delle Misure PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti Attuatori Rilascio in esercizio sul sistema informativo ReGiS delle Attestazioni dei controlli svolti su procedure e spese e del collegamento alla banca dati ORBIS nonché alle piattaforme antifrode ARACHNE e PIAF-IT. https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-l/archivio/risultato.html?tipologia=Pubblicazioni&ambito=Analisi+e+Valutazione+della+spesa&circolareNumero=&cerca text=
- Circolare n.19 del 27 aprile 2023 Utilizzo del sistema ReGiS per gli adempimenti PNRR e modalità di attivazione di anticipazioni di cassa a valere sulle contabilità di tesoreria NGEU: Pubblicata la Circolare della Ragioneria Generale che fornisce nuove indicazioni circa: Profilazione utenti su REGIS; Correzione dei dati errati a sistema; Modalità di anticipazione delle risorse. Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Circolare del 27 aprile 2023, n. 19 (mef.gov.it)
- o Circolare n.25 del 24/07/2023: Nuova circolare del Ministero dell'Economia e delle Finanze e relativo manuale sulla nuova funzionalità di sistema ReGiS tramite la quale è possibile presentare, da parte dei soggetti attuatori, le richieste di erogazione risorse direttamente al MEF, a valere sui progetti in essere, a titolo di anticipazioni di cassa (ai sensi dell'art. 6, del decreto-legge n. 13/2023). Questa tipologia di anticipazione può sostituire quella erogata dall'Amministrazione Titolare nei casi in cui quest'ultima non eroghi tempestivamente l'anticipo. Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Circolare del 24 luglio 2023, n. 25 (mef.gov.it)

- O Circolare n. 26 dell'8/08/2023: La circolare in oggetto rende noto che si rende noto che le attività di rendicontazione finale su "ReGiS", connesse a Milestone/Target con scadenza nei trimestri T1 e T2 2023, dovranno essere concluse entro e non oltre venerdì 8 settembre p.v., onde consentire all'Ispettorato Generale per il PNRR il successivo caricamento di tutta la documentazione necessaria sulla piattaforma europea "FENIX". https://www.rgs.mef.gov.it/ Documenti/VERSIONE-I/CIRCOLARI/2023/26/circolare dell 8 agosto 2023 n 26.pdf
- Circolare n.27 del 15 settembre 2023: Integrazione delle Linee Guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione delle Misure PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti Attuatori – Verifiche sul titolare effettivo. -https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/circolari/2023/circolare_n_27_2023/
- Circolare n.32 del 1° dicembre 2023 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Rendicontazione Milestone/Target (M&T) connessi alla quinta "Richiesta di pagamento"
 alla C.E.: La Circolare RGS fornisce istruzioni alle Unità di Missione PNRR ministeriali ai fini
 della rendicontazione di milestone e target di competenza contenute all'interno della
 quinta richiesta di pagamento PNRR da inviare alla Commissione europea. Ragioneria
 Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Circolare del 1 dicembre
 2023, n. 32 (mef.gov.it)
- o Pubblicato l'elenco delle circolari emanate dalla Ragioneria Generale dello Stato che riguardano ReGiS. <u>ElencoCircolariPNRR vs. 11.12.23.docx (fondazioneifel.it)</u>
- Circolare n.35 del 22 dicembre 2023 Strategia generale antifrode per l'attuazione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza versione 2.0 22/12/2023: La Circolare adotta la versione 2.0 della Strategia generale antifrode per l'attuazione del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza recante l'aggiornamento della precedente edizione (1.0) diramata con nota RGS 288431 in data 11 ottobre 2022. https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-l/circolari/2023/circolare n 35 2023/

Ulteriori news da ANCI e Fondazione IFEL

Milleproroghe, la nota Anci sulle principali misure per Comuni e Città metropolitane – 19/02/2024: Anci pubblica la Nota sulle misure principali per Comuni e Città metropolitane contenute nel decreto-legge 30 dicembre 2023, n. 215 cd "Milleproroghe" con le modifiche apportate dall'esame nelle Commissioni riunite Affari Costituzionali e Bilancio della Camera dei Deputati. - Milleproroghe, la nota Anci sulle principali misure per Comuni e Città metropolitane – www.anci.it

- <u>Smart cities</u> Il 22 febbraio a Roma l'incontro dedicato alle città Smart – 19/02/2024: Il 22 febbraio alle ore 11.00 a Roma, presso la Sala Presidenza nella sede dell'ANCI in Via dei Prefetti n. 46, si volgerà l'incontro dedicato alle città Smart dal titolo "l'Italia delle città intelligenti e sostenibili". Al centro dell'evento l'innovazione al servizio della PA locale e di come questa possa accelerare lo sviluppo di città sostenibili e intelligenti, anche in merito alle azioni previste dal PNRR in termini di digitalizzazione. - Il 22 febbraio a Roma (ore 11:00) l'incontro dedicato alle città Smart – www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Pubblicato dal Ministero delle infrastrutture l'Avviso 3 per il Trasporto Rapido di Massa 15/02/2024: Il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti ha pubblicato l'avviso n.3 per la presentazione di istanze ai fini della programmazione degli interventi finanziabili dallo Stato in via ordinaria nel settore del Trasporto Rapido di Massa. Entro la data del 31.10.2024, le Amministrazioni interessate a proporre interventi dovranno presentare la proposta alla Direzione Generale per il Trasporto Pubblico Locale. Con successiva comunicazione, entro il 31.03.2024, saranno precisati i contenuti della documentazione progettuale da allegare. https://www.anci.it/pubblicato-dal-ministero-delle-infrastrutture-lavviso-3-per-il-trasporto-rapido-dimassa/
- <u>Decreto</u> Firmato decreto MIT su contributi strade Piccoli Comuni, attesa registrazione Corte dei Conti 13/02/2024: Si segnala la firma del decreto del MIT recante i termini e modalità di erogazione dei contributi di cui al "Fondo investimenti stradali nei piccoli comuni per gli interventi per la messa in sicurezza di tratti stradali, ponti e viadotti di competenza degli enti locali".

Viene istituito, nello stato di previsione del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, un fondo, denominato «Fondo investimenti stradali nei piccoli Comuni», le cui risorse, pari a 18 milioni di euro per l'anno 2023, 20 milioni di euro per l'anno 2024 e 12 milioni di euro per l'anno 2025, sono destinate ai Comuni per il finanziamento di interventi di messa in sicurezza e manutenzione di strade comunali. - Firmato decreto MIT su contributi strade Piccoli Comuni, attesa registrazione Corte dei Conti – www.anci.it

- Digitalizzazione Agenda Digitale: pubblicato il Piano Triennale per l'Informatica nella PA 2024-2026 13/02/2024: L'Agenzia per l'Italia Digitale ha pubblicato la versione aggiornata per il triennio 2024-2026 del Piano Triennale per l'informatica nella Pubblica Amministrazione, il documento di pianificazione strategica per la PA frutto di un'attività di confronto tra amministrazioni e soggetti istituzionali. Rispetto alle precedenti versioni il nuovo Piano è stato sottoposto ad un confronto allargato alle Università, al mondo della ricerca e a quello delle imprese con la prospettiva di rendere il percorso redazionale e attuativo sempre più aperto e partecipato. Agenda Digitale: pubblicato il Piano Triennale per l'Informatica nella PA 2024-2026 www.anci.it
- PNRR Al via inserimento progetti PNRR dei Comuni nella mappa della Commissione Europea 13/02/2024: Dare visibilità ai progressi nell'attuazione del PNRR a livello locale. È questo l'obiettivo della mappa online creata dalla Commissione Europea che riporta i progetti conclusi o in corso di attuazione da parte dei soggetti attuatori sul territorio. La piattaforma per l'inserimento dei progetti è attiva ed aperta ai contributi di Comuni e Città Metropolitane. Al via inserimento progetti Pnrr dei Comuni nella mappa della Commissione Europea www.anci.it

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- Sintesi Circolare RGS 18 gennaio 2022 n. 4 -"Costi per il personale a carico del PNRR Indicazioni attuative 06/02/2024: Il documento rappresenta una sintesi della Circolare del 30 dicembre 2021, n. 32, dal titolo "Costi per il personale a carico del PNRR Indicazioni attuative art. 1, c. 1 DL 80/2021", finalizzata a chiarire alle Amministrazioni titolari dei singoli interventi le modalità, le condizioni e i criteri in base ai quali le stesse possono imputare nel relativo quadro economico i costi per il personale da rendicontare a carico del PNRR per attività specificatamente destinate a realizzare i singoli progetti a titolarità. Circolare n.4/2022 (fondazioneifel.it)
- Sintesi Circolare RGS 24 gennaio 2022 n. 6 "Servizi di assistenza tecnica per le Amministrazioni titolari di interventi e soggetti attuatori del PNRR" 06/02/2024: Il presente documento rappresenta una sintesi sui temi di interesse ReGiS della Circolare del 24 gennaio 2022, n. 6, dal titolo "Servizi di assistenza tecnica per le Amministrazioni titolari di interventi e soggetti attuatori del PNRR", finalizzata a comunicare la possibilità per le Amministrazioni di avvalersi del supporto tecnico-operativo assicurato da società a prevalente partecipazione pubblica, rispettivamente, statale, regionale e locale e da enti vigilati. Circolare n.6/2022 (fondazioneifel.it)
- <u>Sintesi Circolare</u> RGS 4 luglio 2022 n. 28 "Controllo di regolarità amministrativa e contabile dei rendiconti in contabilità ordinaria e speciale": Sintesi finalizzata a fornire precisazioni in merito al controllo dei rendiconti relativi agli atti di spesa posti in essere dai funzionari delegati e dai commissari delegati, funzionari delegati o altri soggetti gestori, comunque denominati, titolari di contabilità speciali, anche con specifico riferimento alle contabilità speciali previste nell'ambito delle procedure relative alla gestione finanziaria delle risorse del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR). <u>Circolare n.28/2022 (fondazioneifel.it)</u>
- Sintesi Circolare RGS 11 agosto 2022 n. 30 "Circolare sulle procedure di controllo e rendicontazione delle misure PNRR"— 05/02/2024: Il presente documento rappresenta una sintesi sui temi di interesse ReGiS della Circolare del 30 dicembre 2021, n. 32, dal titolo "Circolare sulle procedure di controllo e rendicontazione delle misure PNRR", finalizzata a descrive i principali flussi procedurali inerenti i processi di controllo e rendicontazione delle Misure PNRR. Circolare n.30/2022 (fondazioneifel.it)
- <u>Beni culturali</u> Patrimonio culturale, siglata intesa tra Segretariato regionale Ministero Cultura e Anci Puglia 09/02/2024: È stato siglato, nella sede Anci di Bari, un Protocollo di Intesa tra Segretariato del Ministero della Cultura della Puglia e Anci Puglia finalizzato a condividere metodi e buone pratiche negli interventi che i Comuni progettano in ambito culturale e paesaggistico. L'intesa prevede l'istituzione di un tavolo presso il Segretariato, al fine di monitorare, nelle aree tutelate, l'iter dei progetti proposti e dei relativi procedimenti e, di conseguenza, strutturare azioni mirate condivise. <u>Patrimonio culturale, siglata intesa tra Segretariato regionale Ministero Cultura e Anci Puglia www.anci.it</u>

- PNRR-Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Formazione, online il bando per il progetto Oltre il giardino, domande entro il 29 febbraio 2024 09/02/2024: "Oltre il giardino" è un programma gratuito di formazione continua e aggiornamento professionale ideato nell'ambito del PNRR Cultura 4.0, Misura M1C3 Investimento 2.3 "Programmi per valorizzare l'identità dei luoghi: parchi e giardini storici. Il bando è rivolto a professionisti, esperti e operatori già attivi, con diversi ruoli e livelli di responsabilità, nei processi di cura e gestione di parchi e giardini storici del settore pubblico o privato, profit e non profit, residenti in Italia, e con specifici requisiti accademici. Il bando è aperto fino al 29 febbraio 2024. Formazione, online il bando per il progetto Oltre il giardino, domande entro il 29 febbraio 2024 www.anci.it
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Programma sperimentale 'Mangiaplastica', contributi ai Comuni per ridurre i rifiuti in plastica 05/02/2024: Con il decreto "Mangiaplastica", IL Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha promosso l'acquisto di eco-compattatori da parte delle amministrazioni comunali attraverso il riconoscimento di uno specifico contributo. La misura, con una dotazione complessiva pari a 27 milioni di euro, incrementata per un importo di 6 milioni di euro per l'anno 2023 e di 8 milioni di euro per l'anno 2024, prevede che le istanze finalizzate all'ottenimento del contributo siano presentate al MASE fino alle ore 23.59 del 31 marzo 2024. Programma sperimentale 'Mangiaplastica', contributi ai Comuni per ridurre i rifiuti in plastica www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) In GU il Decreto su finanziamento progetti dei Comuni per potenziare interventi su sicurezza urbana 02/02/2024: È stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 303 del 30 dicembre 2023 il decreto del Ministro dell'Interno, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze, del 20 dicembre 2023 su modalità e termini di presentazione delle richieste e criteri di riparto delle risorse stanziate per il 2023, pari a 19 milioni di euro, per la realizzazione di sistemi di videosorveglianza. Il Decreto interessa Comuni, Unioni di Comuni e le Associazioni di Comuni la cui convenzione preveda, tra le funzioni e i servizi da svolgere in modo coordinato, il servizio di Polizia municipale. Le richieste di finanziamento devono essere presentate alla Prefettura territorialmente competente entro il 29 marzo 2024. In GU il Decreto su finanziamento progetti dei Comuni per potenziare interventi su sicurezza urbana www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fondo sviluppo ciclovie urbane intermodali: su sito MIT pubblicato il decreto interministeriale 01/02/2024: È stato pubblicato sul sito del MIT il decreto interministeriale n. 254 del 06/10/2023 che stabilisce le modalità di erogazione del Fondo destinato allo sviluppo di ciclovie urbane intermodali. Potranno presentare istanza di accesso al Fondo i comuni, le città metropolitane e le unioni di comuni che hanno approvato uno strumento di pianificazione volto allo sviluppo strategico della rete ciclabile urbana. entro un termine non antecedente al 31 marzo 2024. Fondo sviluppo ciclovie urbane intermodali: su sito Mit pubblicato il decreto interministeriale www.anci.it

- Bando/Incentivo (DECRETO) Il MIT proroga scadenze 2024 per pubblicazione bando e aggiudicazione progettazione 01/02/2024: Pubblicazione del Decreto direttoriale 3144 del 26.1.2024, del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, di proroga dei termini degli adempimenti conseguenti all'approvazione della graduatoria di assegnazione di risorse ai Comuni, a valere sul Fondo di progettazione per gli Enti locali. per i Comuni ammessi al finanziamento di cui al precedente Decreto direttoriale n. 23017 del 1° agosto 2023, il nuovo provvedimento proroga: il termine per la pubblicazione del bando di gara al 30 aprile 2024; il termine per l'aggiudicazione definitiva del servizio di progettazione al 25 agosto 2024. Il MIT proroga scadenze 2024 per pubblicazione bando e aggiudicazione progettazione www.anci.it
- Quaderno Anci Verso città resilienti 24/01/2024: Il Quaderno "Verso città resilienti: gli interventi del Programma sperimentale per l'adattamento ai cambiamenti climatici in ambito urbano" pubblicato da Anci ha ad oggetto una panoramica delle azioni proposte dai comuni italiani partecipanti al Programma sperimentale di interventi per l'adattamento ai cambiamenti climatici in ambito urbano, lanciato nel 2021 dal Ministero della Transizione Ecologica (oggi Ministero per l'Ambiente e per la Sicurezza Energetica), in collaborazione con ISPRA e ANCI. Le schede descrittive degli interventi inserite nel Quaderno intendono proporre, un quadro utile a facilitare la disseminazione delle informazioni e delle conoscenze sui progetti in corso, segnalandone i benefici ambientali e socioeconomici attesi e fornendo indicazioni finalizzate ad evitare effetti negativi/maladattamento. Cambiamenti climatici, il Quaderno Ispra in collaborazione con Anci "Verso città resilienti" www.anci.it
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Rischio sismico, pubblicato avviso finanziamento progetti prevenzione edifici pubblici isole minori 24/01/2024: Pubblicato nella Gazzetta Ufficiale di martedì 23 gennaio l'avviso pubblico del Dipartimento Casa Italia della Presidenza del Consiglio dei Ministri per la selezione di proposte progettuali da ammettere a successiva procedura di valutazione finalizzata al finanziamento di interventi di prevenzione del rischio sismico su edifici ed infrastrutture pubblici insistenti sul territorio delle «Isole minori», con una dotazione finanziaria di 100 milioni di euro. L'avviso pubblico è finalizzato a raccogliere e selezionare manifestazioni di interesse da parte di Regioni ed Enti locali, recanti proposte progettuali di interventi di prevenzione del rischio sismico su edifici e infrastrutture pubblici, insistenti sui territori delle Isole minori. Gli enti interessati potranno presentare le manifestazioni di interesse entro le ore 23:59 del giorno 29 febbraio 2024. Rischio sismico, pubblicato avviso finanziamento progetti prevenzione edifici pubblici isole minori www.anci.it
- Opere pubbliche Appalti, Anac annuncia piena operatività fascicolo virtuale dell'operatore economico, versione 2.0 23/01/2024: L'ANAC ha annunciato sito la piena operatività del fascicolo virtuale dell'operatore economico FVOE 2.0, utilizzabile per la verifica dei requisiti nelle procedure indette a partire dal 1° gennaio 2024 tramite la Piattaforma dei Contratti Pubblici. Appalti, Anac annuncia piena operatività fascicolo virtuale dell'operatore economico, versione 2.0 www.anci.it

- <u>Urbact (BANDO/INCENTIVO)</u> La nuova Call per le Reti di Trasferimento dell'Innovazione. Tempo fino al 20 marzo 10/01/2024: Dal 10 gennaio al 20 marzo 2024, URBACT lancia il bando per le Reti di Trasferimento dell'Innovazione (Innovation Transfer Networks, ITN), rivolto alle città che hanno ricevuto finanziamenti per sviluppare un'Azione Innovativa Urbana (UIA) dal 2016 al 2023. Questo invito è particolarmente indirizzato alle città che desiderano agire come Lead Partner (LP) e condividere la loro esperienza con altre città interessate ad attuare progetti simili. *Deadline*: 20 marzo 2024. <u>URBACT</u>, la nuova Call per le Reti di Trasferimento dell'Innovazione. Tempo fino al 20 marzo www.anci.it
- Edilizia scolastica Mutui Bei, in GU decreto assegnazione (anno 2018) economie interventi programmazione (2018-2020) 03/01/2024: Pubblicato in Gazzetta ufficiale del 27 dicembre 2023 il decreto del Ministero Istruzione e del Merito 24 novembre 2023 che assegna ai Comuni e Città Metropolitane, titolari degli interventi di cui ai decreti Ministero Istruzione 1° febbraio 2019, n. 87 e 30 giugno 2020, n. 42, la somma complessiva di euro 117.658.212,81, quali economie maturate in conseguenza dei ribassi d'asta prodottisi all'esito delle relative procedure di gara, accertate con riferimento all'autorizzazione alla stipula dei mutui. Mutui Bei, in GU decreto assegnazione (anno 2018) economie interventi programmazione (2018-2020) www.anci.it
- <u>ReGis -</u> Schema unico delle circolari ReGiS 15/12/2023: Pubblicato l'elenco delle circolari emanate dalla Ragioneria Generale dello Stato che riguardano ReGiS. <u>ElencoCircolariPNRR vs. 11.12.23.docx (fondazioneifel.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR, PA digitale 2026 ha pubblicato due Avvisi rivolti per la digitalizzazione dei Comuni 31/11/2023: PA digitale 2026 ha pubblicato due Avvisi rivolti ai Comuni per favorirne la digitalizzazione. Il primo avviso riguarda l'adozione della App IO da parte degli enti locali per un totale di 30 milioni di euro (12 milioni di euro disponibili per le regioni del Sud e 18 milioni di euro disponibili per le altre regioni). La scadenza per la presentazione delle domande è il 1° marzo 2024. Il secondo avviso intende favorire la migrazione delle basi dati e dei servizi dei Comuni in cloud. L'Avviso, con uno stanziamento di 50 milioni, rimarrà aperto da novembre fino ad esaurimento delle risorse disponibili, e comunque non oltre il 29 marzo 2024. Pnrr, PA digitale 2026 ha pubblicato due Avvisi rivolti per la digitalizzazione dei Comuni www.anci.it
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Invito a presentare proposte sui diritti dei minori e sulla partecipazione dei bambini (2024): L'invito ha come obiettivo principale sostenere, promuovere e attuare politiche globali per proteggere e promuovere i diritti del bambino, compreso il diritto alla partecipazione, e a rispondere alle attuali esigenze e sfide dei bambini nell'UE. Per essere ammissibili i candidati capofila e i co-richiedenti devono essere persone giuridiche (enti pubblici o privati) o organizzazioni internazionali; devono essere senza scopo di lucro. La sovvenzione sarà una somma forfettaria. L'importo sarà fissato dall'autorità concedente sulla base del budget stimato del progetto e di un tasso di finanziamento del 90%. La sovvenzione UE richiesta non deve essere inferiore a 100.000 euro. Scadenza: 26/03/2024 IFEL Easy (fondazioneifel.it)

- <u>CDP</u> Anci Puglia, nuovi strumenti della Cassa depositi e prestiti a supporto della Pa 09/11/2023: Si è tenuto presso il Palazzo della Presidenza Regione Puglia il focus "Nuovi strumenti della Cassa Depositi e Prestiti a supporto della Pubblica Amministrazione", evento organizzato da Cassa Depositi e Prestiti in collaborazione con Anci Puglia e Regione Puglia. CDP ha presentato nuovi strumenti a supporto dei Comuni nella fase delicata dell'anticipazione rispetto ai lavori dei progetti del PNRR. <u>Anci Puglia, nuovi strumenti della Cassa depositi e prestiti a supporto della Pa www.anci.it</u>
- Community Giovedì 16 novembre incontro on-line di lancio della Community ANCI Next Gen 02/11/2023: Si terrà giovedì 16 novembre 2023 l'incontro on line di lancio della Community ANCI Next Gen organizzato dall'Ufficio Politiche Giovanili, in collaborazione con Anci Comunicare. Forte del know how e delle competenze sviluppate negli anni, Anci ha avviato il Centro di competenze sulle politiche giovanili a impatto locale, con i due strumenti dell'Osservatorio e della Community ANCI NextGen. ANCI NextGen è un progetto che intende dar vita a una Community permanente per attori, operatori e stakeholders delle Politiche Giovanili a impatto locale. Giovedì 16 novembre incontro on-line di lancio della Community ANCI Next Gen www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>L'esperta IFEL risponde</u>, attivo il nuovo servizio di consulenza a supporto dei RUP: "L'esperta IFEL risponde" è il nuovo servizio che la Fondazione IFEL mette a disposizione di tecnici e funzionari comunali per aiutarli a realizzare gli investimenti pubblici. Si tratta di un servizio esclusivo rivolto ai dipendenti delle istituzioni pubbliche (RUP e tecnici) i quali possono prenotare, online e in modo gratuito, la propria consulenza one to one con un esperto in uno dei seguenti ambiti: rispetto del principio DNSH, procedure di appalto o rendicontazione (piattaforma ReGiS). La data e l'orario dell'incontro, che avrà una durata massima di 30 minuti e potrà essere prenotato una sola volta al mese, potranno essere scelti in piena autonomia dal RUP. <u>L'esperta IFEL risponde</u>, attivo il nuovo servizio di consulenza a supporto dei RUP (fondazioneifel.it)
- <u>DNSH Vademecum DNSH -</u> Quaderno Operativo 3, Ambito Strade, trasporti e mobilità sostenibile: Il Quaderno operativo n.3 è relativo all'Ambito Strade, trasporti e mobilità sostenibile. Al suo interno vengono dettagliate le schede tecniche riguardanti l'acquisto, il noleggio e il leasing di veicoli, la realizzazione di infrastrutture per la mobilità personale e ciclologistica, le infrastrutture per il trasporto ferroviario, i collegamenti terrestri e illuminazione stradale e teleraffrescamento. <u>Vademecum DNSH Quaderno Operativo 3</u>, Ambito Strade, trasporti e mobilità sostenibile (fondazioneifel.it)
- <u>DNSH Vademecum DNSH</u> Quaderno Operativo 4, Ambito raccolta rifiuti, trattamento acque reflue e pozzi di assorbimento del carbonio: Il presente Quaderno operativo n.4 è relativo all'Ambito raccolta rifiuti, trattamento acque reflue e pozzi di assorbimento del carbonio.

Al suo interno vengono dettagliate le schede tecniche riguardanti l'imboschimento e il restauro forestale, la coltivazione di colture perenni e non perenni, la realizzazione di impianti per il trattamento delle acque reflue, il ripristino ambientale delle zone umide e la raccolta e il trasporto di rifiuti in frazioni separate alla fonte. - <u>Vademecum DNSH - Quaderno Operativo 4</u>, <u>Ambito raccolta rifiuti, trattamento acque reflue e pozzi di assorbimento del carbonio (fondazioneifel.it)</u>

- <u>Urbact IV</u> #Anci2023, il 24 ottobre a Genova la riunione dei Comuni Urbact IV 20/10/2023: In occasione della giornata di apertura della 40ª Assemblea Annuale Anci, il 24 ottobre alle ore 11.00, presso la Sala Levante della Fiera di Genova, avrà luogo la prima riunione dei Comuni beneficiari del bando Urbact IV. Il bando finanzia, con Fondi FESR, la creazione di reti di città finalizzate alla redazione e implementazione di Piani d'Azione locali finalizzati a migliorare il modo in cui lavorano le amministrazioni locali europee scambiando e individuando soluzioni ed esperienze rispondenti alle sfide comuni. <u>#Anci2023, il 24 ottobre a Genova la riunione dei Comuni Urbact IV www.anci.it</u>
- PNRR DNSH: Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio DNSH a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza - 12/10/2023: Disponibile sulla Gazzetta Ufficiale dell'UE dell'11 ottobre 2023 la Comunicazione n. 111 della Commissione europea, contenente gli orientamenti tecnici per gli Stati membri per l'applicazione del principio del "non arrecare un danno significativo" (DNSH) nell'adozione delle varie misure di riforma e investimenti del PNRR. - IFEL - Easy (fondazioneifel.it)
- News Intesa Anci e Confartigianato per lo sviluppo economico e sociale dei territori: scheda di sintesi 16/10/2023: è stata pubblicata la scheda di sintesi del protocollo d'intesa che Anci e Confartigianato, firmato lo scorso settembre nel corso di Match Point 2023. Obiettivo dell'intesa è promuovere il rilancio socioeconomico dei territori sviluppando collaborazioni e sinergie tra i protagonisti delle comunità locali: imprese, cittadini e amministrazioni pubbliche. Sociale, energia e ambiente ed economia, come illustrato nella scheda, sono i principali asset di sviluppo individuati dalla più rappresentativa organizzazione dell'artigianato e della microimpresa e dall'Associazione nazionale dei Comuni italiani per promuovere l'autoimprenditorialità e le opportunità di impiego, per mettere in sicurezza il territorio, avviare un programma di manutenzione preventiva e valorizzare i borghi storici e le attività economiche che operano in aree interne e svantaggiate.- Intesa Anci e Confartigianato per lo sviluppo economico e sociale dei territori: scheda di sintesi www.anci.it
- <u>Nota ANCI</u> La nota Anci sulle misure relative ad attività economiche e finanziarie e investimenti strategici 05/10/2023: è stata pubblicata la nota di lettura Anci sul Decreto Legge 10 agosto 2023, n.104, recante "Disposizioni urgenti a tutela degli utenti, in materia di attività economiche e finanziarie e investimenti strategici" come convertito definitivamente in legge. <u>La nota Anci sulle misure relative ad attività economiche e finanziarie e investimenti strategici www.anci.it</u>

- PNRR Academy 10/10/2023: Il 16 ottobre 2023 prende il via il percorso formativo specialistico organizzato nell'ambito della PNRR Academy, promossa dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti e realizzata da IFEL, ITACA e SNA, con il coinvolgimento della Rete degli Osservatori regionali dei contratti pubblici, e la collaborazione di ANAC e CONSIP. Il Piano mira a fornire ai RUP, al personale delle stazioni appaltanti e delle centrali di committenza un insieme di conoscenze a carattere specialistico, indispensabili per la corretta applicazione della disciplina sui contratti pubblici. PNRR Academy 2023-2024: al via i nuovi corsi di formazione specialistica (fondazioneifel.it)
- Agenda Digitale la Conferenza 2023 della Major Cities of Europe 01/10/2023: Dal 25 al 27 ottobre a Prato la Conferenza 2023 della Major Cities of Europe www.anci.it
- Welfare Supporto per la formazione e il lavoro, pubblicato il decreto attuativo 08/09/2023: Nella Gazzetta Ufficiale del 25 agosto 2023, n. 198 è stato pubblicato il Decreto del Ministro del Lavoro e delle Politiche Sociali dell'8 agosto 2023 riguardante il "Supporto per la formazione e il lavoro", misura entrata in vigore lo scorso 1° settembre. Il Decreto stabilisce le modalità di attuazione del Supporto per la formazione e il lavoro, la nuova misura finalizzata a favorire l'attivazione nel mondo del lavoro delle persone a rischio di esclusione sociale e lavorativa mediante la partecipazione a misure di politica attiva del lavoro: progetti di formazione, di qualificazione e riqualificazione professionale, di orientamento, di accompagnamento al lavoro, Servizio civile universale e PUC progetti utili alla collettività. Supporto per la formazione e il lavoro, pubblicato il decreto attuativo www.anci.it
- Welfare Pubblicato il decreto sul Sistema informativo per l'inclusione sociale e lavorativa—08/09/2023: È stato pubblicato il Decreto interministeriale dell'8 agosto 2023, che disciplina il Sistema Informativo per l'inclusione sociale e lavorativa, il quale ha introdotto le nuove misure di inclusione sociale e lavorativa, di contrasto alla povertà, alla fragilità e all'esclusione sociale delle fasce deboli. Il Decreto, pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 198 del 25 agosto 2023, disciplina le modalità di attivazione, accesso e alimentazione della piattaforma informatica SIISL, nuovo canale di accesso e gestione delle nuove misure, l'Assegno di Inclusione e il Supporto per la formazione e il lavoro. Pubblicato il decreto sul Sistema informativo per l'inclusione sociale e lavorativa www.anci.it
- <u>Rifiuti</u> Pubblicato in GU il Regolamento per la preparazione al riutilizzo in forma semplificata 05/09/2023: Si segnala la pubblicazione, sulla Gazzetta ufficiale 2014 del 1/9/2023, il Decreto 10 luglio 2023, n. 119 recante il "Regolamento recante determinazione delle condizioni per l'esercizio delle preparazioni per il riutilizzo in forma semplificata, ai sensi dell'articolo 214-ter del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152", corredato dei relativi allegati.

Il Regolamento entrerà in vigore il 16 settembre 2023 e definisce le modalità operative ed i requisiti minimi di qualificazione degli operatori, necessari per l'esercizio dell'attività di preparazione per il riutilizzo dei rifiuti in forma semplificata, le dotazioni tecniche e strumentali necessarie per tale attività, la provenienza, i tipi e le caratteristiche dei rifiuti nonché le specifiche condizioni in base alle quali i prodotti o componenti di prodotti diventati rifiuti sono sottoposti ad operazioni di preparazione per il riutilizzo e le condizioni specifiche delle stesse.

- Pubblicato in GU il Regolamento per la preparazione al riutilizzo in forma semplificata — www.anci.it

- <u>Nuovo Codice Appalti</u> Nuovo Codice Appalti e norme derogatorie PNRR. Una breve guida per orientarsi: IFEL ha predisposto il documento "Nuovo Codice Appalti e norme derogatorie PNRR. Una breve guida per orientarsi", suddiviso in due parti: la prima analizza le novità normative e le motivazioni che, nell'ambito del PNRR, hanno spinto il Governo italiano a riformare il codice dei contratti; la seconda approfondisce le specifiche tempistiche per gli appalti PNRR, le norme volte a semplificare la conferenza dei servizi, il DNSH, i monitoraggi e le misure finalizzate a ridurre il rischio di contenzioso negli appalti PNRR. <u>Nuovo Codice Appalti e norme derogatorie PNRR. Una breve guida per orientarsi (fondazioneifel.it)</u>
- <u>Nuovo Codice dei Contratti</u> In GU linee guida su pari opportunità e inclusione persone con disabilità nei contratti riservati 27/07/2023: Si segnala la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale n 173 del 26 luglio da parte della Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento politiche per la famiglia, del Decreto 20 giugno 2023 di approvazione delle "Linee guida volte a favorire le pari opportunità generazionali e di genere, nonché l'inclusione lavorativa delle persone con disabilità nei contratti riservati". <u>In GU linee guida su pari opportunità e inclusione persone con disabilità nei contratti riservati www.anci.it</u>
- Bando Tipo ANAC Relazione illustrativa 19/07/2023: l'Autorità nazionale anticorruzione sul proprio sito internet ha pubblicato la relazione illustrativa del Bando tipo 1/2023 per i contratti di servizi e forniture, con particolare focus sui contratti collettivi nazionali, volta ad agevolarne l'utilizzo da parte delle stazioni appaltanti, nonché il relativo Comunicato Pubblicata la relazione illustrativa Anac sul bando tipo 1/2023 con focus sui contratti collettivi www.anci.it
- Appalti Pubblicato il nuovo bando tipo Anac per le gare di servizi e forniture sopra soglia 09/07/2023: L'Autorità Nazionale Anticorruzione ha pubblicato in attuazione del nuovo Codice dei contratti pubblici il nuovo Bando tipo n. 1/2023 e lo schema di disciplinare per la procedura aperta per l'affidamento di contratti pubblici di servizi e forniture nei settori ordinari sopra le soglie europee, da aggiudicarsi con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo. Pubblicato il nuovo bando tipo Anac per le gare di servizi e forniture sopra soglia www.anci.it
- <u>Protocolli d'intesa</u> Anci e Polizia di Stato, accordo su cybersicurezza e formazione del personale dei Comuni 06/07/2023: È stato siglato a Roma l'accordo tra la Polizia di Stato e la stessa Associazione per la tutela delle reti e dei sistemi informativi di supporto alle funzioni essenziali dell'Anci e delle Pubbliche Amministrazioni locali rappresentate.

La stipula è il primo atto del più ampio "Progetto PRO-C2SI" – Progetto per la Cyber sicurezza dei Comuni Italiani, strutturato su due pilastri. - <u>Anci e Polizia di Stato, accordo su cybersicurezza e formazione del personale dei Comuni – www.anci.it</u>

- <u>PNRR</u> Comuni e città metropolitane, online il report di ANCI: Online il report "IL PNRR di Comuni e Città Metropolitane: lo stato di attuazione e il ruolo di ANCI" che presenta un riepilogo dello stato dell'arte rispetto all'attuazione degli investimenti PNRR che vedono Comuni e/o Città Metropolitane tra i soggetti attuatori. <u>Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)</u>
- Politiche di coesione La dimensione territoriale nelle politiche di coesione Stato d'attuazione e ruolo dei Comuni nella programmazione 2014-2020 e 2021-2027. Tredicesima edizione 2023 01/06/2023: Il tredicesimo Rapporto realizzato da IFEL sulla dimensione territoriale nelle politiche di coesione aggiorna e contemporaneamente rinnova la precedente edizione del volume. Il Focus di quest'anno è dedicato al PNRR: la prima parte riguarda le assegnazioni ad amministrazioni comunali, città metropolitane, unioni di comuni e comunità montane; la seconda analizza le principali novità introdotte dal d.l. 13/2023 nel modello di governance del Piano. La dimensione territoriale nelle politiche di coesione. Stato d'attuazione e ruolo dei Comuni nella programmazione 2014-2020 e 2021-2027. Tredicesima edizione 2023 (fondazioneifel.it)
- <u>Rifiuti</u> Debutta il nuovo sistema informatico di tracciabilità dei rifiuti 01/06/2023: Il Decreto (Decreto del Ministero dell'ambiente e della sicurezza energetica 4 aprile 2023, n. 59, recante, "Regolamento recante: "Disciplina del sistema di tracciabilità dei rifiuti e del registro elettronico nazionale per la tracciabilità dei rifiuti") che entrerà in vigore il 15 giugno regolamenta il funzionamento di RenTRi, la piattaforma che sarà amministrata direttamente dal Ministero dell'Ambiente e che raccoglierà e renderà disponibili in via telematica i dati sui rifiuti prodotti e gestiti dai soggetti obbligati all'iscrizione. <u>Debutta il nuovo sistema informatico di tracciabilità dei rifiuti, RenTRi www.anci.it</u>
- <u>PNRR</u> Ministero Istruzione e Merito pubblica checklist rendicontazione ReGiS 22/05/2023:
 Pubblicate sul sito del Ministero dell'Istruzione e del Merito le linee guida di rendicontazione e controllo e le relative check-list. <u>Pnrr, Ministero Istruzione Merito pubblica check-list rendicontazione Regis www.anci.it</u>
- <u>Decreto PNRR 3</u> Nota di lettura 19/05/2023: Pubblicata la nota di lettura ANCI-IFEL sulle norme di interesse per gli enti locali contenute nel Decreto-legge 24 febbraio, n. 13 (c.d. decreto PNRR 3), recante "Disposizioni urgenti per l'attuazione del PNRR e del PNC, nonché per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune". <u>DI 13/2023 ("PNRR 3")</u>. La nota di lettura ANCI-IFEL e il testo del provvedimento (fondazioneifel.it)
- <u>Comunità energetiche rinnovabili -</u> 18/05/2023: Sono previsti dal PNRR 2,2 Miliardi di euro per le Comunità energetiche rinnovabili (CER), grazie alle quali si stima che potranno essere prodotti circa 2.500 GWh annui, capaci di ridurre le emissioni di gas serra di 1,5 milioni di tonnellate.

È quanto dichiarato dal Direttore di IFEL nell'intervento al Forum Nazionale dell'Energia e della Sostenibilità, nel quale ha illustrato le prossime azioni che la Fondazione dell'Anci sta introducendo per sostenere e promuovere lo sviluppo delle aree interne e dei piccoli Comuni. - Piccoli Comuni - IFEL a supporto delle Comunità energetiche rinnovabili (fondazioneifel.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Raccolta Differenziata 16/05/2023: CoReVe, Consorzio per il Recupero del Vetro, finanzia con altri 8 milioni di euro nel 2023 i bandi, frutto dell'accordo con Anci, per migliorare quantità e qualità della raccolta differenziata del vetro in Italia. L'accordo sottoscritto dal Consorzio per il Recupero del Vetro insieme ad ANCI si rivolge ai Comuni convenzionati con CoReVe, direttamente o tramite i propri Delegati. Sarà possibile aderire entro e non oltre il 31 maggio 2024. <u>Raccolta differenziata</u>, <u>Bandi Anci Coreve</u>, <u>sale a 15 milioni di euro il finanziamento ai Comuni www.anci.it</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM) 09/05/2023: Sul sito del Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie (DARA) è stato diffuso l'avviso pubblico del 5 maggio 2023 per le Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM), misura di incentivazione che finanzia i programmi innovativi sostenuti dalle imprese femminili nei Comuni montani. La dotazione della misura è di complessivi 3,9 mln di euro. La domanda può essere presentata dal 30 maggio 2023 tramite la piattaforma Invitalia. Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM): pubblicato l'avviso sul sito del Dara www.anci.it
- PNRR Comuni Piattaforma Easy 05/05/2023: Da oggi è possibile consultare sulla Piattaforma Easy della Fondazione IFEL comune per comune l'importo delle risorse assegnate dai bandi del PNRR, banca dati resa possibile attraverso la raccolta e l'analisi dei decreti e delle graduatorie PNRR pubblicate dalle amministrazioni. In particolare, la sezione #PNRRinCOMUNE del portale permette di visualizzare le assegnazioni degli investimenti PNRR rivolti a comuni, città metropolitane, unioni di comuni e comunità montane. Pnrr, pubblicata la banca dati IFEL con l'importo delle risorse destinate a ciascun Comune www.anci.it
- <u>Servizi pubblici locali</u> In Gazzetta Decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali 02/05/2023: Si segnala la pubblicazione in G.U. (n. 100 del 29 aprile) del Decreto MEF 28 aprile 2023 recante "Misure incentivanti in favore degli enti locali che aderiscono alle riorganizzazioni e alle aggregazioni dei servizi pubblici locali ai sensi dell'articolo 5 del decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201.". <u>Servizi pubblici locali, in Gazzetta decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali www.anci.it</u>
- PNRR Edilizia scolastica MIM pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione - 20/04/2023: Il Ministero dell'Istruzione e del Merito ha pubblicato sul proprio sito le Linee guida per il monitoraggio e la rendicontazione rivolte ai soggetti attuatori che devono adempiere agli obblighi di monitoraggio, rendicontazione e controllo per gli interventi di edilizia scolastica, afferenti le linee di investimento della Missione 4 su asili nido e scuole infanzia, mense scolastiche e palestre, messa in sicurezza – piani regionali. - Mim pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione – www.anci.it

- Comunità energetiche Anci e Intesa Sanpaolo sottoscrivono accordo per promuovere le comunità energetiche sui territori 19/04/2023: Favorire i processi di autonomia energetica delle imprese italiane aumentandone la competitività e generando benefici economici, ambientali e sociali per la collettività, in un'ottica di rinnovata collaborazione tra pubblico e privato. È questo il principale obiettivo di 'Motore Italia Transizione Energetica', il programma presentato oggi a Milano da Intesa Sanpaolo, che prevede una serie di iniziative per incentivare gli investimenti in energia da fonti rinnovabili, lanciando anche una specifica progettualità legata alle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER). Anci e Intesa Sanpaolo sottoscrivono accordo per promuovere le comunità energetiche sui territori www.anci.it
- PNRR MIT Istruzioni per il caricamento dei dati di monitoraggio 19/04/2023: È stato adottato dall'Unità di Missione per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti un nuovo strumento per assistere e supportare i Soggetti Attuatori del Piano: le Istruzioni per l'inserimento dati sul sistema ReGiS da parte del Soggetto Attuatore, da oggi allegate al Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co) del Pnrr di competenza MIT. IFEL Easy (fondazioneifel.it)
- PNRR-PNC Infrastrutture prioritarie: Pubblicato dal Servizio Studi della Camera dei Deputati, il documento che è il primo dei due rapporti di sintesi previsti nell'ambito del monitoraggio delle infrastrutture strategiche e prioritarie del 2023, recante i dati intermedi sullo stato di attuazione della programmazione delle infrastrutture strategiche e prioritarie. Layout 1 (fondazioneifel.it)
- <u>Pubblicazione</u> Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani 03/04/2023: Il dossier "Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani" è dedicato alle Strategie territoriali cofinanziate dai Fondi SIE 2021-2027 e offre un focus sul quadro completo della programmazione, degli strumenti attuativi e delle risorse finanziarie destinate dai Programmi Regionali (PR) al sostegno delle strategie di sviluppo sostenibile delle aree urbane e delle aree non urbane. <u>Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani (fondazioneifel.it)</u>
- <u>Nuovo Codice appalti –</u> La prima nota ANCI 30 /03/2023: Disponibile la prima nota redatta dall'Anci sul nuovo Codice degli appalti approvato definitivamente dal Consiglio dei Ministri del 28 marzo 2023 con le principali novità di interesse per i Comuni. L'entrata in vigore del nuovo Codice è disposta al 1° aprile 2023, ma le sue disposizioni trovano applicazione a decorrere dal 1° luglio 2023. <u>La prima nota Anci sul nuovo Codice appalti con le principali novità per i Comuni www.anci.it</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 2.2 Piani Urbani Integrati Il Ministero dell'Interno e la BEI lanciano il fondo tematico per i Piani Urbani Integrati da 272 milioni di euro: le risorse, provenienti dal PNRR e gestite dalla BEI, contribuiranno a rafforzare i Piani Urbani Integrati delle 14 Città Metropolitane, circa il 40% delle risorse verrà dedicato al Mezzogiorno. <u>Pnrrcomuni</u> <u>Visualizzazione Notizia</u> (fondazioneifel.it)

- <u>PIAO</u> Il Quaderno Anci sul PIAO. Linee di indirizzo, schemi e modelli per la sua attuazione –
 27/02/2023: Il 37esimo quaderno Anci fornisce un quadro aggiornato sulla normativa di
 riferimento, sulle note e modulistiche e sulle linee guida che regolano il Piano integrato di
 attività e organizzazione (PIAO). <u>Il Quaderno Anci sul PIAO. Linee di indirizzo, schemi e modelli
 per la sua attuazione www.anci.it
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> Fondo dl Aiuti 2023 13/02/2023: firmato il decreto che disciplina le modalità operative e le condizioni di accesso al Fondo per la prosecuzione delle opere pubbliche, previste dall'articolo 26, comma 6-quater, del decreto-legge n. 50/2022 (c.d. DL Aiuti) modificato dal comma 458 della legge 197/2022 (legge di bilancio 2023) <u>Firmato decreto MIT per accesso Fondo dl Aiuti per 2023: Si attende pubblicazione in Gazzetta www.anci.it</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Legge di Bilancio 17/01/2023: tra le novità introdotte dalla legge di Bilancio 2023 l'ANCI segnala in particolare l'istituzione del "Fondo per le Periferie inclusive" (10 mln per il 2023), destinato ai Comuni sopra i 300.000 abitanti per progetti di inclusione sociale delle persone con disabilità nelle periferie. https://www.anci.it/legge-bilancio-2023-e-milleproroghe-le-principali-norme-e-risorse-su-sociale-e-socio-sanitario/
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Misure urgenti di sostegno nel settore energetico e di finanza pubblica 18/01/2023: Il Decreto-Legge 18 novembre 2022, n.176, recante "Misure urgenti di sostegno nel settore energetico e di finanza pubblica" cd DL AIUTI quater- è stato convertito in legge 13 gennaio 2023, n. 6 pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 13 del 17 gennaio 2023. Al link allegato l'ANCI fornisce una breve nota con le norme di rilievo per gli enti locali <u>Dl "Aiutiquater" (d.l. 176/2022) convertito in legge n. 6/2023. La nota sintetica ANCI e il testo del provvedimento (fondazioneifel.it)</u>

PCM - Ministro per la Pubblica Amministrazione

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

• Syllabus: nuovo programma formativo OpenGov – 18/01/2024: Syllabus presenta il nuovo programma dedicato al Governo Aperto, realizzato in collaborazione tra Dipartimento della Funzione Pubblica e Formez PA nell'ambito del progetto "Opengov: metodi e strumenti per l'amministrazione aperta" nell'ambito di un ciclo formativo per trasferire competenze per diffondere, incentivare e sostenere lo sviluppo di processi decisionali partecipativi, principi di accountability e pratiche correlate. Il programma è focalizzato sui modelli teorici e sugli strumenti operativi per la progettazione, realizzazione e valutazione dei servizi digitali della PA per l'erogazione al cittadino di servizi pubblici di qualità, resi disponibili dall'iniziativa Designers Italia.- Syllabus: nuovo programma formativo OpenGov (funzionepubblica.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Al via la prima fase del progetto "Innovazione organizzativa e strategie di gestione delle risorse umane" 14/12/2023: Il Dipartimento della Funzione pubblica (DFP), in collaborazione con Formez, avvia la prima fase del progetto Innovazione organizzativa e strategie di gestione delle risorse umane nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Riforma 2.3: "Competenze e carriere" Sub-investimento 2.3.2 "Sviluppo delle capacità nella pianificazione, organizzazione e formazione strategica della forza lavoro", che si concluderà a giugno 2026. Al via la prima fase del progetto "Innovazione organizzativa e strategie di gestione delle risorse umane" (funzione pubblica.gov.it)
- Al via ComPAct, sul rafforzamento dello spazio amministrativo UE 03/11/2023 Con il ComPAct la Commissione propone un'agenda strategica per l'innovazione della pubblica amministrazione articolata in 25 iniziative in materia di competenze, transizione digitale e transizione verde. ComPAct inoltre dona un carattere permanente al programma di scambi di funzionari PACE Public Administration Cooperation Exchange avviato nel corso di quest'anno con una prima sperimentazione che ha riguardato oltre 300 dipendenti pubblici provenienti da 18 Stati Membri, fra cui l'Italia, con un primo scambio presso il Dipartimento della Funzione Pubblica sulla gestione strategica delle risorse umane. Al via ComPAct, sul rafforzamento dello spazio amministrativo UE (funzionepubblica.gov.it)
- MediAree Next Generation City Città Medie e Piccoli Comuni, il Dfp all'ultima giornata dell'Assemblea Anci (26/10/2023): È stato presentato il progetto "MediAree Next Generation City" di cui si è svolta a Genova la conferenza annuale, dal titolo "Le Città Medie uniscono i territori", in occasione della giornata di chiusura della 40ª Assemblea annuale Anci (Associazione Nazionale Comuni Italiani) nella Fiera del capoluogo ligure. MediAree è un progetto a regia del Dipartimento della funzione pubblica (Dfp), promosso dalla stessa Anci e finanziato sul Programma Complementare al PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020, che punta a valorizzare questa particolare dimensione urbana e a disegnare un nuovo modello di governance multilivello a partire dal coinvolgimento di Comuni capoluogo e Aree vaste, chiamate a definire forme di pianificazione strategica integrata in collaborazione con gli attori del territorio. Città Medie e Piccoli Comuni, il Dfp all'ultima giornata dell'Assemblea Anci (funzionepubblica.gov.it)
- <u>BIM</u> BIM leva strategica nel settore costruzioni, come prepararsi alla sfida 06/07/2023: Si chiama Building Information Modeling (Bim) la tecnologia digitale destinata a cambiare il modo di lavorare nel settore delle costruzioni, opere pubbliche comprese, che in Italia conta circa 1,3 milioni di addetti e contribuisce al 9% del Pil. Se n'è parlato a Roma in un incontro svoltosi a Palazzo Vidoni aperto dal Ministro per la Pubblica amministrazione e dal Capo dipartimento della Funzione pubblica. La Commissione Europea sollecita da tempo, anche mediante l'istituzione di gruppi di lavoro transnazionali, la diffusione del BIM, processo di costruzione in 3D che permette di gestire in modo informatico e di condividere le informazioni su un'opera durante ogni fase di costruzione e per tutto il suo ciclo di vita. <u>BIM leva strategica nel settore costruzioni, come prepararsi alla sfida (funzionepubblica.gov.it)</u>

- Anagrafe Nazionale Accesso ai dati dell'Anagrafe Nazionale tramite una piattaforma unica 05/07/2023: Sono attivi i servizi che consentono alle Pubbliche Amministrazioni di controllare in maniera autonoma e gratuita l'esattezza dei dati anagrafici acquisiti dai cittadini, direttamente sull'Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente (ANPR). Grazie ai sistemi di interoperabilità messi a disposizione tramite la Piattaforma Digitale Nazionale Dati (PDND) è ora anche possibile scambiare informazioni tra Amministrazioni in maniera semplice e sicura. L'accesso ad ANPR, tramite la PDND, permette infatti alle Pubbliche Amministrazioni di controllare i dati anagrafici contenuti nelle autocertificazioni, consentendo così la verifica in tempo reale delle informazioni fornite dal cittadino, in attuazione della normativa vigente.-Accesso ai dati dell'Anagrafe Nazionale tramite una piattaforma unica (funzionepubblica.gov.it)
- PNRR Fondo Assunzioni Piccoli Comuni, inviata circolare ai prefetti sul Fondo Assunzioni PNRR – 05/07/2023: È stata inviata a tutti i prefetti una circolare del Dipartimento della funzione pubblica e del Ministero dell'Interno-Dipartimento per gli Affari interni e Territoriali, contenente indicazioni operative circa le modalità di utilizzo, monitoraggio e rendicontazione delle risorse del cosiddetto Fondo Assunzioni PNRR da 30 milioni di euro annui fino al 2026 (art. 31-bis, c. 5, Dl n. 152/2021), messe a disposizione dei Comuni fino a 5 mila abitanti attuatori di progetti inseriti nel Piano. La circolare è stata inoltrata per una massima diffusione ai piccoli Comuni di competenza, con lo scopo di agevolare l'accesso alle misure previste in particolare dal Dpcm del 1° maggio 2023 (pubblicato lo scorso 13 giugno nella Gazzetta Ufficiale) con cui: sono stati rideterminati gli oneri del precedente Dpcm del 30 dicembre 2022, attuativo del Fondo, relativi alle assunzioni a tempo determinato di personale non dirigenziale con specifiche professionalità, e con cui è stato dato seguito alle novità introdotte dall'ultima Legge di Bilancio (art. 1, c. 828, L. n. 197/2022), che ha esteso l'utilizzo del Fondo anche per sostenere il trattamento stipendiale dei segretari comunali, figure riconosciute centrali nella delicata fase di attuazione degli obiettivi connessi al PNNR, e per iniziative di assistenza tecnica. - Piccoli Comuni, inviata circolare ai prefetti sul Fondo Assunzioni PNRR (funzionepubblica.gov.it)
- <u>PA e imprese</u> Primo ok in CdM alla riforma dei controlli sulle attività economiche –
 27/06/2023: è stato approvato lo schema di decreto che introduce principi e strumenti comuni a
 tutte le Amministrazioni che effettuano controlli sulle imprese: un primo tassello a cui
 seguiranno, nei prossimi mesi, ulteriori interventi di semplificazione a carattere settoriale. <u>PA</u>
 e imprese, primo ok in Cdm alla riforma dei controlli sulle attività economiche
 (funzionepubblica.gov.it)
- <u>Syllabus</u> Formazione sulla transizione ecologica, nuovi corsi sulla piattaforma Syllabus –
 07/06/2023: Da oggi le lavoratrici e i lavoratori abilitati dai propri enti possono accedere a due
 nuovi corsi online sulla transizione ecologica realizzati dal Dipartimento della funzione pubblica
 della Presidenza del Consiglio dei ministri con l'Alleanza italiana per lo Sviluppo Sostenibile
 (ASviS), che a sua volta si è avvalsa della collaborazione di Cassa Depositi e Prestiti (CDP), e con
 l'ENEA.

I nuovi percorsi formativi per sviluppare le competenze del personale della PA e supportarne la crescita professionale attraverso un'offerta di contenuti dedicati a promuovere l'innovazione delle amministrazioni a partire dalla transizione digitale, ecologica e amministrativa, come previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR). - Formazione sulla transizione ecologica, nuovi corsi sulla piattaforma Syllabus (funzione pubblica.gov.it)

- PNRR Formazione e sviluppo personale PA Il Ministro per la PA, SNA e Conferenza delle Regioni e delle Province autonome insieme per valorizzare la formazione nella PA 19/05/2023: Modernizzare la Pubblica Amministrazione, investendo sulla formazione e sullo sviluppo delle competenze del personale, per offrire a cittadini e imprese servizi sempre più efficienti. È questo l'obiettivo dell'Accordo interistituzionale siglato dal Ministro per la Pubblica Amministrazione, con la Presidente della Scuola Nazionale dell'Amministrazione (SNA), e il Presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome. Il protocollo si inserisce nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza che prevede il rafforzamento della capacità amministrativa a livello centrale e locale, nonché il rafforzamento dei processi di selezione, formazione e promozione dei dipendenti pubblici. Il Ministro per la PA, SNA e Conferenza delle Regioni e delle Province autonome insieme per valorizzare la formazione nella PA (funzionepubblica.gov.it)
- <u>PA</u> Dal Cdm via libera al decreto che rafforza la Pubblica amministrazione 06/04/2023: Il Consiglio dei Ministri ha approvato il Decreto-legge che rafforza le pubbliche amministrazioni centrali e territoriali. Il Decreto consente alle Pubbliche Amministrazioni di potenziare le proprie strutture, con particolare riguardo a quelle coinvolte nell'attuazione del PNRR o nella tutela della salute e dell'incolumità pubblica. <u>Dal Cdm via libera al decreto che rafforza la Pubblica amministrazione (funzionepubblica.gov.it)</u>
- <u>Formazione</u> Emanata la direttiva sulla formazione, più competenze per essere al passo coi tempi 24/03/2023: La Direttiva sulla formazione del Ministro per la Pubblica amministrazione è stata firmata in occasione del lancio del nuovo portale della formazione Syllabus, in linea con gli obiettivi del PNRR, che prevede siano offerti corsi di formazione ad almeno 750mila dipendenti pubblici entro il 2026. <u>Emanata la direttiva sulla formazione, più competenze per essere al passo coi tempi (funzione pubblica.gov.it)</u>
- <u>Syllabus</u> Portale della formazione del capitale umano delle PA 24/03/2023: Syllabus è il portale della formazione dedicato a tutte le persone che lavorano nella PA, realizzato dal Dipartimento della funzione pubblica con la collaborazione del partner tecnologico Sogei e finanziato da Next Generation EU. Consentirà lo sviluppo delle competenze dei dipendenti pubblici, supportandone la crescita professionale attraverso percorsi formativi mirati e differenziati, così da promuovere i processi di innovazione delle amministrazioni a partire dalla transizione digitale, ecologica e amministrativa. Un obiettivo in linea con il PNRR. Nasce il nuovo Syllabus, il portale della formazione del capitale umano delle PA (funzionepubblica.gov.it)

<u>LaTuaPA</u> – Online LaTuaPA – 20/02/2023: È online il portale per segnalare "quello che non va" nelle Pubbliche Amministrazioni. - <u>Online LaTuaPA</u>, <u>portale per segnalare "quello che non va" nelle pubbliche amministrazioni (funzionepubblica.gov.it)</u>

PCM - Ministro per gli Affari europei, le Politiche di Coesione e il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (MinAffariEuropei)

- PNRR La Commissione Europea ha pubblicato il mid-term report relativo al Dispositivo per la Ripresa e la Resilienza: La valutazione intermedia del Dispositivo per la Ripresa e la Resilienza, a metà del periodo di funzionamento del programma, è stata completata. La valutazione intermedia è stata effettuata congiuntamente dalla DG ECFIN e dall'SG RECOVER e ha preso in considerazione i criteri di pertinenza, efficacia, efficienza, valore aggiunto dell'UE e coerenza, in linea con i requisiti stabiliti negli orientamenti della Commissione per legiferare meglio. Il documento di lavoro dei servizi della Commissione accompagna la comunicazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e sociale europeo e al Comitato delle regioni dal titolo "Rafforzare l'UE attraverso riforme e investimenti ambiziosi". Valutazione intermedia del dispositivo per la ripresa e la resilienza Commissione europea (europa.eu)
- Decreto: Semplificazione in materia di costi a valere sui programmi FESR 2021-2027 - 19/02/2024: Pubblicato in G.U. il Decreto del 4 gennaio 2024 sulla semplificazione in materia di costi a valere sui programmi FESR 2021-2027: aggiornamento delle tabelle standard dei costi unitari per le spese di personale dei progetti di ricerca, sviluppo e innovazione di cui al decreto 24 gennaio 2018 e approvazione della relativa nota metodologica (GU Serie Generale n.41 del 19-02-2024). -Gazzetta Ufficiale

- PNRR Approvata in Cabina di regia la IV relazione sullo stato di attuazione del Piano 22/02/2024: Il Ministro ha illustrato il lavoro svolto dal Governo, nel secondo semestre del 2023, per raggiungere tutti gli obiettivi programmati e per completare, in costruttiva collaborazione con la Commissione europea, il complesso processo di revisione del Piano, con l'integrazione del nuovo Capitolo REPowerEU, con l'implementazione delle riforme e con la rimodulazione di numerose misure strategiche per la crescita economica strutturale dell'Italia, puntando maggiormente sulla digitalizzazione, sulla sostenibilità ambientale e sulla resilienza del tessuto economico e sociale della Nazione. PNRR: approvata in Cabina di regia la IV relazione sullo stato di attuazione del Piano | www.governo.it Dipartimento per gli Affari Europei PNRR: approvata in cabina di regia la IV Relazione sullo stato di attuazione del Piano
- OpenCUP: Trasparenza della spesa pubblica, online il nuovo portale OpenCUP - 20/02/2024: è online il portale OpenCUP – il progetto della Presidenza del Consiglio dei ministri – DIPE che dal 2015 pubblica, in formato aperto e navigabile, i dati di programmazione della spesa pubblica per lo sviluppo, acquisiti attraverso la Banca dati Sistema CUP (Codice Unico di Progetto). L'iniziativa è finanziata dal PON Governance e capacità istituzionale 2014-2020. Il nuovo portale rappresenta uno dei patrimoni informativi più vasti e rilevanti del settore, con aggiornamenti ad ampio spettro grazie alla relazione tra i singoli interventi a sistema e le altre banche dati open, oltre che con funzionalità dedicate a una ricerca sempre più dettagliata, tramite query, attraverso API (application programming interface). Opencup.gov.it è tra le iniziative per la trasparenza, l'accesso civico e l'accountability avviate in Italia per favorire le politiche di governo aperto e sarà costantemente aggiornato anche grazie alla collaborazione tra le banche dati coinvolte. Trasparenza della spesa pubblica, on line il nuovo portale OpenCUP (invitalia.it)

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA): Espon 2030: aperte 5 nuove richieste per progetti di ricerca e studi analitici mirati – 19/02/2024: Nell'ambito della programmazione ESPON 2030, nelle diverse aree dei "Piani di Azione Tematici" - Thematic Action Plans (TAPs) cioè documenti di programmazione strategica che approfondiscono temi specifici attraverso la produzione di diverse tipologie di studi territoriali (progetti di ricerca europei, analisi mirata ecc.) - sono state lanciate 5 nuove richieste per progetti di ricerche e studi analitici mirati, orientati alla domanda e attivati su richiesta, a sostegno del processo decisionale territoriale. Tali call riguardano diversi argomenti: i progetti di ricerca sono attinenti alle prospettive territoriali della transizione digitale, alle regole di autonomia strategica per il commercio nelle regioni europee e allo sviluppo di un barometro sul reddito familiare localizzato. Le analisi mirate, invece si riferiscono alle politiche esistenti per la prevenzione e la gestione delle crisi sociali e ambientali e lo sviluppo delle regioni di confine nord-orientali dell'UE adiacenti alla Russia. Le richieste hanno una scadenza tra il 25 marzo e 8 aprile a seconda del progetto. Espon 2030: aperte 5 nuove richieste per progetti di ricerca e studi analitici mirati | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)
- Politiche di coesione Accordo per lo sviluppo e la coesione Governo

 Regione Calabria 16/02/2024: Si tratta di un importo complessivo di 2,863 miliardi, al lordo dei 300 milioni previsti per il ponte sullo stretto, il più consistente finora assegnato, sulla base di priorità progettuali proposte dalla Regione e condivise dal Governo finalizzate a innescare un processo virtuoso di crescita strutturale. Aggiungendo ai fondi FSC la quota di quelle già rese disponibili da altre fonti finanziarie raggiungono un volume di investimenti pari a circa 3 miliardi di euro.

Con queste risorse vengono finanziati complessivamente 317 progetti: interventi sono previsti per migliorare la rete infrastrutturale viaria, per il rafforzamento del trasporto pubblico locale, la riqualificazione urbana e la valorizzazione dei porti, la migliore fruibilità dei beni culturali e turistici, oltre che interventi di bonifica e sostenibilità ambientale. Accordo per lo sviluppo e la coesione Governo - Regione Calabria | www.governo.it - Dipartimento per le politiche di coesione e per il sud - Gioia Tauro, Fitto: decimo accordo politiche di coesione con la Regione Calabria. Circa 3 miliardi di euro per 317 progetti. Ottima collaborazione col Presidente Occhiuto (governo.it)

- PnMetroPlus Scuole green e rigenerate per 15 municipi della Capitale 15/02/2024: È partita la fase 1 del progetto di Efficientamento energetico e riqualificazione degli edifici scolastici nel territorio romano che coinvolge più fonti di finanziamento, tra cui il PnMetroPlus e il Fondo di Sviluppo e Coesione secondo quanto stabilito nel Contratto Istituzionale di sviluppo (Cis). Come condiviso con l'Autorità di Gestione del Programma, Roma Capitale attuerà con un'unica operazione opere di efficientamento energetico e riqualificazione per più di venti edifici scolastici, assorbendo interamente le risorse dedicate alla Sostenibilità ambientale della Priorità 2, per oltre 35 milioni di euro, del Piano Operativo del PN Metro plus 21-27. Scuole green e rigenerate per 15 municipi della Capitale Pon Città Metropolitane 2014- 2020 (pnmetroplus.it)
- On line il nuovo portale Open CUP: È online dal 14 febbraio il nuovo portale OpenCUP. Nato nel 2017 con l'obiettivo di promuovere la trasparenza e l'accessibilità delle informazioni nell'ambito degli investimenti pubblici, OpenCUP si rinnova, diventando uno dei patrimoni informativi più vasti e rilevanti del settore.

La nuova banca-dati offre una consultazione più ampia, includendo nuove nature di interventi come acquisti di beni, servizi, corsi di formazione, strumenti finanziari, progetti di ricerca e contributi a entità diverse dalle unità produttive per una Pubblica Amministrazione più trasparente e vicina al cittadino. - Online il nuovo portale OpenCUP – PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- Politiche di coesione Firmato l'Accordo con la Regione Abruzzo. Assegnate risorse per 1.257 milioni di euro destinati a 189 nuovi progetti 07/02/2024: Si è siglato il nono accordo per le Politiche di Coesione che assegna complessivamente alla Regione risorse del Fondo di Sviluppo e Coesione per 1.257 milioni di euro (di cui 91,8 milioni sono stati assegnati come anticipo nel 2021 e altri 5,7 milioni nel corso del 2023). Risorse con cui vengono finanziati complessivamente 189 nuovi progetti. Dipartimento per le politiche di coesione e per il sud-L'Aquila, Politiche di Coesione. Fitto: Firmato l'Accordo con la Regione Abruzzo. Assegnate risorse per 1.257 milioni di euro destinati a 189 nuovi progetti (governo.it)
- <u>CapCOE -</u> La politica di coesione nella strategia europea di sviluppo sostenibile 06/02/2024: Il nuovo Programma Nazionale Capacità per la Coesione mette a disposizione 1.2 miliardi di euro per azioni di assistenza tecnica, incluso un grande intervento di assunzioni nelle amministrazioni pubbliche, e in particolare in quelle comunali delle Regioni del Mezzogiorno. La Commissione ha messo la questione della capacità amministrativa al centro dei negoziati per il nuovo ciclo di programmazione fin dal 2019 dando spunti molto concreti all'Italia per disegnare una risposta credibile e puntuale per il rafforzamento dell'amministrazione pubblica e della gestione delle risorse europee: sul fronte dei processi, e sul fronte della quantità e qualità delle persone che vi lavorano. <u>La politica di coesione nella strategia europea di sviluppo sostenibile PN Capacità per la Coesione 2021-2027 (capcoe.it)</u>
- Politiche coesione. Firmato l'accordo con la Regione Val D'Aosta. Assegnati 37 milioni di FSC per 7 progetti strategici 31/01/2024: Con l'Accordo di si assegnano complessivamente risorse del Fondo di Sviluppo e Coesione per 37 milioni di euro (di cui poco più di 4 milioni erano stati già assegnati come anticipo nel 2021). Si aggiunge la quota di cofinanziamento (circa 7 milioni di euro) e la somma che si raggiunge è pari a circa 44 milioni di euro. Con queste risorse vengono finanziati complessivamente 7 progetti di cui 3 nuovi di grande strategicità relativi al diritto allo studio per i fuori sede e alla sicurezza degli approvvigionamenti energetici. Dipartimento per le politiche di coesione e per il sud Politichecoesione. Fitto: firmato l'accordo con la Regione Val D'Aosta. Assegnati 37 milioni di FSC per 7 progetti strategici (governo.it)

- Nuovo accordo con la Regione Emilia-Romagna. 588 milioni di euro per 92 progetti strategici. Per il post alluvione 1,2 miliardi aggiuntivi del PNRR 17/01/2024: Con l'accordo 588 milioni di euro delle risorse del Fondo di Sviluppo e Coesione 2021-2027 vengono assegnati alla regione emiliana. Di cui 107 come anticipo del 2021. Se alle risorse FSC si aggiunge la quota di cofinanziamento (circa 99 milioni di euro), si arriva a 687 milioni di euro che serviranno a finanziare 92 progetti ritenuti strategici per la Regione. Inoltre, la nuova misura del PNRR di 1,2 miliardi aggiuntivi servirà per interventi di difesa idraulica, di ripristino e messa in sicurezza ma soprattutto per opere di prevenzione del territorio. -Dipartimento per le politiche di coesione e per il sud Nuovo accordo con la Regione Emilia-Romagna. 588 milioni di euro per 92 progetti strategici. Per il post alluvione 1,2 miliardi aggiuntivi del PNRR. Fitto: Governo al fianco dei territori
- PNRR Cabina di regia PNRR, riforma della politica di coesione Costruire insieme con le Regioni il provvedimento che andrà a regolare la riforma della politica di coesione, inserita come milestone all'interno del PNRR. All'ordine del giorno del tavolo istituzionale la nuova riforma finalizzata ad accelerare l'attuazione delle politiche di coesione e ad assicurare la tempestiva realizzazione degli interventi del PNRR. La riforma prevede l'entrata in vigore di una nuova disciplina normativa per la definizione di una roadmap degli interventi prioritari, in stretta coerenza con i documenti di pianificazione per le relative condizioni abilitanti, in materia di infrastrutture per la prevenzione del rischio idrogeologico e tutela dell'ambiente, trasporti e mobilità sostenibile, energia, risorse idriche, rifiuti e sostegno allo sviluppo delle imprese, in particolare per gli investimenti finalizzati alla transizione verde e digitale.
 Dipartimento per le politiche di coesione e per il sud Cabina di regia PNRR, riforma della politica di coesione. Fitto: al via un tavolo tecnico di lavoro con le regioni per migliorare la capacità e la qualità della spesa delle risorse pubbliche (governo.it)
- European data, il portale ufficiale dei dati europei 12/01/2024: European data (data.europa.eu) è il portale ufficiale dei dati europei e permette di accedere agli 'open data', i dati aperti, delle pubbliche amministrazioni europee, nazionali, regionali e locali. In particolare, al momento, raccoglie quasi 1,7 milioni di set di dati pubblici provenienti da 6 istituzioni europee, 79 agenzie e organismi, 36 paesi e altre organizzazioni internazionali. Dipartimento per gli Affari Europei European data, il portale ufficiale dei dati europei
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) URBACT: Avviso per le Reti di Trasferimento dell'Innovazione dal 10 gennaio al 20 marzo 2024 11/01/2024: URBACT ha appena lanciato un bando per le reti di trasferimento dell'innovazione. L'Avviso è rivolto alle città che hanno ricevuto finanziamenti per sviluppare un'Azione Innovativa Urbana (UIA) dal 2016 al 2023, in particolare è indirizzato alle città che desiderano agire come *Lead Partner* (LP) e condividere la loro esperienza con altre città interessate ad attuare progetti simili. *Deadline*: 20 marzo 2024- <u>Inforegio Candidati al bando per le reti di trasferimento dell'innovazione dal 10 gennaio al 20 marzo 2024! (europa.eu)</u>

- Regolamento 2023/2831 della Commissione del 13 dicembre 2023 relativo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato sul funzionamento dell'Unione Europea agli aiuti "de minimis" 15/12/2023: Il nuovo regolamento de minimis adottato dalla Commissione Europea (Reg. UE n. 2023/2831) che entrerà in vigore dal 1° gennaio 2024. L'importo del de minimis per singola impresa passa da 200.000 euro a 300.000 euro in tre anni. Regolamento (UE) 2023/2831 della Commissione, del 13 dicembre 2023, relativo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato sul funzionamento dell'Unione europea agli aiuti de minimis (europa.eu)
- Proposta di Decisione di Esecuzione del Consiglio che modifica la decisione di esecuzione (UE) del 13 luglio 2021, relativa all'approvazione della valutazione del piano per la ripresa e la resilienza dell'Italia https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:b828d165-1c22-11ea-8c1f-01aa75ed71a1.0006.02/DOC_1&format=PDF
- PON GOV 2014-2020 On line la nuova versione del portale incentivi.gov.itssulle agevolazioni della PA: È on line la versione aggiornata del portale incentivi.gov.it, il motore di ricerca gestito dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy Direzione generale per gli incentivi alle imprese e realizzato con il supporto tecnico di Invitalia, che ha l'obiettivo di far conoscere i bandi, gli avvisi e gli altri strumenti di agevolazione attivati in tutta Italia agli aspiranti imprenditori, alle imprese nuove e a quelle già attive, ai liberi professionisti, agli enti e alle istituzioni. Online la nuova versione del portale incentivi.gov.it, strumento semplice ed efficace per trovare le agevolazioni della PA PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Rafforzamento delle capacità nell'ambito dello strumento per gli investimenti interregionali nell'innovazione: Capacity Building Strand 2b:
 L'obiettivo principale del bando è rafforzare gli ecosistemi regionali dell'innovazione nelle Regioni meno sviluppate e costruire la loro capacità di sviluppare casi aziendali per progetti di innovazione interregionale. Il bando si concentra anche sul miglioramento della capacità delle autorità pubbliche e degli intermediari dell'innovazione di sostenere le imprese nell'identificazione di portafogli di investimenti su scala interregionale. La prima data di scadenza è il 15 febbraio 2024 e la seconda il 14 novembre 2024, con un budget di 13 milioni di euro per ciascuna delle date di scadenza. Inforegio Opening of the call 'Capacity Building Strand 2b' under the Interregional Innovation Investments (I3) Instrument (europa.eu) e callfiche i3-2023-cap2b en.pdf (europa.eu)
- PON METRO Quarto incontro Città Medie Sud 30/10/2023: Si è tenuto al Forte Marghera il quarto incontro delle Città Medie Sud, il percorso di accompagnamento promosso per supportare i Comuni del Sud nella definizione dei fabbisogni e nella stesura delle schede progettuali da presentare all'Autorità di Gestione del Programma. L'incontro di Mestre chiude il ciclo di appuntamenti collegiali a cui seguiranno incontri più operativi su base territoriale e/o tematica e incontri bilaterali per risolvere le questioni propedeutiche alla presentazione dei progetti.

All'apertura dei lavori, a cura dell'Autorità di Gestione, è stata ribadita la **scadenza di marzo 2024 per la presentazione dei progetti** e la contestuale firma delle Convenzioni che identificheranno gli enti locali nel ruolo dei beneficiari. - <u>Quarto incontro Città Medie Sud – Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)</u>

- <u>DG REGIO Piattaforma Harnessing Talent</u> 30/10/2023: La piattaforma "Harnessing Talent Trattenere i talenti", ospitata dalla Direzione generale per la Politica regionale e urbana (DG REGIO) della Commissione europea nasce dalla Comunicazione sulla valorizzazione dei talenti nelle regioni d'Europa e fa parte del Meccanismo di incentivazione dei talenti, uno strumento creato per contrastare il calo demografico presente in alcune regioni europee attraverso azioni che formano e attraggano persone e capacità. Il meccanismo è stata la prima iniziativa chiave per l'Anno europeo delle competenze 2023 e si basa su 8 pilastri che prevedono tra l'altro l'iniziativa "Adattamento intelligente delle regioni alla transizione demografica", "l'Iniziativa urbana europea" e la creazione di un sito apposito in cui trovare tutte le iniziative dell'UE a sostegno dello sviluppo dei talenti. <u>Giovedì 23 novembre dalle ore 9:00 alle ore 18:00 si terrà on line l'evento di lancio della piattaforma "Harnessing Talent Trattenere i talenti", ospitata dalla Direzione generale per la Politica regionale e urbana (DG REGIO) della Commissione europea. (agenziacoesione.gov.it)</u>
- <u>Aiuti di Stato</u> la Commissione approva il regime italiano da 100 milioni di euro a sostegno della produzione di elettrolizzatori per favorire la transizione verso un'economia a zero emissioni nette 09/10/2023: Il 7 agosto 2023 l'Italia ha notificato alla Commissione europea, nell'ambito del Euadro temporaneo di crisi e transizione, un regime di aiuti di Stato per 100 milioni di euro a sostegno della produzione di elettrolizzatori per favorire la transizione verso un'economia a zero emissioni nette. Nell'ambito di questa misura l'aiuto assumerà la forma di sovvenzioni dirette. Lo scopo del regime è quello di rafforzare le capacità per la produzione di attrezzature strategiche necessarie per la diversificazione delle fonti energetiche. La misura sarà aperta a tutti i settori, ad eccezione delle istituzioni finanziarie. È ora possibile la concessione di tali aiuti https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip 23 4730
- <u>Aiuti di Stato</u> la Commissione approva il regime italiano a sostegno dell'agricoltura La
 Commissione europea ha approvato il regime italiano di aiuti di Stato a sostegno della
 produzione e commercializzazione di prodotti agricoli- È ora possibile la concessione di tali
 aiuti https://competition-cases.ec.europa.eu/cases/SA.107569
- Zone Economiche Speciali (ZES) e ZES Unica 20/09/2023: Il decreto-legge n. 124/2023 istituisce, a partire dal 1° gennaio 2024, la Zona economica speciale per il Mezzogiorno "ZES unica" che comprende i territori delle regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sicilia, Sardegna e che sostituisce le attuali Zone economiche speciali frammentate in 8 diverse strutture amministrative.

La costituzione di un'unica ZES consentirà di massimizzare nello scenario internazionale l'impatto competitivo dell'intero Mezzogiorno con il suo già rilevante apparato produttivo, che rappresenta un potenziale da valorizzare nelle sue molteplici articolazioni settoriali e territoriali, con riconoscimento di eguali chance di sviluppo a tutti i territori dell'Italia meridionale e a tutte le imprese già insediate nel Sud, o che in esso volessero insediarsi. Ai fini di favorire una immediata e semplice conoscibilità della ZES unica e dei benefici fiscali riconosciuti alle imprese viene inoltre istituito il portale web della ZES unica nonché lo Sportello Unico Digitale ZES – S.U.D. ZES nel quale confluiranno gli sportelli unici digitali già attivati, nel sistema vigente, presso ciascun Commissario straordinario ZES, e che svolge le funzioni dello sportello unico per le attività produttive (SUAP). In particolare, le imprese operanti nelle ZES beneficiano di speciali condizioni, come ridefinite, da ultimo, con la riorganizzazione al sistema delle ZES operata dal decreto-legge n. 77/2021 e s.m.i. (art. 57), consistenti sia in procedure semplificate e regimi procedimentali speciali, sia in misure di agevolazione fiscale (c.d. credito d'imposta ZES). Dipartimento per le politiche di coesione - Zone Economiche Speciali (ZES) e ZES Unica (governo.it)

- #EURegionsWeek la Settimana europea delle regioni e delle città 18/09/2023: 9-12
 ottobre 2023. Al via la 21[^] edizione della Settimana europea delle regioni e delle città Agenzia
 per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)
- Risorse per la coesione Su OpenCoesione pubblicate le tavole delle risorse della politica di coesione aggiornate al 30 giugno 2023 07/09/2023: Pubblicate sul portale OpenCoesione le tavole relative alle Risorse della politica di coesione per ciascuno dei cicli di programmazione 2021-2027, 2014-2020 e 2007- 2013, aggiornate alla data del 30 giugno 2023. I dati rilasciati fanno riferimento alla dotazione complessiva della politica di coesione, che a quest'ultimo aggiornamento vede un assestamento a 143,19 miliardi di euro per il ciclo 2021-2027, a 139,32 miliardi di euro per il ciclo 2014-2020 e a 74,52 miliardi di euro per il ciclo 2007-2013. Su OpenCoesione pubblicate le tavole delle risorse della politica di coesione aggiornate al 30 giugno 2023 PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)
- Fondo per lo Sviluppo e la Coesione Assegnazione alle Regioni 3/8/2023 il Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica e lo Sviluppo Sostenibile (CIPESS) ha approvato la proposta di imputazione programmatica della quota regionale relativa al Fondo Sviluppo e Coesione (FSC) del ciclo di programmazione 2021-2027. Le risorse sono pari a circa 32,4 miliardi di euro (il 60 per cento delle risorse FSC 21-27 attualmente programmabili). L'assegnazione delle quote seguirà la sottoscrizione di un Accordo tra la Presidenza del Consiglio dei ministri e ciascuna delle Regioni/Province autonome per la condivisione di un Piano per il finanziamento e l'attuazione dello sviluppo territoriale con riferimento al valore complessivo delle risorse della politica di coesione. CIPESS: 32,4 miliardi FSC a Regioni e Province autonome (agenziacoesione.gov.it)

- PON METRO #Ue: nasce C4T assistenza tecnica su misura pensata dalla Commissione a sostegno della transizione alla sostenibilità 31/07/2023: Per affrontare le sfide e sostenere l'attuazione del Green Deal europeo, la Commissione europea ha prodotto un sostegno denominato C4T Groundwork (l'acronimo sta per Comunità for Transition) che fornisce assistenza tecnica su misura per gli Stati membri e le Regioni dell'UE, attraverso un pool dedicato di esperti che lavorano di pari passo con gli operatori della politica di coesione. La C4T Community of Practice è una piattaforma basata sulla comunità che mira a sostenere gli Stati membri e le Regioni dell'UE coinvolgendo professionisti nazionali, regionali e locali della coesione e delle transizioni di sostenibilità nella condivisione di esperienze e buone pratiche, nella creazione di partenariati e nell'identificazione congiunta di soluzioni. C4T fornisce anche assistenza tecnica per facilitare lo sviluppo e l'attuazione di transizioni di sostenibilità. Il sostegno inizierà dopo l'estate 2023. #Ue: nasce C4T assistenza tecnica su misura pensata dalla Commissione a sostegno della transizione alla sostenibilità Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)
- <u>Portale</u> OpenCoesione 17/07/2023: con l'avvio del ciclo di programmazione 2021-2027
 OpenCoesione ha avviato un processo di rinnovamento del sito, che è stato confermato come
 portale unico sulla trasparenza delle politiche di coesione anche per il periodo in corso. In
 occasione dell'undicesimo compleanno del portale, online dal 17 luglio 2012, viene così
 rilasciato un nuovo aggiornamento <u>Online il nuovo portale OpenCoesione PON Governance
 e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)</u>
- Identità digitale Identità digitale, il nuovo 'portafoglio' europeo per cittadini e imprese 06/07/2023: Il 29 giugno 2023 è stato raggiunto un accordo politico provvisorio fra il Consiglio e il Parlamento europeo sugli elementi fondamentali del nuovo framework per l'identità digitale (eID). L'obiettivo è di garantire l'accesso dei cittadini e delle imprese a un'identificazione e un'autenticazione elettronica sicura mediante un portafoglio digitale personale (personal digital wallet) su telefono cellulare. In questo modo, verrebbe creato un mezzo armonizzato di identità digitale europea, basato sul concetto di portafoglio di identità digitale. Essendo rilasciato nell'ambito di schemi nazionali, il wallet sarebbe un eID means a tutti gli effetti. A tal proposito il testo dell'accordo provvisorio sviluppa ulteriormente il concetto di portafoglio e la sua interazione con i mezzi di identificazione elettronica nazionali. Dipartimento per le Politiche Europee Identità digitale, il nuovo 'portafoglio' europeo per cittadini e imprese
- <u>Semestre Europeo</u> Orientamenti strategici nell'ambito del semestre europeo: sostenere le riforme e gli investimenti per garantire la prosperità, la competitività, l'equità e la resilienza a lungo termine dell'UE 24/05/2023: La Commissione presenta ha presentato i suoi orientamenti agli Stati membri nel quadro del pacchetto di primavera del semestre europeo 2023. L'obiettivo è costruire un'economia solida e adeguata alle esigenze future, che garantisca competitività e prosperità a lungo termine per tutti in un contesto geopolitico difficile.

Ciò richiede un approccio integrato in tutti i settori d'intervento. - Orientamenti strategici nell'ambito del semestre europeo (europa.eu) – Correlata nota del Ministro – 24/05/2023: Pubblicata la nota sulle raccomandazioni sul PNRR del Ministro. Nello specifico: proposta RePower EU, complementarità e sinergia tra fondi PNRR e fondi della politica di coesione, rafforzamento della governance complessiva. - Dipartimento per le Politiche Europee - PNRR, la nota del Ministro Fitto

- Programmi di cooperazione territoriale europea 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n.183/1987 per i programmi dell'obiettivo di Cooperazione territoriale europea 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta ad euro 26.191.122,00. Gazzetta Ufficiale
- Cofinanziamento FESR, FSE+, JTF 2021-2027 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n. 183/1987 per i Programmi che beneficiano del sostegno del FESR, del FSE+ e del JTF per il periodo di programmazione 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta a euro 1.810.016.497,90. Gazzetta Ufficiale
- <u>Relazione generale sull'attività dell'Unione</u> Pubblicata dalla Commissione Europea la relazione generale sull'attività svolta nel 2022. Il 2022 è stato un anno segnato dalla guerra di aggressione della Russia contro l'Ucraina e dalla crisi energetica. <u>Agenzia Coesione</u> <u>Territoriale OPAC Catalogo della biblioteca | L'UE nel 2022 Relazione generale</u> sull'attività dell'Unione europea (sebina.it)
- <u>Report</u> <u>Strategie di Specializzazione Intelligente</u>: È *on line* il Report di monitoraggio sul quadro nazionale di attuazione delle Strategie di Specializzazione Intelligente promosse dalla programmazione 2014-2020. <u>S3 NELLA PROGRAMMAZIONE 2014-2020 Agenzia per la coesione territoriale</u> (agenziacoesione.gov.it)
- Pubblicazione − Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani − 03/04/2023: Il dossier "Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani" è dedicato alle Strategie territoriali cofinanziate dai Fondi SIE 2021-2027 e offre un focus sul quadro completo della programmazione, degli strumenti attuativi e delle risorse finanziarie destinate dai Programmi Regionali (PR) al sostegno delle strategie di sviluppo sostenibile delle aree urbane e delle aree non urbane. Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani (fondazioneifel.it)
- <u>Nuovo Codice degli appalti</u> Contratti pubblici: al via il nuovo Codice degli appalti 07/04/2023: Con il dlgs 36/2023, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 31 marzo scorso, entra in vigore dal 1° aprile 2023 il nuovo Codice degli appalti che sarà pienamente operativo dal 1° luglio. <u>Contratti pubblici: al via il nuovo Codice degli appalti (agenziacoesione.gov.it)</u>

- <u>Technical Support Instrument (TSI) –</u> Sostegno della Commissione a 151 progetti di riforma per rafforzare la resilienza e la competitività degli Stati membri: La Commissione ha approvato 151 progetti nell'ambito dello strumento di sostegno tecnico (SST) per sostenere tutti gli Stati membri nella preparazione, elaborazione e attuazione di 326 riforme nel 2023. I progetti che ricevono il sostegno rispondono a un'esigenza di riforma formulata dagli Stati membri, ma sono al contempo in linea con le priorità dell'Unione europea in materia di pubbliche amministrazioni moderne ed efficienti e strategie di crescita sostenibile ed economie resilienti.
 Sostegno della Commissione a 151 progetti di riforma negli Stati membri (europa.eu)
- PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 Mediaree Academy 30 /03/2023:
 Fornire strumenti concreti per rafforzare competenze e capacità amministrativa nel governo e nella gestione di politiche, servizi e funzioni dei Comuni: questo l'obiettivo dei percorsi formativi sviluppati da Anci nell'ambito di MediAree-Next Generation City, un progetto a regia del Dipartimento della Funzione Pubblica, finanziato dal PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020. MediAree Academy prevede oltre 30 momenti formativi liberamente accessibili a Sindaci, amministratori, segretari generali, dirigenti e dipendenti delle Città medie e dei comuni delle loro aree funzionale. Prende il via Mediaree Academy, il percorso formativo per le Città Medie www.anci.it Al via Mediaree Academy, il percorso formativo per le Città Medie PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)
- Green deal La Commissione europea spinge sull'acceleratore della decarbonizzazione delle imprese europee con il nuovo Piano industriale per l'era net-zero 03/03/2023: La Commissione europea ha presentato il 1° febbraio 2023, il piano industriale per un Green Deal per l'era delle emissioni-nette zero. La comunicazione della Commissione sul Piano è stata discussa in occasione della riunione dei capi di Stato e di Governo dell'UE il 9 e 10 febbraio. La Commissione si è dichiarata, inoltre, pronta a tradurre il piano in proposte concrete prima del Consiglio europeo che si terrà il 23-24 marzo prossimi. Le risorse per l'attuazione del Piano proverranno nell'immediato da un fondo ponte da 250 miliardi di euro basato principalmente sul reimpiego di fondi UE esistenti (InvestEU, RePowerEU, il Fondo per l'innovazione e lo strumento di ripresa e resilienza). I finanziamenti strutturali a lungo termine saranno, invece, sostenuti dal Fondo sovrano europeo, che sarà creato nell'ambito della revisione del quadro finanziario pluriennale prima dell'estate 2023. La Commissione europea spinge sull'acceleratore della decarbonizzazione delle imprese europee con il nuovo Piano industriale per l'era net-zero Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 5 Componente 3 Investimento 1.2 NSIA: Strutture sanitarie di prossimità territoriale: sono disponibili ulteriori risorse a seguito della pubblicazione delle graduatorie (risorse impegnate € 19 mln su € 100 mln di risorse totali disponibili) Decreto graduatorie Agenzia per la Coesione

Ministero delle imprese e Made in Italy - MIMIT

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA): Decreto direttoriale 23 febbraio 2024 IPCEI Infrastrutture e servizi cloud (CIS) 23/02/2024: Il decreto definisce, in attuazione del decreto ministeriale 27 giugno 2022, le modalità e i termini per l'invio delle istanze di agevolazione relative all'IPCEI Cloud da parte di imprtese e organismi di ricerca ammessi nella fase precedente, nonché la modulistica, le procedure di dettaglio per la concessione ed erogazione delle agevolazioni. La domanda va presentata a partire dal 15 marzo e non oltre il 15 maggio 2024. Decreto direttoriale 23 febbraio 2024 IPCEI Infrastrutture e servizi cloud (CIS) (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA): Albo dei certificatori dei crediti d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione e design: pubblicato il decreto che disciplina modalità e termini di presentazione delle domande di iscrizione 21/02/2024: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, con decreto direttoriale, ha fissato le modalità e i termini di presentazione delle domande di iscrizione all'"Albo dei certificatori dei crediti d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione e design" istituito presso la Direzione generale per la politica industriale, la riconversione e la crisi industriale, l'innovazione, le PMI e il Made in Italy presso il Ministero delle Imprese e del Made in Italy. Dalle ore 12.00 del 21 febbraio, persone fisiche, imprese, università ed enti di ricerca in possesso dei requisiti tecnici, possono inviare la domanda di candidatura mediante la registrazione sulla piattaforma informatica predisposta dal MIMIT.

A seguito delle opportune verifiche relative alla sussistenza dei requisiti di legge previsti dal DPCM del 15 settembre 2023 da completarsi entro 90 giorni dalla domanda di iscrizione, il Ministero, nei successivi 15 giorni, provvederà alla pubblicazione sul sito istituzionale dei nomi dei soggetti iscritti all'Albo. Albo dei certificatori dei crediti d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione e design: pubblicato il decreto che disciplina modalità e termini di presentazione delle domande di iscrizione (mimit.gov.it)

- FESR: Semplificazione in materia di costi a valere sui programmi FESR 2021-2027 19/02/2024: Pubblicato in G.U. il Decreto del 4 gennaio 2024 sulla semplificazione in materia di costi a valere sui programmi FESR 2021-2027: aggiornamento delle tabelle standard dei costi unitari per le spese di personale dei progetti di ricerca, sviluppo e innovazione di cui al decreto 24 gennaio 2018 e approvazione della relativa nota metodologica (GU Serie Generale n.41 del 19-02-2024). Gazzetta Ufficiale
- Fondo Centrale di Garanzia: DL 145/2023 conv. L. n.191/2023 Il Decreto include alcune novità per il 2024 relative al Fondo Centrale di Garanzia: importo massimo garantito per singola impresa pari a 5 milioni di euro; ammissibilità anche di small mid cap (imprese con un numero di addetti compreso tra 250 e 499 unità), enti del terzo settore ed enti religiosi; gratuità per le microimprese. Dal 1° gennaio al via la riforma del Fondo di garanzia per le Pmi Fondo di garanzia (fondidigaranzia.it) / pdf (gazzettaufficiale.it)

- Made in Italy Coming soon Legge n. 206/23 del 27 dicembre 2023 Si attendono i Decreti attuativi della Legge sul Made in Italy, la quale include in particolare: Fondo speciale per la transizione verde e digitale nella moda, c.d. Fondo moda (€ 5 mln per il 2023 ed € 10 mln per il 2024); Fondo Nazionale del Made in Italy, c.d. Fondo sovrano, cui sono ammesse le società di capitali quotate, per investire nelle filiere dei settori strategici, sin dalla fase dell'approvvigionamento delle materie prime (€ 700 mln per il 2023 ed € 300 mln per il 2024); riserva entro «Nuove imprese a tasso zero» per le imprese a prevalente partecipazione femminile (€ 15 mln); riavvio del Voucher 3i e ampliamento dei destinatari a microimprese; sostegno degli investimenti nei settori legno-arredo; Liceo del Made in Italy; Fondazione «imprese e competenze per il made in Italy»; sostegno del settore fieristico. pdf (gazzettaufficiale.it)
- Incentivo: Imprese: 50 milioni di euro per il rilancio del territorio dei Comuni delle regioni Emilia- Romagna, Toscana e Marche interessati dagli eventi alluvionali di maggio 2023 (SCADENZA STABILITA) -20/02/2024: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, in attuazione dell'Accordo di programma sottoscritto con le Regioni Emilia-Romagna, Toscana e Marche, ha pubblicato l'Avviso pubblico contenente le modalità e i termini di presentazione delle domande di agevolazione per la realizzazione di iniziative imprenditoriali finalizzate agli interventi di riconversione e riqualificazione produttiva dei Comuni interessati dagli eventi alluvionali del maggio 2023. La misura prevede lo stanziamento di 50 milioni di euro per il rafforzamento del tessuto produttivo locale, per la salvaguardia dei lavoratori e l'attrazione di nuovi investimenti. Le domande per richiedere gli incentivi, previsti nel quadro della riforma della legge 181/89, possono essere presentate da imprese già costituite in forma di società di capitali, cooperative, società consortili e reti di imprese dal 26 marzo al 28 maggio.

Le iniziative imprenditoriali devono prevedere programmi di investimento con spese ammissibili di importo non inferiore a 1 milione di euro. Le agevolazioni saranno concesse nella forma del contributo in conto impianti, dell'eventuale contributo diretto alla spesa e del finanziamento agevolato, alle condizioni ed entro i limiti delle intensità massime di aiuto previste dal "Regolamento GBER".

Imprese: 50 milioni di euro per il rilancio del territorio dei Comuni delle regioni Emilia-Romagna, Toscana e Marche interessati dagli eventi alluvionali di maggio 2023 (mimit.gov.it)

Bando/Incentivo: Nuova apertura sportello "bonus colonnine domestiche" per le installazioni effettuate nel 2023 (SCADENZA STABILITA) - 14/02/2024: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, in considerazione delle risorse economiche ancora disponibili, ha riaperto i termini di apertura dello sportello "bonus colonnine domestiche" per l'acquisto e le installazioni delle infrastrutture di ricarica per i veicoli alimentati ad energia elettrica, effettuati dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023. I privati cittadini e i condomini che non hanno potuto presentare la domanda entro il termine di chiusura del precedente sportello, dal 15 febbraio al 14 marzo 2024 potranno inviare le domande di concessione ed erogazione del contributo, pari all'80% del prezzo di acquisto e posa delle infrastrutture, utilizzando la piattaforma informatica gestita da Invitalia. Il limite massimo del contributo è di 1.500 euro per gli utenti privati e fino a 8.000 euro per gli edifici condominiali. Nuova apertura sportello "bonus colonnine domestiche" per le installazioni effettuate nel 2023 (mimit.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

<u>Decreto</u>: Decreto direttoriale 7 febbraio 2024 - Scoperta imprenditoriale. Sospensione termini presentazione domande - 07/02/2024: Il decreto direttoriale 7 febbraio 2024 dispone, a partire dal giorno 8 febbraio 2024, la sospensione dei termini di presentazione delle domande di agevolazione. <u>Decreto direttoriale 7 febbraio 2024 - Scoperta imprenditoriale.</u>
 Sospensione termini presentazione domande (mimit.gov.it)

- Bando/Incentivo: Decreto direttoriale 7 febbraio 2024 Nuova apertura sportello "bonus colonnine domestiche" installazioni effettuate nel 2023 (SCADENZA STABILITA) 07/02/2024: Nuova apertura sportello "bonus colonnine domestiche" per le installazioni effettuate nel 2023. Le domande di concessione ed erogazione del contributo, da parte dei soggetti beneficiari che hanno acquistato e installato l'infrastruttura di ricarica nel periodo dal 1 gennaio 2023 al 31 dicembre 2023 e che non hanno potuto presentare la domanda completa della documentazione richiesta entro il termine di chiusura del precedente sportello, possono essere presentate a partire dalle ore 12:00 del 15 febbraio 2024 e fino alle ore 12:00 del 14 marzo 2024, utilizzando la piattaforma informatica disponibile online. Decreto direttoriale 7 febbraio 2024 Nuova apertura sportello "bonus colonnine domestiche" installazioni effettuate nel 2023 (mimit.gov.it)
- <u>Decreto</u>: Decreto direttoriale 5 febbraio 2024 Voucher per consulenza in innovazione. Provvedimento cumulativo di concessione delle agevolazioni 05/02/2024: Con decreto direttoriale 5 febbraio 2024 è stato definito, sulla base dell'ordine cronologico di presentazione delle istanze, dell'ammontare delle risorse finanziarie disponibili e dell'applicazione delle riserve previste nell'ambito dell'intervento, l'elenco delle domande di agevolazione che risultano finanziabili, di quelle in approfondimento istruttorio e di quelle che non trovano copertura. <u>Decreto direttoriale 5 febbraio 2024 Voucher per consulenza in innovazione.</u> <u>Provvedimento cumulativo di concessione delle agevolazioni (mimit.gov.it)</u>
- Piattaforma Successo e innovazione al centro: presentata a Roma la nuova piattaforma Knowledge Share 2.0- 26/01/2024: Martedì 23 gennaio 2024, presso la sede del Consiglio Nazionale delle Ricerche (CNR) a Roma, si è tenuto l'evento di lancio di Knowledge Share 2.0, una piattaforma digitale volta a permettere a imprese, investitori e innovatori di conoscere ed entrare in contatto con le tecnologie, Start- Up e Spin-Off provenienti dal mondo della ricerca. L'iniziativa è stata un'occasione per presentare le nuove funzionalità e i nuovi contenuti della piattaforma, con un focus particolare sulla sezione dedicata agli Spin- Off di Università, Centri di Ricerca e IRCCS Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico, elemento di grande risonanza nell'attuale panorama dell'innovazione..- Successo e innovazione al centro: presentata a Roma la nuova piattaforma Knowledge Share 2.0 (mimit.gov.it)
- News Innovation Roadshow 2024, riparte il viaggio nell'innovazione con le Case delle Tecnologie Emergenti 11/01/2024: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, in collaborazione con le Case delle Tecnologie Emergenti (CTE) e Invitalia ha programmato la seconda edizione di Innovation Roadshow, il tour dell'innovazione che coinvolge le città che ospitano le Case delle Tecnologie Emergenti (CTE) finanziate dal MIMIT. L'edizione 2024 si concentrerà sulle opportunità di matching e networking tra startup, PMI, imprese del territorio e i principali investitori pubblici e privati, con l'obiettivo di creare sinergie strategiche per lo sviluppo imprenditoriale e convalidare il ruolo delle CTE come aggregatori di innovazione sul territorio e acceleratori di sviluppo. L'obiettivo è quello di mettere in rete i territori con l'ecosistema dell'innovazione e far conoscere gli incentivi nazionali del Ministero a sostegno delle imprese innovative. Innovation Roadshow 2024, riparte il viaggio nell'innovazione con le Case delle Tecnologie Emergenti (mimit.gov.it)

- <u>Bilanci delle imprese Direttiva UE</u> 09/01/2024: Pubblicata in Gazzetta dell'Unione Europea del 21 dicembre la <u>Direttiva Delegata n. 2775/2023</u> che modifica la <u>Direttiva 2013/34/UE</u> del Parlamento europeo e del Consiglio, relativa ai bilanci d'esercizio, ai bilanci consolidati e alle relative relazioni di talune tipologie di imprese per gli esercizi finanziari che hanno inizio il 1° gennaio 2024 o in data successiva.
- <u>Automotive</u> Mimit, convocato il Tavolo Automotive sul nuovo Piano incentivi -02/01/2024: È stato convocato dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy un incontro plenario del Tavolo Automotive che si terrà giovedì 1° febbraio 2024. Nel corso dell'incontro, a cui parteciperanno i principali rappresentanti delle imprese del settore, oltre alle organizzazioni della filiera, verrà illustrato il nuovo Piano degli incentivi per il settore automotive di prossima attivazione. Pilastri del Piano sono lo svecchiamento del parco auto, col sostegno ai redditi più bassi, e il rilancio della produzione di veicoli in Italia; sono inoltre previsti il raddoppio degli incentivi per Taxi e Ncc e l'avvio in forma sperimentale della formula del leasing sociale. <u>Mimit, convocato il Tavolo Automotive sul nuovo Piano incentivi</u>
- Tasso di riferimento Decreto ministeriale 28 dicembre 2023 Tasso da applicare per le operazioni di attualizzazione e rivalutazione ai fini della concessione ed erogazione delle agevolazioni in favore delle imprese. -28/12/2023: Il decreto concerne la variazione del tasso di attualizzazione/rivalutazione: a partire dal 1° gennaio 2024 in conformità alla Comunicazione della Commissione europea 2008/C 14/0 (GUUE n. 14 del 19 gennaio 2008), il tasso da applicare per le operazioni di attualizzazione e rivalutazione, ai fini della concessione ed erogazione delle agevolazioni in favore delle imprese, è pari al 5,11%. Un comunicato relativo al decreto è in corso di pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale.- Decreto ministeriale 28 dicembre 2023 Tasso da applicare per le operazioni di attualizzazione e rivalutazione ai fini della concessione ed erogazione delle agevolazioni in favore delle imprese. (mimit.gov.it)
- News Nuovi poli di innovazione digitale, approvata la graduatoria dei soggetti attuatori 22/12/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, a seguito della pubblicazione dell'Avviso pubblico per l'individuazione di sei nuovi "Poli di innovazione digitale", ha approvato la graduatoria provvisoria dei soggetti attuatori a cui saranno destinati 42 milioni di euro per l'erogazione dei servizi di first assessment digitale ed orientamento alle imprese. La commissione esaminatrice, in considerazione delle proposte progettuali pervenute, ha ammesso al finanziamento i progetti di Confindustria, Confartigianato, Unioncamere, Coldiretti, Legacoop e CNA, Confcommercio a cui sarà affidato il compito di favorire la transizione digitale delle aziende. L'iniziativa è realizzata nell'ambito dell'Investimento 2.3 "Potenziamento ed estensione tematica e territoriale dei centri di trasferimento tecnologico per segmenti di industria" della Missione 4 "Istruzione e ricerca", Componente 2 "Dalla ricerca all'impresa" del PNRR. Nuovi poli di innovazione digitale, approvata la graduatoria dei soggetti attuatori (mimit.gov.it)

- <u>Disegno di legge</u> Approvato il disegno di legge sul Made in Italy-20/12/2023: Il Senato ha approvato oggi in via definitiva il disegno di legge sul Made in Italy, che prevede interventi di valorizzazione, promozione e tutela, tra i quali l'istituzione di un Fondo sovrano, del liceo del 'Made in Italy' e di una specifica Giornata nazionale che si terrà il 15 aprile. Inoltre, il disegno di legge Made in Italy, collegato alla legge di bilancio 2022, interviene su diversi settori produttivi per valorizzare e promuovere le produzioni d'eccellenza, le bellezze storico artistiche e le radici culturali nazionali, quali fattori da preservare e tramandare non solo a fini identitari ma anche per la crescita dell'economia nazionale nell'ambito e in coerenza con le regole del mercato interno. Inoltre, mette a sistema e coordina al meglio le azioni di promozione, valorizzazione e sostegno, affinché possa darsi linfa ad una vera e propria politica industriale del Made in Italy.-Approvato il disegno di legge sul Made in Italy (mimit.gov.it)
- PNRR Le misure del MIMIT --15/12/2023: Tra i documenti sul PNRR pubblicati dal MIMIT sono stati inclusi: Gli aggiornamenti: Il nuovo PNRR del MIMIT Aggiornamento al 11 dicembre 2023, delle recenti modifiche delle misure del PNRR nell'ambito delle specifiche missioni, gli obbiettivi del REPower, della IV e della V rata. Il MIMIT ha, inoltre, pubblicato, il Quadro comparato dello stato di attuazione del PNRR nei Paesi europei La posizione del nostro paese nella cornice europea dello stato di attuazione del PNNR.- Documenti PNRR (mimit.gov.it)
- Circolare Circolare direttoriale 11 dicembre 2023, n. 50031 Nuova Sabatini Green. Nuove disposizioni per la concessione dei contributi- 11/12/2023: La circolare interviene sulla disciplina di concessione delle agevolazioni "Nuova Sabatini" a seguito dell'entrata in vigore, il 1° luglio 2023 del regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione, del 23 giugno 2023, integrando le disposizioni afferenti al regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione, del 17 giugno 2014, contenute nella circolare direttoriale 6 dicembre 2022, n. 410823, con le disposizioni applicabili in ragione delle modifiche introdotte dal regolamento (UE) 2023/1315 della Commissione, del 23 giugno 2023. La circolare, inoltre, modifica la dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà rilasciata dal fornitore (allegato 4), che l'impresa deve allegare alla richiesta di erogazione del contributo (allegato 2), in relazione al possesso dei requisiti tecnici di cui all'elenco delle certificazioni ambientali di prodotto riconosciute a livello europeo ricomprese nell' allegato 6/C alla circolare direttoriale 6 dicembre 2022, n. 410823, aggiornato con circolare direttoriale 3 luglio 2023, n. 28277. Circolare direttoriale 11 dicembre 2023, n. 50031 Nuova Sabatini Green. Nuove disposizioni per la concessione dei contributi (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Radio e TV Contributi per l'emittenza locale: Fondo per il
 pluralismo e l'innovazione dell'informazione assegnate al Ministero per la concessione dei
 contributi di sostegno alle emittenti televisive e radiofoniche locali.
- <u>Bando/Incentivo</u> Fotovoltaico: approvata norma per sviluppo filiera nazionale, a Enea compito di istituire registro qualità impianti 06/12/2023: Con il decreto energia è stata approvata anche una norma sul fotovoltaico predisposta dal Mimit al fine di facilitare lo sviluppo di una filiera nazionale nella tecnologia green.

La nuova norma attribuisce a Enea il compito di istituire un registro, distinto in tre sezioni, dove gli impianti fotovoltaici vengono classificati e iscritti, a seconda delle caratteristiche e delle qualità energetiche. La norma approvata oggi è propedeutica alla definizione del nuovo regime per gli incentivi per le imprese, che intenderanno realizzare impianti fotovoltaici ai fini dell'autoconsumo industriale, sul quale il Governo ha ottenuto il via libera dalla Commissione Europea in sede di riprogrammazione del Pnrr e RepowerEU nell'ambito dei programmi Transizione 5.0, con 6,363 miliardi di dote, e sul sostegno alle PMI per l'autoproduzione di energia da fonti rinnovabili, concedendo un contributo a fondo perduto per una dotazione totale di 320 milioni di euro. La revisione approvata dalla Commissione assicura inoltre un migliore sviluppo degli impianti di tecnologia green, grazie ai programmi per la Transizione Ecologica, le Tecnologie Net Zero e la competitività e resilienza delle filiere strategiche, con una dotazione totale di 2,5 miliardi di euro nella forma di finanziamento dei contratti di sviluppo produttivi per le tecnologie green e ambientali (come appunto quelle fotovoltaiche).

Fotovoltaico: approvata norma per sviluppo filiera nazionale, a Enea compito di istituire registro qualità impianti (mimit.gov.it)

- Bando/Incentivi IPCEI Servizi e Infrastrutture Cloud, via libera dalla Commissione europea ai finanziamenti 05/12/2023: La Commissione europea ha dato il via libera, oggi, all'IPCEI sui servizi e infrastrutture cloud "IPCEI CIS" La Commissione ha autorizzato l'Italia all'erogazione di un valore massimo di aiuti di Stato alle 5 imprese italiane partecipanti di circa 409 milioni di euro, su un totale di oltre 1,2 miliardi a livello europeo. L'investimento attivato dal sostegno pubblico a tali progetti avrà un effetto leva attivando investimenti nazionali per circa 450 milioni. Il progetto europeo è stato realizzato congiuntamente da 12 Stati membri della UE: Italia, Germania (coordinatore), Belgio, Croazia, Francia, Lettonia, Lussemburgo, Paesi Bassi, Polonia, Slovenia, Spagna e Ungheria che hanno riunito più di 100 aziende, tra cui molte PMI, Istituti di ricerca, per un volume di investimenti complessivo di circa 4 miliardi di euro.IPCEI Servizi e Infrastrutture Cloud, via libera dalla Commissione europea ai finanziamenti (mimit.gov.it)
- News On line la nuova versione del portale incentivi.gov.it, strumento semplice ed efficace per trovare le agevolazioni della P.A. 01/12/2023: È on line la versione aggiornata del portale incentivi.gov.it, il motore di ricerca gestito dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy Direzione generale per gli incentivi alle imprese e realizzato con il supporto tecnico di Invitalia, che ha l'obiettivo di far conoscere i bandi, gli avvisi e gli altri strumenti di agevolazione attivati in tutta Italia agli aspiranti imprenditori, alle imprese nuove e a quelle già attive, ai liberi professionisti, agli enti e alle istituzioni, in linea con le previsioni della "delega incentivi" (legge 27 ottobre 2023, n. 160) che prevede che la pubblicità legale degli interventi di incentivazione sia assicurata dalla pubblicazione nei siti internet istituzionali delle amministrazioni competenti e sulla piattaforma "incentivi.gov.it". Online la nuova versione del portale incentivi.gov.it, strumento semplice ed efficace per trovare le agevolazioni della P.A. (mimit.gov.it)

- PNRR Repower EU e revisione del PNRR MIMIT La Commissione UE approva le nuove misure 29/11/2023: Sarà il Consiglio dell'Unione europea, il prossimo 8 dicembre, a confermare la decisione dell Commissione Europea di venerdì 24 scorso sulla nuova Council Implementing Decision (CID), che introduce una serie di misure di cui è titolare il Ministero, strategiche per il potenziamento del sistema produttivo. Le novità principali: M1C2-6: Supporto al sistema produttivo per la transizione ecologica, le tecnologie Net Zero e la competitività e resilienza delle filiere strategiche: 2,5 miliardi di euro; M7I13 Transizione 5.0: 6,363 miliardi di euro; M7I14– Supporto alle PMI per autoproduzione di energia di fonti rinnovabili: 320 milioni di euro. Pertanto, a breve, il Ministero, tra PNRR e RepowerEU, sarà coinvolto nell'attuazione di 16 misure per un totale di 28,941 miliardi di euro, cui si aggiungono quelle del Piano nazionale degli investimenti complementari.- Repower EU e revisione del PNRR MIMIT La Commissione UE approva le nuove misure
- Bando/Incentivo Voucher per consulenza in innovazione, invio domande dal 29 novembre – 28/11/2023: Da mercoledì 29 novembre le imprese e le reti di impresa potranno inviare al link https://Invio-agevolazioni.dgiai.gov.it le domande per accedere al "Voucher per consulenza in innovazione". Lo scorso 23 novembre, infatti, si è chiusa la fase preliminare di compilazione delle domande che ha visto ben 3.987 istanze e la partecipazione di oltre 7.600 PMI e reti d'impresa localizzate sull'intero territorio nazionale. Il "Voucher per consulenza in innovazione", misura del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, prevede un contributo alle spese effettuate dalle imprese per progetti di innovazione e trasformazione tecnologica e digitale, a fronte di prestazioni di consulenza rese da un manager dell'innovazione qualificato o da una società iscritti nell'apposito elenco costituito dal MIMIT. Le risorse economiche disponibili sono 75 milioni di euro. Il "Voucher", concedibile in regime "de minimis", per le micro e piccole imprese consisterà in un contributo pari al 50% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 40 mila euro, per le medie imprese in un contributo pari al 30% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 25 mila euro, per le reti di imprese in un contributo pari al 50% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 80 mila euro. - "Voucher per consulenza in innovazione", invio domande dal 29 novembre (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Credito d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione estetica La misura si pone l'obiettivo di sostenere la competitività delle imprese stimolando gli investimenti in Ricerca e Sviluppo, Innovazione tecnologica, anche nell'ambito del paradigma 4.0 e dell'economia circolare, Design e ideazione estetica. Le attività ammissibili sono le attività di ricerca fondamentale, ricerca industriale e sviluppo sperimentale in campo scientifico e tecnologico, il credito d'imposta è riconosciuto, fino al periodo d'imposta in corso al 31 dicembre 2022, in misura pari al 20% della relativa base di calcolo, assunta al netto delle altre sovvenzioni o dei contributi a qualunque titolo ricevuti per le stesse spese ammissibili, nel limite massimo annuale di 4 milioni di euro. Dal periodo d'imposta successivo a quello in corso al 31 dicembre 2022 e fino a quello in corso al 31 dicembre 2031, il credito d'imposta è riconosciuto in misura pari al 10%, nel limite massimo annuale di 5 milioni di euro. Credito d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione estetica (mimit.gov.it)

- <u>Decreto</u> Ammesso il cumulo dei certificati bianchi (al 50%) con contratti di sviluppo o Fondo per il sostegno alla transizione industriale – Pubblicato il testo del decreto-legge 19 settembre 2023, n. 124 (in Gazzetta Ufficiale - Serie generale - n. 219 del 19 settembre 2023), coordinato con la legge di conversione 13 novembre 2023, n. 162 (in questa stessa Gazzetta Ufficiale alla pag. 1), recante: «Disposizioni urgenti in materia di politiche di coesione, per il rilancio dell'economia nelle aree del Mezzogiorno del Paese, nonché in materia di immigrazione.». (23A06374) (GU Serie Generale n.268 del 16-11-2023). In particolare, il decreto, art. 6 comma 2bis, riguarda gli interventi di incremento dell'efficienza energetica eseguiti nell'ambito delle attività connesse all'attuazione dei contratti istituzionali di sviluppo o dei contratti di sviluppo nell'ambito dei progetti applicativi del PNRR o nell'ambito di investimenti agevolati tramite le risorse del Fondo per il sostegno alla transizione industriale, di cui all'articolo 1, commi 478 e 479, della legge 30 dicembre 2021, n. 234, gli incentivi riconosciuti sulla base dei predetti strumenti possono essere cumulati con i certificati bianchi, nei limiti previsti e consentiti dalla normativa dell'Unione europea e nel rispetto delle norme che disciplinano ciascuna misura. In tali casi il numero di certificati bianchi spettanti è ridotto del 50 per cento. -**Gazzetta Ufficiale**
- <u>Bando/Incentivo</u>, <u>Contratti di sviluppo</u> 21/11/2023: pubblicata in GU Serie Generale n.272 del 21/11/2023 la temporanea chiusura dei termini per la presentazione delle domande di agevolazioni a valere sullo strumento agevolativo dei contratti di sviluppo e riapertura dei medesimi termini attraverso due distinti sportelli agevolativi dedicati, rispettivamente, ai programmi di sviluppo industriale e per la tutela ambientale e ai programmi di sviluppo di attività turistiche. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> M5C1I1.2 Imprenditoria femminile e Smart&Start italia 25/11/2023: Pubblicata in GU Serie Generale n.276 del 25/11/2023 la rimodulazione della dotazione finanziaria destinata agli interventi del Fondo impresa femminile e alla misura Smart&Start Italia per l'attuazione dell'Investimento 1.2 «Creazione di imprese femminili» previsto nell'ambito della Missione 5 «Inclusione e coesione», Componente 1 «Politiche per l'occupazione» del Piano nazionale di ripresa e resilienza. Gazzetta Ufficiale
- <u>Circolare</u> <u>Circolare direttoriale</u> 24 novembre 2023, n. 3782 Bando progetti pilota-24/11/2023: pubblicata la Circolare direttoriale 24 novembre 2023, n. 3782 Bando progetti pilota volti allo sviluppo del tessuto imprenditoriale territoriale, anche mediante la sperimentazione di servizi innovativi a supporto delle imprese valorizzando modelli gestionali efficienti e pregresse esperienze positive dei soggetti responsabili nell'ambito dei Patti territoriali, di cui al decreto direttoriale 30 luglio 2021. Disposizioni per l'attività di concessione dei contributi ai soggetti beneficiari a seguito dell'entrata in vigore del Regolamento (UE) n. 2023/1315 della Commissione recante modifica del regolamento (UE) n. 651/2014 che dichiara alcune categorie di aiuti compatibili con il mercato interno in applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato. <u>Circolare direttoriale 24 novembre 2023, n. 3782 Bando progetti pilota (mimit.gov.it)</u>

- Bando/Incentivo (ATTIVO) SIMEST: a partire dal 21 novembre ampliata l'operatività dei Ristori da €300 milioni riservati alle imprese colpite dall'alluvione in Emilia-Romagna -20/11/2023: A partire dal 21 novembre alle h9:00 saranno attive nuove misure e innovazioni a valere sui Ristori da €300 milioni destinati alle imprese dell'Emilia-Romagna e territori limitrofi danneggiate dall'alluvione dello scorso maggio. Le novità sono state introdotte da SIMEST in sinergia con le indicazioni del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale. La nuova misura "ristoro fatturato" prevede la concessione di contributi a fondo perduto come indennizzo per la perdita di reddito a tutte le imprese (con eccezione delle aziende operanti in determinati settori, quali ad esempio agricoltura, silvicoltura e pesca) che abbiano un fatturato estero minimo del 3% rispetto al fatturato aziendale complessivo; e che abbiano subito una sospensione totale o parziale dell'attività per un periodo massimo di sei mesi dalla data in cui si è verificato l'evento alluvionale nel territorio in cui è localizzata l'impresa. Potrà essere riconosciuto fino al 100% del valore della perdita di reddito per un importo massimo di €5 milioni per singola impresa. Al fine di ampliare ulteriormente l'efficacia delle misure a supporto delle imprese colpite, anche la misura "ristoro danni" – già attiva da giugno a copertura dei danni materiali subiti a seguito dell'evento alluvionale – è estesa a tutte le imprese (con eccezione delle aziende operanti in determinati settori, quali ad esempio agricoltura, silvicoltura e pesca). Domande dal 21 novembre https://www.simest.it/media/comunicati-stampa/simest-a-partire-dal-21-novembre-ampliataloperativita-dei-ristori-da-e300-milioni-riservati-alle-imprese-colpite-dallalluvione-in-emiliaromagna/
- Evento Innovation Roadshow a Roma, per le imprese innovative opportunità di investimento nello sviluppo sostenibile- 20/11/2023: Gli investimenti nello "sviluppo sostenibile" al centro del confronto tra imprese innovative, investitori e istituzioni nella sesta e ultima tappa romana dell'Innovation Roadshow, il tour promosso dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy e gestito da Invitalia in collaborazione con le Case delle Tecnologie Emergenti (CTE) create dal MIMIT come luoghi nei territori dedicati al trasferimento tecnologico e alla connessione tra sistema universitario, discipline STEM e mondo delle imprese. Inoltre, durante l'evento è stato presentato il portale unico delle Case delle Tecnologie Emergenti realizzato dal MIMIT il quale riunirà i progetti di sperimentazione, ricerca applicata e trasferimento tecnologico promossi dalle Case delle Tecnologie Emergenti. Il portale sarà il collettore unico di tutti i progetti a supporto delle tecnologie 5G promossi dal Ministero e delle attività portate avanti dalle singole CTE. Consentirà quindi di rimanere sempre aggiornati sulle iniziative promosse dalle Case a livello territoriale. Il portale sarà online a partire dal 4 dicembre 2023 https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/concorso-Intellectual-property-award-2023-rivolto-ad- universita-ed-enti-di-ricerca

- Bando/Incentivo (ATTIVO) Strategia Nazionale di Specializzazione Intelligente, oltre 473 milioni per i progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale - 16/11/2023: Il Ministro delle Imprese e del Made in Italy, ha firmato il decreto che assegna oltre 473 milioni di euro alle imprese delle Regioni Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia che presentano progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale di rilevanza strategica per il sistema produttivo attraverso l'utilizzo delle tecnologie abilitanti fondamentali (KETs). L'intervento, che prevede la concessione di finanziamenti agevolati e contributi diretti alla spesa, è rivolto a imprese di qualsiasi dimensione che esercitano attività industriali, agroindustriali, artigiane, di servizi all'industria e ai Centri di ricerca. Le risorse stanziate, nello specifico, sono: 328 milioni di euro per la concessione dei finanziamenti agevolati, a valere sulle risorse del Fondo Rotativo per il sostegno alle Imprese e 145.439.200,53 euro per la concessione dei contributi diretti alla spesa, a valere sulle risorse rese disponibili a seguito della chiusura dei programmi operativi 2007-2013. I finanziamenti agevolati a valere sul FRI sono concessi per una percentuale massima del 50% delle spese e dei costi ammissibili, con associato un finanziamento bancario di importo non inferiore al 20% delle spese. In caso di accesso da parte delle piccole e medie imprese alla maggiorazione del contributo alla spesa, il finanziamento agevolato è concesso al 40% delle spese e dei costi ammissibili. I contributi alla spesa sono articolati sulla base della dimensione dell'impresa proponente: 30% per le piccole imprese; 25% per le medie imprese; 15% per le grandi imprese. È prevista una maggiorazione del 10% sia per i progetti realizzati interamente nelle regioni del Mezzogiorno sia per i progetti che prevedono partenariati. Il termine di apertura e le modalità per la presentazione delle domande di agevolazione saranno definite dal Ministero con successivi provvedimenti. Strategia Nazionale di Specializzazione Intelligente, oltre 473 milioni per i progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale (mimit.gov.it)
- <u>Decreto</u> Decreto direttoriale 15 novembre 2023 Contratti di sviluppo. Chiusura e riapertura termini presentazione domande- 15/11/2023: Il decreto dispone dalle ore 12.00 del giorno 22 novembre 2023 la chiusura dei termini per la presentazione delle domande di agevolazioni a valere sullo strumento agevolativo dei Contratti di sviluppo, come disciplinato dal decreto 9 dicembre 2014 e ss.mm.ii. A partire dalle ore 12.00 del giorno 4 dicembre 2023 è disposta la riapertura dei termini di presentazione delle domande di agevolazione a valere sullo strumento agevolativo dei Contratti di sviluppo, attraverso due distinti sportelli agevolativi dedicati, il primo, ai programmi di sviluppo industriale e ai programmi di sviluppo per la tutela ambientale di cui agli articoli 5 e 6 di cui al decreto 9 dicembre 2014 e ss.mm.ii., e il secondo ai programmi di sviluppo di attività turistiche di cui all'articolo 7 del decreto medesimo.- <u>Decreto direttoriale 15 novembre 2023 Contratti di sviluppo. Chiusura e riapertura termini presentazione domande (mimit.gov.it)</u>

- Evento Innovation Roadshow, il 20 novembre a Roma la VI tappa dell'iniziativa a sostegno delle imprese innovative 10/11/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, lunedì 20 novembre, in collaborazione con Invitalia, ha organizzato a Roma la VI tappa di Innovation Roadshow, l'iniziativa che ha l'obiettivo di promuovere i servizi e gli incentivi nazionali a sostegno delle imprese innovative. L'evento avrà come focus specifico lo sviluppo sostenibile anche attraverso l'investimento di imprese e imprenditori nelle nuove tecnologie. Innovation Roadshow è inserito all'interno del programma Imprenditorialità Innovativa azione 2 "orientamento e networking", finanziato con risorse REACT-EU del PON Imprese e Competitività. Innovation Roadshow, il 20 novembre a Roma la VI tappa dell'iniziativa a sostegno delle imprese innovative (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) I finanziamenti agevolati SIMEST I finanziamenti agevolati SIMEST si rinnovano a sostegno degli investimenti in sostenibilità e digitalizzazione per una maggiore competitività delle imprese e delle filiere produttive sui mercati esteri. Di seguito gli strumenti disponibili:
 - Inserimento Mercati Esteri: il finanziamento è dedicato a tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese, ed è destinato alla realizzazione di investimenti sui mercati internazionali, relativi: all'apertura di nuove strutture commerciali all'estero ove non già presenti e al potenziamento e/o sostituzione di una propria struttura già esistente. La durata del finanziamento è di 6 anni, di cui 2 di pre-ammortamento con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto;
 - E-commerce: il finanziamento è dedicato a tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese, ed è destinato alla realizzazione di un progetto di investimento digitale per: la creazione di una piattaforma e-commerce propria oppure per il miglioramento o lo sviluppo di una Piattaforma propria già esistente o per l'accesso ad una piattaforma di terzi (market place) con la creazione di un proprio spazio/store. La durata del finanziamento è di 4 anni, di cui 2 di pre-ammortamento, con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto;
 - <u>Fiere ed eventi</u>: il finanziamento è rivolto tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese, ed è destinato a sostenere la partecipazione, fino a massimo di 3 eventi, di carattere internazionale, anche virtuali, tra fiere, mostre, eventi e missioni di carattere internazionale e per la promozione di beni e servizi prodotti in Italia o a marchio italiano registrato. La durata del finanziamento è di 4 anni, di cui 2 di pre-ammortamento, con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto;
 - <u>Temporary Manager</u>: il finanziamento è dedicato a tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese, ed è destinato a sostenere l'inserimento temporaneo di figure specializzate come il "Temporary Manager", per la realizzazione di progetti di innovazione tecnologica, digitale o ecologica, a sostegno dell'internalizzazione dell'Impresa. L'inserimento temporaneo di Temporary Manager è regolato da un Contratto di Temporary Management stipulato esclusivamente con una Società di servizi terza.

- La durata del finanziamento è di 4 anni, di cui 2 di pre-ammortamento, con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto;
- <u>Transizione digitale o ecologica</u>: il finanziamento è dedicato a tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese. Questo finanziamento si rivolge anche: alle PMI delle filiere produttive, alle imprese con interessi nei Balcani Occidentali, alle imprese localizzate nei territori colpiti dagli eventi alluvionali verificatisi a partire dal 1° maggio 2023 o al rafforzamento della solidità patrimoniale delle imprese con vocazione internazionale. La durata del finanziamento è di 6 anni, di cui 2 di pre- ammortamento, con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto;
- <u>Certificazioni e consulenze</u>: il finanziamento è dedicato a tutte le imprese, e in particolare alle Micro, Piccole e Medie Imprese, ed è destinato a sostenere gli investimenti per la realizzazione di progetti relativi a: consulenze specialistiche e studi di fattibilità per l'internazionalizzazione dell'impresa o per l'innovazione digitale, tecnologica di prodotto nell'ottica dell'internazionalizzazione dell'attività d'impresa; l'ottenimento di certificazioni di prodotto per la tutela di diritti di proprietà intellettuale, di certificazioni di sostenibilità e innovazione tecnologica. La durata del finanziamento è di 4 anni, di cui 2 di preammortamento, con un tasso agevolato al 0.464% e una quota del 10% a fondo perduto.

Dal 27 luglio 2023 è possibile accedere al portale per la compilazione e presentazione delle richieste di finanziamento. <u>Finanziamenti Agevolati per l'internazionalizzazione - Simest</u>

- Evento Nasce a Pavia la Fondazione Chips.IT 03/11/2023: è stato presentato a Pavia il nuovo Centro italiano per il design dei circuiti integrati a semiconduttore (Fondazione Chips.IT) e della strategia italiana per la microelettronica. La fondazione è un tassello della nuova strategia italiana per la microelettronica, rafforzando in particolare il comparto del design di microchip. A tal fine, la fondazione coordinerà attività di ricerca e design con attori pubblici e privati, mettendo a disposizione attrezzature e software di ultima generazione. Svolgerà inoltre il ruolo di Competence Centre, aiutando a formare nuove generazioni di talenti nel settore. La scelta di sede a Pavia riflette la posizione della città al centro di un emergente ecosistema di aziende di semiconduttori e di eccellenze accademiche nella filiera.https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/nasce-a-pavia-la-fondazione-chips-it
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILTA) Sostegno alla transizione energetica (CETP): E' un'iniziativa transnazionale congiunta di ricerca, sviluppo tecnologico e innovazione per promuovere e accelerare la transizione energetica verso l'energia pulita e verso i sistemi energetici decarbonizzati che si basa su programmi di finanziamento RTDI regionali e nazionali. Questa iniziativa rientra nell'ambito del Programma Quadro di Ricerca ed Innovazione Horizon Europe 2022 e coinvolge 50 enti finanziatori provenienti da 30 paesi diversi.

L'iniziativa si rivolge a: imprese di qualsiasi dimensione che esercitano attività industriale, commerciale, di trasporto o ausiliare delle precedenti, imprese artigiane, imprese agroindustriali, Università, Centri di Ricerca e Organismi di Ricerca. I termini e le modalità di presentazione delle richieste di agevolazione nazionale sono: richiesta di accesso alle agevolazioni entro il **22 novembre 2023**, progetto definitivo entro il **27 marzo 2024**. Sostegno alla transizione energetica (CETP) (mimit.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> Approvato DDL Incentivi- 25/10/2023: Il DDL incentivi è stato approvato dal Senato per la delega al Governo in materia di revisione del sistema degli incentivi alle imprese, semplificazione delle procedure e disposizioni relative alle attività economiche. Viene introdotto un Codice degli incentivi, definendone principi e criteri direttivi, e viene prevista la messa a regime e la valorizzazione della piattaforma telematica "Incentivi.gov.it". Inoltre, viene stabilito che i principi per il coordinamento con gli incentivi regionali dovranno essere in linea con la politica di coesione europea. https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/dichiarazione-del-ministro-urso
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Decreto ministeriale 14 settembre 2023 Modifiche alla disciplina attuativa dei contratti di sviluppo 31/10/2023: è stato pubblicato il Decreto che apporta modifiche alla disciplina attuativa dei contratti di sviluppo, di cui al D.M. 9 dicembre 2014, riguardanti l'attuazione delle nuove disposizioni del regolamento "GBER", tra cui l'innalzamento delle soglie inerenti la formula di importo di aiuto corretto, oltre a diverse variazioni relative al Contratto di Sviluppo Turistico, alle modalità di funzionamento dello strumento agevolativo, nonché all'applicazione di alcune disposizioni del Quadro temporaneo Energia. Decreto ministeriale 14 settembre 2023 Modifiche alla disciplina attuativa dei contratti di sviluppo (mimit.gov.it)
 </u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Credito d'imposta per investimenti in beni strumentali Incentivi per la trasformazione tecnologica e digitale delle imprese: Il credito ha l'obiettivo di supportare e incentivare le imprese che investono in beni strumentali nuovi, materiali e immateriali, funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale dei processi produttivi.
 L'incentivo si rivolge a Tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti, indipendentemente dalla natura giuridica, dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime contabile e dal sistema di determinazione del reddito ai fini fiscali. È stato pubblicato il modello di comunicazione dei dati Credito d'imposta per investimenti in beni strumentali (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Beni strumentali Nuova Sabatini Accesso al credito per investimenti: La misura Beni strumentali ("Nuova Sabatini") è l'agevolazione messa a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy con l'obiettivo di facilitare l'accesso al credito delle imprese e accrescere la competitività del sistema produttivo del Paese. L'agevolazione sostiene gli investimenti per acquistare o acquisire in leasing macchinari, attrezzature, impianti, beni strumentali ad uso produttivo e hardware, nonché software e tecnologie digitali.

La nuova Circolare direttoriale 3 luglio 2023, n. 28277: fornisce disposizioni sulla concessione, successivamente al 30 giugno 2023 dei contributi "Nuova Sabatini", per le imprese dei settori agricoli e della pesca e acquacoltura a seguito dell'entrata in vigore dei nuovi regolamenti ABER (2022/2472) e FIBER (2022/2473); apporta modifiche alla Circolare n. 410823 del 6 dicembre 2022, con riferimento all'entrata in vigore dei predetti regolamenti e all'aggiornamento dell'elenco delle certificazioni ambientali di prodotto ricomprese nell' allegato 6/C, ai fini dell'accesso alla maggiorazione di contributo "green".- https://www.mimit.gov.it/it/incentivi/agevolazioni-per-gli-investimenti-delle-pmi-in-beni-strumentali-nuova-sabatini

- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Riapre lo sportello dei contratti di sviluppo agroalimentari- Il
 Ministero delle Imprese e del Made in Italy, con decreto direttoriale, ha fissato i nuovi termini di
 riapertura dello sportello dei Contratti di sviluppo settore della trasformazione e
 commercializzazione di prodotti agricoli, dopo la chiusura temporanea, a fine dicembre 2022,
 in previsione dell'adeguamento della normativa ai nuovi orientamenti per gli aiuti di Stato nei
 settori agricolo e forestale e nelle zone rurali. A partire dalle ore 12.00 del 20 ottobre i
 soggetti interessati potranno inviare le domande per le agevolazioni allo sportello online
 Invitalia, gestore della misura per conto del Ministero- Riapre lo sportello dei contratti di
 sviluppo agroalimentari (mimit.gov.it)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Credito d'imposta formazione 4.0 Investimenti delle imprese nella formazione del personale La misura è volta a sostenere le imprese nel processo di trasformazione tecnologica e digitale creando o consolidando le competenze nelle tecnologie abilitanti necessarie a realizzare il paradigma 4.0. Le attività formative dovranno riguardare: vendite e marketing, informatica, tecniche e tecnologia di produzione (tematiche della Formazione 4.0). Il credito d'imposta è rivolto a tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti, indipendentemente dalla natura giuridica, dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime contabile e dal sistema di determinazione del reddito ai fini fiscali. Inoltre, Il credito d'imposta è riconosciuto in misura del: 70% delle spese ammissibili nel limite massimo annuale di 300 mila euro per le piccole imprese, 50% delle spese ammissibili nel limite massimo annuale di 250 mila euro per le medie imprese e 30% delle spese ammissibili per le grandi imprese nel limite massimo annuale di 250 mila euro. Credito d'imposta formazione 4.0 (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Scoperta imprenditoriale Agevolazioni per progetti di ricerca e sviluppo nel Mezzogiorno: L'intervento, realizzato nell'ambito del Programma Nazionale Ricerca, Innovazione e Competitività 2021-27, sostiene progetti di ricerca e sviluppo, da realizzare nei territori delle Regioni meno sviluppate. I progetti devono essere coerenti con le aree tematiche della Strategia nazionale di specializzazione intelligente ovvero finalizzati a individuare traiettorie tecnologiche e applicative evolutive della stessa.

Per quanto riguarda invece le agevolazioni, sono concesse, nei limiti delle intensità massime di aiuto e delle soglie di notifica individuali stabilite, rispettivamente, dall'articolo 25 e dall'articolo 4 del regolamento GBER, nelle seguenti forme in concorso tra loro: nella forma del finanziamento agevolato, per una percentuale nominale pari al 50 per cento dei costi e delle spese ammissibili; nella forma del contributo diretto alla spesa, per una percentuale nominale dei costi e delle spese ammissibili articolata come segue: 35 per cento per le imprese di piccola dimensione; 30 per cento per le imprese di media dimensione; 25 per cento per le imprese di grande dimensione. Per gli Organismi di ricerca, le agevolazioni sono concesse esclusivamente nella forma di contributo diretto alla spesa, per una percentuale nominale pari al 60 per cento dei costi e delle spese ammissibili per attività di ricerca industriale e pari al 40 per cento dei costi e delle spese ammissibili di sviluppo sperimentale. Scoperta imprenditoriale (mimit.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli A
 partire dal giorno 20 ottobre 2023 alle ore 12 riaprono i termini per la presentazione delle
 domande di agevolazioni a valere sullo strumento dei contratti di sviluppo, concernenti il
 settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli, in applicazione del
 nuovo regime di aiuti <u>Decreto direttoriale 11 ottobre 2023 Contratti di sviluppo</u>
 agroalimentari <u>Riapertura sportello (mimit.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> la Commissione approva il regime italiano a sostegno dell'agricoltura La
 Commissione europea ha approvato il regime italiano di aiuti di Stato a sostegno della
 produzione e commercializzazione di prodotti agricoli- È ora possibile la concessione di tali aiuti
 https://competition-cases.ec.europa.eu/cases/SA.107569
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR, firmato il decreto interministeriale sulla Proprietà industriale 30/09/2023 Con la firma del Decreto interministeriale del Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MIMIT) e del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) riguardante l'adozione delle linee guida previste dall'articolo 65 del Codice della Proprietà Industriale, è stato definito l'ultimo atto necessario per il conseguimento della milestone MIMIT del Piano nazionale di ripresa e di resilienza. La riforma della proprietà industriale è stata raggiunta sia con l'approvazione della legge di modifica al Codice della Proprietà Industriale (legge n.102 del 24 luglio 2023) sia con l'emanazione dei conseguenti strumenti attuativi: circolari e le linee guida. PNRR, firmato il decreto interministeriale sulla Proprietà industriale (mimit.gov.it)
- <u>Servizi pubblici locali</u> Regolamentazione dei servizi pubblici locali non a rete di rilevanza economica 20/09/2023: E' stato emanato il Decreto direttoriale che adotta le linee guida per la redazione del piano economico-finanziario e gli indici di qualità dei servizi a cui gli Enti locali potranno attenersi per l'adozione degli atti necessari alla regolamentazione del settore dei servizi pubblici locali non a rete (di rilevanza economica), così come previsto dal decreto legislativo n. 201 del 23 dicembre 2022, intitolato "Riordino della disciplina dei servizi pubblici locali di rilevanza economica".

Si tratta dei primi provvedimenti volti all'attuazione dell'articolo 8 del citato decreto legislativo n. 201/22 cui farà seguito l'adozione degli ulteriori atti richiamati da tale disposizione normativa. I servizi interessati dal Decreto sono quelli non demandati alla competenza di un'Autorità indipendente o di altra autorità di regolazione. Regolamentazione dei servizi pubblici locali non a rete di rilevanza economica (mimit.gov.it)

- Bando/Incentivo Avviata una collaborazione tra MIMIT e le Alumni Association delle principali business school internazionali per attrarre investimenti in Italia 20/09/2023: Si è tenuto ieri, presso il Salone degli Arazzi il primo incontro tra il Ministro delle Imprese e del Made in Italy e i Presidenti in Italia delle Alumni Association delle principali Business School internazionali. L'iniziativa si inquadra nell'ambito del programma "Eccellenze Italiane nel Mondo", che il MIMIT sta sviluppando. La collaborazione con le Alumni Association darà ulteriore impulso allo sviluppo del programma del Comitato Attrazione Investimenti Esteri, che si sta concentrando sulla realizzazione dello Sportello Unico per gli Investimenti, oltre che sulla costruzione di una Offerta Nazionale di tutte le operazioni di potenziale interesse per gli investitori esteri. Avviata una collaborazione tra MIMIT e le Alumni Association delle principali business school internazionali per attrarre investimenti in Italia
- Bando/Incentivo (DECRETO) Credito d'imposta, firmato il decreto sulle certificazioni per attività di ricerca, sviluppo e innovazione 19/09/2023: È stato firmato, su proposta del Ministro delle Imprese e del Made in Italy, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle finanze, il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri volto a favorire l'applicazione del credito d'imposta per gli investimenti in attività di ricerca e sviluppo, in attività di innovazione tecnologica e in attività di design e ideazione estetica. Viene introdotta a tal fine una disciplina che consentirà ai soggetti d'impresa interessati di avvalersi della facoltà di richiedere una certificazione preventiva attestante la qualificazione degli investimenti effettuati o da effettuare, nonché delle attività di innovazione tecnologica finalizzate al raggiungimento degli obiettivi di innovazione digitale 4.0 e di transizione ecologica ai fini dell'applicabilità del credito di imposta ovvero ai fini della maggiorazione dell'aliquota del credito d'imposta. Credito d'imposta, firmato il decreto sulle certificazioni per attività di ricerca, sviluppo e innovazione (mimit.gov.it)
- Bando/Incentivo MIMIT e Regioni siglano addendum all'Accordo di programma del piano per lo sviluppo della banda ultra larga 18/09/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy e le seguenti Regioni hanno siglato Addendum all'accordo di programma per il piano di diffusione della banda ultra larga nelle cosiddette aree bianche, stipulato nel 2016: Regione Abruzzo, per un importo complessivo di 29.996.714,00 euro. Link; Regione Campania, per un importo complessivo di 161.411.958,00 euro. Link; Regione Marche, per un importo complessivo di 49.251.111,00 milioni di euro. Link; Regione Liguria, per un importo complessivo di 29.996.714,00 euro. Link; Regione Toscana, per un importo complessivo di 34,6 milioni di euro. Link. Regione Valle D'Aosta, per un importo complessivo di 9.414.976,00 euro. Link

- <u>Decreto</u> <u>DECRETO 14 settembre 2023 Disciplina per la concessione di contributi e finanziamenti agevolati a valere sul FRI, in favore di progetti di R&S e innovazione realizzati nelle Regioni del Mezzogiorno- 14/09/2023: Procedure per la concessione ed erogazione di agevolazioni, in forma di contributi alla spesa e finanziamenti agevolati, per il sostegno di progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale di rilevanza strategica per il sistema produttivo, coerenti con le aree tematiche della Strategia nazionale di specializzazione intelligente ovvero finalizzati a individuare traiettorie tecnologiche e applicative evolutive della stessa.- <u>Decreto ministeriale 14 settembre 2023 Disciplina per laconcessione di contributi e finanziamenti agevolati a valere sul FRI, in favore di progetti di R&S e innovazione realizzati nelle Regioni del Mezzogiorno (mimit.gov.it)
 </u></u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Riforma degli incentivi, aiuti alle imprese più mirati 13/09/2023: Con la riforma degli incentivi per le imprese l'offerta di aiuti con risorse pubbliche sarà più definita e limitata rispetto al passato. Le agevolazioni fiscali e contributive saranno prevalentemente destinate ai nuovi insediamenti nelle aree depresse del Paese (con un tasso di disoccupazione superiore al 20%), mentre i settori promossi saranno quelli delle tecnologie innovative, dell'intelligenza artificiale, dell'elettronica, dell'informatica, della robotica e automazione, a cui si aggiungeranno gli investimenti nel campo della ricerca per innovazione e sviluppo, della transizione ecologica e della salvaguardia dell'ambiente. Verranno poi rilanciati i distretti industriali che valorizzino la complementarità delle imprese situate nel medesimo territorio tenendo conto delle relative specificità. Riforma degli incentivi, aiuti alle imprese più mirati ItaliaOggi.it
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Ecobonus: mobilità sostenibile 04/09/2023: L'ecobonus automotive è la misura promossa del Ministero per favorire l'acquisto di veicoli a ridotte emissioni. L'incentivo riguarda: Auto elettriche, ibride e a motore termico con un livello di emissioni fino a 135 gr/km di CO2, Motocicli e ciclomotori elettrici e non elettrici di Classe di omologazione uguale o superiore a Euro 5, Veicoli commerciali elettrici. Il contributo viene riconosciuto come minor prezzo praticato dal concessionario in fattura al momento dell'acquisto. La misura ha una finalità ambientale ed è gestita da Invitalia. <u>Ecobonus Mobilità sostenibile (mimit.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> MIMIT e Regioni siglano addendum all'Accordo di programma del piano per lo sviluppo della banda ultra larga 25/08/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy e le seguenti Regioni hanno siglato Addendum all'accordo di programma per il piano di diffusione della banda ultra larga nelle cosiddette aree bianche, stipulato nel 2016: Regione Abruzzo, per un importo complessivo di 29.996.714,00 euro. <u>Link;</u> Regione Campania, per un importo complessivo di 161.411.958,00 euro. <u>Link;</u> Regione Marche, per un importo complessivo di 49.251.111,00 milioni di euro. <u>Link;</u> Regione Liguria, per un importo complessivo di 29.996.714,00 euro. <u>Link;</u> Regione Toscana, per un importo complessivo di 34,6 milioni di euro. <u>Link;</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Smart & Start Italia 10/07/2023: è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il decreto per il finanziamento di Smart & Start Italia. Gazzetta Ufficiale
- <u>Bando/Incentivo</u> Nuova Sabatini: novità sui contributi per agricoltura, pesca e acquacoltura 07/07/2023: Il ministero delle Imprese e del Made in Italy ha pubblicato le nuove disposizioni per la concessione dei contributi della Nuova Sabatini, la misura che sostiene l'accesso al credito per investimenti in beni strumentali, come macchinari, attrezzature e impianti. <u>Nuova Sabatini: novità sui contributi per agricoltura, pesca e acquacoltura (mimit.gov.it)</u>
- Decreto Decreto Interministeriale 19 Aprile 2023 Contratti di Sviluppo 06/07/2023: Il decreto ministeriale 19 aprile 2023 aggiorna il regime di aiuti inerente al settore della trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli alla nuova disciplina UE in materia di aiuti di stato e apporta ulteriori modifiche al decreto ministeriale 9 dicembre 2014 in materia di semplificazione del procedimento. Decreto ministeriale 19 aprile 2023 Contratti di sviluppo. Ulteriori modifiche al decreto ministeriale 9 dicembre 2014 (mimit.gov.it)
- Decreto Decreto Ministeriale del 13 giugno 2023 modifica del DM del 16 dicembre 2022 07/07/2023: Il Ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato il Decreto n. 119764 del 13 giugno 2023, di modifica del Decreto Ministeriale del 16 dicembre 2022 n. 186485. Al fine di rendere più attrattivi i bandi Horizon Europe, tale provvedimento prevede l'innalzamento del contributo massimo per singolo progetto di alcune partnership europee a cui il MIMIT aderisce. Decreto Ministeriale del 13 giugno 2023 modifica del DM del 16 dicembre 2022 (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Politiche industriali, firmato protocollo d'intesa MIMIT Invitalia—03/07/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MIMIT) e Invitalia (Agenzia Nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d'impresa) hanno siglato un Protocollo di intesa per le attività di analisi utili alla definizione di un nuovo modello di politiche industriali. Il Protocollo si inserisce nel percorso del Ministero delle Imprese e del Made in Italy per definire entro la prima metà del 2024 la nuova visione strategica di politica industriale "Made in Italy 2030", agganciando i settori tradizionali di forza del sistema produttivo italiano alle trasformazioni digitali, tecnologiche, ambientali e geoeconomiche in corso. <u>Politiche industriali, firmato protocollo d'intesa MIMIT Invitalia</u>
- <u>Decreto</u> Decreto direttoriale 28 giugno 2023 Elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI 28/06/2023: Il decreto direttoriale 28 giugno 2023 attesta l'elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI relativi alla Missione M4C2. 2.1 I2 del PNRR (Piano nazionale ripresa e resilienza). Decreto direttoriale 28 giugno 2023 Elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI (mimit.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Contributo a fondo perduto per l'indennizzo dei danni materiali diretti subiti dalle imprese esportatrici localizzate nei territori colpiti dagli eventi alluvionali—26/06/2023: Per consentire la tempestiva ripresa delle attività economiche, SIMEST eroga un contributo alle imprese esportatrici con sede operativa o unità locali nei territori colpiti dagli eventi alluvionali finalizzato all'indennizzo dei comprovati danni diretti subiti, attestati da una perizia asseverata. Contributo a fondo perduto a copertura dei danni materiali ad attivi (per esempio immobili, attrezzature, macchinari, automezzi e scorte di magazzino) subiti dall'impresa richiedente con un nesso causale diretto con l'evento alluvionale, come accertato da una perizia asseverata rilasciata da un perito iscritto ad Albo/Ordine/Collegio professionale. <a href="Contributo a fondo perduto per l'indennizzo dei danni materiali diretti subiti dalle imprese esportatrici localizzate nei territori colpiti dagli eventi alluvionali Simest
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) PN RICERCA, INNOVAZIONE E COMPETITIVITÀ
 21-27, PUBBLICATA LA PIANIFICAZIONE DEGLI INVITI A PRESENTARE PROPOSTE— 08/06/2023:
 È online il calendario degli inviti pianificati a presentare proposte riguardante le iniziative promosse dal Programma Nazionale Ricerca, Innovazione e Competitività 21-27. Si tratta di una novità prevista dalla programmazione europea 21-27 allo scopo di garantire una maggiore trasparenza nell'attuazione dei fondi e nella comunicazione dei programmi. L'Autorità di gestione garantisce la pubblicazione sul sito web del Programma di un calendario degli inviti a presentare proposte, che dovrà essere aggiornato almeno tre volte l'anno con i seguenti dati: area geografica interessata dall'invito a presentare proposte; obiettivo strategico o obiettivo specifico interessato; tipologia di richiedenti ammissibili; importo totale del sostegno per l'invito; data di apertura e chiusura dell'invito. Le date per la presentazione delle domande riguardanti i vari avvisi saranno aggiornate al momento della pubblicazione dei provvedimenti amministrativi di competenza, che ne definiranno termini e modalità. PON PN Ricerca, Innovazione e Competitività 21-27, pubblicata la pianificazione degli inviti a presentare proposte (ponic.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) SIMEST: riparte il Fondo 394 per l'internazionalizzazione delle PMI- 03/06/2023: Riapre il 3 giugno il Fondo 394, gestito da SIMEST in convenzione con il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale per la concessione di prestiti a sostegno dell'internazionalizzazione delle imprese italiane, principalmente PMI. Si tratta di 7 linee di finanziamento a tasso agevolato (nel mese di giugno lo 0,055% annuo) messe a disposizione da SIMEST per permettere alle aziende italiane di inserirsi e rafforzare la propria posizione nel contesto competitivo globale: dal finanziamento degli studi di fattibilità collegati a investimenti esteri, alla partecipazione a fiere e mostre internazionali (anche in Italia); dall'inserimento commerciale in nuovi mercati e assistenza tecnica in loco, allo sviluppo dell'ecommerce; dal supporto di figure professionali dedicate all' internazionalizzazione, digitalizzazione e innovazione. L'operatività riparte con una dote di circa 2,1 mld di cui circa 1,6 per i finanziamenti a tasso agevolato e oltre 500 mln a fondo perduto. SIMEST: riparte il Fondo 394 per l'internazionalizzazione delle PMI Simest

- Bando/Incentivo (DECRETO, coming soon) Mezzogiorno, stanziati 400 milioni per sostenere il processo di transizione delle PMI– 19/05/2023: Il ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato il decreto che istituisce un nuovo bando per rafforzare la crescita sostenibile e la competitività delle PMI dei territori delle regioni del Mezzogiorno (Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sicilia e Sardegna). Il decreto prevede lo stanziamento di 400 milioni di euro dal Programma Nazionale "Ricerca, Innovazione e Competitività per la transizione verde e digitale 2021-2027" (PN RIC 2021-2027). Mezzogiorno, stanziati 400 milioni per sostenere il processo di transizione delle PMI (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Agevolazioni per gli esportatori italiani penalizzati nel fatturato e negli approvvigionamenti – 03/05/2023: Due linee di finanziamento con rimborso a tasso zero e una quota a fondo perduto fino al 40%. <u>Finanziamenti Agevolati per le imprese esportatrici</u> colpite dalla crisi in Ucraina - Simest
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Area di crisi industriale di Gela, 22 milioni per supportare le imprese 29/03/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha stanziato 22 milioni di euro per il rilancio dell'area di crisi industriale complessa di Gela con l'obiettivo di rilanciare le attività imprenditoriali dell'area, salvaguardare i livelli occupazionali e attrarre nuovi investimenti. Dal 30 maggio le imprese, le cooperative, i consorzi e le reti di impresa potranno presentare le domande per richiedere le agevolazioni previste nel quadro della legge 181/89 sulle aree di crisi industriale. <u>Area di crisi industriale di Gela, 22 milioni per supportare le imprese (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fondo di Garanzia, dal 6 aprile le domande per i
 "basket bond" 24/03/2023: Dal 6 aprile le imprese potranno presentare richieste di garanzia
 per i "basket bond", che permettono di reperire liquidità per finanziare programmi di sviluppo
 in una prospettiva di medio lungo periodo. <u>Fondo di Garanzia, dal 6 aprile le domande per i
 "basket bond" (mise.gov.it)</u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 3.2 550 milioni per sostenere l'innovazione delle start-up 15/03/2023: Start-up e piccole e medie imprese possono presentare progetti riguardanti la transizione ecologica e digitale, finanziati con risorse europee ricomprese nel PNRR per un ammontare di 550 milioni. L'obiettivo è stimolare la crescita del Paese tramite investimenti di capitale di rischio (venture capital diretti e indiretti). Nello specifico, le risorse attingono a due fondi, "Green Transition Fund" dotato di 250 milioni di euro e "Digital Transition Fund" a cui sono stati assegnati 300 milioni, gestiti da CDP Venture Capital SGR per conto del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, ricompresi nell'ambito degli interventi PNRR "Supporto di startup e venture capital attivi nella transizione ecologica" e "Finanziamento di startup". PNRR, 550 milioni per sostenere l'innovazione delle startup (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (<u>ATTIVO</u>) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 5.4: Supporto a start-up e venture capital attivi nella transizione ecologica 15/02/2023: è stato pubblicato l'Invito a presentare opportunità di investimento diretto/indiretto per il fondo mobiliare riservato di tipo chiuso "Green Transition fund PNRR". Il fondo è gestito da CDP VC con l'obiettivo di raccogliere Euro 250 milioni di risorse private <u>PNRR Supporto a start-up e venture capital attivi nella transizione ecologica (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo (DECRETO)</u> PNRR, 350 milioni per i Centri di trasferimento tecnologico 17/02/2023: Il Ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato il decreto ministeriale che finanzia con 350 milioni i centri di trasferimento tecnologico nel nostro Paese. La misura, prevista dal PNRR alla missione 4, serve al potenziamento e all'estensione tematica e territoriale dei centri di trasferimento tecnologico per segmenti di industria così da incoraggiare l'erogazione alle imprese, nonché alle pubbliche amministrazioni, di servizi tecnologici avanzati e innovativi focalizzati su tecnologie e specializzazioni produttive di eccellenza. 350 milioni per i Centri di trasferimento tecnologico (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Area di crisi di Marcianise, domani apre lo sportello per gli aiuti 20/02/2023: Alle ore 12.00 del 21 febbraio, apre lo sportello per la selezione di iniziative imprenditoriali nell'area di crisi industriale complessa di Marcianise (Caserta), secondo la normativa sui regime di aiuti della Legge 181/89, che ha l'obiettivo di semplificare e accelerare le procedure in favore delle imprese che richiedono agevolazioni per realizzare programmi di investimento nelle aree di crisi industriali, complesse e non complesse. Invitalia è l'ente attuatore della misura. <u>Area di crisi di Marcianise, domani apre lo sportello per gli aiuti (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Crediti di imposta: Ecobonus <u>Ecobonus (mise.gov.it)</u>; Credito d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione estetica https://www.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/impresa/credito-d-imposta-r-s; Crediti di imposta Zone Economiche Speciali (Regioni del Mezzogiorno); Crediti di Imposta Zone Logistiche Semplificate (Centro-Nord)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Nuova Sabatini Green 09/01/2023: A partire dal 1° gennaio 2023, le domande di agevolazione devono essere compilate, pena l'improcedibilità delle stesse, in via esclusivamente telematica attraverso la procedura disponibile nella sezione "Gestione nuove domande" della piattaforma informatica dedicata alla misura. Con la Legge di bilancio 2023 sono stati stanziati ulteriori 150 milioni di euro per assicurare la continuità operativa della misura. È stato prorogato il termine di ultimazione degli investimenti: limitatamente alle iniziative con contratto di finanziamento stipulato dal 1° gennaio 2022 al 30 giugno 2023, il termine di dodici mesi per l'ultimazione degli investimenti, è prorogato per ulteriori 6 mesi. Avviso 9 gennaio 2023 Nuova Sabatini Green. Domande, liberatorie, rifinanziamento, proroghe (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Nuova Sabatini 09/12/2023: A partire dal 1° gennaio 2023, le domande di agevolazione devono essere compilate, pena l'improcedibilità delle stesse, in via esclusivamente telematica attraverso la procedura disponibile nella sezione "Gestione nuove domande" della piattaforma informatica dedicata alla misura. Con la Legge di bilancio 2023 sono stati stanziati ulteriori 150 milioni di euro per assicurare la continuità operativa della misura. È stato prorogato il termine di ultimazione degli investimenti: limitatamente alle iniziative con contratto di finanziamento stipulato dal 1° gennaio 2022 al 30 giugno 2023, il termine di dodici mesi per l'ultimazione degli investimenti, è prorogato per ulteriori 6 mesi. Avviso 9 gennaio 2023 Nuova Sabatini Green. Domande, liberatorie, rifinanziamento, proroghe (mise.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Fondo di Garanzia PMI 03/10/2022: è stato pubblicato il
 Decreto contenente l'approvazione delle modifiche e delle integrazioni delle condizioni di
 ammissibilità e delle disposizioni di carattere generale del Fondo di garanzia per le piccole e
 medie imprese <u>Decreto ministeriale 3 ottobre 2022 Approvazione delle modifiche e delle
 integrazioni delle condizioni di ammissibilità e delle disposizioni di carattere generale del
 Fondo di garanzia per le piccole e medie imprese (mise.gov.it)
 </u>
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> Fondo per la crescita sostenibile, Economia Circolare –
 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo per la crescita sostenibile per i progetti di ricerca e
 sviluppo nell'ambito dell'economia circolare, attivato con il <u>Decreto 11 giugno 2020</u>, che
 sostiene la ricerca, lo sviluppo e la sperimentazione di soluzioni innovative per l'utilizzo
 efficiente e sostenibile delle risorse <u>R&S Economia circolare (mise.gov.it)</u>, <u>Economia circolare Invitalia</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Economia sociale: incentivi per le imprese 10/08/2022: a partire dalle ore 12 del 13 ottobre potranno essere presentate le nuove domande relative alla misura agevolativa "Imprese dell'economia sociale". Previsti finanziamenti agevolati fino a 10 milioni di euro per investimenti sul territorio con una dotazione complessiva di circa 200 milioni di Euro <u>Economia sociale: incentivi per le imprese. Dal 13 ottobre le domande (mise.gov.it)</u> Pubblicato il Decreto che fornisce le indicazioni utili per l' attuazione della misura, individua i termini e le modalità di presentazione delle domande di agevolazione e stabilisce i criteri per la corretta valutazione e per il monitoraggio dei programmi di investimento presentati dalle imprese <u>Decreto direttoriale 8 agosto 2022 Diffusione e rafforzamento dell'economia sociale (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo(ATTIVO)</u> Nuova Marcora 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il regime di aiuto finalizzato a promuovere la nascita e lo sviluppo di società cooperative di piccola e media dimensione che si affianca a quello previsto dalla legge 27 febbraio 1985 n. 49, cosiddetta legge Marcora <u>Cooperative Nuova Marcora (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Fondo Salvaguardia Imprese 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo Salvaguardia Imprese, rivolto alle imprese che hanno avviato un confronto presso la struttura per la crisi d'impresa del Ministero dello Sviluppo economico. <u>Fondo salvaguardia imprese</u> (mise.gov.it), Fondo Salvaguardia Imprese Invitalia

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Fondo Nazionale Innovazione 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo Nazionale Innovazione, il principale intervento nazionale di venture capital finalizzato a sostenere la crescita innovativa delle imprese italiane. <u>Fondo Nazionale Innovazione</u> (<u>mise.gov.it</u>)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Digital Transformation –II Decreto direttoriale 9 giugno 2020 disciplina l'intervento agevolativo sulla Digital Transformation istituito all'articolo 29, commi da 5 a 8, del Decreto Crescita, finalizzato a sostenere la trasformazione tecnologica e digitale dei processi produttivi delle micro, piccole e medie imprese attraverso la realizzazione di progetti diretti all'implementazione delle tecnologie abilitanti individuate nel Piano Nazionale Impresa 4.0 nonché di altre tecnologie relative a soluzioni tecnologiche digitali di filiera. Scadenza: 31/12/2023 (aperto fino a esaurimento risorse). <u>Digital Transformation (mise.gov.it)</u>, <u>Digital Transformation Invitalia</u>
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Smart & Start –Smart & Start Italia è uno strumento agevolativo, dedicato alle Start-Up innovative, istituito con Decreto del Ministro dello Sviluppo economico del 24 settembre 2014 e finalizzato a promuovere, su tutto il territorio nazionale, le condizioni per la diffusione di nuova imprenditorialità e sostenere le politiche di trasferimento tecnologico e di valorizzazione economica. Le startup devono essere costituite da non più di 60 mesi alla data di presentazione della domanda e devono essere classificabili di piccola dimensione. Scadenza: 31/12/2023 (Scadenza fino ad esaurimento risorse) Smart&Start Italia (mise.gov.it), Smart&Start Italia: incentivi per startup Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Garanzia Confidi alle PMI –Piccole e medie imprese
 e professionisti possono rivolgersi a questi fondi di garanzia pubblici gestiti dai Confidi per
 garanzie per operazioni quali fusioni, progetti di digitalizzazione e progetti di efficientamento
 gestionale e miglioramento dei processi nell'ambito dei sistemi di rating, della certificazione di
 qualità e dello sviluppo di reti distributive. Scadenza: 31/12/2025. Garanzie confidi
 (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Italia Economia Sociale –Incentivo che promuove la diffusione e il rafforzamento dell'economia sociale, sostenendo la nascita e la crescita delle imprese che operano, in tutto il territorio nazionale, per il perseguimento di meritevoli interessi generali e finalità di utilità sociale. <u>Imprese sociali (mise.gov.it)</u>, <u>Italia Economia Sociale - Invitalia</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Finanziamenti a PMI per mancati pagamenti: i finanziamenti
 agevolati a tasso zero sono dedicati alle piccole e medie imprese e professionisti vittime di
 mancati pagamenti. Finanziamenti per PMI vittime di mancati pagamenti (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Patent Box –l'incentivo è un regime opzionale di tassazione agevolata per i redditi che derivano dall'utilizzo di software protetto da copyright, di brevetti industriali, di disegni e modelli. Le aziende possono accedere al regime fiscale agevolato recuperando, ai fini fiscali, i costi di R&S sostenuti per il mantenimento, potenziamento, tutela e accrescimento dei beni immateriali sopra indicati. Prevede una super deduzione del 110% delle spese di ricerca e sviluppo sostenute in relazione ai beni immateriali citati. <u>Patent box</u> (mise.gov.it)
- Bando/incentivo (ATTIVO) Fondo Cratere sismico aquilano 19/05/2022: Il Ministero dello sviluppo economico comunica che a partire dalle ore 12 del 9 giugno 2022 potranno essere presentate le domande di agevolazione a sostegno delle PMI localizzate nel territorio del cratere sismico aquilano. Per l'intervento sono disponibili 6,5 milioni di euro di contributi a fondo perduto, assegnati nell'ambito del nuovo intervento denominato "Agevolazioni a favore delle imprese danneggiate dal Covid-19", al fine di favorire gli investimenti nella zona dell'Aquila: la misura sostiene i piani di sviluppo delle imprese ma anche di associazioni sportive dilettantistiche, società sportive e associazioni culturali Investimenti per 6,5 milioni a L'Aquila (mise.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale e biomedico –
 12/2022: è stato pubblicato il Decreto ministeriale contenente le modalità di funzionamento del "Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale biomedico" <u>Decreto ministeriale 20 ottobre</u>
 2022 Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale e biomedico (mise.gov.it)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Nuove imprese a tasso zero (NITO-ON): La misura "Nuove imprese a tasso zero" ha l'obiettivo di sostenere, su tutto il territorio nazionale, la creazione e lo sviluppo di micro e piccole imprese a prevalente o totale partecipazione giovanile o femminile. Le agevolazioni assumono la forma di finanziamento agevolato, a tasso zero, della durata massima di dieci anni, e di contributo a fondo perduto, per un importo complessivamente non superiore al 90% della spesa ammissibile. Per le imprese costituite da non più di 36 mesi, il contributo a fondo perduto è riconosciuto, nei limiti delle risorse finanziarie disponibili, in misura pari al 20% delle spese relative a macchinari, impianti ed attrezzature, programmi informatici e servizi per le tecnologie dell'informazione e della comunicazione, brevetti e licenze d'uso. Per le imprese costituite da non più di 60 mesi, il contributo a fondo perduto è riconosciuto, nei limiti delle risorse finanziarie disponibili, in misura pari al 15% delle spese relative a macchinari, impianti ed attrezzature, programmi informatici, brevetti, licenze e marchi. In caso di esaurimento delle risorse finanziarie destinate al contributo a fondo perduto, le agevolazioni sono concesse nella sola forma di finanziamento agevolato. https://www.mimit.gov.it/it/incentivi/misure-per-l-autoimprenditorialita-nuoveimprese-a-tasso-zero

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Fondo per il Trasferimento Tecnologico: Il fondo sosterrà iniziative e investimenti utili alla valorizzazione e all'utilizzo dei risultati della ricerca presso le imprese, con particolare riferimento a startup e PMI innovative. <u>Fondo per il /trasferimento tecnologico (mise.gov.it)</u> <u>Cfr: Fondazione "ENEA Tech e Biomedical" Nomina Presidente Fondazione 06/01/2022 Fondazione Enea Tech e Biomedical: Tria nominato presidente (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Riserva PN: si attende pubblicazione del Bando per IV trimestre 2023

Ulteriori news da Invitalia

Bando/Incentivo: Alluvione maggio 2023, 50 milioni per i territori colpiti in Emilia-Romagna, Toscana e Marche (SCADENZA STABILITA) -20/02/2024: In Emilia-Romagna, Toscana e Marche al via gli incentivi, previsti nel quadro della riforma della legge 181/89, per la realizzazione di iniziative imprenditoriali finalizzate agli interventi di riconversione e riqualificazione produttiva dei Comuni colpiti dagli eventi alluvionali del maggio 2023. Dalle ore 12.00 del 26 marzo 2024 alle 12.00 del 28 maggio 2024 le imprese possono presentare le domande allo sportello online gestito da Invitalia per conto del Ministero delle Imprese e del Made in Italy. Sono disponibili 50 milioni di euro, messi a disposizione dal MIMIT con un Avviso pubblico contenente le modalità e i termini di presentazione delle domande di agevolazione in attuazione dell'Accordo di programma sottoscritto con le tre Regioni. Le iniziative imprenditoriali devono prevedere programmi di investimento con spese ammissibili di importo non inferiore a 1 milione di euro. Le agevolazioni saranno concesse nella forma del contributo in conto impianti, dell'eventuale contributo diretto alla spesa e del finanziamento agevolato, alle condizioni ed entro i limiti delle intensità massime di aiuto previste dal "Regolamento GBER". Alluvione maggio 2023, 50 milioni per i territori colpiti in Emilia- Romagna, Toscana e Marche - Invitalia

- OpenCUP: Trasparenza della spesa pubblica, online il nuovo portale OpenCUP - 20/02/2024: è online il portale OpenCUP – il progetto della Presidenza del Consiglio dei ministri – DIPE che dal 2015 pubblica, in formato aperto e navigabile, i dati di programmazione della spesa pubblica per lo sviluppo, acquisiti attraverso la Banca dati Sistema CUP (Codice Unico di Progetto). L'iniziativa è finanziata dal PON Governance e capacità istituzionale 2014-2020. Il nuovo portale rappresenta uno dei patrimoni informativi più vasti e rilevanti del settore, con aggiornamenti ad ampio spettro grazie alla relazione tra i singoli interventi a sistema e le altre banche dati open, oltre che con funzionalità dedicate a una ricerca sempre più dettagliata, tramite query, attraverso API (application programming interface). Opencup.gov.it è tra le iniziative per la trasparenza, l'accesso civico e l'accountability avviate in Italia per favorire le politiche di governo aperto e sarà costantemente aggiornato anche grazie alla collaborazione tra le banche dati coinvolte. Trasparenza della spesa pubblica, on line il nuovo portale OpenCUP (invitalia.it)
- <u>Bando/Incentivo</u>: Bonus Colonnine domestiche, dal 15 febbraio riapre lo sportello di Invitalia (SCADENZA STABILITA) 15/02/2024: Ha riaperto lo sportello di Invitalia per richiedere il "Bonus Colonnine domestiche" per le installazioni effettuate nel 2023. La misura, promossa dal Mimit e gestita da Invitalia, sostiene l'acquisto e l'installazione di infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici effettuati da utenti domestici. Destinatari sono le persone fisiche residenti in Italia e i condomini rappresentati dall'amministratore pro tempore o da un condomino delegato. Le domande di contributo possono essere presentate da parte dei soggetti che hanno acquistato e installato l'infrastruttura di ricarica nel periodo dal 1° gennaio-31 dicembre 2023 fino alle ore 12:00 del 14 marzo 2024, utilizzando la piattaforma informatica disponibile online. Bonus Colonnine domestiche, dal 15 febbraio riapre lo sportello di Invitalia Invitalia

News: Al via l'edizione 2024 del "Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità" - 15/02/2024: Al via il Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità 2024, una sfida rivolta agli studenti e alle studentesse delle università italiane di qualsiasi facoltà, con l'obiettivo di far emergere le migliori idee innovative d'impresa. L'iniziativa realizzata in collaborazione con l'Accademia italiana di economia aziendale - si colloca nell'ambito di Rete, un progetto in favore delle giovani generazioni promosso dal Ministro per lo sport e i giovani, attraverso il Dipartimento per le politiche giovanili e il Servizio civile universale della Presidenza del Consiglio. La sfida è articolata in due fasi: entro il 1° luglio 2024 i partecipanti, organizzati in squadra, devono presentare la propria proposta per la creazione di una nuova impresa operante in un settore a loro scelta le migliori 15 proposte saranno protagoniste di un Hackathon a Roma, che si concluderà con la premiazione dei 5 migliori gruppi. Le prime 5 squadre riceveranno un premio in denaro: primo classificato: 3.000 euro secondo classificato: 1.500 euro terzo, quarto e quinto classificato: 500 euro per ciascuna squadra. Al via l'edizione 2024 del "Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità" - Invitalia

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- News Invitalia approva il Piano strategico di sostenibilità 2024-26 05/02/2024: Il Consiglio di Amministrazione di Invitalia ha approvato il Piano strategico di sostenibilità 2024-26, in linea con gli obiettivi di sviluppo sostenibile dell'Agenda 2030 delle Nazioni Unite. Focalizzato su 13 impegni e 34 obiettivi fino al 2026, il Piano definisce le linee guida per massimizzare gli impatti ambientali, sociali e di governance (ESG) delle attività di Invitalia, con l'obiettivo di rendere più sostenibili i processi interni e rispondere alle esigenze ambientali e sociali delle comunità con un approccio innovativo. Invitalia approva il Piano strategico di sostenibilità 2024-26 Invitalia
- <u>Evento</u> Taftie Policy Forum, il ruolo delle agenzie per l'innovazione nell'utilizzo fondi europei- 07/12/2023: Con il Policy Forum del 21 novembre 2023, dedicato all'utilizzo dei finanziamenti del Consiglio europeo per l'innovazione (EIC) e dei fondi strutturali europei, si è chiuso il ciclo annuale di incontri istituzionali di Taftie, la rete delle Agenzie per l'innovazione. L'incontro, a cui ha partecipato anche Invitalia, si è tenuto a Bruxelles ed è stato ospitato dalla Commissione Europea.

Le agenzie Taftie coinvolte hanno discusso su come costruire e rafforzare le sinergie tra strumenti europei e nazionali per promuovere l'innovazione, nell'ambito del programma Orizzonte Europa e tramite l'impiego dei fondi strutturali e di investimento europei (SIE) all'interno degli Stati membri.- <u>Taftie Policy Forum, il ruolo delle agenzie per l'innovazione nell'utilizzo fondi europei - Invitalia</u>

- News On line la nuova versione del portale incentivi.gov.it- 01/12/2023: È online la versione aggiornata del portale incentivi.gov.it, il motore di ricerca gestito dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy Direzione generale per gli incentivi alle imprese e realizzato con il supporto tecnico di Invitalia, che ha l'obiettivo di far conoscere i bandi, gli avvisi e gli altri strumenti di agevolazione attivati in tutta Italia agli aspiranti imprenditori, alle imprese nuove e a quelle già attive, ai liberi professionisti, agli enti e alle istituzioni. Grazie alla pubblicazione di informazioni dettagliate e costantemente aggiornate, incentivi.gov.it rappresenta lo strumento a disposizione delle Pubbliche Amministrazioni per promuovere e far conoscere le proprie agevolazioni, in linea con le previsioni della "delega incentivi". L'iniziativa incentivi.gov.it è finanziata con risorse comunitarie dal PON Governance e Capacità Istituzionale 2014- 2020.-https://www.invitalia.it/chi-siamo/area-media/notizie-e-comunicati-stampa/nuovo-portale-incentivi
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Contratti di Sviluppo: chiusura temporanea dei termini per la presentazione delle domande- 16/11/2023: Con Decreto Direttoriale del 15 novembre 2023 è stata disposta, a partire dalle ore 12.00 del giorno 22 novembre 2023, la chiusura dei termini per la presentazione delle domande di agevolazione per i Contratti di sviluppo. Le domande potranno essere nuovamente presentate a partire dalle ore 12.00 del giorno 4 dicembre 2023, attraverso due distinti sportelli agevolativi dedicati: il primo dedicato ai programmi di sviluppo industriale e ai programmi di sviluppo per la tutela ambientale, di cui agli articoli 5 e 6 del decreto 9 dicembre 2014 e ss.mm.ii; il secondo dedicato ai programmi di sviluppo di attività turistiche di cui all'articolo 7 dello stesso decreto.- https://www.invitalia.it/chi-siamo/area-media/notizie-e-comunicati-stampa/contratti-di-sviluppo-chiusura-temporanea
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Contratti di sviluppo, dal 20 ottobre le domande per l'agroalimentare- 13/10/2023: Il 20 ottobre 2023 riapre lo sportello dei Contratti di sviluppo per il settore della trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli. La riapertura è stata decisa dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy con il decreto direttoriale dell'11 ottobre 2023. Lo sportello era stato chiuso temporaneamente a fine dicembre 2022, in previsione dell'adeguamento della normativa ai nuovi orientamenti per gli aiuti di Stato nei settori agricolo e forestale e nelle zone rurali. Gli incentivi sono gestiti da Invitalia. Le domande possono essere inviate dalle ore 12.00 del 20 ottobre.- Contratti di sviluppo, dal 20 ottobre le domande per l'agroalimentare Invitalia

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Al via dal 20 settembre la compilazione delle domande online per investimenti sostenibili 4.0 – 19/09/2023: Dalle ore 10.00 del 20 settembre 2023 sarà possibile compilare la domanda on line per l'incentivo Investimenti sostenibili 4.0, promosso dal Mimit e gestito da Invitalia. Successivamente, dal 18 ottobre 2023, sempre alle ore 10.00, si potranno inviare le domande compilate. L'incentivo, in continuità con il precedente bando del 2022, sostiene nuovi investimenti imprenditoriali innovativi e sostenibili che facciano ampio ricorso alle tecnologie digitali, nella direzione indicata dal Piano Transizione 4.0. Destinatarie sono le micro, piccole e medie imprese delle Regioni Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sicilia e Sardegna, in attuazione degli obiettivi di sviluppo indicati nel Programma Nazionale "Ricerca, Innovazione e Competitività per la transizione verde e digitale" FESR 2021-2027. La dotazione finanziaria complessiva dello strumento è di 400 milioni di euro (a valere sull'obiettivo specifico 1.3, azione 1.3.2, del PN RIC 2021 – 2027). I programmi di investimento devono essere finalizzati allo svolgimento di servizi alle imprese e di attività manifatturiere (escludendo i programmi di investimento che non garantiscono il rispetto del principio DNSH Do No Significant Harm). https://www.invitalia.it/chi-siamo/area-media/notizie-e-comunicati-stampa/al-viainvestimenti-sostenibili-40
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Savona: al via il 14 settembre 2023 gli incentivi per il rilancio dell'area di crisi 14/09/2023: Riapre il 14 settembre 2023 lo sportello gestito da Invitalia attraverso la Legge 181 per gli incentivi relativi all'area di crisi di Savona. Le imprese possono presentare programmi di investimento produttivo, programmi per la tutela ambientale, eventualmente completati da progetti per l'innovazione dell'organizzazione e per l'innovazione di processo, per progetti di ricerca e/o di sviluppo sperimentale e per la formazione del personale. I progetti dovranno comportare il mantenimento o l'incremento dei posti di lavoro nell'unità produttiva oggetto dell'investimento. I comuni coinvolti sono: Altare, Bardineto, Bormida, Cairo Montenotte, Calizzano, Carcare, Cengio, Cosseria, Dego, Giusvalla, Mallare, Millesimo, Murialdo, Osiglia, Pallare, Piana Crixia, Plodio, Quiliano, Roccavignale, Vado Ligure e Villanova d'Albenga. gli incentivi coprono fino al 75% delle spese e possono essere erogati in forma di contributo a fondo perduto e mutuo agevolato. Savona: al via il 14 settembre 2023 gli incentivi per il rilancio dell'area di crisi Invitalia
- Bando/incentivo Politiche industriali, firmato protocollo d'Intesa Ministero delle Imprese-Invitalia 03/07/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (Mimit) e Invitalia hanno siglato un Protocollo di intesa per le attività di analisi utili alla definizione di un nuovo modello di politiche industriali. Il Protocollo si inserisce nel percorso del Ministero delle Imprese e del Made in Italy per definire entro la prima metà del 2024 la nuova visione strategica di politica industriale "Made in Italy 2030", agganciando i settori tradizionali di forza del sistema produttivo italiano alle trasformazioni digitali, tecnologiche, ambientali e geoeconomiche in corso. Politiche industriali, firmato protocollo d'Intesa Ministero delle Imprese-Invitalia Invitalia

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Impianti di risalita, parte il 3 luglio 2023 l'incentivo "Energia in vetta" 03/07/2023: Parte il 3 luglio 2023 "Energia in vetta", l'incentivo rivolto ai gestori degli impianti di risalita e delle piste da sci. La misura è promossa dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri (Dipartimento per gli Affari regionali e le autonomie) ed è gestita da Invitalia. L'obiettivo è sostenere le infrastrutture sportive per i maggiori costi sostenuti nella stagione invernale 2022/23 rispetto all'anno precedente. Sono disponibili 10,8 milioni di euro, che possono essere concessi sotto forma di contributi a fondo perduto, fino all'80% delle spese ammissibili e comunque per un importo massimo di 70.000 euro. Impianti di risalita, parte il 3 luglio 2023 l'incentivo "Energia in vetta" Invitalia
- <u>Bando/incentivo</u> Modello politiche industriali 20/06/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (Mimit) e Invitalia hanno siglato un Protocollo di intesa per le attività di analisi utili alla definizione di un nuovo modello di politiche industriali. Il Protocollo si inserisce nel percorso del Ministero delle Imprese e del Made in Italy per definire entro la prima metà del 2024 la nuova visione strategica di politica industriale "Made in Italy 2030", agganciando i settori tradizionali di forza del sistema produttivo italiano alle trasformazioni digitali, tecnologiche, ambientali e geoeconomiche in corso.
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.3 Transizione digitale e verde per gli operatori della cultura 14/06/2023: Dal 15 giugno è possibile presentare le domande per due avvisi pubblicati dalla Direzione Generale Creatività Contemporanea del Ministero della Cultura con l'obiettivo di sostenere la ripresa dei settori culturali e creativi, favorendo le transizioni tecnologica e ambientale promosse dal PNRR. Gli avvisi, pubblicati il 9 giugno 2023, finanziano con una dotazione di circa 10 milioni di euro ciascuno proposte progettuali di capacity building -il processo di miglioramento continuo, finalizzato al rafforzamento del capitale umano e dei sistemi di gestione e di sviluppo organizzativo- per gli operatori della cultura. È possibile presentare la domanda fino alle 18:00 del 25 agosto 2023. Transizione digitale e verde per gli operatori della cultura (invitalia.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (<u>SCADENZA STABILITA</u>) Gela, dal 30 maggio i finanziamenti per il rilancio dell'area di crisi 26/05/2023: Dal 30 maggio 2023 alle ore 12.00 le imprese possono chiedere i finanziamenti della Legge 181, gestita da Invitalia. Sono disponibili 21,9 milioni di euro, messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy, che potranno essere richiesti fino a esaurimento risorse. <u>Gela, dal 30 maggio i finanziamenti per il rilancio dell'area di crisi Invitalia</u>
- <u>Call4Ideas di Scientifica Venture Capital</u> (SCADENZA STABILITA) 12/04/2023: Il 12 aprile
 Scientifica Venture Capital lancia la Call4Ideas Super Sapiens Day Factory che si propone di
 selezionare idee e progetti ad elevata intensità tecnologica. Lo scopo primario è individuare e
 finanziare progetti innovativi caratterizzati da una forte componente scientifica ed
 accompagnarli in un percorso di crescita e posizionamento sul mercato che ne determini la
 trasformazione in aziende di successo. Al via Super Sapiens Day Factory, la nuova Call4Ideas di
 Scientifica Venture Capital Invitalia

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Legge 181/89 Gela, 22 milioni per il rilancio dell'area crisi industriale 30/03/2023: Tramite la Legge 181, sono disponibili 21,9 milioni di euro per favorire gli investimenti delle imprese e lo sviluppo industriale del territorio. I fondi sono messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy. Le domande possono essere presentate attraverso il sito di Invitalia dalle ore 12.00 del 30 maggio 2023, fino a esaurimento risorse. L'incentivo è rivolto alle imprese costituite in società di capitali, comprese le società cooperative e le società consortili. Gli investimenti devono prevedere spese minime per almeno 1 milione di euro. Le agevolazioni possono coprire fino ad un massimo del 75% delle spese ammissibili. <u>Rilancio aree industriali colpite da crisi, Legge 181/89 -Invitalia</u>
- Bando/incentivo (ATTIVO) Smart Money, al via la fase due 06/09/2022: Parte dall'8 settembre 2022 la seconda fase di Smart Money, l'incentivo promosso dal MiSE e gestito da Invitalia che promuove l'incontro tra start-up e incubatori e altri soggetti abilitati per realizzare un progetto di sviluppo, favorirne il lancio sul mercato e più in generale migliorare l'ecosistema delle aziende innovative in Italia. Alla seconda fase (Capo III), possono partecipare le sole aziende ammesse alla fase precedente, che abbiano ultimato il Piano delle attività ammesso all'incentivo e ricevuto l'interesse di un investitore. Smart Money, al via la fase due Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> Resto al Sud (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo
 Resto al Sud, il quale sostiene la nascita e lo sviluppo di nuove attività imprenditoriali e libero
 professionali: in Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna, Sicilia; nelle
 aree del cratere sismico del Centro Italia (Lazio, Marche, Umbria); nelle isole minori marine,
 lagunari e lacustri del Centro-Nord https://www.invitalia.it/cosa-facciamo/creiamo-nuove-aziende/resto-al-sud/cose
- <u>Bando/Incentivo</u> Nuovo selfiemployment (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo Nuovo SELFIEmployment, che finanzia con prestiti a tasso zero fino a 50.000 euro l'avvio di piccole iniziative imprenditoriali, promosse da NEET, donne inattive e disoccupati di lungo periodo, su tutto il territorio nazionale. L'incentivo è gestito da Invitalia nell'ambito del Programma Garanzia Giovani, sotto la supervisione dell'Agenzia Nazionale Politiche Attive del Lavoro (ANPAL). Nuovo Selfiemployment: prestiti a tasso zero per avviare piccole iniziative imprenditoriali Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo Cresci al SUD (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo Il Fondo Cresci al Sud, che acquisisce partecipazioni, prevalentemente di minoranza, nel capitale di rischio delle Piccole e Medie Imprese aventi sede legale e operativa nelle 8 regioni del Mezzogiorno: Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia.
 <u>Cresci al Sud Invitalia</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo Nazionale Efficienza Energetica (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il Fondo Nazionale per l'Efficienza Energetica FNEE è un incentivo che sostiene la realizzazione di interventi finalizzati a garantire il raggiungimento degli obiettivi nazionali di efficienza energetica. Le risorse finanziarie stanziate per l'incentivo ammontano a circa 310 milioni di euro. Fondo Nazionale Efficienza Energetica Invitalia

Ulteriori news da Cassa Depositi e Prestiti – CDP

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- <u>Bando/incentivo</u> Bando Ecosistemi Culturali: Fondazione CDP annuncia 4 nuovi progetti 08/02/2024: Quattro nuovi progetti si aggiungono ai sei vincitori del bando "Ecosistemi culturali", promosso da Fondazione CDP, grazie all'aumento di 480 mila euro dei fondi già stanziati, che ha portato il sostegno complessivo da 720.000 euro a 1,2 milioni. Le risorse aggiuntive rese disponibili hanno permesso l'avvio di nuove iniziative in Regioni non presenti fra quelle sinora beneficiarie dei fondi: Toscana, Lazio, Sicilia e Calabria. Ognuno dei progetti ha obiettivi specifici miranti a coinvolgere diverse fasce della popolazione e a promuovere la partecipazione attiva della comunità. Bando Ecosistemi Culturali: Fondazione CDP annuncia 4 nuovi progetti
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Anticipazioni di tesoreria</u> 05/02/2024: Sostenere la disponibilità di liquidità degli Enti locali italiani. È questo l'obiettivo del rinnovo della collaborazione tra Cassa Depositi e Prestiti e Poste Italiane che hanno siglato un nuovo accordo integrativo della Convenzione per le Anticipazioni di Tesoreria. L'intesa è funzionale a estendere l'operatività del servizio ai Comuni con una popolazione fino a 100 mila abitanti e alle Province e Città Metropolitane fino a 1 milione di residenti, mentre sinora rientravano unicamente i Comuni fino a 15 mila abitanti. <u>Estensione delle Anticipazioni di Tesoreria. Ora possibili per 8.000 Enti Locali (cdp.it)</u>
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Online il nuovo bando "vEIColo": 1,7 milioni per il sostegno alla ricerca italiana 15/12/2023: Il Bando vEIColo mira a valorizzare la partecipazione a bandi competitivi europei promossi dallo European Innovation Council nell'ambito dei programmi EIC Pathfinder ed EIC Transition, e a incrementare la capacità di attrazione di fondi degli Atenei e degli Enti di ricerca pubblici e privati del territorio nazionale, sostenendo al contempo progetti di ricerca non finanziati dal programma europeo Horizon per carenze di fondi. Scadenze: Linea 1 entro e non oltre le ore 13.00 del 08 febbraio 2024; Linea 2 entro e non oltre le ore 13.00 del 28 marzo 2024 per partecipare alle call EIC Pathfinder Challenges o Transition 2024 ed entro le ore 13:00 del 30 maggio 2024 per partecipare alla call EIC Pathfinder Open 2025 Bando vEIColo per la ricerca innovativa italiana (cdp.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Valle d'Aosta: 30 milioni per investire nel sistema idrico con il Prestito green 17/11/2023: Con un finanziamento di 30 milioni numerosi Comuni della Valle d'Aosta potranno realizzare interventi per migliorare il sistema idrico integrato. Saranno finanziati oltre 40 progetti di diversa dimensione su tutto il territorio della Valle d'Aosta per ridurre la dispersione e garantire un approvvigionamento adeguato per abitanti e turisti. Iniziative in linea con l'obiettivo di favorire il risparmio idrico e prevenire gli effetti delle carenze di acqua sempre più frequenti. Valle d'Aosta: 30 milioni per investire nel sistema idrico con il Prestito green (cdp.it)

- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) CDP lancia il "Prestito Investimenti PNRR-PNC" 13/11/2023: Sostenere gli Enti Pubblici nella realizzazione di progetti di sviluppo in settori strategici, in linea con quanto previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e dal Piano Nazionale Complementare (PNC). È questo l'obiettivo principale del "Prestito Investimenti PNRR-PNC", il nuovo strumento finanziario che da oggi Cassa Depositi e Prestiti (CDP) mette a disposizione delle Pubbliche Amministrazioni per favorire gli investimenti destinati alla crescita economica e sociale del Paese. Il finanziamento prevede un periodo di rimborso, a scelta, di 5 o 20 anni e può essere concesso per un importo massimo del 30% dei contributi riconosciuti agli enti in ambito PNRR e PNC. CDP lancia il "Prestito Investimenti PNRR-PNC"
- Bando/incentivo (ATTIVO) CDP: il CdA approva operazioni per 675 milioni e amplia la platea degli enti locali che possono accedere alle Anticipazioni di Tesoreria 26/10/2023: Il Consiglio di Amministrazione di Cassa Depositi e Prestiti (CDP) ha approvato nuove operazioni a favore di imprese, infrastrutture e cooperazione internazionale per un valore complessivo di 675 milioni di euro. Inoltre, il CdA ha deliberato l'allargamento del bacino delle Pubbliche Amministrazioni destinatarie potenziali delle Anticipazioni di Tesoreria. CDP ha approvato operazioni che comprendono finanziamenti, anche in pool con altre istituzioni finanziarie, volti a sostenere gli investimenti in infrastrutture, l'accesso al credito e l'export di aziende attive in settori strategici dell'economia italiana. Inoltre, accresce le possibilità di intervento a favore degli enti locali per far fronte a momentanee esigenze di liquidità. CDP: il CdA approva operazioni per 675 milioni e amplia la platea degli enti locali che possono accedere alle Anticipazioni di Tesoreria
- Bando/incentivo (ATTIVO) Basket Bond Tech: al via il programma da 100 milioni di CDP, MCC ed EQUITA dedicato all'innovazione tecnologica 18/10/2023: Prende il via il Programma di finanziamento 'Basket Bond Tech' di Cassa Depositi e Prestiti (CDP), Mediocredito Centrale (MCC) ed EQUITA, dedicato a società appartenenti al settore del digitale e a progetti di innovazione tecnologica. Il piano ha l'obiettivo di offrire alle PMI e alle Mid-Cap italiane uno strumento alternativo al canale creditizio tradizionale per finanziare i loro piani di investimento e crescita, anche per linee esterne, e rafforzarne la competitività in Italia e all'estero. Il progetto prevede l'emissione, da parte delle imprese partecipanti, di minibond sottoscritti da un'apposita società di cartolarizzazione, quest'ultima finanziata a sua volta attraverso un'emissione di titoli (asset backed securities) sottoscritti da CDP e MCC, in quote paritetiche. Basket BondTech: al via il programma da 100 milioni di CDP, MCC ed EQUITA dedicato all'innovazione tecnologica
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Da BEI e CDP 400 milioni per gli investimenti green e innovativi di PMI e Mid-Cap italiane 16/10/2023: Nuova finanza per 400 milioni da destinare agli investimenti in ricerca, sviluppo, innovazione e transizione green di piccole e medie imprese e di aziende a media capitalizzazione (Mid-Cap) italiane, da realizzarsi sia nel nostro Paese che in altri Stati dell'Unione Europea.

Il nuovo finanziamento rientra in una più ampia operazione congiunta tra BEI e CDP di importo complessivo pari a 500 milioni, suddivisa in due tranche: la prima da 400 milioni annunciata oggi e una seconda da 100 milioni che verrà stanziata una volta esaurito il primo plafond. I finanziamenti serviranno a stimolare gli investimenti e a mobilitare nuove risorse in favore delle aziende. Cassa Depositi e Prestiti potrà così sostenere le aziende italiane attraverso: la concessione di finanziamenti a medio e lungo termine; la sottoscrizione di bond emessi dalle imprese stesse sul mercato dei capitali; la sottoscrizione di titoli asset- backed [1], aventi come sottostante mini-bond emessi dalle aziende beneficiarie (basket bond). - Da BEI e CDP 400 milioni per gli investimenti green e innovativi di PMI e Mid-Cap italiane

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Al via il Fondo iGeneration per le infrastrutture sociali: realizzerà 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative in tutta Italia Previsto un programma di investimento iniziale di circa 130 milioni 19/04/2023: InvestiRE SGR (Gruppo Banca Finnat) e CDP Real Asset SGR (Gruppo Cassa Depositi e Prestiti) annunciano oggi l'avvio dell'operatività del Fondo iGeneration, piattaforma nazionale che ha l'obiettivo di realizzare circa 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative su tutto il territorio italiano. In particolare, verrà realizzata una nuova tipologia di alloggi ibridi destinati a studenti e giovani lavoratori, grazie all'integrazione tra componente residenziale e servizi come spazi di co-working, incubatori di start-up, hub tecnologici e di ricerca anche in collaborazione con gli atenei universitari. Il FNAS, strumento di investimento a sostegno delle infrastrutture sociali, gestito da CDP Real Asset, è finalizzato alla promozione di interventi immobiliari caratterizzati da un elevato impatto sociale sul territorio e focalizzati sulle "3 S" dell'abitare sostenibile: social, student e senior housing. Al via il Fondo iGeneration per le infrastrutture sociali: realizzerà 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative in tutta Italia Previsto un programma di investimento iniziale di circa 130 milioni (cdp.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Crescita imprese italiane Da CDP 150 milioni a Banca Popolare di Sondrio per la crescita delle imprese italiane 17/04/2023: Sostenere l'accesso al credito e gli investimenti per lo sviluppo di filiere, l'internazionalizzazione e i progetti legati al PNRR delle imprese di minori dimensioni. Questi gli obiettivi dell'emissione obbligazionaria da 150 milioni interamente sottoscritta da Cassa Depositi e Prestiti (CDP) a favore di Banca Popolare di Sondrio (BPS). Nel dettaglio, ogni finanziamento concesso dalla Banca alle aziende italiane grazie alle risorse di CDP potrà avere un importo massimo di 12,5 milioni, con una durata minima non inferiore a 24 mesi. <u>Da CDP 150 milioni a Banca Popolare di Sondrio per la crescita delle imprese italiane</u>
- Energy (ATTIVO) GreenIT: approvato il nuovo Piano Industriale 2023-2027 con il via libera dagli azionisti al sostegno finanziario 06/04/2023 Il Consiglio di Amministrazione di GreenIT, la joint venture italiana nata nel 2021, partecipata al 51% da Plenitude (Eni) e al 49% da CDP Equity (Gruppo CDP), e attiva nella produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili, ha approvato il nuovo Piano Industriale 2023-2027 con il via libera dei suoi azionisti al sostegno finanziario per la realizzazione dello stesso.

GreenIT prevede di investire in Italia entro il 2027 complessivamente 1,7 miliardi di euro (incluso il capitale già impiegato), anche grazie all'apporto di ulteriori risorse da parte dei due soci in misura proporzionale alle rispettive quote di partecipazione nella società. I fondi sono destinati a diversi ambiti strategici di intervento del Piano, compresi lo sviluppo e la costruzione di impianti greenfield offshore e onshore, la realizzazione di progetti già autorizzati e il repowering a fine vita utile degli impianti operativi esistenti con l'obiettivo di prolungarne e potenziarne la capacità di produzione. - GreenIT: approvato il nuovo Piano Industriale 2023-2027 con il via libera dagli azionisti al sostegno finanziario (cdp.it)

- Sisma (ATTIVO) Sisma Emilia e Centro Italia: CDP rafforza il sostegno agli Enti Locali 31/03/2023: Si rafforza l'impegno di Cassa Depositi e Prestiti (CDP) per le popolazioni e i territori gravemente colpiti dagli eventi sismici del 2012 e del 2016 e 2017. Gli Enti Locali dei territori di Emilia-Romagna, Lombardia e Veneto, colpiti dal sisma nel 2012 ("Sisma Emilia"), e di Lazio, Abruzzo, Marche e Umbria, nel 2016 e 2017 ("Sisma Centro Italia"), potranno sospendere, senza oneri aggiuntivi, il pagamento delle rate in scadenza nel 2023 dei prestiti concessi da CDP in essere alla data degli eventi sismici. L'iniziativa si rivolge a circa 200 Enti Locali e coinvolge oltre 7.000 prestiti in essere: le rate in scadenza nel corso di quest'anno hanno un valore complessivo pari a circa 64 milioni di euro, su un totale di debito residuo pari a circa 610 milioni. Sisma Emilia e Centro Italia: CDP rafforza il sostegno agli Enti Locali
- Bando/Incentivo (ATTIVO) InvestEU: da FEI e CDP 70 milioni al Fondo Anima Alternative 2 per favorire la crescita delle PMI 07/03/2023: Il nuovo Fondo Anima Alternative 2 ha come target di investimento le piccole e medie imprese italiane e, in misura minore, quelle europee. Ha già ottenuto impegni di sottoscrizione da parte di investitori professionali per più di 120 milioni di euro. CDP e il Fondo Europeo per gli Investimenti (FEI, parte del Gruppo BEI) si sono impegnati a investire complessivamente 70 milioni. La strategia di investimento del Fondo consiste sia nella concessione di finanziamenti, prevalentemente senior e a tasso variabile, sia nella diversificazione del portafoglio in ottica di riduzione del rischio. Il Fondo investirà in PMI che necessitano di finanziamenti a lungo termine per accompagnarne la crescita esterna e organica.- InvestEU: da FEI e CDP 70 milioni al Fondo Anima Alternative 2 per favorire la crescita delle PMI
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Lombardia: da CDP 50milioni a Finlombardia per lo sviluppo di PMI e Mid-Cap del territorio 01/03/2023: Finanziamento da 50 milioni concesso da CDP a Finlombardia per sostenere il tessuto imprenditoriale della Lombardia e promuovere gli investimenti delle imprese di minori dimensioni per generare un impatto economico positivo sul territorio. <u>Lombardia: da CDP 50 milioni a Finlombarda per lo sviluppo di PMI e Mid-Cap del territorio</u>

- InvestEU (ATTIVO) InvestEU: accordo fra Commissione europea e CDP per nuovi investimenti in Italia fino a 750 milioni di euro 16/02/2023: Si tratta della terza intesa fra CDP e UE nell'ambito del programma europeo, per un totale di investimenti attivati nel Paese di 1,2 miliardi. Le risorse saranno destinate alla transizione ecologica delle PMI, alle infrastrutture sostenibili e, per la prima volta, a progetti di housing sociale InvestEU: accordo fra Commissione europea e Cassa Depositi e Prestiti per nuovi investimenti in Italia fino a 750 milioni di euro (cdp.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) CDP lancia il suo primo Green Bond 06/02/2023: CDP lancia la sua prima emissione obbligazionaria Green a valere del "CDP Green, Social and Sustainability Bond Framework", facendo seguito alle otto già emesse dal 2017 in formato Social e Sustainability. I fondi saranno destinati al supporto di iniziative con impatti positivi in termini ambientali. In particolare, CDP destinerà i proventi dell'emissione a finanziamenti finalizzati prevalentemente ad investimenti infrastrutturali nei settori delle energie rinnovabili, dell'efficientamento energetico e idrico, dei trasporti a basso impatto ambientale e della mobilità sostenibile CDP lancia il suo primo Green Bond
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Strumento progettazione PNRR 02/05/2022: l'obiettivo del Prestito Progettualità PNRR/FNC, attivato da Cassa Depositi e Prestiti è quello di sostenere gli Enti locali nella progettazione degli investimenti legati al Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza o al Fondo Nazionale Complementare. Lo strumento disponibile fino al 31 dicembre 2024 per Comuni, Città Metropolitane e Province che abbiano fatto richiesta o siano già assegnatari di fondi del PNRR/FNC potrà finanziare spese per la predisposizione della documentazione progettuale relativa agli investimenti eleggibili all'utilizzo delle risorse previste dal PNRR o dal FNC Un nuovo strumento CDP per la progettazione in ambito PNRR e FNC
- Bando/incentivo (DECRETO) Fondo italiano per il clima 14/02/2023: Sono stati pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale i seguenti Decreti 14 febbraio 2023, n.37 "Modalità di funzionamento del comitato di indirizzo e modalità di composizione e funzionamento del comitato direttivo del «Fondo italiano per il clima» e "Condizioni, criteri e modalità per l'utilizzo delle risorse del Fondo italiano per il clima" –Decreto: Gazzetta Ufficiale
- Bando/incentivo Coming soon BEI e CDP 200 milioni alla pubblica amministrazione per finanziare progetti di sostenibilità 23/01/2023: nuovo accordo da 200 milioni di euro siglato dalla Banca Europea per gli Investimenti (BEI) e Cassa Depositi e Prestiti (CDP). L'intesa porterà alla mobilitazione di 100 milioni di euro ciascuno nel 2023, a vantaggio delle Amministrazioni pubbliche, in particolare di quelle locali, che potranno usufruire di tassi più accessibili. CDP svilupperà un prodotto finanziario interamente dedicato agli investimenti, tra gli altri, nell'ambito dell'edilizia scolastica e pubblica, della mobilità ciclistica, delle energie rinnovabili, del rimboschimento, smaltimento rifiuti e automezzi pubblici. Da BEI e CDP 200 milioni alla pubblica amministrazione per finanziare progetti di sostenibilità

Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica (MASE)

- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Il Decreto Direttoriale CER 23/02/2024: Sono state approvate le regole operative per accedere agli incentivi sulle Comunità Energetiche Rinnovabili. Il MASE ha approvato il documento del GSE, che disciplina le modalità e le tempistiche per accedere ai benefici economici previsti dal Decreto di incentivazione del CER. Le regole, oltre che dal sito del MASE, sono consultabili anche dal sito del GSE <u>Energia: approvate regole attuative per le CER.</u>
 <u>Pichetto: avanti a ritmo serrato | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Avviso C.S.E. 2022 Comuni per la Sostenibilità e l'Efficienza energetica 26/02/2024: modifica dei termini per adempiere agli obblighi rendicontativi previsti dall'Avviso CSE 2022 Avviso C.S.E. 2022 Comuni per la Sostenibilità e l'Efficienza energetica | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- Bando/incentivo Coming soon Pubblicato decreto di incentivo all'agrivoltaico innovativo 13/02/2024: È stato pubblicato, sul sito del Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica, il decreto che promuove la realizzazione di sistemi agrivoltaici innovativi di natura sperimentale. Obiettivo del provvedimento, che entrerà in vigore a partire dal 14 febbraio, è la realizzazione di almeno 1,04 gigawatt di nuovi impianti, nei quali possano coesistere la produzione di energia pulita con l'attività agricola. Entro i prossimi quindici giorni, come previsto dal provvedimento, saranno approvate dal Ministero, su proposta del Gestore dei Servizi Energetici, le regole operative che dovranno disciplinare le modalità e le tempistiche di riconoscimento degli incentivi.

Entro trenta giorni dovranno essere approvate dal Ministero, previa verifica da parte dell'ARERA e su proposta del Gestore dei Servizi Energetici, le regole operative che dovranno disciplinare le modalità e le tempistiche di riconoscimento degli incentivi. Il GSE, soggetto gestore della misura, metterà in esercizio i portali attraverso i quali sarà possibile presentare le richieste, entro 45 giorni dall'approvazione di tali regole, quindi tendenzialmente entro fine aprile 2024. Energia: il MASE pubblica il decreto di incentivo all'agrivoltaico innovativo | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica

Bando/incentivo – Definizione dello Schema di Regolamento recante disciplina della cessazione della qualifica di rifiuti di membrane bituminose – 15/02/2024: Al fine di ridurre i quantitativi di questi rifiuti (codice EER 170302 - Miscele bituminose diverse da quelle di cui alla voce 170301, limitatamente alle membrane bituminose utilizzate in edilizia per impermeabilizzare superfici) da avviare in discarica ed i relativi costi smaltimento, questo Ministero ha quindi avviato, anche con il supporto di ISPRA e ISS, il procedimento volto alla definizione dello Schema di Regolamento recante disciplina della cessazione della qualifica di rifiuti di membrane bituminose (cd. "EoW Membrane bituminose") - Consultazione per la definizione dello Schema di Regolamento recante disciplina della cessazione della qualifica di RIFIUTI DI MEMBRANE BITUMINOSE ai sensi dell'articolo 184-ter. comma 2, del d.lgs. 3 aprile 2006, n. 152 (cd. "EoW Membrane bituminose") | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- Bando/incentivo Credito d'imposta materiali di recupero –
 15/02/2024: Con riferimento al bando Crediti d'imposta Materiali di
 Recupero, di cui al Decreto 14 dicembre 2021, n. 538 del Ministro della
 Transizione Ecologica, di concerto con il MIMIT e il MEF (G.U. 09
 febbraio 2022, n. 33), si pubblica il decreto direttoriale 5 febbraio 2024,
 n. 11, di approvazione e l'allegato contenente l'elenco delle prime 406
 imprese beneficiarie Bando "Credito d'imposta materiali di
 recupero" pubblicazione elenco delle imprese ammesse
 all'agevolazione | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
 (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Certificati bianchi 16/02/2024: È possibile presentare richiesta di accesso al meccanismo dei Certificati Bianchi per interventi di sostituzione di un generatore a combustibile fossile con uno a biomassa. L'ammissibilità degli interventi di sostituzione prevede necessariamente l'incremento dell'efficienza energetica rispetto alla situazione ante intervento <u>CERTIFICATI BIANCHI</u>, <u>INCREMENTO DI EFFICIENZA ENERGETICA PER I GENERATORI A</u>
 BIOMASSA (gse.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

<u>Bando/incentivo - Coming soon - Il Decreto CER - 25/01/2024</u>: È stato pubblicato, sul sito del MASE, il Decreto che stimola la nascita e lo sviluppo delle Comunità energetiche rinnovabili e dell'autoconsumo diffuso in Italia. Dal 24 gennaio entra dunque a tutti gli effetti in vigore il Decreto, essendo avvenuta la registrazione della Corte dei Conti e, in precedenza, l'approvazione della Commissione europea. ome previsto dal provvedimento stesso, entro i successivi trenta giorni saranno approvate dal Ministero, previa verifica da parte dell'ARERA e su proposta del Gestore dei Servizi Energetici, le regole operative che dovranno disciplinare le modalità e le tempistiche di riconoscimento degli incentivi. Il GSE, soggetto gestore della misura, metterà in esercizio i portali attraverso i quali sarà possibile presentare le richieste, entro 45 giorni dall'approvazione delle regole - Energia: MASE, pubblicato decreto CER | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica

- <u>Bando/incentivo</u> Il DL Energia è legge 31/01/2024: il Decreto Energia è stato convertito in Legge. Il provvedimento accompagna le imprese nel loro percorso di decarbonizzazione, sviluppando tante filiere di energia rinnovabile indirizzate al raggiungimento degli obiettivi delineati dal PNIEC <u>Il Dl Energia è legge: Pichetto, ora Italia più forte su sfide climatiche | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>Mission Innovation</u> 25/01/2024: Il Decreto è finalizzato alla definizione dei programmi, progetti e attività di ricerca e sviluppo da attuare nell'ambito d'iniziativa Mission Innovation e, in particolare, delle missioni Green Powered Future Mission (GPFM) e Clean Hydrogen Mission (CHM), in coerenza con gli ambiti tecnologici definiti nella proposta di aggiornamento del Piano nazionale integrato per l'energia e il clima (PNIEC) trasmessa alla Commissione europea il 19 luglio 2023 e con quanto previsti dagli Action Plan 2022-2024 delle citate missioni. Il Decreto ripartisce altresì le risorse destinate a Mission Innovation, pari a € 502.666.115,18, tra i programmi, progetti e attività. Le modalità attuative saranno definite con un successivo Decreto <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Idrogeno 25/01/2024: sulla base del Capitolo "Repower EU" del PNRR, l'intento è produrre 10 milioni di tonnellate e importare 10 milioni di tonnellate di idrogeno rinnovabile nell' Unione europea al 2030, facendo divenire l'Italia uno dei principali hub europei <u>Idrogeno</u>, <u>Pichetto: "Italia può diventare uno dei principali hub d'Europa" | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR M2C2 I 3.5 Idrogeno 25/01/2024: L'Avviso pubblico con una dotazione di 20 milioni di Euro, di cui il 40% rivolto a progetti da realizzarsi nelle Regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia, è rivolto agli enti di ricerca e alle università, anche congiuntamente tra loro o con imprese che esercitano attività dirette alla produzione di beni e/o di sevizi, per la realizzazione di progetti di ricerca fondamentale in riferimento alle seguenti tematiche: a) produzione di idrogeno clean e green; b) tecnologie innovative per lo stoccaggio e il trasporto dell'idrogeno e la sua trasformazione in derivati ed e-fuels; c) celle a combustibile per applicazioni stazionarie e di mobilità. Dalle ore 10.00 del 24/03/2022 alle ore 10.00 del 09/05/2022 Avvisi pubblici per la selezione di progetti di ricerca nel settore dell'idrogeno (PNRR M2-C2/ Investimento 3.5) | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Linee guida</u> Impianti agrivoltaici Pubblicate Linee Guida linee_guida_impianti_agrivoltaici.pdf (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> In consultazione pubblica il decreto sugli incentivi alla produzione di idrogeno rinnovabile 18/01/2024: avviato la consultazione pubblica sullo schema di Decreto che serve a definire gli incentivi tariffari per la produzione di idrogeno a basse emissioni di carbonio. Gli operatori hanno tempo fino al 4 marzo per inviare osservazioni e commenti sui contenuti dello schema di Decreto.

Il provvedimento, così come previsto dal PNIEC, rappresenta la principale misura per stimolare gli investimenti nei settori industriali "hard to abate" e nei trasporti, con l'obiettivo di introdurre l'impiego di idrogeno rinnovabile, vettore energetico fondamentale per la decarbonizzazione. Il testo riconosce agevolazioni sia ai produttori di idrogeno rinnovabile mediante processo elettrolitico, che di bioidrogeno, ottenuto da fonti quali bioliquidi, biomasse solide, biogas e biometano - Energia: MASE, in consultazione pubblica il decreto sugli incentivi alla produzione di idrogeno rinnovabile | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica

- <u>Bando/incentivo</u> Economia circolare e EPR, in arrivo Decreto su consorzi e sistemi autonomi 18/01/2024: È alla firma il Decreto con cui si approvano i nuovi statuti dei principali consorzi e sistemi autonomi nazionali operanti nel settore dei rifiuti adeguati ai principi in materia di responsabilità estesa del produttore (EPR) <u>Economia circolare e EPR, in arrivo decreto su consorzi e sistemi autonomi. Gava: "Ulteriore passo in avanti" | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
 </u>
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Agenda 2030: 5,5 milioni per attuare la nuova Strategia Nazionale per lo Sviluppo Sostenibile 18/01/2024: Il MASE mette a disposizione 5,5 milioni di euro per dare impulso al processo di attuazione sui territori della nuova Strategia Nazionale per lo Sviluppo sostenibile e dell'Agenda 2030, come per la localizzazione degli obiettivi di sviluppo sostenibile dell'ONU. Con un Avviso pubblicato sul sito istituzionale, il Ministero mette a disposizione fondi per la sottoscrizione di accordi di collaborazione con Regioni, Province Autonome e Città metropolitane, che diano piena attuazione alle direttrici di azione dei tre "vettori di sostenibilità" della Strategia: coerenza delle politiche per lo sviluppo sostenibile, cultura per la sostenibilità e partecipazione. Le manifestazioni di interesse possono essere presentate entro il 25 marzo 2024 Agenda 2030: dal MASE 5,5 milioni per attuare la nuova Strategia Nazionale per lo Sviluppo Sostenibile | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica Avviso: Avviso pubblico rivolto a Regioni, Province autonome e Città metropolitane per la presentazione di manifestazioni di interesse per attività di cui all'art. 34 D.lgs n. 152/2006 e ss.mm.ii. Edizione 2024 | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Innovation fund</u> <u>Infoday il 23 gennaio <u>Innovation Fund, il 23 gennaio un info-day sui bandi per decarbonizzazione e idrogeno rinnovabile | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
 </u></u>
- <u>Bando/incentivo</u> Energia termica: in consultazione il Decreto OIERT 20/12/2023: Il MASE
 ha posto in consultazione pubblica dal 19 dicembre il Decreto "OIERT": si tratta del
 provvedimento che deve definire le modalità con cui società pubbliche e private che vendono
 energia termica sotto forma di calore per il riscaldamento e raffrescamento a soggetti terzi, per
 quantità superiori a 500 TEP annui, provvedano che una quota di energia venduta sia
 rinnovabile.

Ricadono nell'obbligo sistemi di teleriscaldamento e teleraffrescamento, impianti di cogenerazione (CHP) e gli impianti di riscaldamento e raffrescamento al di fuori dei sistemi TLR. La consultazione pubblica si svolge fino al prossimo 15 gennaio - Energia termica: in consultazione il decreto OIERT | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR: MASE, finanziati 26 progetti per lo sviluppo delle reti di teleriscaldamento 19/12/2023: Il MASE ha pubblicato oggi il decreto per incentivare la realizzazione di 26 nuovi progetti, per un valore di circa 67 milioni di euro, nell'ambito della misura PNRR "Sviluppo di sistemi di teleriscaldamento". I progetti si aggiungono ad altri 14 in corso di realizzazione, finanziati per circa 94 milioni di euro con le risorse PNRR. Complessivamente sono 54 i progetti incentivati per un totale di circa 258 milioni di euro, comprensivi dei 97 milioni di euro per sostenere la realizzazione di ulteriori 14 progetti di teleriscaldamento efficiente, secondo quanto previsto dal DL Energia emanato lo scorso 8 dicembre PNRR: Mase, Finanziati 26 progetti per lo sviluppo delle reti di teleriscaldamento | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- Bando/incentivo PNRR: MASE, con Piano forestazione 2,5 milioni di nuove piante nelle città metropolitane 27/12/2023: Altri cinquantadue progetti di forestazione ammessi a finanziamento, per un importo superiore ai 113 milioni di euro, con cui mettere a dimora oltre 2,5 milioni di nuove piante in quattordici città metropolitane: è il bilancio del secondo Avviso pubblico dell'investimento PNRR sul "Piano di Forestazione urbana ed extraurbana", che permetterà un intervento su circa 2500 ettari di territorio nazionale. Questi progetti si aggiungono ai 35 già approvati nel primo Avviso pubblico del 2022, che hanno già consentito la messa a dimora di oltre due milioni di piante, superando il primo target PNRR. Le nuove progettualità consentiranno ora di oltrepassare anche il target intermedio, previsto al 31 dicembre 2024, di messa a dimora del valore cumulato di 4,5 milioni di materiale di propagazione forestale (semi o piante), così come previsto dalla modifica della PNRR approvato nella seduta ECOFIN dell'8 dicembre scorso PNRR: MASE, con Piano forestazione 2,5 milioni di nuove piante nelle città metropolitane | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- <u>Bando/incentivo</u> Agrivoltaico Il Ministro dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha firmato e trasmesso alla Corte dei Conti il decreto che incentiva la diffusione dell'agrivoltaico innovativo - https://www.mase.gov.it/comunicati/energia-pichetto-firma-decreto-su-agrivoltaico-innovativo
- Bando/incentivo Approvate le domande per interventi in siti naturali UNESCO e ZEA per l'educazione ambientale 21/12/2023: approvate le domande per l'accesso al Programma "Siti naturali UNESCO e ZEA per l'educazione ambientale 2023" destinato agli studenti degli istituti comprensivi delle scuole dell'infanzia, primarie e secondarie di primo grado site nei comuni che ricadono nelle ZEA, nei siti Patrimonio Mondiale dell'Umanità UNESCO per criteri naturali e nelle Riserve della Biosfera del Programma Man and the Biosphere UNESCO Siti naturali UNESCO e ZEA per l'educazione ambientale | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> Nucleare, pubblicato l'elenco delle 51 aree idonee alla localizzazione del Deposito nazionale 13/12/2023: I Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha pubblicato sul proprio sito istituzionale l'elenco delle aree presenti nella proposta di Carta Nazionale delle Aree Idonee (CNAI), che individua le zone dove realizzare in Italia il Deposito Nazionale dei rifiuti radioattivi e il Parco Tecnologico, al fine di permettere lo stoccaggio in via definitiva dei rifiuti radioattivi di bassa e media attività. Entro 30 giorni i territori non presenti nella proposta possono avanzare la propria candidatura <u>Nucleare</u>, <u>pubblicato l'elenco delle 51 aree idonee alla localizzazione del Deposito nazionale | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Mission Innovation 135 mln per il nucleare</u> 11/12/2023: stanziati 135 milioni per il nucleare, prevedendo attività di ricerca sugli 'small modular reactor'. Ogni valutazione è fatta con ENEA e RSE, che congiuntamente guidano anche la Piattaforma per un Nucleare Sostenibile, che formalmente è stata divisa in gruppi e inizia ad operare <u>Nucleare: Pichetto, 135 milioni per la ricerca e Piattaforma già operativa | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (Coming soon) CER 11/12/2023: firmato e trasmesso alla Corte dei Conti il Decreto di incentivazione alla diffusione dell'autoconsumo di energia da fonti rinnovabili. Nei giorni scorsi era giunto il "via libera" della Commissione europea al provvedimento italiano, costituito da due misure che puntano alla diffusione delle Comunità Energetiche Rinnovabili sul territorio: un contributo a fondo perduto e una tariffa incentivante sull'energia rinnovabile prodotta e condivisa Energia: Pichetto firma decreto CER e lo trasmette alla Corte dei Conti | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Fondo nazionale Reddito Energetico 22/11/2023: Nella Gazzetta Ufficiale
 n. 261 dell'8 novembre è stato pubblicato il Decreto 8 agosto 2023 del MASE con il quale viene
 istituito il Fondo nazionale reddito energetico: l'obiettivo del provvedimento è agevolare i
 nuclei familiari in condizione di disagio economico, per l'installazione di impianti fotovoltaici
 realizzati in assetto di autoconsumo <u>In Gazzetta ufficiale il Fondo nazionale Reddito</u>
 Energetico | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- Bando/incentivo via libera di Bruxelles all'incentivo per le Comunità Energetiche Rinnovabili 22/11/2023: La Commissione europea ha dato il via libera al Decreto italiano di incentivazione alla diffusione dell'autoconsumo di energia da fonti rinnovabili. Il Decreto è incentrato su due misure: una tariffa incentivante sull'energia rinnovabile prodotta e condivisa e un contributo a fondo perduto. La potenza finanziabile è pari a cinque Gigawatt complessivi, con un limite temporale a fine 2027. È inoltre previsto per le Comunità realizzate nei Comuni sotto i 5.000 abitanti, un contributo a fondo perduto fino al 40% dei costi ammissibili in relazione all'investimento effettuato per realizzare un nuovo impianto o per potenziarne uno esistente. Questa misura è finanziata con 2,2 miliardi dal PNRR, con l'obiettivo di realizzare una potenza complessiva di almeno 2 Gigawatt. Il contributo a fondo perduto potrà di essere cumulato con la tariffa incentivante entro limiti definiti. I benefici previsti riguardano tutte le tecnologie rinnovabili, quali ad esempio il fotovoltaico, l'eolico, l'idroelettrico e le biomasse.

Per le CER, i destinatari del provvedimento possono essere gruppi di cittadini, condomini, piccole e medie imprese, ma anche enti locali, cooperative, associazioni ed enti religiosi - Energia: via libera di Bruxelles all'incentivo per le Comunità Energetiche Rinnovabili | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- Bando/incentivo (DECRETO) 502 milioni di euro per accelerare la transizione energetica 08/11/2023: stanziamento di risorse pari a 502 milioni di euro per promuovere, nel triennio 2024-2026, la ricerca e lo sviluppo di tecnologie energetiche innovative a zero emissioni di carbonio. Il Decreto firmato fissa le linee di attività e le modalità attuative del programma internazionale "Mission Innovation" a cui l'Italia aderisce insieme ad altri 24 Paesi. Il programma ripartisce la somma dei 502 milioni su una serie di linee d'azione, e più in particolare: 182 milioni di euro sono assegnati alle energie rinnovabili, alle tecnologie di rete elettriche e allo stoccaggio dell'energia; 118 milioni di euro all'idrogeno rinnovabile; 135 milioni di euro sono dedicati al settore nucleare; 36 milioni a progetti trasversali che coinvolgono ambiti comuni quali materie prime critiche e materiali avanzati, elettrolizzatori, bioidrogeno, biocarburanti e integrazioni con le reti; 11 milioni di euro andranno ai progetti internazionali finalizzati a garantire la cooperazione industriale e la collaborazione con le principali istituzioni del settore energetico. Per l'attuazione del programma "Mission Innovation" è prevista la pubblicazione di bandi di gara ad hoc, rivolti agli organismi di ricerca e alle imprese, prevedendo per l'area nucleare la stipula di uno specifico accordo di programma tra ENEA e MASE. Infine, in considerazione della peculiarità del programma, volto a sostenere progetti di ricerca e sviluppo di tecnologie a livello pre-commerciale, particolare attenzione sarà dedicata al coinvolgimento del settore privato. - Energia : da MASE 502 milioni di euro per accelerare la transizione energetica | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Dissesto idrogeologico 08/11/2023: Quasi 120 milioni di Euro per 56 interventi di contrasto al dissesto idrogeologico in ben 11 regioni italiane. È il contenuto di altrettanti Decreti, finanziati dal MASE, inviati alla firma <u>Dissesto idrogeologico</u>, <u>quasi 120 milioni dal MASE</u>. Gava: "Tema di preminente interesse nazionale" | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- PNRR Principio DNSH: aggiornati gli Orientamenti tecnici della Commissione Europea per valutare le misure PNRR 19/10/2023: La nuova versione riprende il contenuto della precedente Comunicazione 2021/58-01, fornendo indicazioni agli Stati Membri su come valutare le misure da inserire nei Piani di ripresa e resilienza alla luce del principio "Do No Significant Harm" (DNSH), in base al loro impatto sugli obiettivi ambientali dell'Unione. Rispetto alla versione precedente si segnala il riferimento, al capitolo 2.4, ai prodotti finanziari attuati nell'ambito del Fondo InvestEU, per i quali si richiede di dimostrare l'assenza di danno significativo ai sei obiettivi ambientali di cui all'articolo 17 del regolamento (UE) 2020/852, applicando le norme InvestEU in combinazione con le pertinenti politiche del partner esecutivo PNRR e principio DNSH: aggiornati gli Orientamenti tecnici della Commissione Europea per valutare le misure PNRR | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Riforma</u> Riforma del mercato elettrico per accelerare la transizione e rafforzare la competitività del sistema 18/10/2023: La Riforma include, tra l'altro, il rafforzamento di strumenti di lungo termine, Contratti per Differenza e PPA e un focus sugli strumenti dedicati allo sviluppo della capacità. La Riforma mira a sviluppare al 2030 oltre 70 GW di nuova capacità rinnovabile e 70 GWh di accumuli di grandi dimensioni, decarbonizzando il settore elettrico, riducendo al contempo la volatilità di prezzi per i consumatori e restituendo competitività al nostro sistema produttivo <u>Energia</u>: <u>Pichetto, riforma del mercato elettrico per accelerare la transizione e rafforzare la competitività del sistema | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Energia: on line la mappa interattiva delle cabine primarie per le Comunità Energetiche Rinnovabili 29/09/2023: Il Gestore Servizi Energetici (GSE) ha pubblicato sul proprio sito istituzionale la mappa interattiva delle cabine primarie, funzionale alla diffusione delle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER). La mappa, elaborata utilizzando le informazioni cartografiche fornite dai 25 distributori che dispongono di cabine primarie, consente di localizzare le singole aree convenzionali sottese alle 2107 cabine primarie presenti sul territorio nazionale.
 <u>https://www.mase.gov.it/comunicati/energia-online-la-mappa-interattiva-delle-cabine- primarie-le-comunita-energetiche</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>DI Energia</u>: da MASE sostegno a imprese energivore 25/09/2023: Con il decreto energia il Governo approva misure di contenimento del prezzo del gas, la conferma dei bonus sociali energetici e variazioni alle misure di sostegno alle imprese energivore. <u>Energia</u>: <u>online la mappa interattiva delle cabine primarie per le Comunità Energetiche Rinnovabili | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Produzione di Biometano DM 15/9/2022 Il D.M. 15 settembre 2022 prevede un'unica modalità di accesso agli incentivi: la partecipazione a procedure competitive pubbliche (aste a ribasso). La apertura della prossima procedura è fissata al 22/12/2023 e la chiusura al 20/02/2024 Accesso agli incentivi (gse.it)
- <u>Evento GSE</u> Il 20 settembre presenta l'iniziativa a supporto dei Comuni, della PA, delle imprese e delle scuole per accelerare la transizione energetica sul territorio. - <u>Eventi (gse.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Presentato al Ministero il Rapporto Sapienza su siccità, auto e case green 13/09/2023: Un contributo scientifico su tre temi centrali nella transizione ambientale ed energetica, quali la siccità, la transizione dell'automotive e l'efficienza degli edifici: al Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica è stato presentato il Rapporto realizzato dall'Osservatorio delle Imprese della Facoltà di ingegneria civile e industria di Sapienza. Il rapporto dell'ateneo romano si compone di ottanta pagine e fornisce dunque elementi di ordine tecnico-scientifico, portando all'attenzione del MASE analisi su alcuni temi di stringente attualità.- Presentato al Ministero il Rapporto Sapienza su siccità, auto e case green | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Rifiuti</u> Pubblicato in GU il Regolamento per la preparazione al riutilizzo in forma semplificata 05/09/2023: Si segnala la pubblicazione, sulla Gazzetta ufficiale 2014 del 1/9/2023, il Decreto 10 luglio 2023, n. 119 recante il "Regolamento recante determinazione delle condizioni per l'esercizio delle preparazioni per il riutilizzo in forma semplificata, ai sensi dell'articolo 214-ter del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152", corredato dei relativi allegati. Il Regolamento entrerà in vigore il 16 settembre 2023 e definisce le modalità operative ed i requisiti minimi di qualificazione degli operatori, necessari per l'esercizio dell'attività di preparazione per il riutilizzo dei rifiuti in forma semplificata, le dotazioni tecniche e strumentali necessarie per tale attività, la provenienza, i tipi e le caratteristiche dei rifiuti nonché le specifiche condizioni in base alle quali i prodotti o componenti di prodotti diventati rifiuti sono sottoposti ad operazioni di preparazione per il riutilizzo e le condizioni specifiche delle stesse.
 Pubblicato in GU il Regolamento per la preparazione al riutilizzo in forma semplificata www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> MASE: adottata la strategia per la biodiversità al 2030: 08/08/2023: Il
 Ministro dell'Ambiente e della Sicurezza energetica ha firmato il decreto che adotta la Strategia
 nazionale Biodiversità al 2030. <u>MASE: ADOTTATA LA STRATEGIA PER LA BIODIVERSITA' AL 2030</u>
 | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- <u>Clima</u>, MASE pubblica manifestazione d'interesse per eventi All4Youth Italy2023 È stata pubblicata sul sito del Ministero la manifestazione di interesse a presentare proposte per "All4Youth Italy 2023", campagna di iniziative che dal 15 settembre al 20 ottobre su soluzioni innovative per la riduzione delle emissioni in città ed ambiti territoriali; azioni per politiche di mitigazione e adattamento; azioni per la trasformazione dei sistemi agro-alimentari per sostenere l'azione per il clima; impegno globale dei giovani sull'educazione, divulgazione scientifica e consapevolezza pubblica sui cambiamenti climatici. <u>Clima: MASE pubblica manifestazione d'interesse per eventi All4Youth Italy2023 | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> Rispetto del principio DNSH negli interventi PNRR: pubblicate nuove schede per la produzione di energia elettrica da moto ondoso, idroelettrico, dissalatori e impianti di potabilizzazione 06/07/2023: Sono disponibili nella sezione Interventi/Il principio DNSH del portale Italia Domani, tre nuove schede tecniche e relative check-list, da compilare nel caso di interventi finanziati dal PNRR che prevedano la Produzione di energia elettrica mediante tecnologie dell'energia oceanica (scheda 32), la Produzione di energia a partire dall'energia idroelettrica (scheda 33), i Dissalatori e gli impianti di potabilizzazione (scheda 34). Rispetto del principio DNSH negli interventi PNRR: pubblicate nuove schede per la produzione di energia elettrica da moto ondoso, idroelettrico, dissalatori e impianti di potabilizzazione | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> Idrogeno rinnovabile: in vigore dal 10 luglio gli Atti delegati europei sulla produzione di carburanti rinnovabili di origine non biologica (RFNBO): 06/07/2023: Nella Gazzetta Ufficiale Europea del 20 giugno scorso sono stati pubblicati due Regolamenti Delegati sull'idrogeno e i combustibili rinnovabili, che danno attuazione alla Direttiva (UE) 2018/2001 sulle energie rinnovabili, cd. RED II, oggi in corso di revisione. Il primo è il Regolamento delegato (UE) 2023/1184 e definisce quando l'idrogeno, i combustibili a base di idrogeno o altri vettori energetici possono essere considerati "combustibili rinnovabili di origine non biologica" (cd. RFNBO, renewable fuels of non-biological origin) per il trasporto. Le regole mirano a garantire che questi carburanti siano prodotti nei momenti e nei luoghi in cui è disponibile energia elettrica da fonti rinnovabili, sviluppando il concetto di "addizionalità" introdotto dalla RED II. Idrogeno rinnovabile: in vigore dal 10 luglio gli Atti delegati europei sulla produzione di carburanti rinnovabili di origine non biologica (RFNBO). | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Energia: firmato protocollo MASE CNEL, azioni comuni su green e
 Comunità Energetiche: 06/07/2023: È stato siglato stamattina un Protocollo di intesa tra il
 Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (MASE) e il Consiglio Nazionale
 dell'Economia e del Lavoro (CNEL) per promuovere la diffusione della cultura dell'innovazione
 e della sostenibilità. <u>Energia: firmato protocollo MASE CNEL, azioni comuni su green e</u>
 <u>Comunità Energetiche | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Clima: il MASE ha trasmesso a Bruxelles la proposta di PNIEC 30/06/2023: Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha trasmesso a Bruxelles la proposta di aggiornamento del Piano Nazionale integrato Energia e Clima. Il PNIEC centra quasi tutti i target fissati dalle normative europee su ambiente e clima, superando in alcuni casi significativamente gli obiettivi comunitari al 2030. Inizia così, nei tempi previsti, l'iter di aggiornamento del Piano che condurrà alla approvazione definitiva del nuovo testo entro giugno del 2024. Clima: il MASE ha trasmesso a Bruxelles la proposta di PNIEC | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- Bando/incentivo Bonus Ambiente: è on line la Piattaforma per il credito d' imposta per le erogazioni liberali 30/06/2023: Da oggi è possibile donare fondi per sostenere interventi ambientali: da una bonifica a un'opera contro il dissesto, a una ristrutturazione di un parco o di un'area verde. Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica ha infatti pubblicato la Piattaforma web "Bonus Ambiente" in attuazione del DPCM del 10 dicembre 2021, che disciplina la possibilità di erogazioni liberali in denaro a favore di interventi su edifici e terreni pubblici, per la bonifica ambientale anche dall'amianto, la prevenzione e il risanamento del dissesto idrogeologico, la realizzazione o ristrutturazione di parchi e aree verdi attrezzate, il recupero di aree dismesse di proprietà pubblica. Il contributo verrà erogato sotto forma di credito d'imposta. Bonus Ambiente: è online la Piattaforma per il credito d' imposta per le erogazioni liberali | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Decreto</u> Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023 Realizzazione Investimento M2C4I1.1 Approvazione Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio 26/06/2023: è stato approvato il <u>Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023</u> di approvazione del Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio, realizzato in esecuzione del Contratto di appalto specifico prot. n 39 del 16.09.2022, REP.N.226, per l'affidamento del servizio per la redazione del progetto preliminare per la realizzazione di un Sistema Avanzato ed Integrato di Monitoraggio e Previsione. <u>Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023 Realizzazione Investimento M2C4I1.1 Approvazione Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)</u>
- Bando/Incentivo (DECRETO) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.1 Sviluppo Agri-Voltaico Ministro approva il decreto che incentiva gli impianti agrivoltaici avanzati 14/04/2023: Il Ministro dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha approvato la proposta di decreto per promuovere la realizzazione di impianti agrivoltaici innovativi. Obiettivo dell'intervento, previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, è installare almeno 1,04 GW di impianti agrivoltaici entro il 30 giugno 2026. Il testo è ora stato trasmesso alla Commissione Europea, dalla quale si dovrà attendere il via libera per l'effettiva entrata in vigore. Energia: Pichetto approva il decreto che incentiva gli impianti agrivoltaici avanzati | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Casella di posta elettronica MASE per il PNRR Il MASE ha attivato una
 casella di posta elettronica <u>quesitipnrr@mase.gov.it</u> per le richieste di informazioni o di
 supporto da parte di soggetti attuatori o beneficiari nell'attuazione di un intervento PNRR di
 competenza del MASE https://www.mase.gov.it/pagina/pnrr
- Bando/incentivo (DECRETO) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2 MASE avvia iter con UE su proposta decreto CER 23/02/2023: Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica ha avviato l'iter con l'Unione Europea sulla proposta di decreto che incentiva la diffusione di forme di autoconsumo di energia da fonti rinnovabili. La proposta di decreto dovrà ora attendere il via libera della Commissione Ue necessario per l'entrata in vigore. La proposta è incentrata su due misure: un incentivo in tariffa e un contributo a fondo perduto. I benefici previsti riguardano tutte le tecnologie rinnovabili, quali ad esempio il fotovoltaico, l'eolico, l'idroelettrico e le biomasse. Chi vorrà associarsi in una configurazione di autoconsumo potrà ottenere una tariffa incentivante sulla quota di energia condivisa da impianti a fonti rinnovabili. La potenza finanziabile è pari a complessivi cinque gigawatt (GW), con un limite temporale fissato a fine 2027. Mase avvia iter con Ue su proposta decreto CER | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- <u>Disciplina</u>- DL PNRR: MASE, rinnovabili più semplici e corsa veloce idrogeno, le novità per ambiente ed energia 16/02/2023: Il provvedimento introduce nuove disposizioni di semplificazione per la diffusione di impianti alimentati da fonti rinnovabili. Tra queste si annoverano misure per rendere più semplice e snello l'iter di installazione di impianti fotovoltaici in aree a destinazione industriale, artigianale e commerciale, nonché in discariche e cave non più soggette a sfruttamento.

È prevista, inoltre, una misura volta a ridurre la fascia di rispetto (da beni o aree sottoposte a vincoli paesaggistici) per l'installazione di impianti eolici e fotovoltaici. <u>DL PNRR: MASE, rinnovabili più semplici e corsa veloce idrogeno, le novità per ambiente ed energia | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica</u>

- <u>Guida operativa (ATTIVO) Presentazione progetti Certificati Bianchi 04/05/2022: la</u>
 Direzione generale competitività ed efficienza energetica del Ministero della Transizione
 Ecologica ha approvato l'aggiornamento della Guida operativa per promuovere
 l'individuazione, la definizione e la presentazione di progetti nell'ambito del meccanismo dei
 Certificati Bianchi <u>Efficienza energetica: approvata la Guida operativa per promuovere la presentazione di progetti nell'ambito del meccanismo dei Certificati Bianchi | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)</u>
- Green deal— The Green Deal Industrial Plan: Il piano industriale del Green Deal: mettere in primo piano l'industria europea a zero emissioni nette 01/02/2023: La Commissione Europea ha presentato un piano industriale del Green Deal per rafforzare la competitività dell'industria europea a zero emissioni e sostenere la rapida transizione verso la neutralità climatica. Il piano mira a fornire un ambiente più favorevole per l'aumento della capacità produttiva dell'UE per le tecnologie e i prodotti a zero emissioni nette necessari per raggiungere gli ambiziosi obiettivi climatici dell'Europa. Nel breve termine spotranno essere impiegati la revisione dei PNRR per attuare la Strategia UE REPowerEU, il fondo UE InvestEU e l'Innovation Fund; la Commissione Europea intende poi promuovere un European Sovereignty Fund nel coreso della revisione del Bilancio pluriennale dell'UE prevista prima dell'estate 2023. The Green Deal Industrial Plan: putting Europe's net-zero industry in the lead Employment, Social Affairs & Inclusion European Commission (europa.eu) La Commissione Europea ha altresì avviato la consultazione degli Stati membri su un nuovo Quadro temporaneo sugli aiuti di Stato per attuare il Green deal europeo State aid: Commission consults Member States (europa.eu)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Riapertura del Fondo Kyoto 26/10/2022: È nuovamente possibile presentare le domande di ammissione alle agevolazioni previste dal Fondo Kyoto, destinate all'efficientamento energetico ed al risparmio idrico degli edifici scolastici, delle strutture sanitarie e degli impianti sportivi di proprietà pubblica. La riapertura del Bando è stata disposta con Decreto direttoriale n. 200 del 15/09/2022 ed è stata ufficializzata con la pubblicazione dell'apposito Comunicato sulla Gazzetta Ufficiale del 24 ottobre 2022.
 <u>Riapertura del Fondo Kyoto | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Contributo straordinario riciclo alluminio 30/06/2022: è
 disponibile sul sito internet del Ministero della Transizione Ecologica il provvedimento di
 concessione del contributo straordinario rivolto alle società di gestione degli impianti di
 selezione e riciclo di rifiuti in alluminio che durante la crisi legata alla pandemia hanno
 continuato a operare nonostante il calo della domanda di materiale riciclato https://www.mite.gov.it/notizie/riciclo-dell-alluminio-pubblicato-il-provvedimento-diconcessione-del-contributo

- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo italiano per il clima (via CDP) 14/02/2023: Sono stati pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale i seguenti Decreti 14 febbraio 2023, n.37 "Modalità di funzionamento del comitato di indirizzo e modalità di composizione e funzionamento del comitato direttivo del «Fondo italiano per il clima» e "Condizioni, criteri e modalità per l'utilizzo delle risorse del Fondo italiano per il clima" Decreto: <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo sviluppo produzione biologica modalità di funzionamento 13/02/2023: È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il decreto 22 dicembre 2022, n.36 "Modalità di funzionamento del Fondo per lo sviluppo della produzione biologica nonché' requisiti e criteri per la definizione dei soggetti e delle iniziative che possono essere finanziate con le risorse del Fondo medesimo" Decreto: <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Nuove misure per l'introduzione di sistemi certificati di gestione ambientale 03/08/2022: è stato pubblicato il Decreto sulle misure per incentivare l'introduzione volontaria, nelle imprese che effettuano le operazioni di trattamento dei rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), dei sistemi certificati di gestione ambientale disciplinati dal Regolamento (UE) n. 1221/2019. Le misure consistono in contributi economici nel limite massimo di euro 500.000,00 annui. Modalità di presentazione delle domande e scadenze saranno definiti con successivo provvedimento RAEE: Incentivi per certificazioni Emas | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2
 <u>Promozione rinnovabili per le Comunità energetiche e l'autoconsumo</u> I 2,2 miliardi della misura PNRR sulle Comunità Energetiche potranno essere concessi a fondo perduto e il Decreto è previsto a inizio 2023. https://www.mite.gov.it/comunicati/comunita-energetiche-pichetto-fratin-libera-all-utilizzo-della-misura-nella-modalita
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 3 Componente 2 Investimento 1.1 Interventi per la sostenibilità ambientale dei porti (Green Ports): residuano risorse non allocate

PCM - Dipartimento per la Trasformazione digitale

- <u>Bando/incentivo</u> Servizio Civile Digitale: nuovo avviso per gli Enti 21/02/2024: Pubblicato il terzo avviso PNRR del Servizio Civile Digitale destinato agli Enti. 2.500 i volontari previsti nel nuovo Bando. Il termine previsto è il 28 marzo 2024
 - https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/servizio-civile-digitale-nuovo-avviso-per-gli-enti-2024/

<u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) – Fondo per la Repubblica digitale - 23/02/2024: È assegnato l'importo di euro 70.000.000,00 per l'anno 2024 al Fondo per la Repubblica digitale, di competenza del Dipartimento per la Transizione digitale entro il Piano Nazionale Complementare al PNRR. Il Fondo è destinato al sostegno di progetti rivolti alla formazione e all'inclusione digitale, con la finalità di accrescere le competenze digitali. - <u>Gazzetta Ufficiale</u>

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Certificati anagrafici, nei piccoli comuni potranno essere
 richiesti agli uffici postali 30/01/2024: I certificati anagrafici, resi disponibili da ANPR
 potranno essere richiesti direttamente agli sportelli degli uffici postali nei Comuni fino a 15.000
 abitanti <u>Certificati anagrafici, nei piccoli comuni potranno essere richiesti agli uffici postali
 (innovazione.gov.it)
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR: aprono le sedi territoriali del Dipartimento per la trasformazione digitale 22/01/2024: Si rafforza la presenza sul territorio del Dipartimento per la trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri. Grazie agli accordi firmati con Regione Puglia e l'Ente di Diritto allo Studio della Regione Siciliana aprono infatti le prime sedi territoriali del Dipartimento rispettivamente a Bari e Palermo. Di prossima apertura, infatti, le sedi di Milano (presso la Città Metropolitana di Milano), Torino (presso l'Università degli Studi di Torino), Bologna (presso la Regione Emilia-Romagna) e Napoli (l'Università degli Studi di Napoli Federico II). Seguiranno poi le sedi di Cagliari, Catanzaro, Firenze, Genova e Potenza PNRR: aprono le sedi territoriali del Dipartimento per la trasformazione digitale (innovazione.gov.it)
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Strategia Nazionale di Cybersicurezza 2022-26 Rilevazione degli interventi: L'Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale (ACN) per l'attuazione della misura "Promuovere la digitalizzazione e l'innovazione, nonché rafforzare la sicurezza nella Pubblica Amministrazione, anche mediante l'impiego delle risorse del PNRR" del Piano di implementazione della Strategia Nazionale di Cybersicurezza 2022-2026 avvia una rilevazione dei fabbisogni finanziari necessari per la realizzazione della stessa misura, che ha l'obiettivo di promuovere la digitalizzazione e l'innovazione e di rafforzare la sicurezza nella Pubblica Amministrazione, anche mediante l'impiego delle risorse del PNRR. Possono partecipare alla rilevazione mediante presentazione di proposte di interventi tutte le Amministrazioni ed Enti pubblici a livello centrale, le Regioni e le Province autonome che intendano attuare la misura. Data chiusura 15/02/2024. -

https://www.acn.gov.it/agenzia/avvisi/strategia- nazionale-di-cybersicurezza-2022-26-rilevazione-degli-interventi

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR: superata la milestone europea sulle notifiche digitali 15/01/2024: Sono 1.921 i Comuni che, grazie alle risorse PNRR, hanno completato con successo l'integrazione su SEND Servizio Notifiche Digitali. Un risultato importante che ha permesso di raggiungere e superare ampiamente la milestone europea del PNRR di dicembre 2023, che prevedeva l'integrazione dei sistemi di notificazione di almeno 800 enti alla nuova piattaforma tecnologica nazionale <u>PNRR: superata la milestone europea sulle notifiche digitali (innovazione.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABIITA) PNRR M1C1 Investimento 1.2 "Abilitazione al Cloud per le PA Locali" Comuni 27/11/2023: l'Avviso mette a disposizione delle amministrazioni comunali ulteriori risorse pari a 50 milioni di euro, dopo il successo dei precedenti Avvisi che hanno assegnato ai Comuni fondi per oltre 700 milioni. L'Avviso permette di ricevere un contributo economico per migrare un numero minimo di servizi verso infrastrutture cloud qualificate. Scadenza: 29/03/2024 Dettagli Avviso PA Digitale 2026
- <u>Bando/incentivo</u> (<u>SCADENZA STABIITA</u>) PNRR M1C1 Investimento 1.4.3 "Adozione app IO" Comuni 22/11/2023: L'avviso mette a disposizione 30 milioni di Euro per l'adozione e l'attivazione dei servizi su app IO da parte dei Comuni. Scadenza: 01/03/2024 <u>Dettagli Avviso PA Digitale 2026</u>
- Bando/incentivo (DECRETO)- Riparto delle risorse del «Fondo per l'innovazione tecnologica e la digitalizzazione», per l'anno 2023 20/11/2023: Pubblicato nella GU Serie Generale n.271 del 20-11-2023 il Decreto 19 ottobre 2023, recante "Riparto delle risorse del «Fondo per l'innovazione tecnologica e la digitalizzazione», per l'anno 2023". Il Fondo finanzia interventi relativi a: agenda digitale e digitalizzazione delle PA; innovazione tecnologica, inclusa la Strategia italiana per la banda ultra larga, innovazione nelle imprese, servizi e tecnologie digitali per cittadini, imprese e PA, inclusa la diffusione delle competenze, nonché tecnologie emergenti, anche in attuazione della Strategia italiana per l'intelligenza artificiale ***ATTO COMPLETO *** (gazzettaufficiale.it)
- Bando/incentivo (SCADENZA STABIITA) PNRR M1C1 Investimento 1.2 "Abilitazione al Cloud per le PA Locali" Scuole 20/10/2023: I Soggetti Attuatori ammissibili di cui all'Art. 5 (scuole) dell'Avviso si candidano per l'implementazione di un Piano di migrazione al cloud (comprensivo delle attività di assessment, pianificazione della migrazione, esecuzione e completamento della migrazione, formazione) delle basi dati e delle applicazioni e servizi dell'amministrazione secondo le indicazioni dell'Allegato 2 al presente Avviso. Scadenza: 01/03/2024 Dettagli Avviso PA Digitale 2026
- <u>Bando/incentivo</u> (<u>SCADENZA STABIITA</u>) PNRR M1C1 Investimento 1.4.3 "Adozione piattaforma pagoPA" Altri Enti 13/10/2023: I Soggetti Attuatori ammissibili di cui all'Art. 5 (ASL, Enti Regionali, Università, Istituti di ricerca e AFAM, Aziende Ospedaliere, Agenzie Regionali Sanitarie) dell'Avviso si candidano per l'adozione e la migrazione dei servizi sulla piattaforma pagoPA secondo le indicazioni dell'Allegato 2 all'Avviso. Scadenza: 02/02/2024 Dettagli Avviso PA Digitale 2026

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 3 Reti ultraveloci 06/07/2023: È stata presentata la proposta di Revisione della Strategia Nazionale per la Banda Ultra Larga. Articolata in quattro aree di intervento con 25 iniziative complessive, la nuova Strategia prevede investimenti per circa 2,8 miliardi di Euro, anche mediante l'utilizzo delle economie derivanti dalle gare finanziate dal PNRR, previa approvazione da parte della Commissione europea https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/conclusa-la-seconda-riunione-del-comitato-interministeriale-per-la-transizione-di/
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 3 Reti ultraveloci 20/06/2023: È disponibile la nuova piattaforma Connetti Italia Reti Ultraveloci, uno strumento progettato per offrire ai cittadini tutte le informazioni in tempo reale sullo stato di avanzamento degli interventi del PNRR previsti dalla Missione 1, Componente 2, Investimento 3 "Reti ultraveloci". Il sito, realizzato da Infratel Italia in qualità di soggetto attuatore dei Piani nell'ambito della convenzione siglata con il Dipartimento per la trasformazione digitale, presenta un aggiornamento continuo dello stato lavori, con dati mensili forniti dagli operatori a livello nazionale, suddivisi in cinque Piani operativi https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/pnrr-da-oggi-e-online-la-piattaforma-connetti-italia-reti- ultraveloci/
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Rete dei punti di facilitazione digitale 08/06/2023: L'intervento, del valore di 135 milioni di Euro, prevede la realizzazione di 3 mila Punti di facilitazione digitale sul territorio da parte delle 21 Regioni e Province Autonome. Con il supporto del Dipartimento per la trasformazione digitale, tutte le Regioni hanno firmato i Piani operativi. Enti locali, del terzo settore e Comuni verranno ora coinvolti attraverso Bandi regionali, con il supporto delle in-house, per l'apertura dei Punti di facilitazione su tutto il territorio italiano https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/al-via-la-rete-dei-punti-di-facilitazione-digitale/
- <u>Comunicazione</u> Piano triennale per l'informatica nelle PA 23/01/2023: è disponibile online l'edizione 2022 2024 del Piano triennale per l'informatica nella Pubblica Amministrazione, lo strumento realizzato dall'Agenzia per l'Italia digitale (AgID) insieme al Dipartimento per la trasformazione digitale per governare i processi di transizione digitale della Pubblica Amministrazione italiana. <u>Pubblicata l'edizione 2022 del Piano triennale per l'informatica nella PA (innovazione.gov.it)</u>
- <u>Comunicazione</u>- Strategia Cloud Italia 11/01/2023: è stato adottato il modello per predisporre il piano di migrazione dati e servizi; per ciascun servizio classificato secondo la procedura definita dall'Agenzia per la cybersicurezza nazionale, il piano di migrazione deve indicare la tipologia prevista scegliendo, come da modello allegato, tra due modalità: trasferimento in sicurezza dell'infrastruttura IT; aggiornamento in sicurezza di applicazioni in cloud. Strategia Cloud Italia, adottato il modello per predisporre il piano di migrazione dati e servizi (innovazione.gov.it)

- Anagrafe digitale Operatività piattaforma 15/12/2022: da oggi è disponibile il nuovo portale dell'Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente (ANPR). Realizzato grazie al lavoro congiunto del Ministero dell'Interno, titolare della banca dati ANPR, del Dipartimento per la Trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri, responsabile del coordinamento tecnico-operativo e di Sogei, partner tecnologico, il sito è stato riprogettato nell'ottica di migliorare il rapporto tra cittadino e istituzioni, semplificando l'esperienza degli utenti e la loro interazione con il portale. Dal primo dicembre sono disponibili in ANPR i servizi che consentono ai Comuni di inviare ed aggiornare i dati relativi alla posizione elettorale dei propri cittadini. Una volta che tutti i Comuni avranno completato telematicamente il primo inserimento dei dati, i cittadini potranno utilizzare i servizi in ANPR anche per la consultazione della propria posizione elettorale, per il rilascio in modalità digitale della certificazione relativa al godimento dell'elettorato attivo e per eventuali richieste di rettifica Anagrafe Digitale, online il nuovo portale (innovazione.gov.it)
- <u>Documento</u> Strategia nazionale competenze digitali 08/11/2022: è stato pubblicato il nuovo Piano operativo della Strategia Nazionale per le competenze digitali. Predisposto con il coordinamento del Dipartimento per la Trasformazione digitale e il supporto di Invitalia, il Piano operativo si compone di 60 azioni, di cui 45 finanziate nell'ambito degli investimenti PNRR, e si configura come elemento di raccordo multisettoriale tra diverse linee di policy volte alla diffusione della cultura digitale, nel quadro dell'iniziativa Repubblica Digitale. Insieme al nuovo Piano operativo è stato inoltre pubblicato il secondo Rapporto di monitoraggio della Strategia Nazionale per le competenze digitali, elaborato sulla base dei dati rilevati al 30 giugno 2022 <u>Pubblicato il nuovo Piano operativo e il Rapporto sull'attuazione della Strategia</u> Nazionale per le competenze digitali Invitalia
- <u>Documento</u> <u>Linee Guida PA locali</u> 18/10/2022: sono state pubblicate le Linee Guida per i soggetti attuatori individuati tramite gli Avvisi pubblici di PA digitale 2026 e dedicati agli enti locali PA digitale 2026: pubblicate le Linee guida per le PA locali (innovazione.gov.it)
- <u>Documento –</u> Italia Digitale 2026 12/10/2022: Questo documento sintetizza la strategia digitale e tecnologica per l'Italia e descrive le iniziative intraprese, i risultati conseguiti e le prossime azioni previste per rispettare gli impegni presi in ambito nazionale ed europeo. Nella conclusione si illustrano delle raccomandazioni per aumentare l'efficacia del coordinamento tecnologico e digitale del Paese. <u>Documento Italia digitale 2026 (innovazione.gov.it)</u>
- PADigitale 2026 Help Desk fornitori 27/09/2022: per promuovere interventi di qualità sul territorio e facilitare l'incontro tra domanda e offerta, il Dipartimento per la Trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri sostiene una collaborazione attiva con tutti i soggetti coinvolti nella fase implementativa, dalle Amministrazioni locali al mondo della fornitura. Per rafforzare ancora di più questa cooperazione l'Help Desk di PA digitale 2026, che fino ad ora ha esercitato il ruolo di principale interlocutore per aiutare le PA locali nel processo di candidatura agli Avvisi, si apre anche ai fornitori, che da oggi potranno scrivere per ottenere informazioni e chiarimenti sul funzionamento degli Avvisi e risorse tecniche.

Le domande ricorrenti e i quesiti più utili verranno poi pubblicati nella sezione "Domande frequenti" di PA digitale 2026, per aumentare il patrimonio informativo sugli Avvisi del PNRR per la digitalizzazione della PA e favorire così una efficace e fattiva fase implementativa - PA digitale 2026, un nuovo canale diretto per i fornitori (innovazione.gov.it)

<u>Bando/incentivo</u> – PNRR Missione 1 Componente 1 – Investimento 1.2 Abilitazione e facilitazione migrazione al Cloud (ATTIVO) – 10/02/2023: Strategia Cloud Italia: attiva la sezione dedicata alla migrazione su PA digitale 2026. La piattaforma si arricchisce di nuove funzionalità per accompagnare le PA in tutte le fasi della migrazione al cloud - <u>Strategia</u> Cloud Italia: attiva la sezione dedicata alla migrazione su PA digitale 2026 (innovazione.gov.it)

AgID - Agenzia per l'Italia Digitale

Documento – Piano Triennale per l'informatica nella PA 2024 – 2026 – 12/02/2024: L'Agenzia per l'Italia Digitale ha pubblicato il Piano Triennale per l'Informatica nella Pubblica Amministrazione 2024-2026, il documento di programmazione strategica per la PA, frutto di un'attività di concertazione tra amministrazioni e soggetti istituzionali. Al suo interno, le PA e le imprese interessate troveranno tutte le informazioni e le azioni da mettere in campo per concorrere allo sviluppo della maturità digitale del Paese nei prossimi tre anni - Pubblicato il Piano Triennale per l'Informatica nella PA 2024-2026 | Agenzia per l'Italia digitale (agid.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

<u>Bando/incentivo</u> – Smarter Italy – 14/09/2023: Smarter Italy è il programma di appalti innovativi promosso dal Mimit, dal Mur e dal DTD per la sperimentazione nei territori di soluzioni tecnologiche emergenti in diversi ambiti: mobilità, ambiente, benessere della persona e beni culturali. Il 20 settembre sarà presentato l'appalto d'innovazione del valore di 10 milioni di euro per lo sviluppo di nuove soluzioni che favoriscano la crescita sociale ed economica delle comunità territoriali nel settore dei beni culturali, bando cofinanziato dal Programma Operativo Complementare (POC) Ricerca e Innovazione 2014-2020 - https://www.agid.gov.it/it/agenzia/stampa-e-comunicazione/notizie/2023/09/14/smarter-italy-parte-sfida-finalizzata-valorizzazione-beni-culturali

ALTRI MINISTERI E DIPARTIMENTI

Ministero degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale - MAECI

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

<u>Bando/Incentivo</u> – Bonus Export Digitale (<u>ATTIVO</u>) – 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il Bonus Export Digitale. Si tratta di un contributo a fondo perduto che punta a sostenere le microimprese manifatturiere nelle attività di internazionalizzazione, attraverso soluzioni digitali. <u>Bonus Export Digitale - Invitalia</u>

Ministero della Cultura - MIC

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

Bando/incentivo (ATTIVO): Tax credit per l'attrazione in Italia di investimenti cinematografici e audiovisivi – Apertura sessione ricognitiva Produzione esecutiva opere straniere - Anno 2023: E' un credito d'imposta riconosciuto alle imprese di produzione esecutiva e di postproduzione, in misura non inferiore al 25 per cento e non superiore al 40 per cento della spesa sostenuta sul territorio nazionale per la realizzazione di opere audiovisive, o parti di esse, non aventi il requisito della nazionalità italiana, realizzate utilizzando manodopera italiana, su commissione di produzioni estere, a condizione che sia effettuato sul territorio italiano almeno un giorno di riprese ovvero di lavorazioni in caso di opere di animazione. Il credito d'imposta viene riconosciuto in relazione alla concreta realizzazione sul territorio italiano, su commissione da parte di imprese di produzione estere, di opere audiovisive, o parti di esse, utilizzando prevalentemente mano d'opera italiana o dell'Unione europea, in misura pari al 40 per cento del costo eleggibile di produzione della singola opera e comunque entro il limite massimo annuo, per ciascuna impresa o gruppo di imprese, di euro 20.000.000.- Tax credit – Apertura sessione ricognitiva Produzione esecutiva opere straniere - Direzione generale Cinema e audiovisivo (cultura.gov.it) / Tax credit per l'attrazione in Italia di investimenti cinematografici e audiovisivi – Apertura sessione ricognitiva Produzione esecutiva opere straniere - Anno 2023 | Incentivi

- Tax Credit (ATTIVO): Apertura sessione ricognitiva Distribuzione (ATTIVO): Nelle more della pubblicazione del Decreto del Ministro della cultura, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, recante "Ulteriori modifiche al decreto del Ministro della cultura, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, 2 aprile 2021, recante "Disposizioni applicative dei crediti d'imposta nel settore cinematografico e audiovisivo di cui agli articoli 16, 17, comma 1, 18, 19 e 20 della legge 14 novembre 2016, n. 220" e al fine di avere contezza delle possibili richieste rispetto alle risorse stanziate e per approntare le misure organizzative necessarie per l'espletamento delle attività istruttorie si comunica che dalle ore 10.00 del 4 dicembre 2023 e fino alla data di chiusura della sessione, che sarà comunicata successivamente con apposito avviso sul sito della DGCA, sarà possibile presentare – tramite la piattaforma DGCOL – le richieste di credito d'imposta per l'anno 2023 relative alle seguenti linee di intervento: tax credit distribuzione nazionale di opere che non hanno usufruito della deroga all'obbligo di diffusione al pubblico in sala cinematografica (tcdn2) e tax credit distribuzione internazionale (tcdi). - Tax credit – Apertura sessione ricognitiva Distribuzione - Direzione generale Cinema e audiovisivo (cultura.gov.it) / Tax credit Distribuzione nazionale e internazionale – Apertura sessione ricognitiva Anno 2023 | Incentivi
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO): Tax Credit Produzione opere cinematografiche Apertura sessione ricognitiva produzione opere cinematografiche, ricerca e formazione Anno 2023 (ATTIVO):
 E' un credito di imposta riconosciuto alle imprese di produzione cinematografica in misura non inferiore al 15 per cento e non superiore al 40 per cento del costo complessivo di produzione delle opere cinematografiche. Il credito d'imposta è riconosciuto fino all'importo massimo del 40% dei costi ammissibili sostenuti per la produzione di un'opera cinematografica.- <u>Tax credit Apertura sessione ricognitiva produzione opere cinematografiche, ricerca e formazione, tv/web e videoclip Anno 2023 Direzione generale Cinema e audiovisivo (cultura.gov.it) / <u>Tax Credit Produzione opere cinematografiche Apertura sessione ricognitiva produzione opere cinematografiche, ricerca e formazione Anno 2023 | Incentivi

 </u></u>
- <u>Bando/incentivo</u>: Cultura Crea 2.0: pubblicato il Decreto 1112 del 10 ottobre 2023 09/10/2023: È stato pubblicato il Decreto 1112 del 10 ottobre 2023 relativo allo Sportello agevolativo "Cultura Crea 2.0" a parziale modifica ed integrazione della Direttiva Operativa n. 237 del 29 marzo 2021 con la quale si stabilisce che gli interventi (c.d. "operazioni") a valere sul Programma Operativo Complementare (POC) al PON FESR Cultura e Sviluppo 2014-2020 devono essere realizzati entro e non oltre il 31 dicembre 2026. Presidenza del Consiglio dei Ministri (beniculturali.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Ddl made in Italy, misure a sostegno imprese culturali e creative 01/08/2023: Il Ministero della Cultura introdurrà misure e strumenti mirati alla promozione e allo sviluppo del settore. Si aprirà così un nuovo capitolo della strategia messa a punto dal MiC per l'economia creativa italiana. Un percorso avviato con l'investimento di complessivi 155 milioni di euro da fondi PNRR per la transizione digitale e green della filiera, che con questo provvedimento acquisterà stabilità grazie a nuovi fondi e alla possibilità di effettuare una programmazione di lungo periodo. <u>Ddl Made in Italy, Borgonzoni: "Finalmente stabilizzeremo misure a sostegno imprese culturali e creative" Ministero della cultura (beniculturali.it)</u></u>

Ministero della Giustizia

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Nessuna news pertinente

Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti – MIT

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA): Missione 3 Componente 2 Investimento 2.1.2 Digitalizzazione della catena logistica di porti e interporti 24/02/2024: è stato pubblicato il bando per la presentazione di proposte per lo sviluppo e l'implementazione dei sistemi informatici degli interporti di rilevanza nazionale. Finanziato con fondi Next generation Eu, la misura valorizza gli standard funzionali di interoperabilità definiti dalla Piattaforma logistica nazionale per favorire l'interconnessione tra i porti. Scadenza, 45 giorni dal 26/2/2024 Mit, online il bando per la digitalizzazione della catena logistica di porti e interporti | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA): Espon 2030: aperte 5 nuove richieste per progetti di ricerca e studi analitici mirati 19/02/2024: Nell'ambito della programmazione ESPON 2030, nelle diverse aree dei "Piani di Azione Tematici" Thematic Action Plans (TAPs) cioè documenti di programmazione strategica che approfondiscono temi specifici attraverso la produzione di diverse tipologie di studi territoriali (progetti di ricerca europei, analisi mirata ecc.) sono state lanciate 5 nuove richieste per progetti di ricerche e studi analitici mirati, orientati alla domanda e attivati su richiesta, a sostegno del processo decisionale territoriale.

Tali call riguardano diversi argomenti: i progetti di ricerca sono attinenti alle prospettive territoriali della transizione digitale, alle regole di autonomia strategica per il commercio nelle regioni europee e allo sviluppo di un barometro sul reddito familiare localizzato. Le analisi mirate, invece si riferiscono alle politiche esistenti per la prevenzione e la gestione delle crisi sociali e ambientali e lo sviluppo delle regioni di confine nord-orientali dell'UE adiacenti alla Russia. Le richieste hanno una scadenza tra il 25 marzo e 8 aprile a seconda del progetto. Espon 2030: aperte 5 nuove richieste per progetti di ricerca e studi analitici mirati | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u>: Piccoli comuni: fino a 150 mila euro per strade, ponti e viadotti 14/02/2024: Per realizzare interventi urgenti di messa in sicurezza di tratti stradali, ponti e viadotti, è stato istituito al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti un apposito fondo, "Fondo investimenti stradali nei piccoli comuni", con una dotazione di 18 milioni di euro per il 2023, 20 milioni di euro per il 2024 e 12 milioni di euro per il 2025. Il Fondo è finalizzato alla realizzazione di interventi di messa in sicurezza e manutenzione di strade comunali di importo non superiore a 150.000,00 euro. Piccoli comuni: fino a 150 mila euro per strade, ponti e viadotti | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u>: Autotrasporto: al via gli incentivi per il rinnovo del parco veicoli – 14/02/2024: E' stato pubblicato il Decreto direttoriale n.28 del 31 gennaio 2024 che disciplina le modalità di erogazione di 25 milioni di euro destinati agli investimenti nel settore dell'autotrasporto.

Gli incentivi, previsti dal Decreto Ministeriale 717 del 1° dicembre 2023, sono destinati alle imprese iscritte nel Registro Elettronico Nazionale (REN) e all'Albo degli autotrasportatori la cui attività prevalente sia l'autotrasporto di cose e sono finalizzati all'adeguamento del parco veicolare in senso maggiormente ecosostenibile, valorizzando l'eliminazione dalla circolazione dei veicoli più obsoleti. Autotrasporto: al via gli incentivi per il rinnovo del parco veicoli | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)

Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Pubblicato dal Ministero delle infrastrutture l'Avviso 3 per il Trasporto Rapido di Massa – 15/02/2024: Il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti ha pubblicato l'avviso n.3 per la presentazione di istanze ai fini della programmazione degli interventi finanziabili dallo Stato in via ordinaria nel settore del Trasporto Rapido di Massa. Entro la data del 31.10.2024, le Amministrazioni interessate a proporre interventi dovranno presentare la proposta alla Direzione Generale per il Trasporto Pubblico Locale. Con successiva comunicazione, entro il 31.03.2024, saranno precisati i contenuti della documentazione progettuale da allegare. - https://www.anci.it/pubblicato-dal-ministero-delle-infrastrutture-lavviso-3-per-il-trasporto-rapido-dimassa/

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

News - Infrastrutture: 6mld per nuove opere e manutenzioni – 07/02/2024: 6 miliardi destinati alle strade statali tra manutenzioni e nuove opere in tutta Italia. È quanto prevede lo schema del nuovo contratto di programma Anas, elaborato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti. Totale degli stanziamenti previsti nello schema del nuovo contratto:
 3,021 miliardi di nuove opere; 2,850 miliardi per manutenzione; 127 milioni studi e progetti. Infrastrutture: 6mld per nuove opere e manutenzioni | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> <u>Pubblicata la gara per il raddoppio della linea Orte-Falconara –</u>
 03/02/2024: È stato pubblicato il bando per la linea Orte Falconara. Lo stralcio in gara, da
 95 milioni di euro, finanziati anche con fondi PNRR, prevede la realizzazione di un secondo
 binario che completerà il raddoppio tra le stazioni di Fabriano ed Albacina. <u>Pubblicata la gara
 per il raddoppio della linea Orte-Falconara | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti
 (mit.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> 10 milioni di euro per lo sviluppo di ciclovie urbane intermodali 01/02/2024: Pronto il Decreto firmato di concerto dai ministri delle Infrastrutture e dei Trasporti e dell'Economia e delle Finanze, che stabilisce le modalità di erogazione delle risorse del Fondo di 10 milioni di euro destinato allo sviluppo di ciclovie urbane intermodali. Si tratta di uno stanziamento di 2 milioni per il 2023 e 4 milioni per ciascuno degli anni 2024 e 2025. 10 milioni di euro per lo sviluppo di ciclovie urbane intermodali | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (mit.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (<u>DECRETO</u>) investimenti nel settore dell'autotrasporto 18/01/2024: è stato pubblicato nella Gazzetta ufficiale del 18/01/2024, il Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 01/12/2023, riportante le disposizioni per l'erogazione delle risorse finanziarie, nel limite complessivo di spesa pari a 25 milioni di euro, destinate agli investimenti effettuati dalle imprese che esercitano attivita' di autotrasporto di merci per conto di terzi che intendano procedere con il processo di adeguamento del parco veicolare in senso maggiormente eco sostenibile, valorizzando l'eliminazione dal mercato dei veicoli piu' obsoleti. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Dal Mit investimento di 95 milioni per progetti di recupero beni storici e artistici 24/11/2023: Uno stanziamento di 95 milioni, già disponibili nel triennio 2023/2025, per il finanziamento di progetti per interventi a tutela del patrimonio culturale e storico in tutta Italia. Le risorse che andranno a comuni e ad enti ecclesiastici sono state previste con la legge 23 dicembre 2014, n.190, rifinanziata con la legge di bilancio 2022, ma gli interventi erano bloccati da tempo. Solo a giugno 2023 conl'emanazione delle Linee guida per la programmazione degli interventi è stato possibile procedere al bando e permettere così di candidare i propri progetti.- <u>Dal Mit investimento di 95 milioni per progetti di recupero beni storici e artistici | Ministero delle infrastrutture e dei trasporti</u>
- Contratti pubblici Appalti, circolare Mit su procedure aperte/ristrette anche per il sotto-soglia (via ANCI) 24/11/2023: Pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale di giovedì 23 novembre la circolare del Ministro dei Trasporti e delle Infrastrutture del 20 novembre 2023, n. 298, recante "Procedure per l'affidamento ex art. 50 del d.lgs. n. 36/2023 Chiarimenti interpretativi in merito alla possibilità di ricorrere alle procedure ordinarie." Il provvedimento fornisce alcuni chiarimenti in merito all'art. 50 del Dlgs 36/2023, recante il nuovo Codice dei contratti pubblici che disciplina le procedure per l'affidamento dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture sotto-soglia. Appalti, circolare Mit su procedure aperte/ristrette anche per il sotto-soglia www.anci.it Gazzetta Ufficiale

- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR, Mobility as a Service: presto la sperimentazione in sette nuovi territori 29/09/2023: Sono sette i nuovi territori in cui presto inizierà la sperimentazione del progetto "MaaS for Italy", un sistema che mira a trasformare l'esperienza di viaggio, semplificando l'accesso ai servizi di trasporto tramite l'integrazione di piattaforme digitali. Il DTD presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, responsabile della misura PNRR M1C1 1.4.6 ("Mobility as a Service for Italy") in sinergia con il MIT ha pubblicato la graduatoria definitiva che destina fino a 2.3 milioni di Euro a ciascuno dei progetti previsti nelle Regioni: Emilia-Romagna, Piemonte, Veneto, Puglia, Campania, Abruzzo e Provincia Autonoma di Bolzano https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/pnrr-mobility-service-presto-la-sperimentazione-sette-nuovi-territori
- <u>Bando/Incentivo</u> TPL: stanziati 350 milioni di euro per le aziende di trasporto pubblico locale 18/09/2023: Firmato dal Mit, insieme al MEF il Decreto interministeriale destinato a sostenere le aziende che gestiscono i servizi di trasporto pubblico locale in Italia. Il Decreto prevede l'assegnazione di 350 milioni di Euro, suddivisi tra il 2023 e il 2024, per coprire i minori ricavi accumulati fino al 31 marzo 2022 https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/tpl-stanziati-350-milioni-di-euro-per-le-aziende-di-trasporto-pubblico-locale
- <u>Bando/incentivo</u> Fondi per le opere prioritarie 27/07/2023: il MIT ha erogato un acconto di 14,7 milioni di euro alle 12 Autorità di Sistema portuale, coprendo così la metà del valore totale dei progetti finanziati. Questo finanziamento è destinato ad implementare, mettere in sicurezza e realizzare infrastrutture cruciali per lo sviluppo delle importanti aree portuali, sia per le merci che per i passeggeri https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/porti-dal-mit-arrivano-fondi-per-le-opere-prioritarie
- <u>Bando/incentivo</u> Trasporto ferroviario: 125mln per rinnovo del materiale rotabile per il trasporto merci 18/07/2023: La Commissione Europea, su richiesta del MIT, ha approvato lo schema di finanziamento di 125 milioni di Euro destinati all'ammodernamento di locomotive e carri destinate al trasporto ferroviario di merci. La misura approvata fa parte del PNC, il programma di investimenti nazionali a supporto del PNRR, ed è finalizzata all'acquisto di nuove locomotive (per un importo di 60 milioni di Eeuro) e di nuovi carri (per un importo pari a 65 milioni di Euro), che contribuiranno al rinnovamento del parco mezzi circolanti e garantiranno una maggiore sicurezza e una più alta efficienza oltre a favorire il risparmio energetico e la riduzione delle emissioni di anidride carbonica https://mit.gov.it/comunicazione/news/trasporto-ferroviario-125mln-per-rinnovo-del-materiale-rotabile-per-il-trasporto
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Pubblicato l'aggiornamento 2022 dell'Anagrafe delle opere pubbliche incompiute 06/07/2023: È stato pubblicato sulla piattaforma Servizio Contratti Pubblici (SCP) del Ministero, l'aggiornamento 2022 degli elenchi anagrafe delle opere pubbliche incompiute di interesse nazionale facenti capo, rispettivamente, alle amministrazioni di ambito centrale e alle amministrazioni di ambito regionale.
 </u>

Rispetto al 2021 si rileva una seppur lieve diminuzione del numero complessivo delle opere incompiute, ridotte di cinque unità rispetto alla precedente annualità (da 377 a 372) - https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/pubblicato-aggiornamento-2022-anagrafe-opere-pubbliche-incompiute

- <u>Bando/incentivo</u> Piano nazionale settore idrico 21/06/2023: È online, sul sito Mit, l'Avviso per la presentazione delle domande d'inserimento nel Piano nazionale di interventi infrastrutturali e per la sicurezza nel settore idrico, il principale strumento di pianificazione per la realizzazione e la manutenzione di infrastrutture idriche strategiche per l'approvvigionamento d'acqua, con una visione di breve, medio e lungo termine https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/settore-idrico-pubblicato-avviso-presentazione-domande-inserimento-piano-nazionale
- PNRR MIT Istruzioni per il caricamento dei dati di monitoraggio 19/04/2023: È stato adottato dall'Unità di Missione per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti un nuovo strumento per assistere e supportare i Soggetti Attuatori del Piano: le Istruzioni per l'inserimento dati sul sistema ReGiS da parte del Soggetto Attuatore, da oggi allegate al Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co) del Pnrr di competenza MIT. IFEL Easy (fondazioneifel.it)
- <u>PNRR-PNC</u> <u>Infrastrutture prioritarie</u>: Pubblicato dal Servizio Studi della Camera dei Deputati, il documento che è il primo dei due rapporti di sintesi previsti nell'ambito del monitoraggio delle infrastrutture strategiche e prioritarie del 2023, recante i dati intermedi sullo stato di attuazione della programmazione delle infrastrutture strategiche e prioritarie. <u>Layout 1</u> (<u>fondazioneifel.it</u>)
- <u>Decreto</u> Trasporti su strada 21/03/2023: È stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 67 del 20 marzo il decreto legislativo n. 27/2023 che recepisce e attua la direttiva (UE) 2020/1057. La direttiva rientra nell'ambito del "Pacchetto Mobilità dell'UE", che determina una ampia riorganizzazione del settore dei trasporti su strada. Il decreto costituisce una lex specialis caratterizzata da norme settoriali e specifiche applicabili alle prestazioni transnazionali di servizi di trasporto su strada e alle operazioni di cabotaggio. Inoltre, armonizza gli obblighi amministrativi e le misure di controllo in materia. <u>Dipartimento per le Politiche Europee Trasporti su strada, in Gazzetta ufficiale il decreto che recepisce la direttiva europea Gazzetta <u>Ufficiale</u>
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> Piano straordinario per monitoraggio ponti e viadotti 08/03/2023: Il
 Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti ha incontrato ieri ANAS, che ha illustrato un
 progetto da 275 milioni, finanziato dal PNRR/PNC, che prevede l'installazione di un sistema di
 monitoraggio dinamico entro il 2026 su 1.000 ponti e viadotti dislocati su tutto il territorio
 nazionale. Al via il piano straordinario per il monitoraggio di ponti e viadotti | mit

- <u>Bando/incentivo</u> Piattaforma "Retrofit" per veicoli elettrici 15/02/2023: A partire dalle ore 12.00 del 15 febbraio, sarà online la "piattaforma Retrofit", raggiungibile all'url: https://retrofit.consap.it/ Tale piattaforma consentirà agli utenti di richiedere il contributo previsto dal decreto interministeriale del 19 luglio 2022, n. 227 per l'installazione di sistemi di riqualificazione elettrica su veicoli immatricolati originariamente con motore termico . Veicoli elettrici: dal 15 febbraio è online la "piattaforma Retrofit" | mit
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 4.4.1 Bus verdi 09/08/2022: È in piena attuazione il piano del MIMS per l'ammodernamento e la transizione ecologica del parco autobus destinato al TPL. Grazie al rapporto di collaborazione instaurato con Consip, a partire da gennaio 2022 sono stati ordinati 357 autobus attraverso "Accordo quadro Autobus extraurbani 1" e 379 attraverso "Accordo quadro autobus urbani 1", cui si aggiungono diversi pre-ordini, per un totale poco al di sotto delle 1.000 unità. Si segnala anche la possibilità di accedere, a partire dal 28 luglio 2022 all'"Accordo Quadro multifornitore" per la fornitura di Autobus a metano, a valere sul Fondo Nazionale Complementare al PNRR e sul programma React-UE. In tale ambito vengono messi a disposizione degli enti territoriali oltre 1.000 veicoli di diverse dimensioni da adibire al trasporto pubblico extraurbano e suburbano, mentre entro la fine dell'anno verrà attivata una gara analoga per la fornitura di autobus elettrici a batteria TPL: da gennaio ordinati circa 1.000 autobus attraverso la piattaforma Consip nell'ambito del programma Mims per rinnovo autobus urbani ed extraurbani | mit
- Bando/incentivo (ATTIVO) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 5.3 Bus Elettrici 13/07/2022: Per agevolare gli investimenti di piccole e medie imprese della componentistica nella realizzazione e sviluppo di una filiera nazionale degli autobus elettrici, diventa operativa una nuova linea di intervento del Ministero dello sviluppo economico che riserva 80 dei 300 milioni di euro stanziati dal PNRR per il settore. A partire dalle ore 12 del prossimo 25 luglio le imprese potranno infatti presentare richiesta di contributi a fondo perduto e finanziamenti agevolati per realizzare investimenti produttivi, compresi tra 1 milione e 20 milioni di euro, attraverso lo strumento dei Contratti di Sviluppo Autobus elettrici: incentivi per le Pmi. Domande dal 25 luglio (mise.gov.it)
- Bando/Incentivo Decreto per la progettazione di opere idriche e di interventi infrastrutturali nelle Zone Economiche Speciali (ZES) –29/08/2022: Il Ministro ha firmato il Decreto che ripartisce ulteriori risorse, pari a circa 27 milioni di euro, per la realizzazione di infrastrutture idriche di particolare rilevanza e per dare nuovo impulso allo sviluppo infrastrutturale delle Zone Economiche Speciali (Zes). Le risorse derivano dal Fondo per la progettazione di fattibilità delle infrastrutture e degli insediamenti prioritari per lo sviluppo del Paese, nonché per la project review di infrastrutture già finanziate, e riguardano interventi coerenti con l'Allegato Infrastrutture, logistica e mobilità al Documento di Economia e Finanza (DEF) 2022. Infrastrutture: il Ministro Giovannini firma il Decreto che ripartisce 27 milioni di euro per la progettazione di opere idriche e di interventi infrastrutturali nelle Zone Economiche Speciali (ZES) | mit

- Bando/Incentivo Mobilità sostenibile 06/10/2022: Il Ministro ha firmato il Decreto che stabilisce criteri e percentuali di riparto del nuovo Fondo per la mobilità sostenibile, istituito con la Legge di Bilancio per il 2022, pari a due miliardi di euro per il periodo 2023-2034. Il Fondo, destinato a sostenere la transizione ecologica del settore dei trasporti, finanzierà il rinnovo degli autobus in senso ecologico, l'acquisto di treni a idrogeno, la realizzazione di piste ciclabili, lo sviluppo dell'intermodalità nel trasporto delle merci, l'adozione di carburanti alternativi per navi e aerei, la trasformazione degli aeroporti, il rinnovo dei mezzi per l'autotrasporto. Mobilità sostenibile: ripartiti i due miliardi di euro del Fondo istituito con l'ultima Legge di Bilancio per la decarbonizzazione dei trasporti. Il 50% sarà usato per migliorare la mobilità nelle aree metropolitane | mit
- Bando/Incentivo Navi green 21/09/2022: E' stato pubblicato il Decreto del Ministro che stabilisce i criteri, i termini e le modalità per l'assegnazione di complessivi 500 mln di euro come contributo agli armatori per l'acquisto di nuove navi o l'ammodernamento di quelle esistenti o in costruzione, con l'obiettivo di favorire la transizione ecologica della flotta. Pnrr: è online il Decreto che stabilisce requisiti e modalità per l'assegnazione di 500 mln di contributi per rinnovo flotta con navi green | mit
- Bando/Incentivo Coming soon PNRR Missione 3 Componente 2 Investimento 2.7 Fondo Complementare: Elettrificazione delle banchine (Cold ironing): al 30 settembre 2022 i bandi pubblicati dalle Autorità di Sistema Portuale erano pari al 4% del totale previsto – relazione **PNC**

Ministero dell'Interno - Min. Interno

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Nuovo avviso dell'ANBSC per l'assegnazione diretta di beni confiscati a enti o associazioni del Terzo Settore – 11/11/2023: L'Agenzia nazionale per l'amministrazione e la destinazione dei beni sequestrati e confiscati alla criminalità organizzata (Anbsc) ha pubblicato l'avviso pubblico per l'assegnazione diretta a titolo gratuito ad enti o associazioni del Terzo Settore di beni confiscati in via definitiva, raggruppati in 83 lotti per un totale di oltre 300 particelle. L'Agenzia ha stanziato 1 milione di euro per compartecipare alla fase di start-up dei progetti che riporteranno il miglior punteggio in sede di valutazione. In particolare, nei limiti del plafond, i progetti più meritevoli saranno premiati con un contributo non superiore al 20% del loro valore e comunque fino ad un importo massimo di 50 mila euro. Le domande di partecipazione dovranno pervenire entro le ore 12.00 del giorno 1° marzo 2024. Nuovo avviso dell'ANBSC per l'assegnazione diretta di beni confiscati a enti o
 - associazioni del Terzo Settore | Ministero dell'Interno

- Prefettura per il PNRR Pnrr: nelle prefetture di Catanzaro e Crotone istituito il presidio territoriale unitario 04/04/2023: garantire un supporto alle amministrazioni locali, titolari di interventi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, nelle attività di monitoraggio, controllo e rendicontazione dei finanziamenti. Questo l'obiettivo del presidio territoriale unitario attivo presso le prefetture di Catanzaro e di Crotone. L'organismo è stato istituito, presso ogni Provincia, grazie ad uno specifico protocollo d'intesa siglato il 20 ottobre 2022 tra Ministero dell'Interno (dipartimento Affari interni e territoriali) e Ministero dell'Economia e delle Finanze (Ragioneria generale dello Stato). https://www.interno.gov.it/it/notizie/pnrr-nelle-prefetture-catanzaro-e-crotone-istituito-presidio-territoriale-unitario
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Investimento 2.2 Piccole Opere –
 17/02/2023: Il Dipartimento per gli Affari interni e territoriali Direzione centrale della Finanza
 locale ha aggiornato le FAQ relative alle Misure M2C4I2.2 del PNRR. Nello specifico si tratta
 degli interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica dei
 comuni (piccole e medie opere). <u>FAQ. Piccole opere (PNRR) | Dipartimento per gli affari
 interni e territoriali (interno.gov.it)</u>

Ministero dell'Istruzione e del merito - MIM

Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione – Ripartizione risorse 2024 – 24/02/2024: Con la registrazione da parte degli organi di controllo acquista piena efficacia il decreto ministeriale n. 17 del 1° febbraio 2024 che ripartisce tra le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano le risorse del Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione dalla nascita ai sei anni disponibili per l'esercizio finanziario 2024. Tali risorse, pari a 281.905.490,00 euro, vengono erogate direttamente dal Ministero dell'Istruzione e del Merito agli Enti locali individuati quali beneficiari dalle programmazioni regionali. Riparto del Fondo nazionale per il sistema integrato zerosei, esercizio finanziario 2024 - Riparto del Fondo nazionale per il sistema integrato zerosei, esercizio finanziario 2024 - Miur

- PnMetroPlus Scuole green e rigenerate per 15 municipi della
 Capitale 15/02/2024: È partita la fase 1 del progetto di
 Efficientamento energetico e riqualificazione degli edifici scolastici nel
 territorio romano che coinvolge più fonti di finanziamento, tra cui il
 PnMetroPlus e il Fondo di Sviluppo e Coesione secondo quanto stabilito
 nel Contratto Istituzionale di sviluppo (Cis). Come condiviso con
 l'Autorità di Gestione del Programma, Roma Capitale attuerà con
 un'unica operazione opere di efficientamento energetico e
 riqualificazione per più di venti edifici scolastici, assorbendo
 interamente le risorse dedicate alla Sostenibilità ambientale della
 Priorità 2, per oltre 35 milioni di euro, del Piano Operativo del PN
 Metro plus 21-27. Scuole green e rigenerate per 15 municipi della
 Capitale Pon Città Metropolitane 2014- 2020 (pnmetroplus.it)
- l'Imprenditorialità" 15/02/2024: Al via il Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità" 15/02/2024: Al via il Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità 2024, una sfida rivolta agli studenti e alle studentesse delle università italiane di qualsiasi facoltà, con l'obiettivo di far emergere le migliori idee innovative d'impresa. L'iniziativa realizzata in collaborazione con l'Accademia italiana di economia aziendale si colloca nell'ambito di Rete, un progetto in favore delle giovani generazioni promosso dal Ministro per lo sport e i giovani, attraverso il Dipartimento per le politiche giovanili e il Servizio civile universale della Presidenza del Consiglio. La sfida è articolata in due fasi: entro il 1º luglio 2024 i partecipanti, organizzati in squadra, devono presentare la propria proposta per la creazione di una nuova impresa operante in un settore a loro scelta le migliori 15 proposte saranno protagoniste di un Hackathon a Roma, che si concluderà con la premiazione dei 5 migliori gruppi.

Le prime 5 squadre riceveranno un premio in denaro: primo classificato: 3.000 euro secondo classificato: 1.500 euro terzo, quarto e quinto classificato: 500 euro per ciascuna squadra. Al via l'edizione 2024 del "Laboratorio Invitalia per l'Imprenditorialità" - Invitalia

- PON Iniziativa Agenda Sud 13/02/2024: Con decreto del Ministro dell'istruzione e del merito 30 agosto 2023, n. 176, è stato avviato il progetto "Agenda SUD", rivolto alle scuole statali primarie, secondarie di primo e di secondo grado delle Regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia. Gli interventi dell'Agenda Sud sono finalizzati al superamento dei divari negli apprendimenti tra Nord e Sud Italia, garantendo pari opportunità d'istruzione alle studentesse e agli studenti su tutto il territorio nazionale. PON Apprendimento e socialità (istruzione.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo per l'istruzione tecnologica superiore 02/02/2024:
 Definito il programma triennale di utilizzo delle risorse del Fondo per l'istruzione tecnologica
 superiore per gli anni formativi 2024-2025; 2025-2026; 2026-2027. Disposizioni in merito alla
 definizione del programma triennale di utilizzazione delle risorse del Fondo per l'istruzione
 tecnologica superiore di cui all'articolo 11, comma 1, della legge 15 luglio 2022, n. 99 <u>Decreto
 del Ministro dell'istruzione e del merito n. 237 del 6.12.2023, recante "Disposizioni in merito
 alla definizione del programma triennale di utilizzazione delle
 </u>
- PNRR M4-C1-I1.1 Asili nido e scuole infanzia: procedura e scadenze per il caricamento su ReGiS della documentazione richiesta dalla Commissione UE 13/10/2023: La nota MIM del 12 ottobre riguarda il "Monitoraggio procedurale: caricamento in ReGiS della documentazione richiesta dalla Commissione Europea per la verifica della milestone UE" con riferimento all'investimento 1.1: "Piano per asili nido e scuole dell'infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia", finanziato dall'Unione europea Next Generation EU., e alla Missione PNRR Asili nido e scuole dell'infanzia (M4-C1-I1.1), ai fini delle puntuali verifiche richieste dalla Commissione europea per certificare il rispetto della milestone UE M4C1-9 del 30 giugno 2023 per l'aggiudicazione dei lavori. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
- Bando/incentivo –Didattica digitale integrata, firmato decreto per investimenti di oltre 8 milioni di euro – Il Ministro dell'Istruzione e del Merito ha firmato un decreto che destina alle scuole oltre 8 milioni di euro del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) per investimenti nella didattica digitale integrata e nella formazione del personale scolastico alla transizione digitale. Il provvedimento mira alla realizzazione di iniziative con reti di scuole in tutto il Paese. L'obiettivo è rafforzare, sia negli studenti sia nei docenti, le competenze digitali e di innovazione.

Il decreto contribuirà al raggiungimento del target europeo che prevede, entro il 31 dicembre 2024, la formazione di 650.000 tra dirigenti scolastici, docenti e personale amministrativo, l'attivazione di 20.000 corsi di formazione e il coinvolgimento di 8.000 istituzioni scolastiche. Didattica digitale integrata, firmato decreto per investimenti di oltre 8 milioni di euro.

- <u>Istruzione</u> Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti—21/04/2023: Il Decreto contiene la tabella di riparto alle Regioni sulla base dei dati sulla popolazione scolastica forniti dal MI e sui dati relativi alle famiglie meno abbienti. Con il Decreto sono stati ripartiti i fondi per l'anno scolastico 2023-2024, complessivamente 133 milioni di euro, per la fornitura dei libri di testo in favore degli alunni meno abbienti delle scuole dell'obbligo e secondarie superiori. <u>Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti www.anci.it</u>
- Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni 21/04/2023: Nella seduta della Conferenza Unificata del 19 aprile 2023 è stata data Intesa al decreto MIM recante i criteri per il riparto 2023, pari a 304.206.386,27 mln del Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni che finanzia interventi di nuove costruzioni, riqualificazione e messa in sicurezza, spese di gestione e formazione continua. La dotazione del fondo per il 2023 che originariamente era pari a 309 mln con Legge di Bilancio n. 197/22 è stato decurtato di circa 5 mln. I criteri del fondo sono rimasti invariati rispetto alle precedenti annualità. Intesa in Conferenza Unificata riparto fondo sistema integrato 0-6 annualità 2023 www.anci.it
- PNRR Edilizia scolastica MIM pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione - 20/04/2023: Il Ministero dell'Istruzione e del Merito ha pubblicato sul proprio sito le Linee guida per il monitoraggio e la rendicontazione rivolte ai soggetti attuatori che devono adempiere agli obblighi di monitoraggio, rendicontazione e controllo per gli interventi di edilizia scolastica, afferenti le linee di investimento della Missione 4 su asili nido e scuole infanzia, mense scolastiche e palestre, messa in sicurezza – piani regionali. - Mim pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione – www.anci.it
- <u>Digitalizzazione delle scuole</u> Relazione Corte dei Conti Europea 26/04/2023: I Paesi dell'Unione europea hanno usato solo in misura limitata i fondi europei per la digitalizzazione delle scuole, mettendo in pericolo il raggiungimento dell'obiettivo di fornire veloci connessioni Internet a tutte le scuole entro il 2025. Ciò è emerso in una relazione pubblicata recentemente fornita dalla Corte dei conti europea. Nei periodi compresi tra il 2014 e il 2026 sono stati o verranno assegnati importi significativi attraverso diversi programmi europei per sostenere l'istruzione digitale, inclusi oltre 11 miliardi nell'ambito del dispositivo post-pandemico per la ripresa e la resilienza.- <u>Special report 11/2023: EU support for the digitalisation of schools (europa.eu)</u>
- <u>Bando/incentivo</u>: PON Istruzione iniziativa CARE pubblicato Manuale Operativo Gestione
 21/04/2023: è stato pubblicato, alla pagina dell'iniziativa, il Manuale Operativo Gestione
 (MOG) per le scuole statali. <u>PON Apprendimento e socialità (istruzione.it)</u>

Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - MLPS e Agenzia Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro - ANPAL

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Pubblicato il Bando Isi 2023 20/12/2023: L'Inail mette a disposizione 500 milioni euro in finanziamenti a fondo perduto per la realizzazione di progetti di miglioramento delle condizioni di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro. Destinatarie degli incentivi sono le imprese, anche individuali, iscritte alla Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura e, solo ed esclusivamente per l'asse 1.1, tipologia di intervento d), gli enti del terzo settore. Le risorse finanziarie destinate ai progetti sono ripartite per regione/provincia autonoma e per assi di finanziamento. L'importo massimo erogabile è di 130.000 euro. Le date di apertura e chiusura della procedura informatica per la presentazione della domanda, sono pubblicate nella sezione dedicata al bando Isi 2023, entro il 21 febbraio 2024. Pubblicato il Bando Isi 2023 INAIL
- <u>FNC</u> Fondo nuove competenze seconda edizione: manuale aggiornato 23/10/2023: è stato pubblicato il manuale per le aziende del Fondo nuove competenze. <u>522ba46f-0950-e575-200c-aeb2d6e2393c</u> (anpal.gov.it)
- FNC Fondo nuove competenze seconda edizione: ulteriore chiarimento sui termini di realizzazione 04/09/2023: È stato pubblicato il comunicato n. 12596 del 04.09.2023 con il quale si conferma il termine di 150 giorni per la realizzazione dei progetti formativi e per la presentazione dell'istanza di saldo ad Anpal. Tale termine decorre dal giorno seguente alla comunicazione dell'approvazione dell'istanza, anche nei casi in cui la data finale della realizzazione del progetto cade oltre il 31.12.2023. 786a1b41-2166-d583-afb5-d802bedfc49f (anpal.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Social Bonus: apertura piattaforma per la presentazione delle istanze 28/08/2023: È disponibile la piattaforma per la presentazione delle istanze inerenti al Social Bonus di cui all'art. 81 del D. Lgs. n. 117/2017. Il prossimo 15 settembre sarà la prima finestra utile per la presentazione dei progetti. <u>Social Bonus: apertura piattaforma per la presentazione delle istanze con scadenza 15 settembre | Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali
 </u>
- TLC Nuovo Fondo di solidarietà bilaterale per la filiera TLC Il Ministro del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze, ha firmato il decreto 4 agosto 2023, con cui si istituisce il "Fondo di solidarietà bilaterale per la Filiera delle Telecomunicazioni", ai sensi del decreto legislativo 14 settembre 2015, n.148, per assicurare ai lavoratori una tutela in costanza di rapporto di lavoro nei casi di riduzione o sospensione dell'attività lavorativa per le cause previste dalle disposizioni in materia di integrazione salariale. Nuovo Fondo di solidarietà bilaterale per la filiera TLC

- FNC Fondo nuove competenze seconda edizione: istruzioni per attestazione competenze e chiarimenti sulle proroghe Sono stati pubblicati nella pagina dedicata all'Avviso Fondo nuove competenze seconda edizione i seguenti documenti: nota n. 11790 del 7 agosto 2023 che contiene le istruzioni operative per la redazione dell'attestazione delle competenze. comunicato n. 11795 del 7 agosto 2023 che chiarisce che non risulta possibile accogliere le richieste di proroga del termine di 150 giorni per lo svolgimento dei percorsi formativi, in quanto i tempi definiti dall'Avviso sono stati previsti in considerazione dalla fonte di finanziamento dell'intervento. Fondo nuove competenze seconda edizione: istruzioni per attestazione competenze e chiarimenti sulle proroghe
- Welfare PNRR Missione 5 Componente 2 Riforma 1.2 In Gazzetta Ufficiale pubblicata la Legge delega Anziani 04/04/2023: Il 31 marzo 2023 è entrata in vigore la Legge n. 33 del 23 marzo 2023, che delega il Governo ad adottare, entro il 31 gennaio 2024 e previa intesa in Conferenza Unificata, uno o più Decreti Legislativi in materia di politiche in favore delle persone anziane, in particolare: in materia di invecchiamento attivo, promozione dell'inclusione sociale e prevenzione della fragilità; in materia di assistenza sociale, sanitaria e sociosanitaria per le persone anziane non autosufficienti; in materia di politiche per la sostenibilità economica e flessibilità dei servizi di cura e assistenza a lungo termine per le persone anziane, anche non autosufficienti. In Gazzetta Ufficiale pubblicata la Legge delega Anziani www.anci.it
- Fondo nuove competenze Nota integrativa 06/04/2023: Pubblicata la nota integrativa n. 4360 del 5 aprile 2023 che riguarda le modalità di erogazione della formazione e l'attestazione delle competenze. Nel caso in cui le Regioni non abbiano ancora definito un elenco di enti titolati alla certificazione delle competenze, le imprese possono fare ricorso agli enti regionali accreditati alla formazione per erogare la formazione prevista dal Fondo nuove competenze e per rilasciare ai partecipanti l'attestazione finale, ferma restando la possibilità di fare ricorso agli enti titolati a livello nazionale. Online la nota integrativa del Fondo nuove competenze seconda edizione Online la nota integrativa del Fondo nuove competenze seconda edizione ANPAL
- <u>Inclusione</u> Approvato nuovo PN Inclusione e lotta alla povertà 2021-2027 10/01/2023: La Commissione Europea ha approvato il nuovo Programma Nazionale Inclusione e lotta alla povertà 2021- 2027 che si prefigge di promuovere l'inclusione sociale e combattere la povertà quali valori fondamentali del nostro stile di vita. Il Programma dispone, nel complesso (finanziamento UE e cofinanziamento nazionale), di oltre 4 miliardi di euro e si articola in 4 Priorità principali (tre FSE+ e una FESR), a cui si aggiungono 2 Priorità di Assistenza Tecnica (una FSE+ ed una FESR). NOTIZIE Approvato nuovo PN Inclusione e lotta alla povertà 2021-2027 (lavoro.gov.it)
- <u>PON inclusione 2014-2020</u> Portale delle Agevolazioni Sociali (PAS) 31/03/2023: Favorire i processi di alimentazione del Sistema Informativo Unitario dei Servizi Sociali (SIUSS) dell'INPS e mettere a disposizione dei Comuni, degli Ambiti Territoriali Sociali, delle Regioni e degli altri enti coinvolti, strumenti di business intelligence a supporto della programmazione e del monitoraggio degli interventi sulle politiche sociali.

È questo l'obiettivo di PAS – Portale delle Agevolazioni Sociali, un progetto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, finanziato dal PON Inclusione 2014-2020 e realizzato da Invitalia in partnership con l'ANCI e con la collaborazione dell'INPS. - Al via PAS, il Portale delle Agevolazioni Sociali -Invitalia

Ministero dell'Agricoltura e della Sovranità Alimentare e Forestale - MASAF

- <u>Decreto</u>: DM n. 85572 del 22/02/2024 Settore vitivinicolo Modifica del Decreto Ministeriale n° 640042 del 14 dicembre 2022 per quanto riguarda l'applicazione della misura degli investimenti 22/02/2024: è stato modificato il Decreto Ministeriale n° 640042 del 14 dicembre 2022 recante "Disposizioni nazionali di attuazione del regolamento (UE) n. 1308/2013 del Consiglio e del Parlamento europeo e ss. mm. e ii. per quanto riguarda l'applicazione della misura degli investimenti nell'ambito del settore vitivinicolo. <u>Masaf DM n. 85572 del 22/02/2024 Settore vitivinicolo Modifica del Decreto Ministeriale n° 640042 del 14 dicembre 2022 (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u>: Fondi per il sostegno delle eccellenze della gastronomia e dell'agroalimentare italiano (art.1, co. 868-869, l. n. 234/2021): Pubblicati i decreti attuativi delle misure volte a promuovere e sostenere le eccellenze della ristorazione, della pasticceria e della gelateria italiane e a valorizzare il patrimonio agroalimentare ed enogastronomico italiano. Il fondo prevede interventi pari a 56 milioni per l'acquisto di macchinari professionali e di altri beni strumentali all'attività dell'impresa, nuovi di fabbrica, in favore di ristoranti, pasticcerie e gelaterie. La seconda misura è dedicata ai "giovani apprendisti" con una dotazione di 20 milioni di euro, rivolta ai diplomati under 30 nei servizi dell'enogastronomia e dell'ospitalità alberghiera. Masaf Agroalimentare. Lollobrigida: 76 milioni a sostegno delle nostre eccellenze (politicheagricole.it)

- PNRR: Ottavo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023- PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" 19/02/2024: E' pubblicato l'ottavo blocco delle F.A.Q. relative alle agevolazioni per l'Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare relative alla sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura", aggiornate al 19 febbraio 2024. Masaf Ottavo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023-PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" (politicheagricole.it)
- News: Manuale di rendicontazione MISURA M2C1 I2.3 sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari"- decreto n. 53263 del 2 febbraio 2023 16/02/2024: è stato pubblicato il "Manuale tecnico-operativo sulla rendicontazione e sul circuito finanziario dei progetti PNRR a valere sulla sottomisura "Ammodernamento dei frantoi oleari" della misura "M2C1- 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare", in coerenza con quanto definito dai Decreti n. 149582 del 31 marzo 2022, n. 410802 del 4 agosto 2023, n. 53263 del 2 febbraio 2023 e n. 15068 del 12 gennaio 2024, comprensivo dei relativi allegati.

Il manuale si pone l'obiettivo di esplicitare, a beneficio dei Soggetti attuatori, le procedure operative e gli strumenti per la corretta rendicontazione delle attività e delle spese dei progetti PNRR a valere sulla sottomisura "Ammodernamento dei frantoi oleari" della misura "M2C1- 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare", non si rivolge, quindi, ai Soggetti attuatori della sottomisura "Ammodernamento dei macchinari agricoli", per i quali verranno pubblicate in seguito apposite Linee guida. Masaf - Manuale di rendicontazione MISURA M2C1 I2.3 SOTTOMISURA "AMMODERNAMENTO DEI FRANTOI OLEARI"- DECRETO N. 53263 DEL 2 FEBBRAIO 2023 (politicheagricole.it)

• <u>Decreto ISMEA</u>: DECRETO 29 dicembre 2023 - 15/02/2024: Il decreto definisce criteri, modalità e procedure per l'attuazione degli interventi finanziari a sostegno delle imprese del settore agricolo e agroalimentare, effettuati dall'Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare - ISMEA. Inoltre, il decreto rinvia ad un successivo decreto, quelli i criteri e le modalità relative al settore della pesca e dell'acquacoltura, in considerazione delle specificità settoriali e dei regimi di aiuto. <u>Gazzetta Ufficiale</u>

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti

• PNRR Coming soon: Missione 2, Componente 2, Investimento 1.1, Sviluppo agro-voltaico — 13/02/2024: stato pubblicato, sul sito del Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica, il decreto che promuove la realizzazione di sistemi agrivoltaici innovativi di natura sperimentale. Obiettivo del provvedimento, che entrerà in vigore a partire dal 14 febbraio, è la realizzazione di almeno 1,04 gigawatt di nuovi impianti, nei quali possano coesistere la produzione di energia pulita con l'attività agricola. Per promuovere la realizzazione di questi sistemi ibridi agricoltura-energia, la misura prevede l'erogazione di un contributo a fondo perduto, finanziato dal PNRR, nella misura massima del 40% dei costi ammissibili, abbinato a una tariffa incentivante a valere sulla quota di energia elettrica netta immessa in rete. L'accesso al meccanismo è garantito attraverso l'iscrizione di appositi registri o con la partecipazione a procedure competitive in funzione della titolarità e della taglia dei progetti, che si svolgeranno nel corso del 2024. Energia: il MASE pubblica il decreto di incentivo all'agrivoltaico innovativo | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica

- News: Tutela Made in Italy. Approvato piano controlli agroalimentare 08/02/2024:
 Approvato il Piano operativo dei controlli nel settore agroalimentare per il 2024, con l'obiettivo di rafforzare e garantire una maggiore trasparenza delle attività ispettive a tutela dei produttori, da pratiche sleali, e per assicurare ai cittadini elevati standard di qualità e salubrità degli alimenti portati in tavola. Masaf Tutela Made in Italy. Approvato piano controlli agroalimentare (politicheagricole.it)
- PNRR: Missione 2, Componente 1, Investimento 2.3, Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" DNSH Webinar dell'8 febbraio 2024 08/02/2024: Pubblicato nella presente sezione il set di slide illustrato nel corso del webinar dell'8 febbraio 2024 relativamente ai suggerimenti operativi ed esempi per la valutazione del DNSH. Masaf PNRR Missione 2, componente 1, Investimento 2.3, Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" DNSH Webinar dell'8 febbraio 2024. (politicheagricole.it)
- PNRR: Settimo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023- PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" 07/02/2024: E' pubblicato nella presente sezione il settimo blocco delle F.A.Q. relative alle agevolazioni per l'Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare relative alla sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura", aggiornate al 7 febbraio 2024. Masaf Settimo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023- PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" (politicheagricole.it)
- <u>Decreto/Incentivo</u>: Fondo Innovazione Intervento a sostegno della produttività Sul portale dedicato di Ismea è possibile effettuare le operazioni di conferma ordine. Successivamente, lo sportello telematico rimane aperto nei giorni feriali (dal lunedì al venerdì) dalle ore 9.00 alle ore 18.00. Il Fondo innovazione finanzia investimenti volti a sostenere la realizzazione e lo sviluppo di progetti di innovazione finalizzati all'incremento della produttività nei settori dell'agricoltura, della pesca e dell'acquacoltura attraverso la diffusione delle migliori tecnologie disponibili per la gestione digitale dell'impresa, per l'utilizzo di macchine, di soluzioni robotiche, di sensoristica e di piattaforme e infrastrutture 4.0, per il risparmio dell'acqua e la riduzione dell'impiego di sostanze chimiche, nonché per l'utilizzo di sottoprodotti. Fondo Innovazione Intervento a sostegno della produttività Ismea
- <u>Decreto/Incentivo</u>: Fondo Innovazione 2024 *Cooming soon* Dotazione finanziaria per l'anno 2024: 75 milioni Fondo Innovazione Intervento a sostegno della produttività Ismea

- Decreto Rimodulazione del piano finanziario del Programma operativo FEAMP 2014/2020 -25/01/2024: Con decreto direttoriale n. 667094 del 4 dicembre 2023 del Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste, è stata approvata la rimodulazione del piano finanziario del Programma operativo FEAMP 2014/2020.- Gazzetta Ufficiale
- Bando/incentivo Meccanizzazione 12/01/2024: E' stato emanato in data 12 gennaio 2024 il decreto n. prot. 15068 recante la modifica del cronoprogramma riportato nella Sezione II dell'Allegato I al D.M. n. 53263 del 2 febbraio 2023 con il quale sono state definite le modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 100.000.000,00 di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari" - PNRR - Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 -Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare e modificato con D.M n. 410802 del 4 agosto 2023. Si precisa che il citato provvedimento è trasmesso agli Organi di controllo per gli adempimenti di competenza. Masaf - Decreto recante la modifica del cronoprogramma riportato nella Sezione II dell'Allegato I al D.M. n. 53263 del 2 febbraio 2023 con il quale sono state definite le modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 100.000.000,00 di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari" - PNRR - Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 - Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare e modificato con D.M n. 410802 del 4 agosto 2023. (politicheagricole.it)
- Bando/Incentivo Pubblicate sul sito Invitalia le Linee Guida e la Modulistica per la richiesta dell'anticipazione relative alla misura PNRR M2C2 I 2.1 Sviluppo della logistica agroalimentare- 08/01/2024: Si pubblicano di seguito i link di collegamento al sito della pagina Invitala, in cui è possibile scaricare le Linee Guida relative alla misura PNRR sviluppo della logistica agroalimentare M2C2 I 2.1 per i beneficiari ammessi alle tre linee imprese, mercati e porti. Masaf - Pubblicate sul sito Invitalia le Linee Guida e la Modulistica per la richiesta dell'anticipazione relative alla misura PNRR M2C2 I 2.1 Sviluppo della logistica agroalimentare (politicheagricole.it)
- Bando/Incentivo L. Bilancio Azioni strategiche per sostegno agricoltura- 29/12/2023: Istituito un fondo per le emergenze in agricoltura con 300 milioni di euro e potenziato la 'Card dedicata a te', che passa da 500 a 600 milioni di euro. Dopo aver ottenuto il raddoppio delle risorse del Pnrr per il comparto agricolo, con la legge di Bilancio approvata dal Parlamento si conferma la centralità del mondo agricolo. Tra le misure per il comparto, il Fondo per le emergenze in agricoltura è finalizzato per interventi in situazioni di crisi di mercato, sostenendo gli investimenti delle imprese che operano nell'ambito agricolo, agroalimentare, zootecnico e in quello della pesca e dell'acquacoltura. La dotazione finanziaria è di 100 milioni di euro per ciascuno degli anni 2024- 2025-2026. La Card dedicata a te è stata rifinanziata con un aumento di risorse pari a 100 milioni di euro e con la legge di Bilancio diventa strutturale. L'importo caricato sulla card sarà di circa 460 euro a famiglia: oltre ai 382,50 euro già previsti per l'acquisto di generi di prima necessità, infatti, si aggiungeranno 77,20 euro previsti dal bonus benzina. Inoltre, Ismea distribuirà finanziamenti, fino a un massimo del 50%, dedicati alle piccole e medie imprese del settore ortofrutticolo. L'importo massimo è di 30mila euro. L'inizio del rimborso è previsto a 24 mesi dalla data di erogazione, per 5 anni. https://www.politicheagricole.it/legge bilancio lollobrigida agricoltura

- <u>Decreto</u> <u>DECRETO 12 ottobre 2023 12/10/2023: E' stato emanato in data 12 Ottobre 2023 il decreto recante le disposizioni relative alle modalità di concessione dei contributi destinati al settore agrumicolo. - <u>Gazzetta Ufficiale</u>
 </u>
- PNRR Aiuti di stato Sostegno alla promozione di impianti agrivoltaici- 10/11/2023: La misura è uno schema previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza italiano (il "PNRR") per fornire supporto agli impianti agrivoltaici, attraverso la combinazione di due forme di sostegno, vale a dire (i) un sussidio agli investimenti fino al 40% dei costi di investimento ammissibili e (ii) una tariffa incentivante sotto forma di un contratto per differenza bidirezionale ("two-way CfD") applicato alla produzione di elettricità immessa in rete e pagato nel corso di 20 anni (la "tariffa incentivante"). Le due forme di sostegno saranno concesse cumulativamente ai beneficiari selezionati attraverso gare d'appalto. I potenziali beneficiari dello schema sono: a) produttori agricoli come definito dall'Art. 2135 del codice civile italiano e b) associazioni temporanee di imprese che includono almeno un soggetto elencato nella lettera precedente (a). I beneficiari saranno selezionati attraverso un processo di gara competitiva, garantendo l'accesso sia al sussidio agli investimenti che al contratto per differenza bidirezionale (senza pregiudizio alla regola che i beneficiari di altri paesi potrebbero non ricevere il sussidio agli investimenti. SA.107161 RRF- Support for the promotion of agrivoltaic installations (europa.eu)
- PNRR Raddoppiate risorse per agricoltura 24/11/2023: Raddoppiate le risorse del Pnrr destinate al settore agroalimentare. La Commissione europea, infatti, ha approvato le richieste e la dotazione finanziaria passerà da 3,68 a 6,53 miliardi di euro. A questi vanno aggiunti i fondi del Piano nazionale complementare, pari a 1,2 miliardi, per un totale di circa 8 miliardi di euro. In particolare, è stato riconosciuto un ulteriore finanziamento di oltre 2 miliardi per i contratti di filiera agroalimentare, pesca e foreste. Masaf PNRR. Lollobrigida: grazie a Governo raddoppiate risorse per agricoltura (politicheagricole.it)
- PNRR Secondo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023-20/11/2023: Nell'ambito della Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura", è stato pubblicato il secondo blocco delle F.A.Q. relative alle agevolazioni per l'Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare relative alla sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura", aggiornate al 20 novembre 2023.- Masaf Secondo blocco F.A.Q. relative al DM n. 149582 del 31 marzo 2022 e al DM n. 413219 dell'8 agosto 2023- PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare- sottomisura "ammodernamento delle macchine per l'agricoltura" (politicheagricole.it)

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Fondo Innovazione Intervento a sostegno della produttività-30/10/2023: Il Fondo innovazione finanzia investimenti volti a sostenere la realizzazione e lo sviluppo di progetti di innovazione finalizzati all'incremento della produttività nei settori dell'agricoltura, della pesca e dell'acquacoltura attraverso la diffusione delle migliori tecnologie disponibili per la gestione digitale dell'impresa, per l'utilizzo di macchine, di soluzioni robotiche, di sensoristica e di piattaforme e infrastrutture 4.0, per il risparmio dell'acqua e la riduzione dell'impiego di sostanze chimiche, nonché per l'utilizzo di sottoprodotti. Per ogni ulteriore informazione, consulta la carta d'identità della misura e la documentazione di seguito disponibile. Dotazione finanziaria per l'anno 2023: 75 milioni di cui 10 milioni per le PMI con sede operativa nei territori colpiti dagli eccezionali eventi alluvionali di maggio 2023. La domanda può essere presentata a partire dalle ore 12.00 del giorno 15 novembre 2023, data di apertura dello sportello telematico. Successivamente, lo sportello telematico rimane aperto dal lunedì al venerdì dalle ore 9.00 alle ore 18.00 ad eccezione del primo giorno di apertura (dalle ore 12.00 alle ore 18.00). https://www.ismea.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/12541
- Decreto Decreto del Ministro dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste che disciplina i criteri e le modalità per la concessione di aiuti a sostegno delle microimprese e piccole e medie imprese del settore agricolo colpite da calamità naturali.-24/10/2023: Il decreto disciplina i criteri e le modalità per la concessione di aiuti a sostegno delle imprese agricole colpite dalle seguenti calamità naturali, verificatesi fino a tre anni prima della sua entrata in vigore: valanghe, frane, inondazioni/alluvioni, trombe d'aria, uragani, incendi boschivi di origine naturale, sisma ed eruzioni vulcaniche- Masaf Decreto del Ministro dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste che disciplina i criteri e le modalità per la concessione di aiuti a sostegno delle microimprese e piccole e medie imprese del settore agricolo colpite da calamità naturali. (politicheagricole.it)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) ISMEA Autorizzata dalla Commissione europea la nuova garanzia gratuita ISMEA per gli investimenti in energie rinnovabili 04/08/2023 GR8: questo il nome della nuova garanzia ISMEA per i finanziamenti bancari destinati alle PMI agricole e della pesca che intendono realizzare impianti per la produzione di energie rinnovabili. La garanzia è rilasciata in via automatica, copre per il 100% i prestiti di importo non superiore a 250 mila euro, di durata fino a 8 anni, incluso preammortamento, ed è gratuita e cumulabile con le altre garanzie rilasciate da ISMEA. Autorizzata dalla Commissione europea la nuova garanzia gratuita ISMEA per gli investimenti in energie rinnovabili ISMEA
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare 04/08/2023: È stato emanato il decreto n. prot. 410802, recante il riparto in favore delle Regioni e Province autonome di euro 500 milioni e la definizione delle modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 100.000.000,00 di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari.

Il citato decreto n. prot. 410802 è in corso di registrazione presso gli organi di controllo. Masaf - Decreto recante il riparto in favore delle Regioni e Province autonome di euro 500 milioni (PNRR - Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 - Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare) e la definizione delle modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 100.000.000,00 di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari" (politicheagricole.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 2 Componente 1 Investimento 2.3 Adottato il Decreto Direttoriale Masaf recante la definizione delle modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 400.000.000,00 di euro 08/08/2023 è stato adottato il decreto Masaf n. prot. 413219 che definisce le direttive per le Regioni e le Province autonome per la definizione delle modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 400.000.000,00 di euro, destinati alla sottomisura "ammodernamento delle macchine agricole" PNRR Missione 2 componente 1, Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare. Si precisa che il citato decreto è in corso di registrazione presso gli organi di controllo. Masaf Adottato il Decreto Direttoriale Masaf recante la definizione delle modalità di emanazione dei bandi regionali relativi a 400.000.000,00 di euro, destinati alla sottomisura "ammodernamento delle macchine agricole" PNRR M2C1 2.3 (politicheagricole.it)
- Bando/Incentivo Manuale di rendicontazione misura "M2C4-I. 4.3. Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche progetti nuovi di cui al DD 30/09/2022" 27/06/2023: Si pubblica il "Manuale tecnico-operativo sulla rendicontazione e il circuito finanziario per i "nuovi" progetti PNRR misura M2C4 I4.3 DD 30/09/2022", comprensivo dei relativi allegati per le fasi 1, 2, 3. Il manuale si pone l'obiettivo di esplicitare, a beneficio dei Soggetti attuatori, le procedure operative e gli strumenti per la corretta rendicontazione delle attività e delle spese dei nuovi progetti PNRR approvati a valere sulla misura "M2.C4 4.3 Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche" e identificati dal Decreto di concessione del 30/09/2022. Non si rivolge, quindi, ai Soggetti attuatori dei "progetti coerenti". Masaf PUBBLICAZIONE Manuale di rendicontazione misura "M2C4-I. 4.3. Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche progetti nuovi di cui al DD 30/09/2022" (politicheagricole.it)
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Pubblicato da ISMEA il Prospetto Informativo dei prestiti a tasso zero per le PMI agricole e della pesca colpite dall'alluvione 15/06/2023: È disponibile il Prospetto Informativo del Prestito MIA (Misura Intervento Alluvione), la nuova misura di ISMEA finalizzata ad assicurare liquidità alle imprese agricole e della pesca colpite dai recenti eventi alluvionali. Tasso zero, importo massimo di 30 mila euro e rimborso a partire dal terzo anno le principali novità dell'intervento. La domanda di finanziamento potrà essere presentata a partire dal 3 luglio esclusivamente in forma telematica sul portale dedicato. Le domande saranno istruite secondo l'ordine cronologico di presentazione, fino ad esaurimento della dotazione finanziaria complessiva, pari a 15 milioni di euro. Masaf Pubblicato da ISMEA il Prospetto Informativo dei prestiti a tasso zero per le PMI agricole e della pesca colpite dall'alluvione (politicheagricole.it)

- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO) Protocollo d'intesa MASAF-MPS</u> Plafond da 1mld per l'agricoltura 09/05/2023: Il Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste e la Banca Monte dei Paschi di Siena hanno firmato un protocollo d'intesa per mettere a disposizione delle imprese agricole e agroalimentari italiane un plafond di 1 miliardo di euro per sostenere gli investimenti e favorire la crescita del settore. <u>Masaf Firmato protocollo di intesa Masaf Mps. Plafond da 1 miliardo per l'agricoltura (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) da Banco Bpm plafond 2 miliardi per imprese agrolimentare –
 10/10/2022: Banco Bpm stanzia un plafond da 2 miliardi di euro per finanziamenti a breve e
 medio termine, anche assistiti da garanzie pubbliche, per sostenere le imprese del settore
 agroalimentare nel più ampio contesto delle misure e risorse messe a disposizione dal Piano
 Nazionale di Ripresa e Resilienza.
- <u>Bando/incentivo</u> (<u>ATTIVO</u>) <u>Decreti per rafforzare le OP Ortofrutta</u> 1/7/22: i due Decreti prevedono la concessione di contributi straordinari per il rafforzamento patrimoniale delle Organizzazioni dei produttori ortofrutticoli, nell'ambito delle "Misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro salute e servizi territoriali, connesse all'emergenza da COVID-19" <u>Mipaaf Al via due decreti da 36 milioni di euro per rafforzare le Op Ortofrutta (politicheagricole.it)</u>
- Bando/incentivo Cofinanziamento nazionale PAC 28/12/2022: Da parte del Comitato interministeriale per la programmazione economica e lo sviluppo sostenibile (Cipess) è arrivato il via libera al provvedimento, proposto dal Masaf, con cui si attiva il cofinanziamento nazionale degli interventi previsti dalla Politica agricola comune per il periodo di programmazione 2021-2027. Grazie a questa Delibera sarà quindi possibile attivare la quota statale del cofinanziamento nazionale, da affiancare ai fondi comunitari FEAGA e FEASR. L'ammontare della quota statale è di circa 2,2 miliardi di euro per gli anni 2021 e 2022 e di 6,6 miliardi di euro per il periodo di programmazione 2023-2027, che partirà il prossimo 1° gennaio. Sono stati previsti inoltre fondi aggiuntivi per il cofinanziamento della misura eccezionale in favore dei settori in crisi, varata dalla Commissione Europea nella primavera 2022, in misura pari a 96,2 milioni di euro. Masaf Attivato con Cipess cofinanziamento nazionale Pac. Lollobrigida: "Altro tassello per dare linfa a settore" (politicheagricole.it)
- Bando/incentivo Firmato al Masaf il Protocollo tra Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. 01/02/2023: È stato siglato presso il Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste, su iniziativa del Ministro, il Protocollo d'intesa tra la Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. L'obiettivo dell'intesa è di favorire la conoscenza del settore dell'agroalimentare, la diffusione di dati e informazioni sul settore e fornire agli studenti delle occasioni di formazione e orientamento sui servizi che l'Istituto mette a disposizione dei giovani. Masaf Firmato al Masaf il protocollo tra Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. Lollobrigida: "Mettiamo in rete risorse per valorizzare giovani" (politicheagricole.it)

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR, Decreto da 500 mln per frantoi e innovazione agricola 02/02/2023: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste ha firmato il Decreto con il quale si opera, in favore di Regioni e Province autonome, il riparto di 500 milioni di euro previsti dal PNRR per l'innovazione nel settore della meccanizzazione agricola e alimentare. Sempre con lo stesso provvedimento vengono stabilite le modalità di emanazione dei bandi regionali riguardanti i 100 milioni di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari". <u>Masaf Ministro Lollobrigida firma decreto da 500 mln per frantoi e innovazione agricola: "Governo Meloni ha sguardo al futuro" (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Siccità</u> 24/12/2022: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste ha firmato i Decreti a sostegno delle impese agricole di Lombardia, Piemonte, Calabria e Puglia che sono rimaste danneggiate dagli effetti della siccità. <u>Masaf - Lollobrigida</u> <u>firma decreto a sostegno aziende agricole colpite da siccità</u> (politicheagricole.it)
- <u>Decreto</u> Strategia Forestale Nazionale 27/5/22: disponibili i fondi per il 2022 ed il 2023 stanziati dalla Legge di Stabilità. Pubblicato il 27 maggio in Gazzetta ufficiale il Decreto. Il provvedimento prevede l'utilizzo di un fondo con una dotazione complessiva, fino al 2032, di 420 milioni di Euro. Vengono così stabilite le ripartizioni tra Regioni, prevalentemente in proporzione alla superficie forestale, per le prime due annualità (2022 e 2023) e gli obiettivi che ci si prefigge di raggiungere <u>Mipaaf 420 milioni per l'attuazione della Strategia Forestale Nazionale: disponibili i fondi per il 2022 ed il 2023 stanziati dalla Legge di Stabilità 2022 (politicheagricole.it)
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Settore florovivaistico</u> 19/10/2022: è stato firmato il Decreto a favore del settore florovivaistico atto a contrastare gli effetti del rincaro dei prezzi energetici derivanti dall'attuale crisi economica generata dal quadro di instabilità internazionale. Raggiunta l'Intesa in Conferenza Stato-Regioni, sono stati stanziati 25 milioni di euro a valere sul Fondo per lo sviluppo e il sostegno delle filiere agricole, della pesca e dell'acquacoltura <u>Mipaaf Firmato decreto da 25 milioni di euro a favore delle aziende del settore florovivaistico (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Fondo per il sostegno della filiera suinicola 28/07/2022: il Decreto disciplina i criteri per la concessione del Fondo di parte corrente per il sostegno della filiera suinicola, pari a 25 milioni di euro. Il 60% delle risorse è destinato alle PMI della produzione agricola e il 40% alle imprese del settore della macellazione e trasformazione <u>Mipaaf</u> <u>Peste suina</u>: firmato dal Ministro Patuanelli decreto da 25 milioni per sostegno ad aziende colpite (politicheagricole.it)
- <u>Bando/incentivo -</u> Filiere zootecniche 6/7/22: sancita l'intesa in Conferenza Stato-Regioni sullo schema di Decreto, a valere sul "Fondo per lo sviluppo e il sostegno delle filiere agricole, della pesca e dell'acquacoltura": 80 milioni di euro per le filiere zootecniche colpite dall'aumento dei costi delle materie prime, dal caro energia e dalle conseguenze dirette e indirette del conflitto in Ucraina <u>Mipaaf Intesa in CSR su decreto 80 milioni per filiere zootecniche (politicheagricole.it)</u>

<u>Bando/incentivo</u> - <u>Sostegno</u> a eccellenze gastronomiche e agroalimentari - 4/7/22: è stato firmato il Decreto attuativo che definisce i criteri per la concessione del "Fondo di parte capitale per il sostegno delle eccellenze della gastronomia e dell'agroalimentare italiano", con una dotazione finanziaria pari a complessivi 56 milioni di euro, di cui 25 milioni di euro per il 2022 e 31 milioni euro per il 2023, a valere sulla Legge di Bilancio - <u>Mipaaf</u> - <u>Firmato dal Ministro Patuanelli il decreto per il sostegno a eccellenze gastronomiche e agroalimentari per 56 mln di euro (politicheagricole.it)</u>

Ministero della Salute - MS

Programma EU4Health, Joint Actions 2024: Avviso di pre-informazione – 16/02/2024: Come ogni anno, anche il Work Plan (WP) 2024 del Programma Europeo Salute (EU4Health) prevede la attivazione di Azioni Comuni (Joint Actions-JA) e di Finanziamenti Diretti (Direct Grants-DG), progetti per i quali le Organizzazioni partecipanti, cioè i Partner beneficiari del finanziamento, vengono designati direttamente dal Ministero della salute dello Stato Membro. È previsto che la Commissione Europea a breve invii ai Ministeri la richiesta di Nomina delle Organizzazioni partecipanti (Coordinatore Nazionale - "Competent Authority" – CA; Partner affiliato- "Affiliated Entity") per ciascuna delle JA/DG contenuti nel Work Plan (WP) 2024 del Programma EU4Health - Programma EU4Health, Joint Actions 2024: Avviso di pre informazione (salute.gov.it)

- PNRR M6 C1 I1.2.1 Casa Come Primo Luogo Di Cura: Nuovo Provvedimento: Modifiche al decreto 23 gennaio 2023, recante ripartizione delle risorse relative all'investimento M6C1 1.2.1. «Casa come primo luogo di cura (ADI)» del PNRR Gazzetta Ufficiale
- <u>SSN</u> Delibera CIPESS n.33 del 2023 12/01/2024: Pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 9 del 12 gennaio 2024 la delibera CIPESS 30 novembre 2023, n 33. Con tale delibera, il Comitato ha approvato il riparto fra le Regioni e le Province Autonome delle disponibilità finanziarie per il Servizio Sanitario Nazionale nell'anno 2023, ammontanti a complessivi 128.005,20 milioni di euro, già al netto della somma pari a 864 milioni di euro da destinare al Fondo per il concorso al rimborso alle Regioni delle spese sostenute per l'acquisto di farmaci innovati. In G.U. la delibera CIPESS n.33 del 2023. Fondo sanitario nazionale 2023 | Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica (programmazioneeconomica.gov.it)

- PNRR M6C1I1.2.3.2 «Servizi di telemedicina» 20/11/2023: Pubblicata in GU n.271 del 20-11-2023 la ripartizione delle risorse di cui all'investimento M6-C1-1.2.3.2 «Servizi di telemedicina» del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR), di cui Agenas è Soggetto Attuatore, e che ammontano ad euro 750.000.000,00. Gazzetta Ufficiale
- Programma Salute, ambiente, biodiversità e clima finanziato dal PNC, conclusa la fase di progettazione degli interventi sui siti contaminati 31/10/2023: Con la presa d'atto dei due programmi operativi pilota proposti dalle aggregazioni di regioni guidate da Puglia e Veneto, adottata il 26 ottobre, si è conclusa la fase di progettazione della Linea di Investimento 1.2 del Programma Salute, Ambiente, Biodiversità e Clima finanziato dal Piano Nazionale Complementare al PNRR, di cui il Ministero della salute è soggetto attuatore. L'iniziativa prevede la realizzazione di due modelli di intervento integrato Salute-Ambiente- Clima complessivamente in 16 regioni italiane e 32 siti di interesse nazionale per le bonifiche (SIN): con un finanziamento pari a € 49.511.000,00, destinato a potenziare dall'inizio del 2024 e per i successivi 36 mesi azioni di ricerca, prevenzione, promozione della salute, che accompagnano la creazione del Sistema Nazionale e regionale Prevenzione dei Rischi Ambientali e Climatici (SNPS), proprio in quei territori che più hanno sofferto per il deterioramento della qualità ambientale. Programma Salute, ambiente, biodiversità e clima finanziato dal PNC, conclusa la fase di progettazione degli interventi sui siti contaminati
- Fascicolo sanitario elettronico 2.0 26/10/2023: Il Decreto del Ministro della salute del 7 settembre 2023, pubblicato nella G.U. Serie Generale del 24 ottobre 2023, individua i contenuti del Fascicolo sanitario elettronico (FSE) 2.0. Il Decreto definisce anche i limiti di responsabilità e i compiti dei soggetti che concorrono alla sua implementazione, le garanzie e le misure di sicurezza da adottare nel trattamento dei dati personali nel rispetto dei diritti dell'assistito, le modalità e i livelli diversificati di accesso al FSE. Fascicolo sanitario elettronico 2.0, in GU il decreto attuativo (salute.gov.it)
- PNRR M6 C1 I1.2.1 Casa Come Primo Luogo Di Cura: Nuovo Provvedimento: È stato pubblicato un provvedimento che modifica il Decreto di ripartizione di risorse: se gli obiettivi vengono raggiunti, le risorse vengono assegnate in base al numero di assistiti aggiuntivi. Se gli obiettivi non vengono raggiunti, le risorse vengono assegnate in base all'assistenza fornita alle persone di età superiore ai 65 anni rispetto ai dati del 2019. Inoltre, sono previste sanzioni per le Regioni/Province che non rispettino gli obiettivi, al fine di recuperare eventuali eccedenze rispetto alle somme erogate come anticipi. Conferenza Permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano Repertorio atto n. 235/CSR (statoregioni.it)
- PNRR M6C2I1.3.2 Sistema informativo per il monitoraggio dell'assistenza riabilitativa
 (SIAR) 23/09/2023: Nell'ambito del Nuovo sistema informativo sanitario (NSIS), è istituito il
 «Sistema informativo per il monitoraggio dell'assistenza riabilitativa». Il SIAR è finalizzato alla
 raccolta delle informazioni relative ai trattamenti riabilitativi. Pubblicato in GU il Decreto. Gazzetta Ufficiale

- PN Equità nella salute 14/06/2023: Le risorse destinate al Programma Nazionale Equità nella salute sono state suddivise tra le Regioni interessate dal Programma (Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia) e l'Istituto Nazionale per la promozione della salute delle popolazioni migranti e il contrasto delle malattie della Povertà (INMP), quali Organismi intermedi, con decreto del Segretario Generale n. 5 del 17 aprile 2023, registrato dalla Corte dei Conti il 22 maggio 2023 al n. 1664. Si tratta di 591.628.430,00 euro destinati alle quattro aree di intervento del Programma: prendersi cura della salute mentale, il genere al centro della cura, maggiore copertura degli screening oncologici, contrastare la povertà sanitaria. Programma Nazionale Equità nella Salute, decreto del Segretario Generale per il riparto delle risorse
- Health Programme Sinergie tra i programmi di finanziamento dell'UE gestiti dall'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale HaDEA 01/06/2023: L'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale (European Health and Digital Executive Agency HaDEA), in collaborazione con le reti dei Punti di Contatto Nazionali dei Programmi EU4Health (JA NFP4 Health) e Horizon Europe Cluster1 (HNN 3) and Cluster 4 (COSMOS, IDEAL-IST, NCP4INDUSTRY), organizza l'evento "Synergies across the EU funding programmes managed by the European Health and Digital Executive Agency (HaDEA)". L'evento si terrà il 20 giugno 2023 a Roma, presso l'Istituto Superiore di Sanità (Sala Pocchiari) Viale Regina Elena, 299. Obiettivo dell'evento è quello di promuovere i Programmi Europei implementati da HaDEA, al fine di stimolare azioni di sinergia e cooperazione tra le reti dei Programmi Horizon Europe (Cluster 1 "Health" e Cluster 4 "Digital Industry and Space"), EU4Health e Digital Europe e gli Stakeholders di rilievo a livello europeo. Sinergie tra i programmi di finanziamento dell'UE gestiti dall'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale HaDEA
- <u>Remunerazione farmacie</u> 24/05/2023: Pubblicato in G.U. n.120 del 24/05/2023 il Decreto del Ministero della Salute di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta la remunerazione aggiuntiva in favore delle farmacie per il rimborso dei farmaci erogati in regime di Servizio Sanitario nazionale. A decorrere dal 1° marzo 2023 è riconosciuta alle farmacie la remunerazione aggiuntiva nel limite di 150 milioni di euro annui per il rimborso dei farmaci erogati in regime di Servizio sanitario nazionale (SSN). <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>PNRR</u> Missione 6 Componente 2.2c Sviluppo delle competenze tecniche-professionali, digitali e manageriali del personale del sistema sanitario 11/05/2023: Pubblicato in G.U. n.109 dell'11 maggio 2023 il Decreto sull'identificazione di Agenas quale organismo intermedio per l'attuazione dell'intervento previsto dal Piano nazionale di ripresa e resilienza, Missione M6, Componente 2.2c. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.1 13/03/2023:
 Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto di riparto dei 2.720.000.000 euro finanziati con il
 PNRR per il potenziamento dell'Assistenza domiciliare alla popolazione italiana con più di 65
 anni, che fissa l'obiettivo di assisterne direttamente nelle proprie case il 10%. Dovranno essere
 almeno 800 mila in più rispetto ai pazienti che attualmente beneficiano dell'assistenza
 domiciliare. <u>Trova Norme & Concorsi Normativa Sanitaria (salute.gov.it)</u>

- Bando/incentivo PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.3 08/03/2023: È stato firmato alla presenza del Ministro della Salute, il contratto tra AGENAS e il Raggruppamento Temporaneo di Impresa (RTI) Engineering Ingegneria Informatica S.p.A. e Almaviva S.p.A. per l'affidamento in concessione della "Progettazione, realizzazione e gestione dei Servizi abilitanti della Piattaforma nazionale di Telemedicina PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.3 "Telemedicina" per un valore di 250 milioni di euro. https://www.salute.gov.it/portale/news/p3 2 1 1 1.jsp?lingua=italiano&menu=notizie&p=dal minister o&id=6182
- <u>CDM n. 10</u> Riforma codice appalti, riordino disciplina servizi pubblici locali e riordino IRCCS 16/12/2022: il Consiglio dei Ministri ha approvato, in esame definitivo, un Decreto legislativo di attuazione della delega relativa al riordino della disciplina degli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS), di cui al Decreto legislativo 16 ottobre 2003, n. 288. Il Decreto si inserisce nell'ambito della "Missione 6 Salute" del PNRR, al fine di rafforzare e migliorare il rapporto fra ricerca, innovazione e cure sanitarie <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 10 | www.governo.it</u>

AGENAS - Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Piattaforma di intelligenza artificiale a supporto dell'assistenza sanitaria primaria Avvia la procedura di dialogo competitivo per la realizzazione della Piattaforma 15/12/2023: AGENAS comunica l'avvio della fase finale della procedura per l'affidamento di un contratto per la progettazione di dettaglio, la realizzazione, la messa in esercizio e la gestione di una piattaforma di intelligenza artificiale a supporto dell'assistenza primaria nell'ambito dei Servizi Sanitari Regionali finanziata con risorse della Missione 6, Componente 1, del PNRR, il cui obiettivo è migliorare l'assistenza sanitaria territoriale, ottimizzando e favorendo i processi di presa in carico dei pazienti su tutto il territorio nazionale ai sensi del decreto del Ministero della salute n. 77/2022. AGENAS avvia la procedura di dialogo competitivo per la realizzazione della Piattaforma di intelligenza artificiale a supporto dell'assistenza sanitaria primaria AGENAS
- <u>Dispositivi Medici</u> Il 15/11 AGENAS presenta il Programma Nazionale HTA (PNHTA 2023-2025) 03/11/2023 Il Programma Nazionale HTA Dispositivi Medici è stato progettato per essere allineato e integrato con le disposizioni del Regolamento (UE) 2021/2282 sulla valutazione delle tecnologie sanitarie (HTAR) che è entrato in vigore l'11 gennaio 2022 e si applicherà dal 12 gennaio 2025. Il Programma mira a promuovere una proficua collaborazione tra il Ministero della Salute, l'AGENAS e le Regioni e Province Autonome italiane, al fine di sviluppare e implementare strumenti basati sull'HTA per una più ampia ed efficace governance dei dispositivi medici. <u>Il 15/11 AGENAS presenta il Programma Nazionale HTA Dispositivi Medici (PNHTA 2023-2025) AGENAS</u>

- DG SANTE Siviglia: "From Theory to Practice: Implementing the EU Health Technology Assessment Regulation" 02/11/2023: Il Ministero della Salute, AIFA e AGENAS, in qualità di istituzioni responsabili dell'implementazione del Regolamento HTA in Italia, partecipano all'organizzazione dell'evento dal titolo "From Theory to Practice: Implementing the EU Health Technology Assessment Regulation". L'evento fa parte di una serie di giornate informative previste nel 2023 e nel 2024, organizzate dalla Direzione Generale per la salute e la sicurezza alimentare (DG SANTE), dall'Heads of HTA Agencies Group (HAG) e dalle Agenzie nazionali di HTA, per favorire la conoscenza e l'implementazione del Regolamento europeo sull'Health Technology Assessment (HTAR 2021/2282) tra i vari Stati Membri dell'Unione europea. L'evento, che potrà essere seguito da remoto, si terrà il prossimo 22 novembre 2023 a Siviglia. 22/11 Siviglia: "From Theory to Practice: Implementing the EU Health Technology Assessment Regulation" AGENAS
- <u>Cronicità</u> <u>Pubblicata la versione aggiornata del Manuale Operativo PON GOV Cronicità</u>: Disponibile online la versione aggiornata del documento "Logiche e strumenti gestionali e digitali per la presa in carico della cronicità Manuale operativo e buone pratiche per ispirare e supportare l'implementazione del PNRR", realizzato dagli esperti del Nucleo Tecnico Centrale del Ministero della Salute e AGENAS, quale strumento di lavoro a disposizione del sistema salute per l'implementazione delle progettualità previste nella Missione 6 Componente 1. Tra i principali elementi di novità gli aggiornamenti su quanto previsto dal PNRR e dal D.M. 77/2022 e il rafforzamento della necessità di un'assistenza maggiormente centrata sul territorio, sui bisogni dei cittadini per garantire una presa in carico presso il domicilio o, laddove ciò non fosse possibile, in strutture territoriali più prossime. <u>Pubblicata la versione aggiornata del Manuale Operativo PON GOV Cronicità AGENAS</u>
- Programma nazionale Health Technology Assessment (PNHTA 2023-2025) 06/10/2023: Il nuovo Programma Nazionale HTA 2023-2025 nasce per supportare la creazione di un nuovo modello di governance dei dispositivi medici nel Servizio sanitario nazionale con riguardo a: utilizzo dell'HTA a tutti i livelli decisionali del Servizio sanitario nazionale in maniera integrata, evitando duplicazioni e avviando un processo di potenziamento a livello sistemico dei potenziali benefici dell'HTA; utilizzo dell'HTA in tutti i momenti del ciclo di vita di una tecnologia, dal momento del suo sviluppo nelle diverse fasi di ricerca e sviluppo sino alla sua introduzione sul commercio e poi sino al momento della sua obsolescenza. <a href="https://www.agenas.gov.it/comunicazione/primo-piano/2307-il-nuovo-modello-di-governance-dei-dispositivi-medici-nel-ssn-il-programma-nazionale-health-technology-assessment-pnhta-2023-2025
- Assistenza territoriale AGENAS pubblica un aggiornamento riguardo l'attuazione del DM 77/2022 19/09/2023: AGENAS pubblica i risultati del monitoraggio del DM 77/2022, che definisce modelli e standard per lo sviluppo dell'assistenza territoriale, con particolare riferimento alle Case della Comunità, Centrali Operative Territoriali e Ospedali di Comunità. Le risorse riguardano sia il Piano Operativo Regionale (POR) allegato al Contratto Istituzionale di Sviluppo (CIS) nell'ambito del PNRR, sia altre fonti di finanziamento diverse dal PNRR. AGENAS pubblica un aggiornamento riguardo l'attuazione del DM 77/2022 AGENAS

- PNRR Monitoraggio semestrale al Parlamento: L'Agenzia per i servizi sanitari regionali
 (Agenas) ha presentato un monitoraggio semestrale in Parlamento che conferma i ritardi nelle
 aperture delle strutture territoriali sanitarie. <u>allegato1683537445.pdf</u>
 (osservatoriorecovery.it)
- HOPE exchange programme 2023 08/05/2023: Con la giornata di presentazione di lunedì 8 maggio ha preso il via HOPE, un programma europeo di scambio e formazione coordinato in Italia da AGENAS della durata di quattro settimane. Il programma si rivolge a 45 professionisti (22 italiani all'estero e 23 stranieri in Italia) direttamente o indirettamente coinvolti nella gestione di servizi sanitari e di ospedali europei. I coordinatori nazionali del Programma di scambio HOPE sono responsabili della selezione dei professionisti e delle organizzazioni ospitanti del proprio Paese per la partecipazione al Programma, nonché della conoscenza della lingua dei candidati. Al via "HOPE exchange programme 2023" coordinato da AGENAS AGENAS

Ministero del Turismo - MinTur

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- TDH Accredita la tua impresa 09/02/2024: L'Hub Digitale del Turismo (TDH), Italia.it, grazie ai fondi del PNRR, vuole mettere in relazione domanda e offerta turistica, incentivando la crescita del settore. Un'iniziativa creata dal Ministero del Turismo, promossa in collaborazione con il Sistema camerale italiano, destinata alle aziende presenti nel Registro delle Imprese che svolgono attività identificate tramite i codici ATECO indicati sulla piattaforma di Unioncamere. Le imprese possono accreditarsi al TDH potrai, accedere ad un'area riservata per far conoscere la loro attività, ma anche per usufruire di servizi dedicati, entrare in uno spazio ricco di informazioni utili, dati di settore, momenti di approfondimento, di formazione, di aggiornamento professionale e iniziative per fare l'intera filiera turistica.- Accredita la tua impresa! (ministeroturismo.gov.it)
- Turismo invernale, dal Ministero 30 milioni per la dorsale appenninica. Pubblicata graduatoria. 09/02/2024: È consultabile a questo link https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicato-il-decreto- relativo-ai-beneficiari-a-valere-sulle-risorse-stanziate-per-il-decreto-appennini/ la graduatoria del decreto Appennini, attraverso il quale il Ministero del Turismo ha stanziato 30 milioni di euro destinati alla realizzazione di investimenti diretti a incrementare la competitività e la sostenibilità del settore turistico nelle Regioni della dorsale appenninica. Turismo invernale, dal Ministero 30 milioni per la dorsale appenninica. Pubblicata graduatoria. Santanchè: "Diamo seguito agli impegni presi e continuiamo ad investire sulla montagna" (ministeroturismo.gov.it)

- Agenzie di viaggio e tour operator (SCADENZA STABILITA) Pubblicazione dell'avviso recante le modalità applicative per la presentazione delle autocertificazioni ai sensi della decisione c (2023) 7990 final del 24 novembre 2023 06/02/2024: È disponibile l'Avviso del 6 febbraio 2024, prot. n. 3421/24, che stabilisce le modalità applicative per la presentazione delle autocertificazioni attestanti gli importi necessari per la concessione dei contributi nell'ambito dell'articolo 107, comma 2, lett. b) del Trattato sul Funzionamento dell'Unione Europea, ai sensi della decisione C (2023) 7990 final del 24 novembre 2023, unitamente ai relativi Allegati. Deadline: fino alle ore 12:00 del giorno 8 marzo 2024. AGENZIE DI VIAGGIO E TOUR OPERATOR PUBBLICAZIONE DELL'AVVISO RECANTE LE MODALITÀ APPLICATIVE PER LA PRESENTAZIONE DELLE AUTOCERTIFICAZIONI AI SENSI DELLA DECISIONE C (2023) 7990 FINAL DEL 24 NOVEMBRE 2023 (ministeroturismo.gov.it)
- Decreto PUBBLICAZIONE DEL DECRETO DI ASSEGNAZIONE DI RISORSE A VALERE SUL FONDO UNICO NAZIONALE PER IL TURISMO (FUNT) PER LE ANNUALITÀ 2022 E 2023 A INTEGRAZIONE **DELLA DOTAZIONE FINANZIARIA DELL'AVVISO MONTAGNA ITALIA** – 22/01/2024: è stato pubblicato il Decreto di concessione e contestuale impegno delle risorse a valere sul Fondo unico nazionale per il turismo di parte corrente per le annualità 2022 e 2023 ad integrazione dell'attuale dotazione finanziaria dell'Avviso pubblico per la manifestazione di interesse alla presentazione di proposte di intervento per il rilancio del turismo montano italiano, attraverso adeguamenti infrastrutturali, pianificazione e promozione dei prodotti turistici in ottica di sostenibilità, a valere sulla misura "Montagna Italia" del Piano Sviluppo e Coesione del Ministero del Turismo, di cui alla delibera CIPESS n. 58/2021. Il Decreto effettua una parziale riforma dei decreti di concessione pubblicati il 29 e il 30 dicembre 2022 e dispone l'assegnazione di nuove risorse in virtù del decreto ministeriale del 27 dicembre 2023, individuando i beneficiari tra le proposte progettuali non risultanti già destinatarie di risorse FSC 2014-2020. I progetti risultati idonei saranno finanziati a valere sulle risorse stanziate sul Fondo unico nazionale per il turismo di parte corrente per le annualità 2022 e 2023 di cui all'articolo 1, comma 366, della legge 30 dicembre 2021 n. 234, in favore dell'Avviso pubblico in parola, per un importo pari a € 19.935.823,62. - PUBBLICAZIONE DEL DECRETO DI ASSEGNAZIONE DI RISORSE A VALERE SUL FONDO UNICO NAZIONALE PER IL TURISMO (FUNT) PER LE ANNUALITÀ 2022 E 2023 A INTEGRAZIONE DELLA DOTAZIONE FINANZIARIA DELL'AVVISO MONTAGNA ITALIA (ministeroturismo.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> DECRETO DI AUTORIZZAZIONE ALLA FRUIZIONE DELLE AGEVOLAZIONI SOTTO FORMA DI CREDITO D'IMPOSTA PER LE STRUTTURE RICETTIVE 28/12/2023: è stato pubblicato l'undicesimo Decreto di autorizzazione alla fruizione delle agevolazioni sotto forma di credito d'imposta per le strutture ricettive che hanno presentato istanza in riscontro all'Avviso pubblico del 10 giugno 2022 (prot. 7527/22), unitamente all'elenco delle strutture ricettive beneficiarie "Allegato 1". La pubblicazione del decreto assolve all'obbligo di comunicazione alle imprese autorizzate previsto dall'articolo 3, comma 2 dell'Avviso pubblico prot. 7527/22, del 10 giugno 2022.

Ai fini della fruizione del credito è istituito con Risoluzione n. 70 del 23/11/2022 dell'Agenzia delle Entrate il codice tributo: 6991 – "credito d'imposta a favore delle strutture ricettive turistico-alberghiere, agrituristiche, termali e all'aria aperta – art. 79 del decreto-legge 14 agosto 2022, n. 104".- DECRETO DI AUTORIZZAZIONE ALLA FRUIZIONE DELLE AGEVOLAZIONI SOTTO FORMA DI CREDITO D'IMPOSTA PER LE STRUTTURE RICETTIVE (ministeroturismo.gov.it)

- Bando/Incentivo CONCESSIONE VOUCHER AVVISO PUBBLICO N. 2 DI CUI AL FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE 27/12/2023: pubblicazione di un primo elenco dei beneficiari del voucher, di cui all'art. 5 dell'Avviso pubblico n. 2 del 25 maggio 2023 (prot. con n. 10278/23) finalizzato alla realizzazione di interventi promossi da strutture ricettive, anche non imprenditoriali, e da imprese turistiche per l'ottenimento di certificazione di sostenibilità.-CONCESSIONE VOUCHER AVVISO PUBBLICO N. 2 DI CUI AL FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE (ministeroturismo.gov.it)
- News Superano quota 4mila le aziende già accreditate al Tourism Digital Hub: si alimenta l'ecosistema digitale di Italia.it 19/12/2023: In meno di un mese, già 4mila aziende turistiche con le loro diverse localizzazioni si sono accreditate al Tourism Digital Hub, la piattaforma di contenuti e servizi creata dal Ministero del Turismo grazie al PNRR. Effettuando la registrazione gratuita al Tourism Digital Hub (TDH), le imprese turistiche hanno la possibilità di presentare la propria offerta a livello nazionale e internazionale e partecipare ai programmi promozionali e di incentivazione che il Ministero del Turismo avvierà nei prossimi mesi, a partire dalle campagne di comunicazione previste per Italia.it. Sull'Hub digitale del turismo italiano, le imprese accreditate troveranno anche servizi formativi e di aggiornamento professionale, dati statistici di facile lettura per monitorare il proprio posizionamento competitivo e notizie approfondite sui bandi e le incentivazioni del Ministero.- Superano quota 4mila le aziende già accreditate al Tourism Digital Hub: si alimenta l'ecosistema digitale di Italia.it (ministeroturismo.gov.it)
- <u>Aiuti</u> Massimali Quadro temporaneo aiuti 01/12/2023: Con riferimento al Provvedimento prot. n. 30177/23 (Allegato) con le "Modalità applicative per la presentazione delle autocertificazioni attestanti l'importo complessivo degli aiuti fruiti oltre i massimali previsti dalla sezione 3.1 di cui alla Comunicazione della Commissione europea del 19 marzo 2020 C(2020) 1863 final, recante «Quadro temporaneo per le misure di aiuto di Stato a sostegno dell'economia nell'attuale emergenza da Covid-19» e successive modificazioni, ai sensi dell'articolo 1, commi da 595 a 602, della legge 29 dicembre 2022, n. 197", sono state pubblicate le seguenti FAQ.- FAQ PROVVEDIMENTO DEL 15 NOVEMBRE 2023, PROT. N. 30177/23, RECANTE LE MODALITÀ APPLICATIVE PER LA PRESENTAZIONE DELLE AUTOCERTIFICAZIONI ATTESTANTI L'IMPORTO COMPLESSIVO DEGLI AIUTI FRUITI OLTRE I MASSIMALI PREVISTI DALLA SEZIONE 3.1 DI CUI ALLA COMUNICAZIONE DELLA COMMISSIONE EUROPEA DEL 19 MARZO 2020 C(2020) 1863 FINAL (ministeroturismo.gov.it)

- Aiuti Pubblicazione delle modalità applicative per la presentazione delle autocertificazioni attestanti l'importo complessivo degli aiuti fruiti oltre i massimali previsti dalla sezione 3.1 di cui alla comunicazione della commissione europea del 19 marzo 2020 c(2020) 1863 final-15/11/2023: Il Provvedimento del 15 novembre 2023 prot. n. 30177/23 stabilisce le modalità applicative per la presentazione delle autocertificazioni attestanti l'importo complessivo degli aiuti fruiti oltre i massimali previsti dalla sezione 3.1 di cui alla Comunicazione della Commissione europea del 19 marzo 2020 C(2020) 1863 final, recante «Quadro temporaneo per le misure di aiuto di Stato a sostegno dell'economia nell'attuale emergenza da Covid-19» e successive modificazioni, ai sensi dell'art. 3, comma 4 del decreto del Ministro del Turismo di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze del 21 settembre 2023. Le autocertificazioni possono essere trasmesse utilizzando esclusivamente la Piattaforma informatica appositamente predisposta dalle ore 12:00 del giorno 16 novembre 2023 e fino alle ore 12:00 del giorno 31 dicembre 2023. https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicazione-delle-modalita-applicative-per-lapresentazione-delle-autocertificazioni-attestanti-limporto-complessivo-degli-aiuti-fruiti-oltre-imassimali-previsti-dalla-sezione-3-1-di-cui-a/
- <u>Bando/Incentivo</u> Accordo Ministero del Turismo-Unioncamere per il Tourism Digital Hub 27/09/2023: Unioncamere e Ministero del Turismo hanno siglato l'accordo per la realizzazione del Tourism Digital Hub, la piattaforma di contenuti e servizi creata dal MiTur. Il Tourism Digital Hub" (TDH) è finalizzato a realizzare una piattaforma che consenta il collegamento dell'intero ecosistema turistico italiano al fine di valorizzare, integrare e favorire l'offerta turistica: una amplificazione delle informazioni già raccolte dai sistemi regionali e locali per promuovere l'Italia, in modo coordinato, sui mercati internazionali. Il sistema camerale contribuirà al perseguimento dell'obiettivo PNRR, fissato nell'ingaggio diretto di 20 mila imprese turistiche entro giugno 2024 https://www.ministeroturismo.gov.it/accordo-ministero-del-turismo-unioncamere-per-il-tourism-digital-hub/
- Bando/Incentivo UNI ACCREDIA: TURISMO E SPORT ACCESSIBILI A TUTTI AGGIORNAMENTO PER LA UNI/PDR 131 21/09/2023: Si allega il link al sito UNI relativo all'avvio della consultazione pubblica della revisione della normativa UNI/PDR 131. La normativa tecnica è stata definita in un tavolo tecnico che in questi mesi ha lavorato all'aggiornamento della normativa in oggetto, con la presenza di UNI e ACCREDIA, dei rappresentanti del Ministero del Turismo, del Ministro per le disabilità e delle associazioni rappresentative delle persone con disabilità https://www.ministeroturismo-gov.it/ministeroturismo-e-sport-accessibili-a-tutti-aggiornamento-per-la-uni-pdr-131/

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE GO LIVE DELLA PIATTAFORMA PER L'AVVISO N. 2. 17/07/2023: è possibile da oggi (17 luglio 2023 ore 12:00 fino ad esaurimento fondi) accedere alla piattaforma informatica realizzata dal Ministero del Turismo al seguente link per effettuare domanda di finanziamento per la realizzazione di interventi promossi da strutture ricettive, anche non imprenditoriali, e da imprese turistiche finalizzati all'ottenimento di certificazione di sostenibilità. FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE GO LIVE DELLA PIATTAFORMA PER L'AVVISO N. 2 (ministeroturismo.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> AVVISO PUBBLICO N. 3 DI CUI AL "FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE" 14/07/2023: si comunica la costituzione e pubblicazione dell'elenco degli Enti Certificatori di cui all'art. 4 comma 3, dell'Avviso pubblico n. 3 del 25 maggio 2023 (prot. con n. 10280/23) recante le modalità per la costituzione dell'elenco degli enti accreditati al rilascio delle certificazioni di sostenibilità di cui all'articolo 4, comma 2 del decreto prot. 5651/23 del 22 marzo 2023 https://www.ministeroturismo.gov.it/elenco-enti-certificatori-avviso-pubblico-n-3-di-cui-al-fondo-per-il-turismo-sostenibile/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR, FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE 28/06/2023: Come definito all'Art. 3 dell'Avviso pubblico n. 3 del 25 maggio 2023, è possibile dal 30 giugno 2023 accedere alla piattaforma informatica realizzata dal Ministero del Turismo al link riportato nella notizia per richiedere l'iscrizione all'elenco degli enti accreditati al rilascio delle certificazioni di sostenibilità https://www.ministeroturismo.gov.it/fondo-per-il-turismo-sostenibile-go-live-della-piattaforma-per-lavviso-n-3/
- <u>Bando/incentivo</u> Fondo per i piccoli comuni a vocazione turistica 08/06/2023: Il Fondo ha come obiettivo la valorizzazione dei Comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, classificati dall'Istituto nazionale di statistica come Comuni a vocazione turistica, così da incentivare interventi innovativi nell'ambito dell'accessibilità, della mobilità, della rigenerazione urbana e della sostenibilità ambientale. Il Fondo avrà una valenza pluriennale sul triennio 2023-2025 e una dotazione complessiva di 34 milioni, di cui 10 milioni di Euro per l'anno 2023 e di 12 milioni di Euro per ciascuno degli anni 2024 e 2025. Le domande di partecipazione potranno essere presentate dai soggetti in possesso dei requisiti tramite la piattaforma informatica del Ministero appositamente realizzata, a partire dal 17 luglio 2023 https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicato-avviso-per-il-fondo-per-i-piccoli-comuni-a-vocazione-turistica/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR FONDO DEI FONDI BEI 31/05/2023: Pubblicato l'Avviso del 30 maggio 2023 Fondo per il Turismo Sostenibile di cui all'art. 8 del Decreto-Legge 6 novembre 2021, n. 152 recante le indicazioni relative al terzo Intermediario Finanziario (ICCREA). I primi due intermediari accreditati sono Newco-Fondo Tematico turismo (gruppo Intesa San Paolo-Equiter) e Banca Fininit. La scadenza di presentazione delle domande è in tutti i casi il 30 giugno 2025 <a href="https://www.ministeroturismo.gov.it/pnrr-turismo-art-8-d-l-152-21-fondo-dei-fondi-bei-sviluppo-e-resilienza-delle-imprese-del-settore-turistico-avviso-pubblico-del-30-maggio-2023-prot-n-10636-23- relativo-al-terzo-i/

- <u>Bando/incentivo</u> 200 milioni per impianti risalita e innevamento artificiale 10/05/2023: Il Ministero del Turismo ha pubblicato, nell'ambito dei fondi stanziati dalla Legge di bilancio 2022, il Decreto che determina l'erogazione di 200 milioni di Euro complessivi, ripartiti nel periodo 2023-2026, a supporto delle imprese esercenti impianti di risalita a fune e di innevamento artificiale per la realizzazione di interventi di ristrutturazione, ammodernamento e manutenzione https://www.ministeroturismo.gov.it/montagna-santanche-200-milioni-per-impianti-risalita-e- innevamento-articificale-utili-anche-per-inizio-lavori-mottarone/
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo piccoli comuni a vocazione turistica 20/04/2023: Decreto del Ministero del Turismo, di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze, recante termini e modalità di erogazione delle risorse di cui al Fondo piccoli comuni a vocazione turistica, per interventi di accessibilità mobilità, rigenerazione urbana e sostenibilità ambientale, di cui all'art. 1, comma 607, della Legge di Bilancio 2023 (L.197/2022). Il provvedimento, attuativo delle disposizioni menzionate, destina le risorse del Fondo, pari a 10 milioni di euro per il 2023 e 12 milioni di euro annui per il 2024 e il 2025, al finanziamento di progetti di valorizzazione dei comuni con meno di cinquemila abitanti a vocazione turistica, secondo la classificazione ISTAT. Si prevede la pubblicazione, da parte del Ministero del Turismo, di un avviso pubblico per l'individuazione dei progetti finanziabili a partire dal 2023 <u>Decreto erogazione risorse piccoli comuni turismo.pdf (fondazioneifel.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Guide turistiche</u> 07/04/2023: pubblicato il decreto che riforma parzialmente il decreto di assegnazione del 16 dicembre 2021 prot. 3538/21, a seguito del supplemento istruttorio condotto per le istanze presentate ai sensi all'Avviso Pubblico del 20 ottobre 2021, prot. 114/21 https://www.ministeroturismo.gov.it/guide-turistiche-e-accompagnatori-turistici-pubblicazione-del-decreto-in-parziale-riforma-del-6-aprile-2023-prot-7148-al-decreto-di-assegnazione-del-16-dicembre-2021-prot-3538/"
- PNRR DNSH 07/04/2023: Si pubblica il <u>Decreto del Segretario Generale del Ministero del Turismo del 6 aprile 2023 (prot. n. 7136/23)</u> con il quale si dispone l'abrogazione della previsione della certificazione DNSH poiché i crediti di imposta indicati in questo decreto sono ora finanziati esclusivamente da risorse nazionali https://www.ministeroturismo.gov.it/art-4-d-l-152-21-semplificazione-certificazione-dnsh/
- <u>Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3</u>
 Investimento 4.2.3, Fondo dei Fondi BEI 10/03/2023: pubblicato l'Avviso pubblico sul fondo Turismo sostenibile di cui art 8 Decreto-legge 152/ 21 relativo alla apertura termini, per la richiesta di finanziamento. Le domande potranno essere presentate a partire dal 15 marzo 2023 e fino al 30 giugno 2025, salvo completo assorbimento delle risorse https://www.ministeroturismo.gov.it/fondo-turismo-sostenibile-di-cui-art-8-decreto-legge-152-21-apertura-termini-finanziamento/

- <u>Bando/incentivo (DECRETO)</u> <u>Piattaforma Italicares</u> 03/01/2023: Il 29 dicembre 2022 il Ministro del Turismo ha firmato il Decreto che cofinanzia, per un importo totale di 1 milione mezzo di euro, il Progetto della Piattaforma Italicares ideata da Federterme a valere sul Fondo Unico Nazionale Turismo (FUNT) 2022, finalizzato alla promozione del turismo medicale e del benessere, che consentirà di generare flussi organizzati di Turismo Sanitario, Termale e del Benessere in Italia. <u>Salute, Santanchè: 1 milione e mezzo di euro per il turismo medicale e del benessere termale (ministeroturismo.gov.it)</u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 4.2.4 Fondo di Garanzia PMI 11/10/2022: La circolare n.7/2022 di Mediocredito Centrale rende operativa la Sezione Speciale del Fondo di garanzia. A partire dal 10 ottobre le PMI del turismo ai sensi dell'art.2 del DL 152/2021 potranno presentare le richieste di garanzia. La misura è rivolta ai soggetti che svolgono le attività comprese nell'elenco dei codici ATECO 2007 presenti nell'Allegato 1 dell'Accordo per l'adozione della politica di investimento. Le garanzie sono rilasciate su singoli finanziamenti o su portafogli di finanziamenti finalizzati a realizzare interventi di riqualificazione energetica e innovazione digitale e ad assicurare la continuità aziendale. 20221007 Circolare-N.7-2022 Avvio-operatività-Sezione-speciale-Turismo.pdf (fondidigaranzia.it)
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 4.2.5 Fondo rotativo imprese 09/09/2022: è stato pubblicato l'elenco delle spese ammissibili ai sensi dell'articolo 6, comma 1, dell'Avviso pubblico del 5 agosto 2022, n. 10135/22 e dell'articolo 6, comma 2, del Decreto del Ministro del turismo, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze del 28 dicembre 2021 <u>ART. 3 D.L. 152/2021. ELENCO SPESE AMMISSIBILI MISURA M1C3 INVESTIMENTO 4.2.5 del PNRR (ministeroturismo.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> PNRR Apertura piattaforma Fondo accessibilità turistica 28/09/2022: è stata comunicata la variazione della data di apertura della piattaforma informatica utile a presentare le domande di iscrizione all'elenco degli Enti certificatori alle ore 12:00 del 30 novembre 2022. Resta fermo il termine delle ore 12:00 del giorno 31 ottobre 2024 <u>PROROGA DEI TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE FONDO ACCESSIBILITÀ TURISTICA (ministeroturismo.gov.it)</u>

<u>Bando/Incentivo</u> - Fondo Unico Turismo - (ATTIVO) 20/06/2022: è stato attivato il Fondo Unico Turismo. Esso prevede il finanziamento di spese per investimenti volti alla realizzazione di interventi e opere per migliorare la fruibilità e accessibilità dei luoghi di interesse turistico. I beneficiari possono essere: Amministrazioni territoriali, enti pubblici, istituti per la gestione del demanio pubblico, concessionari di beni pubblici di interesse turistico; istituti religiosi ed enti di culto. <u>Turismo: Garavaglia attiva fondo unico turismo, 73 milioni nel 2022</u> (ministeroturismo.gov.it)

Ministero dell'Università e della Ricerca - MUR

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Bando/incentivo SCADENZA STABILITA Spese di funzionamento degli enti privati -12/02/2024: un finanziamento di 2,5 milioni per gli Enti privati che svolgono attività di ricerca. È lo stanziamento previsto dal Ministero dell'Università e della Ricerca per il biennio 2023-2024 per le attività scientifiche per tutti i soggetti privati che operano senza scopo di lucro. Le risorse sono in particolare destinate a quelle attività finalizzate all'ampliamento delle conoscenze culturali, scientifiche, tecniche e non connesse a specifici e immediati obiettivi industriali o commerciali. A queste risorse si aggiungeranno le ulteriori risorse per il 2025 in base allo stanziamento della relativa Legge di bilancio. Per ciascun Ente è destinato un contributo compreso tra i 15.000 e i 35.000 euro annui. Per poter accedere al finanziamento, al momento della presentazione della domanda, gli Enti devono aver ottenuto da almeno tre anni il riconoscimento della personalità giuridica e dovranno risultare iscritti, o aver presentato domanda di iscrizione, all'Anagrafe Nazionale delle Ricerche (ANR) ai sensi del D.M. 564/2021. Le domande di partecipazione dovranno essere trasmesse per via telematica, per il tramite la piattaforma GEA (https://www.gea.mur.gov.it/), a partire dal 5 marzo 2024 alle ore 12.00 e non oltre le ore 12.00 dell'11 aprile 2024. - Ricerca, il MUR stanzia 2,5 milioni di euro per le spese di funzionamento degli Enti privati | Ministero dell'Università e della Ricerca
- Bando/Incentivo PNRR M4C1 Investimento 3.4 "Didattica e competenze universitarie avanzate" 15/12/2023: Avviso pubblico per la presentazione di Proposte progettuali finalizzate alla creazione di tre Digital Education Hubs nell'ambito del PNRR. L'Avviso punta a migliorare la capacità del sistema della formazione superiore di offrire istruzione digitale a tutti gli studenti universitari, al fine di agevolare anche gli studenti che necessitano di flessibilità temporale e logistica, mirando ad una maggiore inclusione e all'aumento dei laureati in Italia. Le risorse complessive disponibili per l'azione specifica attuata dal presente Avviso sono pari a € 60 mln. Scadenza: 31/12/2024 Decreto Direttoriale n. 2100 del 15- 12-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> Manovra, più risorse per borse di studio, edilizia e AFAM 22/12/2023: Le principali misure inserite nella legge di Bilancio approvata dal Senato della Repubblica e di interesse del MUR prevedono: più risorse per l'housing universitario, la nascita del Fondo per l'Erasmus italiano, sostegno all'edilizia e all'ammodernamento degli edifici delle Istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM) e incremento degli stanziamenti per le borse di studio. Tra i provvedimenti previsti dalla Legge di Bilancio, anche la dotazione di 1,5 milioni di euro annui per il 2024 e il 2025 per sostenere la partecipazione di Università, Enti pubblici di ricerca e istituzioni AFAM italiane alle esposizioni mondiali EXPO, a partire da 'EXPO 2025 Osaka' Manovra, più risorse per borse di studio, edilizia e AFAM | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR M4 C1 Investimento 1.6 Orientamento attivo nella transizione scuola- università 18/12/2023: Pubblicato Decreto Direttoriale n. 2121 del 18-12-2023 per assegnazione ulteriori risorse 2023 2024 <u>Decreto Direttoriale n. 2121 del 18-12-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
 </u>
- Bando/Incentivo PNRR M4 C1 Investimento 3.4 Didattiche e competenze universitarie avanzate 22/12/2023: Pubblicato Decreto Direttoriale n. 2333 e n. 2332 del 22-12-2023 per la concessione risorse per i dottorati entro il PNRR ex D.M. 118/2023 Decreto Direttoriale n. 2333 del 22-12-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it) Decreto Direttoriale n. 2332 del 22-12-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Missione 4 Componente 1 Investimento 3.3 Introduzione di dott. innovativi che rispondono ai fabbisogni di innovazione delle imprese e promuovono l'assunzione dei ricercatori da parte delle imprese 19/10/2023: Il Decreto definisce le modalità di riconoscimento del beneficio contributivo in attuazione dell'art. 26 (cc. 1-4) "Disposizioni in materia di università e ricerca" del Decreto-legge n. 13 del 24 febbraio 2023 convertito con modificazioni dalla Legge 21 aprile 2023, n. 41. Questo concerne un esonero dal versamento dei complessivi contributi previdenziali a carico dei datori di lavoro per assunzioni con contratto di lavoro a tempo indeterminato di unità di personale in possesso, alla data dell'assunzione, del titolo di dottore di ricerca o di personale che è, o è stato, titolare di contratti di cui agli articoli 22 e 24 della legge 30 dicembre 2010, n. 240, a favore delle imprese che partecipano al cofinanziamento delle borse di dottorato innovativo Decreto Interministeriale n. 1456 del 19-10-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Credito di Imposta per la Ricerca e Sviluppo nella Microelettronica (ATTIVO) 10/08/2023: L'articolo 5 del DI 104/2023 introduce un nuovo Credito di Imposta per la Ricerca e Sviluppo nella microelettronica. Per questa agevolazione vengono stanziati 530 milioni di euro fino al 2027. Il Credito d'imposta ricerca e sviluppo per la microelettronica varia a seconda della dimensione dell'impresa e agli interventi ammissibili può arrivare a coprire fino all'80% delle spese, sostenute dall'11 agosto 2023 al 31 dicembre 2027. Sono agevolabili costi per: personale come ricercatori e tecnici, strumenti e attrezzature, brevetti e consulenze, spese generali. Gazzetta Ufficiale

- Bando/Incentivo Ricerca, 30 milioni per lo sviluppo dei chip 07/08/2023: Trenta milioni in 5 anni di ulteriori fondi da parte del Ministero dell'Università e della Ricerca quale contributo italiano per la realizzazione del Chips act europeo. È una delle misure contenute nel Decreto approvato nella seduta di oggi del Consiglio del Ministri che, accanto al credito d'imposta per ricerca e sviluppo nella microelettronica e all'istituzione di un Comitato tecnico per la microelettronica, dà vita al Chips joint undertaking, il primo finanziamento di una linea pilota anche italiana per realizzare progetti nel settore dei chip. L'iniziativa del Ministero dell'Università e della Ricerca (il MUR) nasce dall'esigenza di rispondere alla crescente domanda di tecnologie avanzate per i chips e al riconoscimento della loro importanza strategica in diversi settori. Ricerca, 30 milioni per lo sviluppo dei chips | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 4 Componente 1 Investimento 3.4 Didattiche e competenze universitarie avanzate 24/07/2023: Pubblicato Decreto che illustra gli indirizzi generali ai fini della successiva selezione, che sarà avviata con separato provvedimento, di n. 3 Digital Education Hubs (DEH) https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-ministeriale-n-983-del-24072023
- <u>Bando/Incentivo</u> 20.000 assunzioni agevolate per i ricercatori in azienda 17/02/2023:
 Esonero contributivo per l'assunzione di 20.000 ricercatori in azienda, semplificazione per la rendicontazione delle risorse del PNRR, benefici e prestazioni integrative per attrarre ricercatori dall'estero: sono alcune delle misure previste per l'università e la ricerca dal decreto-legge approvato ieri sera dal Consiglio dei Ministri per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza <u>PNRR</u>, 20.000 assunzioni agevolate per i ricercatori in azienda | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- Medicina Novità su assegni di ricerca, lauree e reclutamento medici 23/02/2023: Dalla proroga del conferimento degli assegni di ricerca, a quella del reclutamento a tempo determinato di laureati in medicina e chirurgia abilitati all'esercizio della professione; dal rinvio al dicembre 2023 degli esami di Stato di abilitazione all'esercizio delle professioni e dei tirocini professionalizzanti, al conferimento di incarichi di insegnamento per le istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM) attingendo dalle graduatorie; al differimento al 31 dicembre 2023 per l'equipollenza dei diplomi accademici rilasciati dalle Afam: sono alcune delle disposizioni del Decreto Milleproroghe Milleproroghe: MUR, novità su assegni di ricerca, lauree e reclutamento medici | Ministero dell'Università e della Ricerca
- <u>Bando/incentivo (ATTIVO) I3</u> è stato pubblicato il Piano d'azione per il bando della
 Commissione Europea per l'innovazione e la ricerca I3 <u>Inforegio Interregional Innovation</u>
 <u>Investments (I3) Instrument Work Programme 2023-2024 is out! (europa.eu)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Internazionalizzazione della formazione
 universitaria 01/02/2023: Università, istituzioni AFAM, soggetti di raccordo delle autonomie
 accademiche potranno presentare al Ministero dell'Università e della Ricerca, a partire dal
 primo febbraio 2023, richieste di cofinanziamento di progetti di promozione dell'istruzione
 universitaria e dall'Alta formazione artistica, musicale e coreutica in ambito internazionale.

Le domande potranno essere presentate, utilizzando il modulo predisposto e pubblicato sul sito del MUR, secondo quattro finestre temporali:

- 1° febbraio-31 maggio 2023: per i progetti finanziabili in anticipazione sull'anno accademico 2023/2024 e a consuntivo per le attività svolte nel 2023 (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1° giugno-30 settembre 2023: a consuntivo (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1° gennaio-31 maggio 2024: per i progetti finanziabili in anticipazione sull'anno accademico 2024/2025 e a consuntivo per le attività svolte nel 2024 (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1º giugno-30 settembre 2024: a consuntivo (previa presentazione di idonea rendicontazione)

<u>Decreto del Segretario Generale n. 1224 del 25-07-2022 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)</u>

- Bando/incentivo Spazio europeo dell'istruzione superiore 19/09/2022: sono stanziati oltre 2milioni e 200mila euro l'anno con la finalità di rafforzare il sistema italiano dell'alta formazione nel contesto dello Spazio europeo dell'istruzione superiore. Con Decreto del Segretario Generale del MUR del 25 luglio 2022, sono stati determinati i criteri e le modalità di assegnazione delle risorse. Possono accedere ai finanziamenti: Università e Istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM); soggetti, pubblici o privati, dotati di personalità giuridica; soggetti la cui missione statutaria è di raccordo tra le autonomie accademiche Spazio europeo dell'istruzione superiore: criteri e modalità di assegnazione delle risorse nel triennio 2022 2024 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- <u>Blue Economy</u> Italia per il partenariato sulla Blue economy 1/7/22: L'Italia ha vinto la guida dell'iniziativa "A climate neutral, Sustainable and productive Blue Economy Parternship (SBEP)" e il MUR sarà il coordinatore europeo. L'obiettivo è lanciare 6 bandi il primo entro il primo trimestre 2023 cofinanziati nell'arco di 7 anni https://www.mur.gov.it/it/news/venerdi-01072022/horizon-europe-litalia-vince-la-guida-del-partenariato-sulla-blue-economy
- Bando/incentivo PNRR Missione 4 Componente 2 Riforma 1.1 Mobilità tra università, enti di ricerca e imprese 22/06/2022: è stato pubblicato il Decreto del Ministro dell'Università e della Ricerca n. 330 del 30 marzo 2022, che consente la mobilità temporanea tra università, enti di ricerca e imprese. Il Decreto consente a università ed enti pubblici di ricerca di stipulare con le imprese convenzioni dirette a disciplinare la mobilità temporanea di ricercatori e dipendenti di alta qualificazione che siano impiegati nel settore della ricerca e dello sviluppo. L'obiettivo è realizzare specifici progetti di ricerca e attività di terza missione, oltre a promuovere il trasferimento tecnologico e le collaborazioni nell'ambito delle infrastrutture di ricerca Ecco il decreto che consente la mobilità tra università, enti di ricerca e imprese | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Contaminazioni del sistema della ricerca: si attende pubblicazione del Bando per il IV trimestre 2023
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Ricerca applicata e trasferimento tecnologico: si attende pubblicazione del Bando per I trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>Collaborazioni di ricerca</u>: si attende pubblicazione del Bando per I trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Azioni per l'anticipazione del fabbisogno di competenza delle imprese, l'upskilling ed il reskilling del personale: si attende pubblicazione del Bando per I trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Ricerca applicata e trasferimento tecnologico: si attende pubblicazione del Bando per I trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 3.1 Fondo per la realizzazione di un sistema integrato di infrastrutture di ricerca e innovazione: si attende pubblicazione del Bando per II trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>Filiere strategiche per la ricerca</u>: si attende pubblicazione del Bando per II trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Consolidamento di technology transfer office per la transizione (verde e digitale) e l'imprenditorialità in ambiti S3: si attende pubblicazione del Bando per II trimestre 2024
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>Collaborazioni per il sistema della ricerca:</u> si attende pubblicazione del Bando per III trimestre 2024

PCM - Ministro per gli Affari regionali e le Autonomie e Dipartimento Casa Italia

 <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) - Fondo per la valorizzazione e la promozione delle aree territoriali svantaggiate confinanti con le Regioni a statuto speciale – 23/02/2024: In data 23 febbraio 2024 è stato pubblicato il Decreto di bando del Fondo per la valorizzazione e la promozione delle aree territoriali svantaggiate confinanti con le regioni a statuto speciale – Annualità 2023. Il Decreto definisce, con riferimento alla annualità 2023, le somme destinate a ciascuna delle due macroaree Valle d'Aosta e Friuli- Venezia Giulia; il limite massimo di finanziamento ammissibile per ciascun comune; le modalità di presentazione delle richieste di finanziamento; le condizioni e le procedure di erogazione del Fondo. <u>Dipartimento per gli Affari Regionali</u>

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Avviso Isole minori 23/01/2024: Al fine di rafforzare la politica nazionale per la promozione della sicurezza a fronte di rischi naturali e, al contempo, rivolgere un'attenzione particolare ai territori insulari che presentano gravi e permanenti svantaggi, il Dipartimento Casa Italia, su indicazione del Ministro per la protezione civile e le politiche del mare ha predisposto un Avviso pubblico finalizzato a raccogliere e selezionare manifestazioni di interesse da parte di Regioni ed Enti locali, recanti proposte progettuali di interventi di prevenzione del rischio sismico su edifici e infrastrutture pubblici, insistenti sui territori delle Isole minori. Il termine per la presentazione delle manifestazioni d'interesse è posto al giorno 29 febbraio 2024. Dipartimento Casa Italia Avviso Isole minori (governo.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Fondo per lo sviluppo delle montagne italiane 21/11/2023: In data 21 novembre 2023 è stato pubblicato il decreto a firma del Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, datato 11 ottobre 2023, e registrato alla Corte dei Conti il 15 novembre 2023, che stabilisce i criteri e le modalità di utilizzo dello stanziamento del Fondo per lo sviluppo delle montagne italiane, per gli interventi di competenza statale e per il finanziamento delle campagne istituzionali sui temi della montagna. <u>VISTA (affariregionali.it)</u>
- <u>Bando/incentivo (ATTIVO)</u> Fondo per lo sviluppo delle montagne italiane Avviso pubblico per le imprese femminili innovative montane (IFIM) 05/05/2023: è stato pubblicato sul sito del Dipartimento l'Avviso pubblico della misura che finanzia i programmi di investimento ad alto contenuto tecnologico e innovativo sostenuti da start-up innovative femminili ubicate nei Comuni montani. L'incentivo è gestito da Invitalia e le domande potranno essere presentate a partire dalle ore 12:00 del 30 maggio 2023. La dotazione complessiva è di 3,9 milioni di euro. Dipartimento per gli Affari Regionali

PCM – Dipartimento per le Pari opportunità, Ministro per la Disabilità, Dipartimento per le politiche della famiglia, Dipartimento per le Politiche giovanili e il Servizio civile universale e Dipartimento per lo Sport

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- <u>Bando/incentivo</u> 552 milioni di euro per il nuovo Fondo unico Disabilità 29/12/2023 Il
 Parlamento ha approvato la manovra finanziaria per il 2024, che include la creazione di un
 Fondo unico Disabilità con un budget di oltre 552 milioni di euro. <u>Ministro per le disabilità 552</u>
 milioni di euro per il nuovo Fondo unico Disabilità (governo.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Fondi PNRR Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Missione 5
 <u>Componente C1 Misura I2.1 Investimento 4 Servizio civile universale</u> 22/12/2023:
 Con Decreto del Capo del Dipartimento per le politiche giovanili e il Servizio civile universale n, 1233 del giorno 22 dicembre 2023 è disposto il finanziamento di 358 programmi di intervento di servizio civile universale da realizzarsi in Italia e all'estero, per un impiego complessivo di 52.236 operatori volontari con fondi PNRR Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza relativi alla Missione 5 Componente C1 Misura I2.1 Investment 4 Universal Civil Service.
 20231222124729pdfmeged-pdf u.pdf (politichegiovanili.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Parità di genere, approvato emendamento già contenuto nel DI 57/2023 19/06/2023: approvato dal Governo quanto proposto in materia di certificazione della parità di genere negli appalti pubblici. Le imprese in possesso della certificazione della parità di genere usufruiranno di premialità di punteggio nella valutazione dei bandi pubblici nel nuovo codice degli appalti. <u>Parità di genere</u>, approvato emendamento già' contenuto nel DI 57/2023.
 <u>Soddisfazione del Governo per il lavoro svolto con l'opposizione | www.governo.it</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Sottoscritta intesa sul Fondo Periferie Inclusive 10/05/2023: è stata sottoscritta l'intesa sul Fondo Periferie Inclusive. È un primo fondo sperimentale, di 10 milioni di euro, destinato ai Comuni con popolazione superiore a 300.000 abitanti, con l'obiettivo di generare percorsi virtuosi e rafforzare la rete delle attività e dei servizi nei contesti più difficili e periferici. <u>Ministro per le disabilità Sottoscritta intesa sul Fondo Periferie Inclusive</u> (governo.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo per l'inclusione delle persone sorde e con ipoacusia 14/04/2023: Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il riparto del 'Fondo per l'inclusione delle persone sorde e con ipoacusia', a disposizione delle regioni 10 milioni di euro per la realizzazione di progetti sperimentali.

Le risorse finanzieranno servizi di interpretariato in Lingua dei segni italiana (Lis) e in Lingua dei segni italiana tattile (List), nonché servizi di sottotitolazione e tecnologie innovative per la comunicazione. Questi interventi saranno realizzati dalle Regioni insieme agli Enti del Terzo Settore, al fine di garantire la piena inclusione delle persone, migliorare la qualità della vita e l'accessibilità ai servizi. - Ministro per le disabilità - Ministro Locatelli: Pubblicato riparto Fondo inclusione per persone sorde e con ipoacusia (governo.it)

Bando/Incentivo (ATTIVO) - PNRR Missione 5 Componente 1 Investimento 1.3 — Certificazione sulla parità di genere – 29/07/2022: Sono stati accreditati i primi tre organismi di valutazione per la certificazione della parità di genere alle imprese: Bureau Veritas Italia Spa, Dnv Business Assurance Italy Srl e Rina Services Spa, i quali potranno quindi rilasciare la certificazione per la parità di genere alle imprese che ne faranno domanda. Per quanto riguarda le piccole e medie imprese e le microimprese, il Dipartimento per le Pari opportunità contribuirà a sostenerle nel processo di certificazione mediante l'erogazione di un contributo massimo di euro 2.500 ad impresa per servizi di assistenza tecnica e di accompagnamento ed un contribuito massimo di euro 12.500 ad impresa a copertura dei costi di certificazione. Dipartimento per le Pari Opportunità - » Accreditati da Accredia i primi organismi di valutazione per la certificazione della parità di genere alle imprese (pariopportunita.gov.it) L'investimento prevede altresì, per le aziende che ottengono la certificazione, di avere contributi previdenziali scontati dell'1% (fino a 50mila), punteggi più alti nella partecipazione ad appalti pubblici, vantaggi reputazionali e più attrattività nei confronti dei lavoratori, anche in fase di selezione del nuovo personale. Gazzetta Ufficiale

PCM – Dipartimento per la Programmazione e il coordinamento della politica economica e Dipartimento Protezione Civile

Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA): Pubblicato il bando europeo: Knowledge for Action in Prevention and Preparedness - KAPP 2024 – 12/02/2024: Il nuovo bando KAPP 2024 rappresenta un'opportunità per individuare e cofinanziare i progetti volti a rafforzare la cooperazione tra i Paesi Membri dell'Unione Europea e gli Stati Partecipanti al Meccanismo Unionale di Protezione Civile. Le proposte di progetto devono essere inviate entro il 25 aprile alle ore 17, corredate da una lettera di supporto rilasciata dall'Autorità Nazionale di Protezione Civile. Pubblicato il bando europeo: Knowledge for Action in Prevention and Preparedness - KAPP 2024 | Dipartimento della Protezione Civile

- <u>SSN</u> Delibera CIPESS n.33 del 2023 12/01/2024: Pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 9 del 12 gennaio 2024 la delibera CIPESS 30 novembre 2023, n 33. Con tale delibera, il Comitato ha approvato il riparto fra le Regioni e le Province Autonome delle disponibilità finanziarie per il Servizio Sanitario Nazionale nell'anno 2023, ammontanti a complessivi 128.005,20 milioni di euro, già al netto della somma pari a 864 milioni di euro da destinare al Fondo per il concorso al rimborso alle Regioni delle spese sostenute per l'acquisto di farmaci innovati. In G.U. la delibera CIPESS n.33 del 2023. Fondo sanitario nazionale 2023 | Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica (programmazioneeconomica.gov.it)
- Bando/Incentivo Fondo Sviluppo e Coesione 2021-2027: individuate le quote per ogni regione e provincia autonoma 03/08/2023: Il CIPESS nella seduta del 3 agosto 2023 ha approvato la proposta di imputazione programmatica della quota regionale relativa al Fondo sviluppo e coesione 2021-2027. La suddetta imputazione alle Regioni/Province Autonome è pari complessivamente al 60 per cento delle risorse FSC 2021-2027 attualmente programmabili, per un volume di risorse pari a circa 32,4 miliardi di euro, comprensivi delle assegnazioni in anticipazione già disposte con delibere CIPESS e con norme di legge. Fondo Sviluppo e Coesione 2021-2027: individuate le quote per ogni regione e provincia autonoma | Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica (programmazioneeconomica.gov.it)

Programmi europei – alcuni esempi

Digital Europe Programme

N/A

Life Programme

N/A

Horizone Europe

- EIC Pathfinder EIC Transition: L'EIC Pathfinder è volto a sostenere le prime fasi della ricerca (dal Technology Readiness Level, TRL, 1 a TLR 4) sullo sviluppo di tecnologie innovative. L'EIC Pathfinder Open supporta progetti in qualsiasi campo della scienza o della tecnologia Chiusura della call: 7 marzo 2024. L'EIC Pathfinder Challenges riguarda aree tematiche predefinite Chiusura della call: 16 ottobre 2024. L'EIC Transition è volto sostenere lo sviluppo di una nuova tecnologia e la sua entrata sul mercato (TRL da 4 a 6) in qualsiasi campo della scienza o della tecnologia, però sono ammessi solo progetti che si basano sui risultati generati da altri programmi dell'EIC, come l'EIC Pathfinder o l'ERC Proof of Concept, o da altre fonti di finanziamento UE per la ricerca, come Horizon Europe. Inoltre, i proponenti devono essere proprietari o i titolari dei diritti di proprietà intellettuale, o comunque i diritti necessari, per commercializzare i risultati del progetto. Chiusura della call: 18 settembre 2024. EIC Pathfinder European Commission (europa.eu) EIC Transition European Commission (europa.eu)
- ENERGY: Fotonica intelligente per la comunicazione e il rilevamento congiunti e l'accesso ovunque (Photonics Partnership) (RIA) scadenza: 19 marzo 2024 Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- DIGITAL: Operazioni sui dati basate sull'intelligenza artificiale e tecnologie di conformità (partnership tra intelligenza artificiale, dati e robotica) (IA) - scadenza: 19 marzo 2024 -<u>Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)</u>
- INDUSTRIA: La leadership industriale nell'IA, nei dati e nella robotica promuove la competitività e la transizione verde (AI Data and Robotics Partnership) scadenza: 19 marzo 2024 Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- **DIGITAL:** Nuove applicazioni dell'IA e di altre tecnologie abilitanti per i centri operativi di sicurezza scadenza **26 marzo 2024** <u>Funding & tenders (europa.eu)</u>
- **SANITÀ:** Bio-printing di cellule viventi per la medicina rigenerativa scadenza: **11 aprile 2024** Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)

- **DIGITAL:** Sviluppo e implementazione di strumenti online di monitoraggio e diagnostica per elettrolizzatori **scadenza:** 17 aprile 2024 Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- ENERGY: Linee guida per sistemi sostenibili fin dalla progettazione lungo tutta la catena del valore dell'idrogeno - scadenza: 17 aprile 2024 - <u>Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)</u>
- ENERGY/INDUSTRIA: Produzione e integrazione dell'idrogeno nelle industrie chimiche ad alta intensità energetica o speciali in un approccio circolare per massimizzare l'efficienza totale del processo e l'utilizzo delle sostanze - scadenza: 17 aprile 2024 - <u>Finanziamenti e gare d'appalto</u> (europa.eu)
- INDUSTRIA: Dimostrazione e installazione di stazioni di rifornimento di idrogeno multiuso che combinano applicazioni stradali e aeroportuali, ferroviarie e/o portuali - scadenza: 17 aprile 2024 - Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- INDUSTRIA: Sviluppo di soluzioni tecniche e commerciali per ottimizzare la circolarità, la resilienza e la sostenibilità della catena del valore europea delle batterie (Batt4EU Partnership)
 scadenza: 18 aprile 2024 Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- INDUSTRIA: Strumenti avanzati di sviluppo digitale per accelerare lo sviluppo di veicoli software-defined che abilitano la mobilità a zero emissioni (2ZERO Partnership) scadenza: 18 aprile 2024 Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)
- **INDUSTRIA:** Integrazione avanzata del sistema di batterie per veicoli di nuova generazione (2ZERO Partnership) **scadenza: 18 aprile 2024** <u>Finanziamenti e gare d'appalto (europa.eu)</u>

CEF (Connecting Europe Facility)

N/A

European Defence Fund

 <u>European Defence Fund – EDF 2021 calls documentation, submission forms and guidance</u> (<u>europa.eu</u>)

Innovation Fund

- Innovation Fund 2023 Net Zero Technologies Manufacturing 9 Aprile 2024 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2023-nzt-manufacturing?closed=true&programmePart=&callIdentifier=InnovFund-2023-NZT
- Innovation Fund 2023 Net Zero Technologies General decarbonisation Small-Scale Project
 9 Aprile 2024 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2023-nzt-general-ssp?closed=true&callIdentifier=InnovFund-2023-NZT

- Innovation Fund 2023 Net Zero Technologies General decarbonisation Medium-Scale
 Project 9 Aprile 2024 <a href="https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2023-nzt-general-msp?closed=true&programmePart=&callIdentifier=InnovFund-2023-NZT
- Innovation Fund 2023 Net Zero Technologies Pilots 9 Aprile 2024 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2023-nzt-pilots?closed=true&callIdentifier=InnovFund-2023-NZT
- Innovation Fund 2023 Net Zero Technologies General decarbonisation Large-Scale Project
 9 Aprile 2024 <a href="https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/innovfund-2023-nzt-general-lsp?closed=true&programmePart=&callIdentifier=InnovFund-2023-NZT

EU4Health

• Programma EU4Health, Joint Actions 2024: Avviso di pre-informazione – 16/02/2024: Come ogni anno, anche il Work Plan (WP) 2024 del Programma Europeo Salute (EU4Health) prevede la attivazione di Azioni Comuni (Joint Actions-JA) e di Finanziamenti Diretti (Direct Grants-DG), progetti per i quali le Organizzazioni partecipanti, cioè i Partner beneficiari del finanziamento, vengono designati direttamente dal Ministero della salute dello Stato Membro. È previsto che la Commissione Europea a breve invii ai Ministeri la richiesta di Nomina delle Organizzazioni partecipanti (Coordinatore Nazionale - "Competent Authority" – CA; Partner affiliato-"Affiliated Entity") per ciascuna delle JA/DG contenuti nel Work Plan (WP) 2024 del Programma EU4Health - Programma EU4Health, Joint Actions 2024: Avviso di pre informazione (salute.gov.it)

Programma ESPON 2023

- <u>Barometer on localised household income in Europe (BAROWEALTH)</u> 4 Marzo 2024 <u>ESPON</u>
 <u>European Research Project Barometer on localised household income in Europe (BAROWEALTH)</u>

 L FSPON
- <u>Challenges at EU's North-East External Borders (CHANEBO)</u> 25 Marzo 2024 <u>ESPON Targeted</u>
 <u>Analysis Challenges at EU's North-East External Borders (CHANEBO)</u> | <u>ESPON</u>
- Improving Local Intermediate Authorities' crises preparedness and territorial Resilience
 (ResiLIAnce) 28 Marzo 2024 Improving Local Intermediate Authorities' crises preparedness and territorial Resilience (ResiLIAnce) | ESPON
- <u>Strategic Autonomy Rules for Trade in European Regions (STARTER)</u> 4 Aprile 2024 <u>Strategic Autonomy Rules for Trade in European Regions (STARTER) | ESPON</u>
- <u>Territorial perspectives of digital transition in European regions (DIGIREG)</u> 8 Aprile 2024 <u>Territorial perspectives of digital transition in European regions (DIGIREG) | ESPON</u>

Programmi regionali – alcuni avvisi per grandi imprese

- Toscana RICERCA THE Tuscany Health Ecosystem rivolti a grandi imprese esclusivamente in modalità collaborativa - 29 febbraio 2024 - THE | Terza missione | Università degli Studi di Firenze | UniFI
- Toscana SOCIALE Piani di welfare e altre misure per la conciliazione vita-lavoro: il bando Scadenza: 31 dicembre 2025 Link: <u>Piani di welfare e altre misure per la conciliazione vita-lavoro: il bando - Regione Toscana</u>
- Basilicata INFRASTRUTTURE Fondo di rotazione per il finanziamento della progettazione di interventi a carattere infrastrutturale - 31 dicembre 2024 Link: <u>Bandi e Avvisi Regione</u> Basilicata
- Veneto ENERGY PR FESR 2021-2027 Azione 2.2.1 Bando per la creazione e lo sviluppo delle nuove Comunità di Energia Rinnovabile - Scadenza: 29/02/2024 https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9778&fromPage=Elenco&high=
- Bolzano OCCUPAZIONE Avviso Priorità 1 Occupazione Obiettivo specifico d) Scadenza:
 01/03/2024: https://europa.provincia.bz.it/it/bandi-e-avvisi/2-avviso-priorita-1-occupazione-obiettivo-specifico-d
- Sardegna SOCIALE Avviso pubblico esplorativo per acquisire manifestazioni d'interesse finalizzate ad un affidamento diretto, ai sensi dell'art. 50 co. 1, lett. B) del d.lgs. N. 36/2023, avente ad oggetto il servizio di consulenza specialistica per la definizione degli ambiti e modalità di intervento in tema di welfare di comunità 6/3/2024 https://files.regione.sardegna.it/squidex/api/assets/redazionaleras/d2d0a7b8-32f9-45c8-9603-09ec25cf1aa1/avviso-mi-welfare-comunita.pdf
- Valle D'Aosta R&S Aggregazioni R&S Salute 31/03/2024 Bando "Aggregazioni R&S Salute" (regione.vda.it)
- Campania AGRICOLTURA Investimento 2.3 Innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare Sottomisura - Ammodernamento dei macchinari agricoli che permettano l'introduzione di tecniche di agricoltura di precisione - Scadenza: 15/03/2024: Ammodernamento dei macchinari agricoli (regione.campania.it)
- Sardegna AGRICOLTURA Avviso pubblico per la concessione di contributi in favore delle imprese operanti nel settore della lavorazione e conservazione di frutta e ortaggi (Ateco 10.39.00) e delle attività successive alla raccolta (Ateco 01.63.00) - 26 aprile 2024 https://www.regione.sardegna.it/atti-bandi-archivi/atti-amministrativi/bandi/170870121923448
- Sardegna DIGITALE Supporto specialistico adeguato alla gestione dei sistemi SIBAR SIBEAR e FITQ Digitale della Regione Autonoma della Sardegna. Affidamento dei Servizi di
 System Management mediante ordine diretto relativo all'Accordo Quadro CONSIP https://www.regione.sardegna.it/atti-bandi-archivi/atti-amministrativi/bandi/170651090856899

- Lombardia ECONOMIA CIRCOLARE Avvisi pubblici per la presentazione di proposte progettuali di attività di Ricerca finanziate dall'Unione europea nell'ambito di NextGenerationEU, con fondi MUR PNRR Missione 4 Componente 2, Investimento 1.3, 1.4 e 1.5, rivolti a soggetti esterni ai Centri Nazionali, ai Partenariati Estesi e agli Ecosistemi dell'Innovazione – Scadenza: 11/03/2024 Bandi a cascata: polimi
- Sicilia BANDO A CASCATA Samothrace Scadenza: 20/03/2024 Pubblicato il Bando a
 Cascata di UniPa (SPOKE 3) rivolto ad enti pubblici e privati, nell'ambito dell'ecosistema
 dell'innovazione "Samothrace" | Università degli Studi di Palermo
- Sicilia BANDO A CASCATA National Biodiversity Future Center NBFC Scadenza:
 23/03/2024 Pubblicato il Bando a Cascata di UniPa (SPOKE 1) rivolto ad enti pubblici e privati, nell'ambito del Centro Nazionale "National Biodiversity Future Center NBFC" | Università degli Studi di Palermo
- Valle d'Aosta AGRICOLTURA: Innovazione/Agricoltura Titolo: Concessione di aiuti per l'innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare - Scadenza: 24/03/2024 -Link: Concessione di aiuti per l'innovazione e meccanizzazione nel settore agricolo e alimentare, Regione Autonoma Valle d'Aosta - PNRR | Incentivi
- Puglia AGRICOLTURA Sostegno ad investimenti nelle aziende agricole Scadenza:
 29/03/2024 Sottomisura 4.1 A (bando 2024): pubblicato sul Burp l'avviso pubblico Sottomisura 4.1 A (bando 2024): pubblicato sul Burp l'avviso pubblico PSR Puglia (regione.puglia.it)
- Lazio AGRICOLTURA Sostegno alla realizzazione d'investimenti per l'ammodernamento delle macchine agricole – Scadenza: 31/03/2024 - Sostegno alla realizzazione d'investimenti per l'ammodernamento delle macchine agricole - LazioEuropa
- Lazio FORMAZIONE SALGO Sostegno all'attivazione e all'accesso nel mercato del lavoro per i giovani *Coming Soon: entro marzo 2024:* Calendario-di-preavviso-e-opportunita-di-finanziamento-.pdf (lazioeuropa.it)
- Lazio FORMAZIONE Sostegno all'attivazione e all'accesso nel mercato del lavoro per i disoccupati adulti Coming Soon: entro marzo 2024: Calendario-di-preavviso-e-opportunita-di-finanziamento-.pdf (lazioeuropa.it)
- Toscana RICERCA CHANGES Cultural Heritage Active Innovation for Next-Gen Sustainable Society rivolti a grandi imprese e OdR – scadenza scadenza 5/4/2024, - CHANGES | Terza missione | Università degli Studi di Firenze | UniFI
- Bolzano RICERCA- Bando Priorità 1 "Smart" Ricerca e Innovazione Scadenza: 11/04/2024: https://europa.provincia.bz.it/it/bandi-e-avvisi/2-bando-priorita-1-smart-ricerca-e-innovazione

- Bolzano GREEN Bando per l'azione "reti di teleriscaldamento" Priorità 2 "Green" –
 Scadenza: 16/04/2024: https://europa.provincia.bz.it/it/bandi-e-avvisi/2-bando-per-l-azione-reti-di-teleriscaldamento-priorita-2-green
- Campania TURISMO Avviso Pubblico per l'erogazione di incentivi assunzionali alle aziende del settore turismo – Scadenza: dal 02/05/2023 - PD20230009943 009039886.pdf (regione.campania.it)
- Emilia Romagna AGRICOLTURA SRD03 "Investimenti nelle aziende agricole per la diversificazione in attività non agricole" Azione E Scadenza: 31/05/2024 SRD03 "Investimenti nelle aziende agricole per la diversificazione in attività non agricole" Azione e Agricoltura, caccia e pesca (regione.emilia- romagna.it)
- Veneto AGRICOLTURA Bando per il sostegno alle imprese agricole colpite dalla flavescenza dorata della vite Scadenza: 29/06/2024 https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9830&fromPage=Elenco&high=
- Campania TURISMO Avviso Esplorativo per manifestazione di interesse destinato agli operatori economici operanti nel settore turistico-culturale "Smartland@Pompei" –
 Scadenza: N.D. avviso- esplorativo-progetto-smartland-pompei.pdf (regione.campania.it)
- Trento INNVAZIONE/RICERCA Secondo bando smart Obiettivo specifico 1.1 Sviluppare e rafforzare le capacità di ricerca e di innovazione e l'introduzione di tecnologie avanzate -Scadenza: 05/12/2024 Link: Secondo bando smart - Obiettivo specifico 1.1 Sviluppare e rafforzare le capacità di ricerca e di innovazione e l'introduzione di tecnologie avanzate | Incentivi

Programmi regionali – alcuni avvisi per enti pubblici

- Veneto ENERGY PR FESR 2021-2027 Azione 2.2.1 Bando per la creazione e lo sviluppo delle nuove Comunità di Energia Rinnovabile - Scadenza: 29/02/2024 https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9778&fromPage=Elenco&high=
- Puglia WELFARE Comunità Ospitali per il Turismo Accessibile Scadenza: 29/02/2024 https://www.regione.puglia.it/web/welfare-diritti-e-cittadinanza/-/progetto-c.os.t.acomunit%C3%A0- ospitali-per-il-turismo-accessibile.-aperti-fino-al-29.02.2024-i-termini-percandidare-progetti-di-rete- tra-operatori-turistici-enti-locali-e-del-terzosettore.?redirect=%2F&utm campaign=home-page- istituzionale&utm source=progettoc.os.t.a-comunit%C3%A0-ospitali-per-il-turismo-accessibile.- aperti-fino-al-29.02.2024-itermini-per-candidare-progetti-di-rete-tra-operatori-turistici-enti-locali-e- del-terzosettore.&utm medium=card2
- Toscana RICERCA THE Tuscany Health Ecosystem", rivolti a Universita, enti pubblici di ricerca e OdR: 29 febbraio 2024 - THE | Terza missione | Università degli Studi di Firenze | UniFI
- Puglia BANDO A CASCATA PROGETTO FAIR "Future Artificial Intelligence Research" Scadenza: 29/02/2024 https://www.uniba.it/it/ricerca/pnrr/bandi-a-cascata/progetto-fair-future-artificial-intelligence-research
- Sicilia BANDO A CASCATA HEAL ITALIA Health Extended ALliance for Innovative
 Therapies, Advanced Lab-research, and Integrated Approaches of Precision Medicine Scadenza: dal 14/02/2024 al 29/02/2024 HEAL ITALIA | Università degli Studi di Palermo
 (unipa.it)
- Puglia BANDO A CASCATA Avviso pubblico per la selezione di proposte progettuali, finalizzate ad attività di ricerca svolte da università ed enti pubblici di ricerca da finanziare nell'ambito del progetto GRINS growing resilient, inclusive and sustainable a valere sulle risorse del piano nazionale ripresa e resilienza (PNRR) Scadenza: 09/03/2024 https://www.uniba.it/it/ricerca/pnrr/bandi-a-cascata/progetto-grins-growing-resilient-inclusive-and-sustainable-grins
- Toscana RICERCA- AGE-IT Ageing well in an ageing society, rivolti a soggetti Università, enti pubblici di ricerca e ODR Scadenza: 12 marzo 2024 AGE | Terza missione | Università degli Studi di Firenze | UniFI
- Puglia AMBIENTE Piano per la Casa e l'Abitare Scadenza: 15/03/2024 https://trasparenza.regione.puglia.it/disposizioni-generali/atti-generali/riferimenti-normativi-su-organizzazione-e-attivita/177244

- Sicilia BANDO A CASCATA NEST Network 4 Energy Sustainable Transition Scadenza:
 15/03/2024 https://www.unipa.it/Pubblicato-il-Bando-a-Cascata-di-UniPa-SPOKE-1-rivolto-ad-enti-pubblici-e- privati-nellambito-del-partenariato-esteso-NEST/
- Lazio SOCIALE Piani d'intervento regionali per l'integrazione dei cittadini di paesi terzi:
 manifestazione di interesse per la selezione di partner nella successiva attuazione –
 Scadenza: 21/03/2024 Piani d'intervento regionali per l'integrazione dei cittadini di Paesi terzi:
 manifestazione di interesse per la selezione di partner nella successiva attuazione LazioEuropa
- Sicilia BANDO A CASCATA Samothrace Scadenza: 20/03/2024 Pubblicato il Bando a
 Cascata di UniPa (SPOKE 3) rivolto ad enti pubblici e privati, nell'ambito dell'ecosistema
 dell'innovazione "Samothrace" | Università degli Studi di Palermo
- Lazio SOCIALE Percorsi integrati finalizzati a prevenire e rimuovere ogni forma di discriminazione nei confronti di categorie di soggetti vulnerabili – Scadenza: 21/03/2024 -Percorsi integrati finalizzati a prevenire e rimuovere ogni forma di discriminazione nei confronti di categorie di soggetti vulnerabili - LazioEuropa
- Sicilia BANDO A CASCATA National Biodiversity Future Center NBFC Scadenza:
 23/03/2024 Pubblicato il Bando a Cascata di UniPa (SPOKE 1) rivolto ad enti pubblici e privati, nell'ambito del Centro Nazionale "National Biodiversity Future Center NBFC" | Università degli Studi di Palermo
- Lazio SOCIALE Avviamento al lavoro delle persone con disabilità presso datori di lavoro pubblici - Scadenza: Dal 04/03/2024 al 29/03/2024 - Avviamento al lavoro delle persone con disabilità presso datori di lavoro pubblici - LazioEuropa
- Campania AGRICOLTURA Investimenti in infrastrutture per l'agricoltura e per lo sviluppo socioeconomico delle aree rurali – Scadenza: 08/04/2024 - SRD07 - Investimenti in infrastrutture (regione.campania.it)
- Veneto AGRICOLTURA Complemento regionale per lo Sviluppo Rurale del PSN PAC 2023-2027 per il Veneto - Scadenza: 27/04/2024 -<a href="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio?idAtto=9821&fromPage=Elenco&high="https://bandi.regione.veneto.it/Public/Dettaglio.it/Public/Public/Public/Public/Public
- Emilia Romagna Investimenti produttivi SRD15 Investimenti produttivi forestali –
 Scadenza: 30/04/2024 <u>SRD15 Investimenti produttivi forestali Agricoltura, caccia e pesca (regione.emilia- romagna.it)</u>
- Sicilia DASOE Servizio 3 Lancio Bando Italia-Tunisia "Interreg NEXT Italie-Tunisie 2021-2027" Scadenza: 02/05/2024 https://www.regione.sicilia.it/la-regione-informa/dasoe-servizio-3-lancio-bando-italia-tunisia-interreg-next-italie-tunisie-2021-2027

- Campania INCLUSIONE Avviso pubblico a favore dei Comuni per il finanziamento di progetti di riutilizzo di beni confiscati e supporto alla gestione - Scadenza: 30/05/2024 Beni confiscati, pubblicato l'Avviso pubblico a favore dei comuni. - Regione informa - Regione Campania
- Toscana Bando per progetti di efficientamento energetico degli immobili pubblici Scadenza: fino al 28/6/2024 Link: Bando per progetti di efficientamento energetico degli immobili pubblici Regione Toscana
- Campania INCLUSIONE MISURE DI RAFFORZAMENTO PER L'ASSISTENZA DOMICILIARE INTEGRATA Coming Soon: nel 2024 - Misure di rafforzamento per l'Assistenza Domiciliare Integrata - FSE+ PR Campania 2021/2027 (sviluppocampania.it)
- Campania AMBIENTE SO 2.4 'Promuovere l'adattamento ai cambiamenti climatici, la prevenzione dei rischi di catastrofe e la resilienza, prendendo in considerazione approcci ecosistemici' – Avviso Comuni e forme associative di Comuni - Coming Soon: calendario-inviti-30 gennaio 2024.pdf (regione.campania.it)
- Campania AMBIENTE RSO 2.6 «promuovere la transizione verso un'economia circolare ed l'innovazione tecnologica e gestionale nell'ambito del ciclo integrato dei rifiuti» Azione 2.6.1 Avviso Pubbliche Amministrazioni (e suoi Enti strumentali ed in house); Enti locali; Società private; professionisti; Imprese, Enti d'Ambito e consorzi di bonifica Coming Soon:
 calendario-inviti- 30 gennaio 2024.pdf (regione.campania.it)
- Campania SCUOLA Potenziamento dei servizi di scuolabus *Coming Soon: entro febbraio* 2024 calendario-inviti-11dicembre23.pdf (regione.campania.it)
- Campania SCUOLA Scuola Viva in Cantiere III Sessione *Coming Soon: entro I semestre* 2024 calendario-inviti-11dicembre23.pdf (regione.campania.it)
- Campania SCUOLA Scuola Viva in Cantiere IV Sessione *Coming Soon: entro II semestre* **2024** calendario-inviti-11dicembre23.pdf (regione.campania.it)





https://www.confindustria.piemonte.it/ www.kpmg.it

Contatti

Servizi Economico-Finanziari delle Associazioni **Territoriali piemontesi** (nr. Centralino):

Confindustria Alessandria: +39 0131 201511 https://www.confindustria.al.it/

Unione Industriale della Provincia di Asti: +39 0141

436965 http://www.ui.asti.it/

Unione Industriale Biellese: +39 015 8483111

https://www.ui.biella.it/

Confindustria Canavese: +39 0125 424748 https://www.confindustriacanavese.it/

Confindustria Cuneo: +39 0171 455455 https://www.confindustriacuneo.it/

Confindustria Novara Vercelli Valsesia: +39 0321

674611 - +39 0161 261000 https://www.cnvv.it/home/

Unione Industriali di Torino: +39 011 57181

https://www.ui.torino.it/

Unione Industriale Verbano Cusio Ossola: +39 0323

403100 http://www.uivco.vb.it/

Confindustria Piemonte: +39 011 549246 https://www.confindustria.piemonte.it/

https://www.confindustria.piemonte.it/pnrr

Contatti

KPMG

Dario Arban Partner, Advisory Tel +39 02 6763 2682 darban@kpmg.it

Andrea Fumagallo Partner, Audit Tel +39 0321 613571 afumagallo@kpmg.it

Fabio Avenale Partner, Tax Tel +39 011 883166 favenale@kpmg.it

kpmg.com/it/socialmedia

